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GENERAL WARNINGS: SAFETY - INSTALLATION - USE (original instructions in Italian)

A The following warnings are taken directly from the Regulations and apply, as far as possible, to the product described herein

CAUTION Important safety instructions. Follow all instructions as improper installation may cause serious damage

CAUTION Important safety instructions. It is important for you to comply with these instructions for your own and other
people’s safety. Keep these instructions

e Before commencing the installation, check the “Product technical specifications”, in particular whether this product is suitable for automating

your guided part. If it is not suitable, DO NOT continue with the installation.

e The product cannot be used before it has been commissioned as specified in the chapter on “Testing and commissioning”

CAUTION According to the most recent European legislation, the implementation of an automation system must comply
with the harmonised standards provided by the Machinery Directive in force, which enables declaration of
the presumed conformity of the automation. Taking this into account, all operations regarding connection to
the electricity mains supply, as well as product testing, commissioning and maintenance, must be performed
exclusively by a qualified and skilled technician!

¢ Before proceeding with the installation of the product, check that all materials are in good working order and suited to the intended applications

e The product is not intended for use by persons (including children) with reduced physical, sensory or mental capacities, nor by anyone with

insufficient experience or familiarity.

e Children must not play with the appliance

¢ Do not allow children to play with the control devices of the product. Keep the remote controls out of reach of children.

CAUTION In order to avoid any danger from inadvertent resetting of the thermal cut-off device, this appliance must not be
powered through an external switching device, such as a timer, or connected to a supply that is regularly powered
or switched off by the circuit

¢ Provide a disconnection device (not supplied) in the plant’s mains power supply, with a contact opening distance that permits complete

disconnection under the conditions dictated by overvoltage category |l

¢ Handle the product with care during installation, taking care to avoid crushing, denting or dropping it, or allowing contact with liquids of any

kind. Keep the product away from sources of heat and naked flames. Failure to observe the above can damage the product, and increase the
risk of danger or malfunction. If this should happen, stop installation immediately and contact Customer Service.

* The manufacturer assumes no liability for damage to property, items or persons resulting from non-compliance with the assembly instructions.

In such cases the warranty for material defects is excluded

e The weighted sound pressure level of the emission A is lower than 70 dB(A)

¢ Cleaning and maintenance to be carried out by the user must not be carried out by unsupervised children

e Before working on the system (maintenance, cleaning), always disconnect the product from the mains power supply

e Check the system periodically, in particular all cables, springs and supports to detect possible imbalances, signs of wear or damage. Do not use

if repairs or adjustments are necessary, because a failure with the installation or an incorrectly balanced automated system may lead to injury

* The packing materials of the product must be disposed of in compliance with local regulations

e Keep persons away from the gate when it is moved through the control elements

¢ When performing a manoeuvre, keep an eye on the automated mechanism and keep all bystanders at a safe distance until the movement

has been completed

¢ Do not operate the automation if anyone is working on it; disconnect the power supply before permitting any work to be carried out

e |fthe power cable is damaged, it must be replaced by the manufacturer or by the latter’s technical assistance service, or by a similarly qualified

person, in order to prevent any type of risk

INSTALLATION PRECAUTIONS

e Prior to installing the drive motor, check that all mechanical components are in good working order and properly balanced, and that the au-
tomation moves correctly

¢ |f the gate or door being automated has a pedestrian gate, then the system must include a control device that will inhibit the operation of the
motor when the pedestrian gate is open

¢ Make sure that the control devices are kept far from moving parts but nonetheless in a visible position.
Unless a selector is used, the control devices must be installed at a height of at least 1.5 m and must not be accessible

Special warnings in relation to European directives applicable to the product
e “Construction Products” Regulation: Special warnings for this product in relation to Regulation 305/2011:

- The full installation of this product, as described in this instruction manual and for certain types of use (e.g. excluding use solely for vehicles)
may cause the product to fall within the scope of Regulation No. 305/2011 and its harmonised standard EN 13241-1.

- It is necessary to apply all the installation criteria to ensure that the product meets the essential requirements of Regulation No. 305/2011;
the installer must check and make sure that all these criteria have been scrupulously complied with.

- The essential requirements might not be guaranteed if the product is installed and used without compliance with one or more of these
criteria. It is forbidden to use the product in such circumstances until the installer has verified compliance with the Directive requirements;
in this case the “ES13241-1.4870" label attached to the product must be removed immediately and the “EC Declaration of Conformity”
(Annex | to this manual) cannot be used. As a result, the installer in turn becomes the manufacturer of the product and must comply with
the provisions of Regulation No. 305/2011 and its harmonised standard EN 13241-1. In this case the product must be considered as
“partly-completed machinery” and the “Declaration of Conformity” of Annex Il can be used (for inclusion in the technical documentation).

e “Low Voltage” Directive:

Special warnings regarding the fitness of use of this product in relation to the “Low Voltage” Directive. This product meets the requirements

in the “Low Voltage” Directive, if used for the use and in the configurations specified in this instruction manual and in combination with the

items in the Nice S.p.A. product catalogue.

If the product is used in unspecified configurations or with other unspecified products, the requirements may not be guaranteed; the use

of the product in such circumstances is prohibited until the installer has verified compliance with the specified requirements of the directive.

. . English -1
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“Electromagnetic compatibility” Directive:

Special warnings regarding the fitness of use of this product in relation to the “Electromagnetic compatibility” Directive.

This product has been subjected to electromagnetic compatibility tests in the most critical situations of use and in the configurations specified
in this instruction manual and in combination with the items in the Nice S.p.A. product catalogue.

If the product is used in unspecified configurations or with other unspecified products, the electromagnetic compatibility may not be guar-
anteed; the use of the product is prohibited in such circumstances until the installer has verified compliance with the specified requirements
of the directive.

Installation criteria and special warnings in connection with essential requirements

When installed correctly, this product meets the essential requirements laid down in Regulation No. 305/2011 according to the requirements

in harmonised standard EN 13241-1, as indicated in Table 1 and in the European directive on “Machinery” 2006/42/EC.

Release of dangerous substances:

The product does not contain and/or release hazardous substances in accordance with the requirements of EN 13241-1, 4.2.9 and accord-

ing to the list of substances on the website of the European Community

Special warning to ensure the continued compliance with the requirement — It is essential that the other materials used in the installation,

such as electrical cables, comply with this requirement.

Safe opening for horizontally moving doors: the product does not cause uncontrolled movements.

Special warnings to ensure continued compliance of the requirements:

- Install the product carefully following all the instructions described in Chapter “2 - Installation” and Chapter “4 - Testing and commissioning”.

- Ensure that a maintenance schedule is organised which scrupulously complies with all the provisions in the Chapter “Maintenance

Schedule”.

As regards the risks of crushing and impact, the sliding closures are protected by means of one of these three methods:

1 - For operation with “hold-to-run command” (man present): as specified in EN 12453, point 5.1.1.4. In this case the command button
must be placed in view of the automation and if it is accessible to the public, the command button must not be available to them, e.g.
use only with a key switch.

2 - For “Semi-automatic” operation: through the use of an active sensitive edge for limiting the forces as specified in EN 12453, paragraphs
5.1.1.5and 5.1.3.

3 - For “automatic” operation: through the use of an active sensitive edge for limiting the forces as specified in EN 12453, paragraphs 5.1.1.5
and 5.1.3; in this case, at least one pair of photocells must be installed.

— English
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L. DPRO500

Instructions translated from lItalian
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A IMPORTANT!
Before performing any type of operation or

procedure, read carefully the general instructions
(page 1) and the application limits (paragraph 2.2)
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1 PRODUCT DESCRIPTION AND INTENDED USE

The DPRO500 control unit is designed to control electromechanical actuators
for automating gates, sectional doors or shutters.

CAUTION! - All uses other than the intended use described and use
in environmental conditions other than those described in this manual
should be considered improper and forbidden!

The control unit can be connected to all common safety elements. To open and

close a gate, you only need to operate the appropriate button installed on the
cover or the external button or via a radio receiver.

) INSTALLATION

2.1 - Pre-installation checks

Before proceeding with installation, check the condition of the product com-
ponents, suitability of the selected model and conditions of the intended instal-
lation environment:

e Check that all the materials are in good working order and suited to the
intended use.

e Check that all conditions of use fall within the “application limits” of the
product (paragraph 2.2) and the value limits shown in the “Product technical
characteristics”.

¢ Check that the installation location is compatible with the overall dimensions
of the product.

e Check that the surface chosen for installing the product is solid and can
ensure stable attachment.

* Make sure that the installation area is not subject to flooding; if necessary, the
product may be installed, appropriately raised above ground level.

® Check that the space around the product allows safe and easy access.

¢ Check that all electrical cables to be used belong to the type listed in Table 1.

e Check that the automation has mechanical stops in both the opening and
closing phases.

2.2 - Product application limits
The product is only to be used as indicated in the following table:

Control unit power supply ‘ Type of motor*

Three-phase 3x400 Vac - Three-phase 3x400 V AC - 50/60 Hz - with
50/60Hz Nice encoder or mechanical limit switches
Single-phase 1x230 Vac - Single-phase 1x230 V AC - 50/60 Hz — with
50/60Hz Nice encoder or mechanical limit switches

(*) In respect of the corresponding application limits.
For single-phase motors, see Paragraph 3.2.

A CAUTION! - The control unit described in this instruction manual
cannot be used in areas subject to the risk of explosion.

Important — Before installation, prepare the electrical cables required for the
system, by referring to “Table 1 - Technical specifications of electrical cables”.

Caution! — When laying the ducting for routing the electrical cables and for
the cable entry point into the control unit housing, be aware that due to pos-
sible deposits of water in the junction wells, the connection ducts might create
condensate in the control unit, with consequent damage to the electronic cir-
cuits.

2.3 - Installation of the control unit

Proceed as follows when installing the control unit:

01. Open the control unit box: unscrew the screws as shown in Fig. 1-A /
Fig. 1-B;

02. Prepare the holes for routing the electrical cables for the accessories pro-
viding control and/or signalling functions. For this purpose, we recommend
using a special tool (e.g. hole cutter) on the marked positions at the bottom
of the box, also to ensure maintaining the level of IP protection. If neces-
sary, you can use the lateral cable entry points, but only by using suitable
ducting connections;

03. Secure the box. You can secure it in three ways:
a) directly onto the wall using the screws from inside the box (Fig. 2-A);
b) using the standard supports supplied (Fig. 2-B);
c) if the cable duct for routing the electrical cables is on the outside and
you need to fix the box at a maximum distance of 2 cm away from the wall
to allow the cables to be routed behind the control unit. NDA100 consists
of 4 spacers and a protective cover for introducing the cables inside the
control unit box. To install the unit using the (optional) accessory, refer to
Fig. 2-C.

04. At this point, you can make all the electrical connections: see Chapter 3.

To install the other devices used on the automated system, refer to the respec-
tive instruction manuals.

English - 3
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TABLE 1 - Technical specifications of electrical cables

external inputs
8 - com (+24 V DC common)

INPUT = 9-open

10 - close

11 - photo (ing1)
ALT = ALT terminal

only for motors with mechani-
SAFE - cal limit switches (leave uncon-

nected with motors which have
electronic limit switches)

;IV“\;III;CH = mechanical limit switch
STOP terminal used for 8K2
safety edge or OSE
STOP = 5 - positive (+) safety edge
6 - safety edge signal
7 - negative GND (-)
_ IBT4N interface connector (not
IBT4N ~  supplied)
connector for connecting radio
oxXi = receivers with SM plug (SMXI/
OXI)
?—\ = aerial
S PE = earth connection
connector for connecting the
LINE = three-phase or single-phase
power line
_ F1,F2, F3, F4: see Technical
FUSES ~ Specifications
MOTOR = motor

N

Connection Cable type Maximum admissible length
CONTROL UNIT POWER SUPPLY Cable
- three-phase 4 x 1 mm? 5m (note 1)
- single-phase 3x 0,75 mm? 2 m (note 1)
MOTOR cable special cables for Nice gearmotors are on sale as 5-7-11m
accessories.
for other brands, contact the motor manufacturer
Cable for FLASHING LIGHT with aerial 2 x 1 mm? (for 230 V AC flashing light) 10m
RG58 type shielded cable (aerial)
PHOTOCELL cable 4 x 0,5 mm? 10m
KEY SWITCH cable 2 cables 2 x 0.25 mm? 10 m (note 2)
SPIRAL cable for safety edge Nice spiral cable is available as an accessory 50m
Note 1 - If the power cable exceeds the maximum allowed length, a cable with larger cross-section must be used
Note 2 - These two cables may be replaced by a single 4 x 0.5 mm? cable.
CAUTION! - The cables used must be suited to the type of environment of the installation site.
(-
LED SAFETY = safety chain LED
LED L2 = OKLED (green)
LED L1 = Warning LED (red) LEDL1 — — LED L2
ouT _ slot for the NDAQ40 accessory
~ board for expanding outputs
PROG = DIP switch for programming
ENCODER = electronic limit switch

3 T (1000000 s8]
LED SAFETY Ej \
ENCODER PROG
©
INPUT PE
ALT
SAFE 8
=
LIMIT SWITCH ®@ EE LINE
TOP QL=
STO = FUSES
IBT4N %. MOTOR
OXI ©
> |
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3 ELECTRICAL CONNECTIONS

CAUTION!

- Before you proceed to make any electrical connections make sure
that the power supply is disconnected;

- Connections must only be carried out by qualified personnel.

— You must put a device on the electricity supply line that ensures complete
disconnection of the automated mechanism from the mains supply. The
disconnection device must have contacts with an opening distance large
enough to permit complete disconnection under the conditions sanctioned
by overvoltage category lll, in accordance with installation regulations. The
device ensures quick, safe disconnection from the power supply if needed,
and must therefore be in a position that is visible from the automation mech-
anism. If, on the other hand, it is located in a position which is not visible,
there must be a system for preventing accidental or unauthorised reconnec-
tion to the mains supply to prevent this risk. The disconnection device is not
supplied with the product.

- Selecting the power supply voltage:

The control unit can function correctly with three-phase or single-phase
power (see wiring diagrams), with either 400 V or 230 V voltage.

The default setting is three-phase 400 V power supply voltage.
To select the 230 V single-phase power supply, observe the instructions
specified in Chapter 3.2

3.1 - Connecting the three-phase power supply cable

To make the electrical connection refer to Fig. 3.
A 16 A CEE plug must be connected to terminals L1, L2 and L3 and to the
PE terminal.

3.2 - Connecting the single-phase power supply cable

To make the electrical connection refer to Fig. 4.
A Schuko plug must be connected to terminals L1 and L3 and to the PE
terminal.

3.3 - Changing the power supply through the jumper

The power supply to the control unit can be changed through the jumper, as
explained below (Fig. 5)

01. Remove the top cover

02. Extract the jumper (default position 3 x 400 V) using needle-nose pliers
03. Insert the jumper (1 x 230 V)

04. Re-insert the top cover

3.4 - Description of the electrical connections (Fig. A): power
supply, safety and control devices and accessories

You can connect control devices with “Normally Open” (NO) or “Normally
Closed” (NC) contacts to the 8, 9, 10 and 11 inputs. You can then make use of
one of these inputs or a combination thereof, as well as the STOP/ALT inputs if
appropriate, to connect an external push button panel, for example, or a switch
with a rope connected to the ceiling.

PUSH BUTTONS - Input for connecting the push button panel on the cover
of the box.

ENCODER - Input for connecting the wiring of the electronic limit switch
(Nice encoder). Not usable in this version.

COMMON (8) - 24 V DC input that acts as a common input for the OPEN,
CLOSE and ING1 inputs and positive for power supply to the services.

OPEN (9) - Input for devices which control only the opening movement. It is
possible to connect contacts of the “Normally Open” type to this input.

CLOSE (10) - Input for devices which control only the closing movement.
It is possible to connect contacts of the “Normally Open” type to this input.

ING1-photo- (11) - Normally Closed (NC) input for devices that control the
movement of the automation. If this input is properly programmed with the
Nice Oview programmer, you can get the following operating modes:

— Step-by-step

— Partial Open

- Open

— Close

— Photo (default)

—Photo 1

— Alt in opening

— Alt in closing

For a description and instructions on how to program the available functions,
refer to the Oview function sheets for DPRO500.

ALT - Input for devices that stop a manoeuvre when in progress; connect
contacts of the “Normally Closed” type.

SAFE - Input for connecting the thermal protection device of the motor.
CAUTION! - It is only used for motors with mechanical limit switches. Leave
“unconnected” with motors which have electronic limit switches.

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine

LIMIT SWITCH - Input for connecting mechanical limit switches.
(1) limit switch common

(2) limit switch open

(8) pre-limit switch close

(4) limit switch close

STOP - Input for connecting resistive sensitive edges (8k2) or optical sensi-
tive edges (OSE), as described below (Fig. 6):
OSE Connection:

-5 - positive 12 V DC (+) (brown wires)

- 6 - signal (S) (green wires)

- 7 > GND negative (-) (white wires)
8k2 Connection:

- Connect the 8.2 kQ resistor between terminals 6 (signal - S) and 7 (nega-
tive - GND)

IBT4N - Input for connecting the Oview programmer, with the IBT4N adapt-
er. CAUTION - disconnect the power supply before connecting/disconnect-
ing the programmer.

ANTENNA ¥—| - Input for connecting the radio receiver aerial (Note: the
aerial is built into the Nice LUCY B, MBL and MLBT flashing lights).

OUT (CONNECTOR FOR NDAO040) - Connector for NDAO40O accessory
card that adds two outputs to voltage-free contacts. These outputs can be
properly programmed with the Nice Oview programmer. For a description
and instructions on programming the available functions, see the NDA040O
accessory board manual.

MOTOR - Output for connecting the single-phase and three-phase motor.
For single-phase motors:

U - common
V - opens
W - closes

LINE - Input for connecting the power supply.
L1-L2-L3: THREE-PHASE connection
L1-L3: SINGLE-PHASE connection

@ PE - Input for the earth connection for the control unit and motors.

IMPORTANT!

We DO NOT recommend that you connect
any device or accessory not mentioned in this
instruction manual.

The manufacturer declines all responsibility
whatsoever for any damage due to improper
use of the various system devices that does not
comply with the instructions in this manual.
For more information, please contact the Nice
Customer Service.

3.5 - Electrical connections of the control unit

CAUTION! - Before you proceed to make any electrical connections
make sure that the mains power supply is disconnected.

After attaching the control unit box and preparing the holes for routing the elec-
trical cables (see paragraph 2.3), make the electrical connections as follows:

First connect the power supply cable:
- for the three-phase line see Paragraph 3.1 and Fig. 3
- for the single-phase line see Paragraph 3.2 and Fig. 4

Then, connect the power supply cable from the motor:
- Motor with mechanical limit switch (Fig. 7)

Lastly, connect the electrical cables of the various available accessories,
referring to Fig. A and paragraph 3.3.

Note — To facilitate connecting the cables, you can remove the terminals
from their positions.

3.6 - STOP SAFETY EDGE Input

The function of the SAFETY EDGE input is to cause the immediate stop of a
manoeuvre when in progress followed by a short reverse manoeuvre.

This input can be connected to devices such as optical sensitive edges (OSE)
or those with 8.2 kQ constant resistance output.

During the recognition phase, the control unit recognises the type of device
connected and causes a “STOP” whenever any variation in the recognised
status occurs.

English - 6
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Multiple devices, even of different types, can be connected to the STOP
SAFETY EDGE input if appropriately organised:

- NO devices: connect the 8.2 kQ resistor in parallel to the device;

- NC devices: connect the 8.2 kQ resistor in series to the device;

- You can connect multiple NC devices “in series” with each other without
quantity limits;

- If there are multiple devices, all must be connected “in cascade” with a single
8.2 kQ terminal resistance;

- You can also create a combination of NO and NC types, by placing the two
contacts “in parallel”. In this case, you need to place a 8.2 kQ resistance “in
series” with the NC contact; this also makes it possible to put three devices
together: NO, NC and 8.2 KQ.

3.7 - Connecting a radio receiver

The control unit has an SM connector for connecting an SMXI, SMXIS, OXI,
OXIT or similar radio receiver (optional accessory, not supplied).

To connect the radio receiver, you must disconnect the mains power supply
from the control unit and insert the receiver as shown in Fig. 8.

Table 2 shows the actions performed by the control unit according to the acti-
vated outputs or the commands sent by the radio receiver.

Note - For further information, refer to the instruction manual for the receiver.

TABLE 2
SMXI, SMXIS Receiver in “Mode 1 or 2”

output description

Output No. 1 Step-by-Step

Output No. 2 Partial open; factory setting: it opens to halfway (this
may be changed during the position acquisition phase
or by using the Oview programmer)

Output No. 3 Open

Output No. 4 Close

command description

Command No. 1 Step-by-Step

Command No. 2 Partial open; factory setting: it opens to halfway (this
may be changed during the position acquisition phase

or by using the Oview programmer)

Command No. Open
Command No. Close
Command No. Stop

Step-by-Step Condominium

Command No. Step-by-Step High priority
Command No. Partial open 2
Command No. Partial open 3

3

4

5

Command No. 6
7

8

9

A

Command No. 10 | Open and Lock automation

Command No. 11 | Close and Lock automation

Command No. 12 | Lock automation

Command No. 13 | Release automation

Command No. 14 | Timed Courtesy light

Courtesy light ON/OFF

Command No. 15

3.8 - Initial startup and electrical connections test
After supplying power to the control unit, carry out the following checks:

e Verify that the green L2 LED (close to the DIP switches) flashes regularly, with
a frequency of 1 flash per second.

e If the system is equipped with photocells, check that their LEDs flash cor-
rectly (RX); the type of flashing is not significant because that depends on other
factors.

e Ensure that the red SAFETY LED near the keyboard cable connector is per-
manently ON (see Safety LED Diagnostics table, Paragraph 6.2).

If any one of these tests fails to comply with requirements, you must discon-
nect the electrical power from the control unit and check the various electrical
connections made previously.

3.9 - Total deletion of the control unit memory

You can delete all the data stored on the control unit and restore it to its original
state with the default settings.

Set dip switches 1-2-3-
4 to ON = the red and
green leds start flashing
quickly
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Press and hold the
STOP button for 3 sec.
until the green and red
leds remain lit

Release the STOP
button

At this point the control
unit performs a RESET
= the red and green leds } ./
start flashing quickly

L
\

Set dip switches 1-2-3-
4 to OFF

3.10 - Recognition of the safety devices and the Opening and
Closing positions

After performing the initial startup (paragraph 3.8) and be-
fore setting the gate Opening and Closing positions, you
must have the control unit run the recognition phase of
the connected safety devices on the “STOP Safety Edge”
input.

CAUTION! - During the recognition phase, at least
one safety device must be connected to the control
unit.

OPEN
STOP
CLOSE

Set dip switch 1 to ON =

- Green LED begins to flash
rapidly

- Red LED is OFF

Press and hold the STOP button 3”

until the red led comes on and
o o] KRl

|

Release the STOP button

remains lit (after about 3 sec.)

This procedure must be repeated if a modification is made to the
devices connected to the “STOP Safety Edge” terminal (for example,
after connecting a new device to the control unit).

After performing the recognition of the safety devices on the automated sys-
tem, the control unit must recognise the gate Opening and Closing positions.

CAUTION! - The recognition procedure of the safety devices and the
gate Opening and Closing positions must be done consecutively,
without interruption. You can not perform the recognition of the safety
devices at one time and the recognition of the positions at another
time.

3.10.1 - Recognition of the Opening and Closing positions with
mechanical limit switch

You can program 2 positions, as follows:

Position ‘ Meaning

Opening Maximum opening position. When the gate reaches
this position it stops.

Closing Maximum closing position. When the gate reaches this
position it stops.

Caution! - If the direction of rotation does not correspond to the direc-
tion set (Open button = opening direction), you need to invert the “V”
and “W” connections (phase inversion) in the motor connector (fig. 9).
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To perform the procedure, proceed as follows:

Move DIP switch 1 to OFF

Press the “Open” button to move
the gate to its maximum open po-
sition

Press the “Close” button to move
the gate to its maximum closed
position

CAUTION! - The recognition phases must not be interrupted. If there
is an interruption, you must repeat the entire recognition process. If at
the end of the recognition phase, the red LED flashes 9 times-pause-9
times, it means that an error has occurred.

If instead it flashes 3 times-pause-3 times, reset the error by pressing
the STOP button and invert the opening limit switch connection with
that of the closing limit switch at the LIMIT SWITCH terminal (Fig. 5).
The position recognition phase can be repeated at any time, also after
the installation.

3.11 - Operating modes
CAUTION! - If the functions of Table 3 are programmed with the Oview
programming unit, it is necessary to set the dip switches to OFF.

TABLE 3

DIP1 DIP2 DIP3 DIP4 Function

OFF | OFF | OFF | OFF | Hold-to-run movement

ON X OFF | OFF | Acquisition of positions and status of the ALT
input

OFF | ON | OFF | OFF | Rotation direction of the encoder reversed

OFF X OFF | ON | Industrial mode (semi-automatic opening —
hold-to-run closing), if positions recognised

OFF X ON | OFF | Semi-automatic mode, if positions recog-
nised

OFF X ON ON | Automatic mode with adjustable pause time,
if positions recognised (see para. 6.1.2 “Other
functions” for info on saving the pause time)

3.12 - Oview programming unit

Using the Oview programming unit allows you to manage the installation,
maintenance and diagnosis of the entire automated system in a thorough and
rapid manner.

You can connect Oview to the control unit via the IBT4N interface using a bus
cable with 4 wires inside.

To access the BusT4 connector, you need to open the control unit box, plug
the IBT4N connector into the appropriate slot and then connect the Oview
programmer (Fig. 10).

Oview can be used at a maximum cable distance of 100 metres from the
control unit; it can be connected simultaneously to multiple control units (up to
16) and can remain connected even during normal operation of the automated
system. When working with Oview, it is very important to observe the instruc-
tions in the Oview instruction manual.

If there is an OXI radio receiver in the control unit, when you use Oview you can
have access to the parameters of the transmitters memorised in the receiver.
For further information, refer to the Oview instruction manual or the control unit
function sheet available from the website www.niceforyou.com

CAUTION! - If the functions of Table 3 are programmed with the Oview
programming unit, it is necessary to set the dip switches to OFF.

4 TESTING AND COMMISSIONING

The testing and commissioning phases are the most important when creating
an automated system in order to ensure maximum safety. The testing proce-
dure can also be performed as a periodic check of the automation devices.

These phases must be performed by qualified and experienced personnel who
must take charge of establishing the tests necessary to verify the solutions adopt-
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ed in respect of risks and verify the compliance of the system with applicable
standards, legislation and regulations, in particular all requirements of the standard
EN 12445 which establishes the test methods for checking automated systems
for doors and gates. The additional devices must undergo specific testing, both
in terms of their functions and in terms of their interaction with the control unit;
therefore, you need to refer to the instruction manuals for the individual devices.

4.1 - Testing

The sequence of steps to be performed when running the testing phase, as

described below, refers to a typical system:

1 Check that all the instructions in the “Installation warnings” chapter have
been rigorously complied with.

2 Release the motor. Check that the gate can be manually manoeuvred with a
force no greater than 225N.

3 Lock the motor.

4 Using the control devices (transmitter, push button, key switch, etc.), test the
Opening, Closing and Stopping of the gate, ensuring that the movement of
the gate leaves corresponds to specifications. Test several times to assess
the movement of the gate and check for any defects in assembly or adjust-
ment and for any particular points of friction.

5 Check, one by one, that all the safety devices featured in the system (photo-
cells, sensitive edges, etc.) work properly.

6 If the dangerous situations caused by the movement of the gate leaves have
been safeguarded against by limiting the impact force, the impact force must
be measured according to the EN 12445 standard.

A ATION AND CTRICA 0 0
0 D CONTRO JNITS FOR A 0
DPPOC DIR ON

To create an automation consisting of two leaves moving in opposite directions,
it is necessary to use two control units connected as shown in Fig. 11.

The motors and limit switches must be connected to each control unit. The
warning light and the G.O.l. (Gate Open Indicator) can be connected to any
one of the two control units, or can be installed one on each control unit.
must be placed parallel to one another; the “Common” input can be connected
to either one of the two control units.

Connect in parallel safety edge (8k2/OSE) “~” connectors of both control units.
Configure the “Open” input as “Condominium” using the O-View programmer,
which allows for synchronising the leaves should the two control units lose their
synchronisation.

With this configuration it is important to remember that:

¢ the intervention of the sensitive edge only impacts the single leaf;

e the red STOP key only impacts the single leaf;

e the intervention of the thermal protection device only impacts the single leaf.

6 FURTHER DETAILS AND DIAGNOSTICS

6.1 - Further details

6.1.1 - Signals when switching ON

When the DPRO500 control unit is switched ON, the reaction of the green OK

L2 led and the red WARNING L1 LED is important, as shown in Table 4. In

particular, it indicates whether:

- The recognition of the Opening and Closing positions is correct;

- The recognition of the (sensitive edge) safety device is correct and what kind
of safety device has been recognised.

TABLE 4

Signals when

Signal
RED WARNING
L1 LED

switched on GREEN OK

L2 LED

Blank memory (no acquired | Rapid flashing for 5 Rapid flashing for 5
position or safety device) seconds seconds

Positions acquired correctly | Rapid flashing for 2 Just one slow flash
and “8k2” safety recognised | seconds

Positions acquired correctly | Rapid flashing for 2 Two slow flashes
and “OSE” safety device seconds

recognised

After providing the signals shown in Table 4, the DPRO500 control unit shows
any errors through Diagnostics using the OK L2 led and the WARNING L1 LED.

6.1.2 - Other functions

Status and diagnostics indicator (terminal on the keyboard)

The control unit allows you to connect a 24V-5W max. indicator light to the
“indicator” terminal on the push button panel housed inside the box cover (Fig.
12: terminal 1 -, 2 +). The “indicator” can be installed on the cover itself, by
making a hole on the latter, or it can be installed outside the control unit at a
maximum distance of 2 m from the latter.

CAUTION! - The output is not protected against short-circuits.
English -7
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This “indicator” functions in the following way:

- off when the safety chain is open (ALT inp, red STOP button, thermal protec-
tion or release)

- flashes 0.5 s ON, 0.5 s OFF when it works properly

- shows the same diagnostics as the red L1 WARNING LED when there are
“serious errors” (Paragraph 6.2).

Setting the pause time for automatic closing

1 Set DIP switches 3 and 4 to ON.

2 Send a command to open the gate so as to move the gate to its fully open
position.

3 Once this position is reached, wait for a period of time equal to the required
pause time for automatic closing and then command the gate to close. The
pause time for automatic closing is now saved.

In order to change the pause time, set dip 3 and 4 to OFF and then back to ON.
At this point you must repeat the sequence of opening, pause time and closing.
CAUTION! - When DIP switch 4 is moved to the OFF position, the pause time
is deleted.

6.2 - Diagnostics

Some devices are equipped to display messages to identify their status and faults. The following table describes the various alarm signals according to the type
of problem. These alarm signals are provided by appropriate flashes of the green OK L2 LED and the red WARNING L1 LED and from the flashing light (if there
is one) connected to the specially programmed control unit outputs.

DIAGNOSTICS GREEN OK L2 LED

Solution

Flashing light

2 flashes - short pause Triggering of a photocell At the start of the manoeuvre, one or more photocells fail to give the | Flash
2 flashes - long pause enable signal; check for obstacles and whether the photocells are in-
terfering with each other’s IR. When the safety devices have intervened,
the automation can be controlled with a person present through the
wired controls. It is not possible to send commands via radio.
4 flashes - short pause Triggering of the STOP input At the start of or during the manoeuvre, the STOP or ALT input was | Flash
4 flashes - long pause triggered; identify the cause. When the safety devices have intervened,
the automation can be controlled with a person present through the
wired controls. It is not possible to send commands via radio.
6 flashes - short pause Manoeuvre limiting device Flash
6 flashes - long pause
9 flashes - short pause Automation system locked Send the “Release Automation” command or command the Flash
9 flashes - long pause manoeuvre with “Step-by-Step High Priority”.
The LEDs come on for 3 Lock automation Flash
seconds
2 flashes of 1 second with Automation system released Flash
pause of 1.5 seconds

DIAGNOSTICS RED WARNING L1 LED

A Certain signals can be cancelled by pressing the red STOP button

Signal

5 flashes - short pause
5 flashes - long pause

Cause

EEPROM error - Error in the
internal parameters of the control
unit

Solution

Disconnect and reconnect the power supply. If the error persists, run
the “Total deletion of the control unit memory” (paragraph 3.8) and
rerun installation. If the condition persists, there may be a serious
fault and you will need to replace the electronic circuit board.

Flashing light
Flash

2 flashes - short pause
2 flashes - long pause

Safety Test Error

Rerun the recognition procedure for the safety devices connected to
the control unit (paragraph 3.9).

3 flashes - short pause
3 flashes - long pause

Error in direction of rotation
of the Encoder Or inverted limit
switch

Reverse the direction of rotation of the encoder by moving DIP switch
2 to ON (see paragraph 3.10). If the motor mounts a mechanical limit
switch, reset the error by pressing the STOP button and invert the
opening limit switch connection with that of the closing limit switch
at the LIMIT SWITCH terminal (Fig. A - page 4).

4 flashes - short pause
4 flashes - long pause

Error with safety limit switches

The gate has gone past the safety limit switches during Opening
or Closing. Move the gate manually to about half way up using the
emergency manoeuvre system (see the manual of the motor) and
press the STOP button on the cover in order to restore operation.
Assess whether you need to change the previously acquired Open-
ing/Closing positions.

6 flashes - short pause
6 flashes - long pause

Error with contactor

Disconnect all the power lines for a few seconds, then try sending a
command again; if the problem persists, there may be a serious fault
on the circuit board or on the connections of the motor. Carry out
checks and replace parts, if required.

7 flashes - short pause
7 flashes - long pause

RS485 communication error on
Encoder

Check that the motor-control unit cable is connected correctly, in
particular the encoder cable (6 coloured wires).

8 flashes - short pause
8 flashes - long pause

Encoder error

Check that the motor-control unit cable is connected correctly, in
particular the encoder cable (6 coloured wires). Rerun the recogni-
tion procedure of the Opening and Closing positions.

9 flashes - short pause
9 flashes - long pause

Error in limit switch acquisition

Repeat the recognition procedure of the Opening and Closing posi-
tions.
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10 flashes - short pause Error in movement time-out The default setting for the movement time-out is 60 seconds. Check | ---
10 flashes - long pause whether there are any obstructions to the movement of the gate
or whether the gate has actually performed the movement. Check
whether the duration of the timer has been changed (using the
Oview programmer if available). Repeat the recognition of the Open-
ing and Closing positions.

Note - The diagnostic signals provided by flashing leds stop when the control unit is given a command.
By using an external flashing light*, the diagnostics signals continue for two sequences of flashes (e.g. “3 flashes - short pause - 3 flashes - long
pause” repeated twice).

IMPORTANT: To connect the external flashing light, you need to use the additional NDA040 board (not supplied).
* Configured with the Oview programmer as “Flashing Light 1”.

L1 and L2 LED DIAGNOSTICS

Signal Cause
Flashes fast alternating red LED and green LED Firmware updating phase in progress
4 flashes - pause - 4 flashes of the LED simultaneously Awaiting firmware updating

SAFETY LED DIAGNOSTICS

Signal Cause Solution

On Correct operation

Off Safety chain open The safety chain is made up of the series of inputs (ALT, Stop via button, motor
thermal protection, motor release). Close the circuit

[ WHAT TODO IF...

(troubleshooting guide)
The following is a list of possible malfunctions that may occur during installation or due to a failure, together with the possible solutions:

¢ The motor is at a standstill, no manoeuvre is commanded and the red LED flashes: verify the type of flashing by checking the L1 LED Diagnostics
table (Section 6.2) and press the red STOP button to cancel the diagnostics.

¢ The radio transmitter does not control movements and the LED on the transmitter does not come ON: check to see if the transmitter batteries
have run down and replace them, if necessary.

¢ The radio transmitter does not control movements but the LED on the transmitter comes ON: check to see if the transmitter is correctly saved
on the radio receiver. Also, check that the transmitter sends its radio signals correctly, by performing the following empirical test: press any button on the
transmitter and place its LED on the aerial of any ordinary radio that is ON and tuned to 108.5 Mhz (or close to it) on the FM band; in this way, you should
hear a slight noise with crackling pulses.

e When a command is sent, no manoeuvre takes place and the OK LED does not flash: check that the control unit is connected to mains supply
with voltage of 230/400V. Also, check that the fuses have not blown; if they have, identify the cause of the failure and then replace them with others of the
same type.

¢ When a command is sent, no manoeuvre takes place and the flashing light is OFF: check that the command is actually received; if the command
reaches the SS input, the OK LED flashes twice to indicate that the command has been received.

¢ The manoeuvre fails to start and the flashing light flashes a few times: count the number of flashes and check the meaning of the flashes with the
diagnostics table in paragraph 6.2

e The motor turns in the opposite direction:

- for a three-phase motor, you need to invert the “V” and “W” phases of the motor

- for a single-phase motor, you need to invert the “V” and “W” phases of the motor

¢ The manoeuvre starts but stops shortly after: identify the cause using the diagnostics of the Leds on the control unit.

¢ The red WARNING L1 led flashes 9 times followed by a pause: there was an error in the recognition procedure of the Opening and Closing positions.
You must delete the memory (see 3.9) and repeat the position recognition procedure (see 3.10).

8 DISPOSAL OF THE PRODUCT

This product is an integral part of the automation system, therefore it must be disposed of along with it.
As in installation, also at the end of product lifetime, the disassembly and scrapping operations must be performed by qualified personnel.

This product is made up of different types of material, some of which can be recycled while others must be disposed of. Seek information on the recycling and
disposal systems envisaged by the local regulations in your area for this product category.

Caution! - Some parts of the product may contain pollutants or hazardous substances which, if released into the environment, may cause serious damage to
the environment or human health.

As indicated by the symbol on the left, disposal of this product in domestic waste is strictly prohibited. Separate the waste into categories for
disposal, according to the methods envisaged by current legislation in your area, or return the product to the retailer when purchasing a new
version.

Caution! — Local legislation may envisage serious fines in the event of abusive disposal of this product.

) ) English - 9
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9 TECHNICAL SPECIFICATIONS

WARNINGS: ¢ All technical specifications stated herein refer to an ambient temperature of 20° C (= 5° C). ® Nice S.p.A. reserves the right to apply modifications
to products at any time when deemed necessary, maintaining the same intended use and functionality.

Type Control unit for single-phase or three-phase motors with Nice mechanical or electronic limit switches
Power supply Three-phase Single-phase
3~400V AC / 3~230V AC (+10% - 10%) 50/60Hz 1~230V AC (+10% - 10%) 50/60Hz
Motor max power 2.2kW
Power in Standby < 5W
Fuse on power board F1: 500 mA Type F; F2, F3, F4: 6.3A Type T
Output 1 (with NDA040) Voltage free contact (relay), programmable with Oview
Output 2 (with NDA040) Voltage free contact (relay), programmable with Oview
Services output 24V DC (max 100 mA) between input 1 (com) terminal and gnd (-) STOP 8K2/OSE terminal (see Fig. 5)
“STOP SAFETY EDGE” Input For contacts that are normally closed, normally open or of the 8.2k Q constant resistance type or the OSE
optical type; in auto-recognition (a variation from the memorised status causes a “STOP” command)
“ALT” Input For Normally-Closed (NC) contacts on the safety circuit
(OPEN) input For Normally Open (NO) contacts
(CLOSE) input For Normally Open (NO) contacts
ING1 (photo) Input For Normally-Closed (NC) contacts, programmable with Oview
Radio connector SM connector for SMXI, SMXIS, OXI| or OXIT receivers
Radio AERIAL Output 52 ohm for RG58 or similar cables (maximum 10 m)
Programmable functions Functions programmable via the Oview Programming and Control Unit
Auto-recognition functions Auto-recognition of the “STOP” type of device (OSE or 8.2KQ resistance)
Operating temperature -20°C ... +50°C
Protection class IP55
Vibration Installation free from movement, (e.g. on a brickwork wall)
Dimensions 310 x 210 x 160 mm
Weight 2.5kg
10 — English
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EU Declaration of Conformity (N. 634/DPRO500)
and declaration of incorporation of “partly completed machinery”

Note: the contents of this declaration correspond to that stated in the official document filed in the offices of Nice S.p.A. and, in particular,
the latest version thereof available prior to the printing of this manual. The text herein has been re-edited for editorial purposes. A copy of
the original declaration can be requested from Nice S.p.A. (TV) Italy.

Revision: O Language: EN

Manufacturer’s name: NICE S.p.A.

Address: Via Pezza Alta N°13, 31046 Rustigne di Oderzo (TV) ltaly

Person authorised to compile the technical documentation: NICE S.p.A.

Address: Via Pezza Alta N°13, 31046 Rustigne di Oderzo (TV) Italy

Product type: Central control unit

Model / Type: DPRO500

Accessories: Radio receivers mod. SMX|, SMXIS and ONEXI, OXI, OXIBD, OXILR, OVIEW

Optical safety edge TMF, NDA040O
Photocells ERA family S, M, L

The undersigned, Roberto Griffa, as Chief Executive Officer, hereby declares under his own responsibility that the product identified above
complies with the provisions of the following directives:
¢ Directive 2014/30/UE (EMC) EN 61000-6-2:2005 - EN 61000-6-3:2007+A1:2011

In addition, the product conforms to the following directive in accordance with the provisions applicable to “partly completed machinery”:
(Annex II, part 1, section B):

® |n addition, the product conforms to the following directive in accordance with the provisions applicable to “partly completed machinery”:
Directive 2006/42/EC OF THE EUROPEAN PARLIAMENT AND COUNCIL of May 17 2006 regarding machines and amending Directive
95/16/EC (consolidated text).
- It is hereby declared that the relevant technical documentation has been compiled in accordance with Annex VIl Part B of Directive
2006/42/EC and that the following essential requirements have been applied and fuffiled: 1.1.1- 1.1.2- 1.1.3- 1.2.1-1.2.6- 1.5.1-1.5.2-
1.56.5-1.5.6-1.5.7-1.56.8-1.5.10- 1.5.11
- The manufacturer agrees to transmit to the national authorities any pertinent information on “partly completed machinery”, in response
to a motivated request, without prejudice to its intellectual property rights.
- Should the “partly completed machinery” be commissioned in a European country with an official language different to the one used in
this declaration, a translation into that language accompanying this declaration must be provided by the importer.
- The “partly completed machinery” may not be commissioned until the final machinery into which it is to be incorporated has been decl
red to conform to the provisions of Directive 2006/42/EC, where appropriate.

The product also complies with the following standards: EN 60335-1:2012+A11:2014, EN 62233:2008, EN 60335-2-103:2015

Place and Date: Oderzo, 19/12/2017
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AVVERTENZE GENERALI: SICUREZZA - INSTALLAZIONE - USO (istruzioni originali in italiano)

A Le seguenti avvertenze sono trascritte direttamente dalle Norme e per quanto possibile applicabili al prodotto in oggetto
ATTENZIONE Istruzioni importanti per la sicurezza. Seguire tutte le istruzioni poiché P'installazione non corretta puo causare
gravi danni
ATTENZIONE Istruzioni importanti per la sicurezza. Per la sicurezza delle persone & importante seguire queste istruzioni.
Conservare queste istruzioni
e Primadiiniziare I'installazione verificare le “Caratteristiche tecniche del prodotto”, in particolare se il presente prodotto € adatto ad automatizzare
la vostra parte guidata. Se non & adatto, NON procedere all'installazione
¢ || prodotto non pud essere utilizzato prima di aver effettuato la messa in servizio come specificato nel capitolo “Collaudo € messa in servizio”
ATTENZIONE Secondo la piu recente legislazione europea, la realizzazione di un’automazione deve rispettare le norme armonizzate
previste dalla Direttiva Macchine in vigore, che consentono di dichiarare la presunta conformita dell’automazione.
In considerazione di cio, tutte le operazioni di allacciamento alla rete elettrica, di collaudo, di messa in servizio e di
manutenzione del prodotto devono essere effettuate esclusivamente da un tecnico qualificato e competente!
e Prima di procedere con I'installazione del prodotto, verificare che tutto il materiale da utilizzare sia in ottimo stato ed adeguato all’'uso
e || prodotto non & destinato a essere usato da persone (bambini compresi) le cui capacita fisiche, sensoriali 0 mentali siano ridotte, oppure con
mancanza di esperienza o di conoscenza
e | bambini non devono giocare con I'apparecchio
¢ Non permettere ai bambini di giocare con i dispositivi di comando del prodotto. Tenere i telecomandi lontano dai bambini
ATTENZIONE Al fine di evitare ogni pericolo dovuto al riarmo accidentale del dispositivo termico di interruzione, questo
apparecchio non deve essere alimentato con un dispositivo di manovra esterno, quale un temporizzatore, oppure
essere connesso a un circuito che viene regolarmente alimentato o disalimentato dal servizio
e Nella rete di alimentazione dell'impianto prevedere un dispositivo di disconnessione (non in dotazione) con una distanza di apertura dei
contatti che consenta la disconnessione completa nelle condizioni dettate dalla categoria di sovratensione |l
e Durante linstallazione maneggiare con cura il prodotto evitando schiacciamenti, urti, cadute o contatto con liquidi di qualsiasi natura.
Non mettere il prodotto vicino a fonti di calore, né esporlo a fiamme libere. Tutte queste azioni possono danneggiarlo ed essere causa di
malfunzionamenti o situazioni di pericolo. Se questo accade, sospendere immediatamente I'installazione e rivolgersi al Servizio Assistenza
¢ || produttore non si assume alcuna responsabilita per danni patrimoniali, a cose o a persone derivanti dalla non osservanza delle istruzioni di
montaggio. In questi casi € esclusa la garanzia per difetti materiali
Il livello di pressione acustica dell’emissione ponderata A & inferiore a 70 dB(A)
La pulizia e la manutenzione destinata ad essere effettuata dall’utilizzatore non deve essere effettuata da bambini senza sorveglianza
Prima degli interventi sul'impianto (manutenzione, pulizia), disconnettere sempre il prodotto dalla rete di alimentazione
e \ferificare frequentemente I'impianto, in particolare controllare i cavi, le molle e i supporti per rilevare eventuali sbilanciamenti e segni di usura
o danni. Non usare se € necessaria una riparazione o una regolazione, poiché un guasto all'installazione o un bilanciamento della porta non
corretto possono provocare lesioni
¢ || materiale dell'imballo del prodotto deve essere smaltito nel pieno rispetto della normativa locale
¢ Tenere le persone lontane dalla porta quando questa viene movimentata mediante gli elementi di comando
e Durante I'esecuzione della manovra controllare I'automazione e mantenere le persone lontano da essa, fino al termine del movimento
¢ Non comandare il prodotto se nelle sue vicinanze ci sono persone che svolgono lavori sull’automazione; scollegate I'alimentazione elettrica
prima di far eseguire questi lavori
e Se il cavo di alimentazione € danneggiato, esso deve essere sostituito dal costruttore o dal suo servizio di assistenza tecnica o comunque da
una persona con qualifica similare, in modo da prevenire ogni rischio

AVVERTENZE INSTALLAZIONE

e Prima di installare il motore di movimentazione, controllare che tutti gli organi meccanici siano in buone condizioni, regolarmente bilanciati e
che 'automazione possa essere manovrata correttamente

e Se il cancello da automatizzare & dotato di una porta pedonale occorre predisporre I'impianto con un sistema di controllo che inibisca il
funzionamento del motore quando la porta pedonale € aperta

¢ Assicurarsi che gli elementi di comando siano tenuti lontani dagli organi in movimento consentendone comunque una visione diretta.
A meno che non si utilizzi un selettore, gli elementi di comando vanno installati ad un’altezza minima di 1,5 m e non devono essere accessibili

Avvertenze particolari in relazione alle Direttive Europee applicabili al prodotto
e Regolamento “Prodotti da Costruzione”: Avvertenze particolari per questo prodotto in relazione al Regolamento 305/2011:

- Linstallazione completa di questo prodotto, cosi come descritta in questo manuale di istruzioni e per alcuni tipi di uso (ad esempio escluso
I'uso solo per veicoli), possono farlo rientrare nel campo di applicazione del Regolamento 305/2011 e della relativa norma armonizzata EN
13241-1.

- E necessario applicare i criteri di installazione necessari affinché il prodotto risponda ai requisiti essenziali del Regolamento 305/2011; chi
esegue l'installazione dovra verificare ed assicurarsi che tutti questi criteri siano stati scrupolosamente rispettati. .

- Potrebbero non essere garantiti i requisiti essenziali se il prodotto & installato e usato senza il rispetto di uno o piu di questi criteri. E vietato
I'uso del prodotto in queste situazioni finche chi esegue l'installazione non abbia verificato la rispondenza ai requisiti previsti dalla direttiva;
in questo caso I'etichetta “ES13241-1.4870” applicata sul prodotto dovra essere immediatamente rimossa e non potra essere utilizzata la
“Dichiarazione CE di Conformita” dell’allegato | presente in questo manuale. Come conseguenza chi esegue l'installazione diventa, a sua
volta il fabbricante del prodotto e dovra rispettare quanto previsto dal Regolamento 305/2011 e della relativa norma armonizzata EN 13241-
1. In questo caso il prodotto deve essere considerato come “quasi macchina” e potra essere utilizzato (per essere inserita nel fascicolo
tecnico), la “Dichiarazione di Conformita” dell’allegato |1

e Direttiva “Bassa Tensione”:

Avvertenze particolari sull'idoneita all’'uso di questo prodotto in relazione alla Direttiva “Bassa Tensione”. Questo prodotto risponde ai requisiti

previsti dalla Direttiva “Bassa Tensione” se impiegato per I'uso e nelle configurazioni previste in questo manuale di istruzioni ed in abbina-

mento con gli articoli presenti nel catalogo prodotti di Nice S.p.A.

Potrebbero non essere garantiti i requisiti se il prodotto € usato in configurazioni o con altri prodotti non previsti; € vietato I'uso del prodotto

in queste situazioni finché chi esegue l'installazione non abbia verificato la rispondenza ai requisiti previsti dalla direttiva.

. . Itali -1
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Direttiva “Compatibilita Elettromagnetica”:

Avvertenze particolari sull’idoneita all’uso di questo prodotto in relazione alla Direttiva “Compatibilita Elettromagnetica”.

Questo prodotto & stato sottoposto alle prove relative alla compatibilita elettromagnetica nelle situazioni d’uso piu critiche, nelle configurazioni
previste in questo manuale di istruzioni ed in abbinamento con gli articoli presenti nel catalogo prodotti di Nice S.p.A.

Potrebbe non essere garantita la compatibilita elettromagnetica se il prodotto & usato in configurazioni o con altri prodotti non previsti; & vieta-
to I'uso del prodotto in queste situazioni finché chi esegue I'installazione non abbia verificato la rispondenza ai requisiti previsti dalla direttiva.

Criteri d’installazione e avvertenze particolari in relazione ai requisiti essenziali

Questo prodotto, se installato correttamente, rispetta i requisiti essenziali previsti dal Regolamento 305/2011 secondo quanto richiesto della

norma armonizzata EN 13241-1, cosi come indicato nella Tabella 1 e dalla Direttiva europea sulle “macchine” 2006/42/CE.

Rilascio di sostanze pericolose:

Il prodotto non contiene e/o non rilascia sostanze pericolose in conformita a quanto previsto dalla norma EN 13241-1, punto 4.2.9 e secondo

I'elenco delle sostanze presente nel sito internet della Comunita Europea.

Awvertenza particolare per garantire il mantenimento del requisito — E fondamentale che anche gli altri materiali utilizzati nell'installazione, ad

esempio i cavi elettrici, siano conformi a questo requisito.

Apertura sicura per porte a movimento orizzontale: il prodotto non provoca movimenti incontrollati.

Avvertenze particolari per garantire il mantenimento dei requisiti:

- Eseguire l'installazione seguendo scrupolosamente tutte le indicazioni descritte nei capitoli “2 - Installazione” e “4 - Collaudo e messa in

servizio”.

- Assicurarsi che venga organizzato un piano di manutenzione nel quale, venga scrupolosamente eseguito quanto previsto nel capitolo

“Piano di manutenzione”.

Le chiusure scorrevali, relativamente ai rischi di schiacciamento e impatto sono protetti mediante uno di questi tre metodi:

1 - Per il funzionamento con “comando senza autoritenuta” (uomo presente): come specificato in EN 12453, punto 5.1.1.4. In questo caso
il pulsante di comando deve essere posto a vista dell’automazione e se accessibile al pubblico il comando non deve essere loro dispo-
nibile, ad esempio utilizzando un selettore a chiave.

2 - Per il funzionamento “semiautomatico”: attraverso I'uso di un bordo sensibile attivo per la limitazione delle forze come specificato nella
EN 12453, punti 5.1.1.5 ¢ 5.1.3.

3 - Per il funzionamento “automatico”: attraverso I'uso di un bordo sensibile attivo per la limitazione delle forze come specificato nella EN
12453, punti 5.1.1.5 e 5.1.3; in questo caso deve essere obbligatoriamente installato almeno una coppia di fotocellule.
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L. DPRO500

Istruzioni originali
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DESCRIZIONE DEL PRODOTTO E

DESTINAZIONE D’USO

La centrale DPRO500 ¢ destinata al comando di attuatori elettromeccanici per
|'automazione di cancelli, porte sezionali o serrande.

ATTENZIONE! - Qualsiasi altro uso diverso da quello descritto e in con-
dizioni ambientali diverse da quelle riportate in questo manuale & da
considerarsi improprio e vietato!

La centrale di comando pud essere collegata a tutti i comuni elementi di
sicurezza. Per I'apertura e la chiusura di un cancello, basta azionare il pulsante
specifico installato sul coperchio o il pulsante esterno o tramite ricevitore radio.

) INSTALLAZIONE

2.1 - Verifiche preliminari all’installazione

Prima di procedere all'installazione € necessario verificare I'integrita dei compo-
nenti del prodotto, I'adeguatezza del modello scelto e I'idoneita del’ambiente
destinato all'installazione:

o \ferificare che tutto il materiale da utilizzare sia in ottimo stato e adatto all'uso
previsto.

e \erificare che tutte le condizioni di utilizzo rientrino nei limiti d’impiego del
prodotto (paragrafo 2.2) e nei limiti dei valori riportati nelle “Caratteristiche
tecniche del prodotto”.

* \erificare che I'ambiente scelto per I'installazione sia compatibile con I'ingom-
bro totale del prodotto.

 \erificare che la superficie scelta per 'installazione del prodotto sia solida e
possa garantire un fissaggio stabile.

e \erificare che la zona di fissaggio non sia soggetta ad allagamenti; even-
tualmente prevedere il montaggio del prodotto adeguatamente sollevato da
terra.

e \erificare che lo spazio intorno al prodotto consenta un accesso facile e
sicuro.

e \ferificare che tutti i cavi elettrici da utilizzare siano del tipo elencato nella
Tabella 1.

 \erificare che nell’automazione siano presenti gli arresti meccanici sia in chiu-
sura sia in apertura.

2.2 - Limiti d’impiego del prodotto

Il prodotto pud essere utilizzato esclusivamente come riportato nella tabella di
seguito:

Alimentazione centrale ‘ Tipologia motore*

. Trifase 3x400 Vac — 50/60 Hz con encoder
Wizss SsaDiEe - BUE0HY Nice o finecorsa meccanici

Monofase 1x230 Vac — 50/60 Hz con encoder
Nice o finecorsa meccanici

Monofase 1x230 Vac - 50/60Hz

(*) Nel rispetto dei corrispondenti limiti d’impiego.
Per i motori monofase, vedere paragrafo 3.2.

A\ ATTENZIONE! - La centrale di comando descritta nel presente manua-
le istruzione non puo essere utilizzata nelle zone a rischio d’esplosione.

Importante — Prima di eseguire I'installazione, preparare i cavi elettrici neces-
sari al vostro impianto, facendo riferimento alla “Tabella 1 - Caratteristiche
tecniche dei cavi elettrici”.

A\ Attenzione! - Durante la posa in opera dei tubi per il passaggio dei cavi
elettrici e I'entrata dei cavi nel contenitore della centrale, considerare che a
causa di possibili depositi d’acqua presenti nei pozzetti di derivazione, i tubi di
collegamento possono creare fenomeni di condensa all'interno della centrale
che possono danneggiare i circuiti elettronici.

2.3 - Installazione della centrale di comando

Per eseguire il fissaggio della centrale di comando, procedere come descritto

di seguito:

01. Aprire il box della centrale: svitare le apposite viti come mostrato in fig.
1-A / fig. 1-B;

02. Predisporre i fori per il passaggio dei cavi elettrici degli accessori di
comando e/o di segnalazione. A questo scopo, anche per garantire il man-
tenimento del grado di protezione IP, si consiglia di utilizzare un utensile
apposito (per esempio fresa a tazza) agendo nelle posizioni predisposte
nella parte inferiore del box. Se necessario, & possibile utilizzare le entrate
cavi laterali, ma §olo con 'uso di idonei raccordi per tubi;

03. Fissare il box. E possibile fissarlo in tre modalita:

a) direttamente sulla parete applicando le viti dall’'interno del box (fig. 2-A);
b) utilizzando i supporti standard in dotazione (fig. 2-B);

¢) se la canalina per il passaggio dei cavi elettrici € esterna e si necessita
di fissare il box ad una distanza di massimo 2 cm dalla parete, per per-
mettere il passaggio dei cavi di collegamento dietro la centrale. NDA100 &
composto da 4 distanziali e un carter di protezione per I'ingresso dei cavi
alinterno del box della centrale di comando. Per eseguire l'installazione
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utilizzando I'accessorio (opzionale), fare riferimento alla fig. 2-C. Per eseguire I'installazione degli altri dispositivi presenti nell’automazione, fare
04. A questo punto, & possibile effettuare tutti i collegamenti elettrici: fare rife- | riferimento ai rispettivi manuali d’istruzione.
rimento al capitolo 3.

TABELLA 1 - Caratteristiche tecniche dei cavi elettrici

E Collegamento Tipo di cavo Lunghezza massima consentita
Cavo ALIMENTAZIONE CENTRALE DI COMANDO
- trifase 4 x 1 mm? 5m (nota 1)
- monofase 3x0,75 mm? 2 m (nota 1)
Cavo MOTORE per motoriduttori Nice, cavi dedicati in vendita come 5-7-11m
accessori.
per marchi diversi, richiedere al produttore del
motoriduttore
Cavo LAMPEGGIANTE con antenna 2 x 1 mm? (per lampeggiante 230Vac) 10m
cavo schermato tipo RG58 (per antenna)
Cavo FOTOCELLULE 4 x 0,5 mm? 10m
Cavo SELETTORE A CHIAVE 2 cavi 2 x 0.25 mm? 10 m (nota 2)
Cavo SPIRALATO per bordo sensibile cavo spiralato Nice disponibile come accessorio 50m
Nota 1 - Se il cavo di alimentazione supera i massimi consentiti di lunghezza, occorre utilizzare un cavo con sezione maggiore
Nota 2 — Questi 2 cavi possono essere sostituiti da 1 unico cavo da 4 x 0.5 mm?
ATTENZIONE! - | cavi utilizzati devono essere adatti al tipo di ambiente in cui avviene I’installazione.

(" g 1\
LED SAFETY = LED catena disicurezza
LED L2 = LED OK (verde)
LED L1 = LED Warning (rosso)
slot per inserimento scheda
ouT = accessorio NDA040 espansio-
ne uscite
_ DIP switch per programma-
PROG ~  Zzione
ENCODER = finecorsa elettronico
ingressi esterni (Comune,Apri,
Chiudi, Ing1(PHOTO) LED SAFETY
INPUT _ 8-com (+24Vdc comune)
~ 9 -open (Apri) ENCODER PROG
10 - close (Chiudi)
11 - photo (ing1)
ALT = morsetto ALT INPUT PE
solo per i motori con finecorsa
SAFE _ meccanici (lasciare non con- ALT
~  nesso nei motori con finecorsa
elettronico) SAFE @
=]
LIMIT " . =15
SWITCH = finecorsa meccanico LIMIT SWITCH ®@ =g LINE
morsetto STOP usato per bor- STOP G %E
do di sicurezza 8K2 o OSE FUSES
STOP = 5 - positivo (+) bordo sensibile Eg
6 - segnale bordo sensibile ¥
7 - negativo GND (-) IBT4N %: MOTOR
_ connettore per interfaccia
IBT4N = IBT4N (non fornito) OXI ©
connettore per il collegamento 9 C
(o) (] = delle riceventi radio con innesto
SM (SMXI/OXI)
¥—\ = antenna
S PE = collegamento di messa a terra
connettore per il collegamento
LINE = dellalinea di alimentazione
trifase 0 monofase
F1, F2,F3,F4: vedere le Carat-
FUSES = teristiche Tecniche"
MOTOR = motore
. /

4 — [tali . .
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3 COLLEGAMENTI ELETTRICI

ATTENZIONE!

- Tutti i collegamenti elettrici devono essere eseguiti in 1za di

LIMIT SWITCH - ingresso per il collegamento dei finecorsa meccanici.
(1) Comune finecorsa

(2) Apertura finecorsa

(8) Chiusura pre-finecorsa

(4) Chiusura finecorsa

alimentazione elettrica;

- Le operazioni di collegamento devono essere eseguite esclusiva-
mente da personale qualificato.

— Sulla linea elettrica di alimentazione, e necessario prevedere un dispositivo
che assicuri la disconnessione completa dell’automazione dalla rete. Il dispo-
sitivo di disconnessione deve avere i contatti con distanza di apertura tale da
consentire la disconnessione completa, nelle condizioni sancite dalla cate-
goria di sovratensione lll, conformemente alle regole di installazione. In caso
di necessita, questo dispositivo garantisce una veloce e sicura sconnessione
dell’alimentazione; pertanto deve essere posizionato in vista dell’automazio-
ne. Se invece e collocato in posizione non visibile, deve avere un sistema che
blocca un’eventuale riconnessione accidentale o non autorizzata dell’alimen-
tazione, al fine di scongiurare qualsiasi pericolo. Il dispositivo di sconnessione
non e fornito con il prodotto.

Selezione della tensione di alimentazione:
La centrale puo funzionare correttamente in alimentazione trifase 0 monofase
(vedere schemi di collegamento) con tensioni di 400V oppure 230V.

L'impostazione di default & per una tensione di alimentazione trifase 400V.
Per selezionare I'alimentazione monofase 230V procedere seguendo I'istru-
zione al capitolo 3.2

3.1 - Collegamento del cavo di alimentazione trifase

Per eseguire il collegamento elettrico fare riferimento alla fig. 3.
Ai morsetti L1, L2, L3 e al morsetto PE va collegata una spina CEE da 16A.

3.2 - Collegamento del cavo di alimentazione monofase

Per eseguire il collegamento elettrico fare riferimento alla fig. 4.
Ai morsetti L1, L3 e al morsetto PE va collegata una spina Schuko.

3.3 - Cambio di alimentazione tramite jumper

L'alimentazione della centrale pud essere modificata anche tramite jumper
come segue (fig. 5)

01. Rimuovere il coperchio superiore

02. Estrarre il jumper (posizione di default 3x400V) tramite una pinza a becchi
03. Inserire il jumper (1x230V)

04. Reinserire il coperchio superiore

3.4 - Descrizione dei collegamenti elettrici (fig. A): alimentazio-
ne, dispositivi di sicurezza, comando e accessori

Sugli ingressi 8, 9, 10, 11 e possibile collegare dispositivi di comando con
contatti di tipo “Normalmente Aperto” (NA) o “Normalmente Chiuso” (NC). Si
puo quindi sfruttare uno di questi ingressi o una loro combinazione, oltre even-
tualmente agli ingressi di STOP/ALT, per collegare ad esempio una pulsantiera
esterna o un interruttore con fune collegata al soffitto.

PUSH BUTTONS - ingresso per il collegamento della pulsantiera presente
sul coperchio del box.

ENCODER - ingresso per il collegamento del cablaggio del finecorsa elettro-
nico (encoder Nice). Non utilizzabile in questa versione.

COMMON (8) - ingresso a 24 Vdc che funge da comune per dli ingressi
OPEN, CLOSE e ING1 e positivo per la tensione ai servizi.

OPEN (9) - ingresso per dispositivi che comandano il movimento di sola
apertura; e possibile collegare contatti di tipo “Normalmente Aperto”.

CLOSE (10) - ingresso per dispositivi che comandano il movimento di sola
chiusura; & possibile collegare contatti di tipo “Normalmente Aperto”.

ING1-photo- (11) - ingresso Normalmente Chiuso (NC) per dispositivi che
comandano il movimento dell’automazione. Se questo ingresso viene op-
portunamente programmato con il programmatore Nice Oview, € possibile
ottenere i seguenti modi di funzionamento:

— Passo-passo

— Apri parziale

— Apri

— Chiudi

— Foto (default)

—Foto 1

— Alt in apertura

— Alt in chiusura

Per istruzioni su come effettuare la programmazione e descrizione delle fun-
zioni disponibili, consultare le schede funzioni Oview per DPRO500.

ALT - ingresso per dispositivi che arrestano la manovra in corso; collegare
contatti di tipo “Normalmente Chiuso”.

SAFE - ingresso per collegamento del dispositivo di protezione termica del
motore. ATTENZIONE! - E usato solo per i motori con finecorsa meccanici.
Lasciare “non connesso” nei motori con finecorsa elettronico.
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STOP - ingresso per il collegamento di bordi sensibili di tipo resistivi (8k2)
oppure ottici (OSE), come descritto di seguito (fig. 6):
Collegamento OSE:

- 5 > positivo 12Vdc (+) (fili marroni)

- 6 > segnale (S) (fili verdi)

- 7 > negativo GND (-) (fili bianchi)
Collegamento 8k2:

- Collegare la resistenza da 8,2 kQ tra i morsetto 6 (segnale - S) e 7 (ne-
gativo - GND)

IBT4N - ingresso per il collegamento del programmatore Oview, con I'appo-
sito adattatore IBT4N. ATTENZIONE - togliere alimentazione prima collegare/
scollegare il programmatore.

ANTENNA ¥—| - ingresso di collegamento dell’antenna per ricevitore radio
(nota: I'antenna ¢ incorporata sui lampeggianti Nice LUCY B, MBL, MLBT).

OUT (CONNETTORE PER NDAO040) - connettore per scheda accessoria
NDAO40 che aggiunge due uscite a contatti puliti. Queste uscite possono
essere opportunamente programmate con il programmatore Nice Oview. Per
istruzioni sulla programmazione e descrizione delle funzioni disponibili, vede-
re il manuale della scheda accessoria NDA04O.

MOTOR - uscita per il collegamento del motore trifase e monofase.
Per motori monofase:

U - comune
V - apre
W - chiude

LINE - ingresso per il collegamento dell’alimentazione elettrica.
L1-L2-L3: collegamento TRIFASE
L1-L3: collegamento MONOFASE

€D PE - ingresso per il collegamento di terra per centrale di comando e
motori.

IMPORTANTE!

Si SCONSIGLIA il collegamento di qualsiasi tipo
di dispositivo oppure accessorio non espressa-
mente indicato in questo manuale istruzioni.

Il costruttore declina qualsiasi responsabilita per
eventuali danni provocati da un uso improprio
dei vari dispositivi del sistema, non conforme a
quanto indicato nel presente manuale istruzioni.
Per maggiori informazioni rivolgersi al servizio
assistenza Nice.

3.5 - Collegamenti elettrici della centrale di comando
ATTENZIONE! - Tutti i collegamenti elettrici devono essere eseguiti in
assenza di alimentazione elettrica di rete.

Dopo aver fissato il box della centrale di comando e predisposto i fori per il
passaggio dei cavi elettrici (vedere paragrafo 2.3), effettuare i collegamenti
elettrici nel modo seguente:

Collegare prima il cavo di alimentazione elettrica:
- per la linea trifase vedere paragrafo 3.1 e fig. 3
- per la linea monofase vedere paragrafo 3.2 e fig. 4

Poi, collegare il cavo elettrico proveniente dal motore:

- Motore con finecorsa meccanico (fig. 7)

Infine, collegare i cavi elettrici dei vari accessori presenti, facendo
riferimento alla fig. A e paragrafo 3.3.

Nota — Per facilitare i collegamenti dei cavi, e possibile estrarre i morsetti
dalle proprie sedi.

3.6 - Ingresso STOP SAFETY EDGE

La funzione dell'ingresso SAFETY EDGE ¢ provocare I'arresto immediato della
manovra in atto seguita da una manovra di breve inversione.

A questo ingresso possono essere collegati dispositivi come bordi sensibili
ottici (OSE) oppure con uscita a resistenza costante 8.2 kQ.

La centrale, durante la fase di apprendimento, riconosce il tipo di dispositivo
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collegato e provoca uno “STOP” quando si verifica una qualsiasi variazione
rispetto allo stato appreso.

Con opportuni accorgimenti, € possibile collegare all'ingresso STOP SAFETY
EDGE piu di un dispositivo, anche di tipo diverso:

- dispositivi NA: collegare la resistenza da 8.2 kQ in parallelo al dispositivo;

- dispositivi NC: collegare la resistenza da 8.2 kQ in serie al dispositivo;

- & possibile collegare piu dispositivi NC “in serie” tra loro senza limiti di quantita;
- se sono presenti pit dispositivi, tutti devono essere collegati “in cascata” con
una sola resistenza di terminazione da 8.2 kQ;

- & possibile creare anche una combinazione di tipo NA ed NC, disponendo i
due contatti “in parallelo”. In questo caso, occorre porre “in serie” al contatto
NC una resistenza da 8.2 kQ; questo, rende possibile anche la combinazione
di tre dispositivi: NA, NC e 8.2 kQ.

3.7 - Collegamento di un ricevitore radio

La centrale di comando presenta un connettore tipo SM per il collegamento di
un ricevitore radio (accessorio opzionale, non fornito) modello SMXI, SMXIS,
OXIl oppure OXIT e simili.

Per inserire il ricevitore radio, occorre togliere I'alimentazione elettrica di rete
alla centrale ed inserire il ricevitore come mostrato in fig. 8.

Nella Tabella 2, sono riportate le azioni eseguite dalla centrale di comando in
funzione delle uscite attivate oppure dai comandi inviati dal ricevitore radio.
Nota - Per qualsiasi altra informazione, fare riferimento al manuale istruzioni
del ricevitore.

TABELLA 2

Ricevitore SMXI, SMXIS in “Modo 1 0 2”

uscita descrizione

Uscita N°1 Passo-Passo

Uscita N°2 Apre parziale; valore di fabbrica: apre per meta corsa
(pud essere modificato in fase di acquisizione quote
oppure utilizzando il programmatore Oview)

Uscita N°3 Apre

Uscita N°4 Chiude

comando descrizione

Comando n°1 Passo-Passo

Comando n°2 Apre parziale; valore di fabbrica: apre per meta corsa
(pud essere modificato in fase di acquisizione quote

oppure utilizzando il programmatore Oview)

Comando n°3 Apre
Comando n°4 Chiude
Comando n°5 Stop

Comando n°6

Passo-Passo Condominiale

Comando n°7

Passo-Passo Alta priorita

Comando n°8

Apre parziale 2

Comando n°9

Apre parziale 3

Comando n°10

Apre e Blocca automazione

Impostare dip switch
1-2-3-4suON =i led
verde e rosso iniziano a
emettere lampeggi veloci

Mantenere premuto il
tasto STOP per 3 sec.
fino a quando i led verde
€ rosso si acccendono
con luce fissa

Rilasciare il tasto STOP

A questo punto la
centrale esegue un Vel 1234
RESET =i led verde e } " @ @ 8?;
rosso iniziano a emettere

lampeggi veloci

Impostare dip switch 3
1-2-3-4 su OFF

3.10 - Apprendimento dei dispositivi di sicurezza e delle posi-
zioni di Apertura e Chiusura

Dopo aver effettuato la prima accensione (paragrafo 3.8),
prima di impostare le posizioni di Apertura e Chiusura del
cancello, € necessario eseguire il riconoscimento dei di-
spositivi di sicurezza collegati sull’ ingresso “STOP Safety
Edge” da parte della centrale di comando.
ATTENZIONE! - Nella fase di apprendimento, deve
essere presente almeno un dispositivo di sicurezza
collegato alla centrale di comando.

@ APRI
STOP
CHIUDI

Impostare dip switch 1 su ON =
- Led verde inizia a emettere
lampeggi veloci

- Led rosso & spento

Mantenere premuto il tasto STOP
fino a quando il led rosso si
accende con luce fissa (dopo 3
sec. circa)

Rilasciare il tasto STOP

Comando n°11

Chiude e Blocca automazione

Comando n°12

Blocca automazione

Comando n°13

Sblocca automazione

Comando n°14

Luce di cortesia Timer

Comando n°15

luce di cortesia ON/OFF

3.8 - Prima accensione e verifica dei collegamenti

Dopo aver dato alimentazione elettrica alla centrale di comando, eseguire le
seguenti verifiche:

o Verificare che il led verde L2 (vicino ai DIP switch) lampeggi regolarmente con
frequenza di 1 lampeggio al secondo.

e Se nell'impianto sono presenti le fotocellule, verificare che i loro led lampeg-
gino (RX); il tipo di lampeggio non ¢ significativo perche dipende da altri fattori.
o Verificare che il led LED SAFETY rosso vicino al connettore del cavo della
tastiera sia permanentemente acceso (vedi Tabella diagnostica Led Safety
paragrafo 6.2).

Se almeno una di queste verifiche non corrisponde a quanto richiesto, e
necessario togliere I'alimentazione elettrica alla centrale di comando e verifica-
re i vari collegamenti elettrici effettuati precedentemente.

3.9 - Cancellazione totale della memoria della centrale di
comando

Nella centrale di comando € possibile cancellare tutti i dati memorizzati e ripor-
tarla allo stato iniziale con i valori di fabbrica.

— ltaliano
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Questa procedura deve essere ripetuta se viene eseguita una modifica
ai dispositivi collegati al morsetto “STOP Safety Edge” (ad esempio,
dopo aver collegato un nuovo dispositivo alla centrale di comando).

Dopo aver eseguito I'apprendimento dei dispositivi di sicurezza presenti nell’au-
tomazione, & necessario far riconoscere alla centrale le posizioni di Apertura e
Chiusura del cancello.

ATTENZIONE! - La procedura di apprendimento dei dispositivi di sicu-
rezza e delle posizioni di Apertura e Chiusura del cancello, é da farsi di
seguito, senza interruzioni. Non & possibile eseguire I'apprendimento
dei dispositivi di sicurezza in un momento & I'apprendimento delle
posizioni in un secondo.

3.10.1 - Apprendimento delle posizioni di Apertura e di Chiusura con
finecorsa meccanico

E possibile programmare 2 posizioni, come descritto di seguito:

Posizione ‘ Significato

Apertura Quota di massima apertura. Quando il cancello arriva in
questa posizione si ferma.

Chiusura Quota di massima chiusura. Quando il cancello arriva in
questa posizione si ferma.

Attenzione! - Se il senso di rotazione non corrisponde alla direzione
impostata (tasto Open = direzione apertura), & necessario invertire i col-
legamenti “V” e “W” (inversione di fase) nel connettore motore (fig. 9).


http://www.manualslib.com/

Per eseguire la procedura, operare come descritto di seguito:

Portare il DIP switch 1 in posizione
OFF

Premere il tasto “Apri” per portare
il cancello nella posizione di mas-
sima apertura

Premere il tasto “Chiudi” per por-
tare il cancello nella posizione di
massima chiusura

ATTENZIONE! - Le fasi di apprendimento non devono essere interrotte.
Se questo avviene, occorre ripetere 'intera procedura di apprendimen-
to. Se al termine della fase di apprendimento il led rosso lampeggia 9
volte-pausa-9 volte, significa che si e verificato un errore.

Se invece lampeggia 3 volte-pausa-3 volte resettare I'errore premendo
il tasto STOP ed invertire il collegamento del finecorsa di apertura con
quello di chiusura al morsetto LIMIT SWITCH (fig. 5).

La fase di apprendimento delle posizioni puo essere ripetuta in qualsi-
asi momento anche successivamente all’installazione.

3.11 - Modalita di funzionamento

ATTENZIONE! - Se le funzioni di tabella 3 sono progammate con il pro-
grammatore Oview, & necessario impostare i Dip switch = OFF.

TABELLA 3

DIP1 DIP2 DIP3 DIP4 Funzione
OFF | OFF | OFF | OFF | Movimento a uomo presente
ON X OFF | OFF | Acquisizione quote e stato ingresso ALT
OFF | ON | OFF | OFF | Senso di rotazione encoder invertito
OFF X OFF | ON | Modo Industriale (apre semiautomatico —
chiude uomo presente), se quote apprese
OFF X ON | OFF | Modo semiautomatico, se quote apprese

OFF X ON ON | Modo automatico con tempo pausa impo-
stabile, se quote apprese (per le memorizza-
zione del tempo pausa, vedere sezione 6.1.2

“Altre funzioni”)

3.12 - Unita di programmazione Oview

L'utilizzo dell’unita di programmazione Oview consente una completa e rapida
gestione della fase d’installazione, di manutenzione e di diagnosi dell'intera
automazione.

E possibile collegare Oview alla centrale, tramite I'interfaccia IBT4N utilizzando
un cavo bus con 4 fili elettrici all’interno.

Per accedere al connettore BusT4, & necessario aprire il box della centrale,
inserire il connettore IBT4N nell’apposita sede e poi collegare il programmatore
Oview (fig. 10).

Oview pud essere utilizzato, rispetto alla centrale, ad una distanza massima
pari a 100 metri di cavo; pud essere collegato simultaneamente a piu centrali
(fino a 16) e puo restare collegato anche durante il normale funzionamento
dell’automazione. Per operare con Oview, € molto importante osservare le
avvertenze riportate nel manuale istruzioni di Oview.

Se nella centrale di comando € presente un ricevitore radio della serie OXI, utiliz-
zando Oview & possibile avere I'accesso ai parametri dei trasmettitori memorizzati
nel ricevitore. Per approfondimenti fare riferimento al manuale istruzioni Oview o
la scheda delle funzioni della centrale disponibile sul sito www.niceforyou.com
ATTENZIONE! - Se le funzioni di tabella 3 sono progammate con il pro-
grammatore Oview, & necessario impostare i Dip switch = OFF.

4 COLLAUDO E MESSA IN SERVIZIO

Le fasi del collaudo e della messa in servizio sono le piu importanti durante la
realizzazione dell’automazione per garantirne la massima sicurezza. Il collaudo
puo essere usato anche per verificare periodicamente i dispositivi che com-
pongono |'automazione.

Queste fasi devono essere eseguite da personale qualificato ed esperto che
dovra farsi carico di stabilire le prove necessarie a verificare le soluzioni adot-
tate nei confronti dei rischi presenti e, di verificare il rispetto di quanto previsto
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da leggi, normative e regolamenti: in particolare, di tutti i requisiti della norma
EN 12445 che stabilisce i metodi di prova per la verifica degli automatismi per
cancelli e porte. | dispositivi aggiuntivi devono essere sottoposti ad uno spe-
cifico collaudo, sia per quanto riguarda la funzionalita sia per quanto riguarda
la loro corretta interazione con la centrale; quindi, fare riferimento ai manuali
istruzioni dei singoli dispositivi.

4.1 - Collaudo

La sequenza di operazioni da eseguire per eseguire il collaudo, descritta di

seguito, si riferisce ad un impianto tipico:

1 Verificare che sia stato rispettato rigorosamente tutto quello previsto nel
capitolo “Avvertenze per 'installazione”.

2 Sbloccare il motore. Verificare che sia possibile muovere manualmente il
cancello in apertura e in chiusura con una forza non superiore a 225N.

3 Bloccare il motore.

4 Utilizzando i dispositivi di comando (trasmettitore, pulsante di comando,
selettore a chiave, ecc.), effettuare delle prove di Apertura, Chiusura ed
Arresto del cancello, accertando che il movimento delle ante corrisponda a
quanto previsto. Conviene eseguire diverse prove al fine di valutare il movi-
mento del cancello ed accertare eventuali difetti di montaggio, di regolazio-
ne, nonché la presenza di particolari punti d’attrito.

5 Verificare uno ad uno il corretto funzionamento di tutti i dispositivi di sicurezza
presenti nell'impianto (fotocellule, bordi sensibili ecc.).

6 Se le situazioni pericolose provocate dal movimento delle ante sono state
salvaguardate mediante la limitazione della forza d’impatto si deve eseguire
la misura della forza secondo quanto previsto dalla norma EN 12445.

DI DUE CE
ANTE CONT

TRALI PER FUNZIONAMENTO AD
APPOSTE

5 INSTALLAZIENE ECOLLEGAMENTO ELETTRICO

Per realizzare un'automazione composta da due ante che si muovono in modo
contrapposto, & necessario usare due centrali collegate come indicato nella
fig. 11.

I motori e i finecorsa devono essere collegati ad ogni centrale. Il lampeggiante
e l'uscita SCA (Spia Cancello Aperto) possono essere collegati indifferente-
mente ad una delle due centrali oppure essere installati uno per ogni centrale.
Gli ingressi devono essere posti in parallelo tra loro; I'ingresso “Comune” pud
essere collegato ad una delle due centrali.

Collegare in parallelo i morsetti “~” del bordo Sensibile (8k2/OSE) delle due centrali.
Configurare I'ingresso di “Apre” come “Condominiale”, usando il program-
matore O-View che permette di risincronizzare le ante qualora le due centrali
perdano il sincronismo.

Con questa configurazione si ricorda che:

¢ l'intervento del bordo sensibile ha effetto solo sulla singola anta;

e il tasto rosso STOP ha effetto solo sulla singola anta;

e l'intervento della protezione termica ha effetto solo sulla singola anta.

6 APPROFONDIMENTI E DIAGNOSTICA

6.1 - Approfondimenti
6.1.1 - Segnalazioni all'accensione

All’'accensione della centrale DPRO500, il comportamento dei led L2 OK verde

e L1 WARNING rosso, & significativo, come illustrato in Tabella 4. In particolare,

le informazioni segnalate sono:

- Se I'acquisizione delle posizioni di apertura e chiusura & corretta;

- Se l'acquisizione della sicurezza (bordo sensibile) € corretta e che tipo di
sicurezza € stato riconosciuto.

TABELLA 4
Segnalazione
Led L2 Led L1
OK VERDE WARNING ROSSO
Lampeggio veloce Lampeggio veloce
per 5 secondi per 5 secondi

Segnalazioni

all’accensione

Memoria bianca (nessu-
na posizione e sicurezza
acquisita)

Posizioni acquisite corret-
tamente e sicurezza “8k2”
riconosciuta

Posizioni acquisite corret-
tamente e sicurezza “OSE”
riconosciuta

Lampeggio veloce
per 2 secondi

Un solo lampeggio
lento

Lampeggio veloce
per 2 secondi

Due lampeggi lenti

Dopo le segnalazioni come in Tabella 4, la centrale DPRO500 mostra eventuali
errori attraverso la diagnostica fatta tramite i led L2 OK e L1 WARNING.

6.1.2 - Altre funzioni

Spia di stato e diagnostica (morsetto sulla tastiera)

La centrale prevede la possibilita di collegare una spia da 24 V - 5 W max al
morsetto “spia” della scheda pulsantiera che si trova all’'interno del coperchio
del box (fig. 12: morsetto 1 -, 2 +). La “spia” pud essere installata sullo stesso
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coperchio, forandolo oppure esternamente alla centrale con una distanza

massima di 2 m da quest’ultima.

ATTENZIONE! - L'uscita non é protetta da cortocircuito.

Questa “spia” funziona nel modo seguente:

- spenta quando la catena di sicurezza e aperta (ing ALT, pulsante STOP
rosso, termica o sblocco)

- lampeggia 0.5s ON, 0.5s OFF quando funziona correttamente

- riporta la stessa diagnostica del led L1 WARNING rosso quando ci sono
degli “errori gravi” (paragrafo 6.2).

Impostazione del tempo pausa di chiusura automatica

1 Portare il DIP switch 3 e 4 in posizione ON.

2 Con un comando di apertura, portare la porta in posizione di massima apertura.

3 Una volta raggiunta questa posizione, aspettare il tempo pari al tempo pausa
di chiusura automatica desiderato e dare un comando di chiusura. Il tempo

Per modificare il valore del tempo pausa portare il dip 3 e 4 on OFF e poi nuo-
vamente in ON. A questo punto & necessario ripetere la sequenza di apertura,
tempo pausa, chiusura.

ATTENZIONE! - Quando il DIP switch 4 viene portato in posizione OFF, il
tempo pausa é cancellato.

pausa della chiusura automatica & ora memorizzato.

6.2 - Diagnostica

Alcuni dispositivi sono predisposti per emettere delle segnalazioni con il quale & possibile riconoscere lo stato di funzionamento oppure di eventuali anomalie. La
tabella seguente descrive le varie segnalazioni per tipo di problema. Le segnalazioni vengono eseguite attraverso opportuni lampeggi dei led L2 OK verde e L1
WARNING rosso e di un eventuale lampeggiante collegate alle uscite della centrale, appositamente programmate.

DIAGNOSTICA LED L2 OK VERDE

Segnalazione Causa Soluzione Lampeggiante
2 lampeggi - pausa corta Intervento di una fotocellula All'inizio della manovra una o pit fotocellule non danno il consenso al | Lampeggio
2 lampeggi - pausa lunga movimento; verificare se sono presenti ostacoli o se le fotocellule si

interferiscono a vicenda con I'infrarosso. Quando le sicurezze sono

intervenute & possibile comandare I'automazione a uomo presente

tramite i comandi filari. Non e possibile inviare i comandi via radio.
4 lampeggi - pausa corta Intervento dell’ingresso STOP All'inizio della manovra o durante il movimento c’e stato un inter- | Lampeggio
4 lampeggi - pausa lunga vento dell'ingresso di STOP o ALT; verificare la causa. Quando le

sicurezze sono intervenute € possibile comandare 'automazione a

uomo presente tramite i comandi filari. Non & possibile inviare i co-

mandi via radio.
6 lampeggi - pausa corta Limitatore di manovre Lampeggio
6 lampeggi - pausa lunga
9 lampeggi - pausa corta Automazione bloccata Inviare il comando “Sblocca automazione” oppure comandare la Lampeggio
9 lampeggi - pausa lunga manovra con “Passo Passo Alta priorita”.
Accensione dei led Blocco automazione Lampeggio
per 3 secondi
2 lampeggi di 1 secondo Automazione sbloccata Lampeggio
pausa 1.5 secondi

DIAGNOSTICA LED L1 WARNING ROSSO

A Alcune segnalazioni sono cancellabili premendo il pulsante rosso di STOP

Causa

Errore EEPROM - Errore nei
parametri interni della centrale di
comando

Segnalazione

5 lampeggi - pausa corta
5 lampeggi - pausa lunga

Soluzione

Togliere e ridare alimentazione. Se I'errore persiste eseguire la “Can-
cellazione totale della memoria” come descritto nel paragrafo 3.8 e
rifare I'installazione; se lo stato rimane, potrebbe esserci un guasto
grave ed occorre sostituire la scheda elettronica.

Lampeggiante
Lampeggio

2 lampeggi - pausa corta Errore Test Sicurezze

2 lampeggi - pausa lunga

Eseguire nuovamente la procedura di apprendimento dei dispositivi
di sicurezza collegati alla centrale (paragrafo 3.9).

Errore senso di rotazione Enco-
der o finecorsa invertito

3 lampeggi - pausa corta
3 lampeggi - pausa lunga

Invertire il senso di rotazione dell’encoder posizionando su ON il DIP
switch 2 (vedere paragrafo 3.10). Se il motore & con finecorsa mec-
canico, resettare I'errore premendo il tasto STOP ed invertire il colle-
gamento del finecorsa di apertura con quello di chiusura al morsetto
LIMIT SWITCH (fig. A - pag. 4).

4 lampeggi - pausa corta Errore finecorsa di sicurezza

4 lampeggi - pausa lunga

Il cancello ha oltrepassato i finecorsa di sicurezza, in Apertura o
Chiusura. Riportare manualmente il cancello a circa meta altez-
za con il sistema di manovra d’emergenza (vedere il manuale del
motore) e premere il pulsante STOP sul coperchio per ripristinare il
funzionamento. Valutare se € necessario modificare le posizioni di
Apertura/Chiusura apprese in precedenza.

6 lampeggi - pausa corta Errore teleruttore

6 lampeggi - pausa lunga

Scollegare per qualche secondo tutti i circuiti di alimentazione, poi
riprovare a inviare un comando; se lo stato rimane, potrebbe esserci
un guasto grave sulla scheda oppure sui collegamenti del motore.
Fare le verifiche ed eventuali sostituzioni.

Errore comunicazione RS485
Encoder

7 lampeggi - pausa corta
7 lampeggi - pausa lunga

Verificare la corretta connessione del cavo motore-centrale, in parti-
colare quella del cavo encoder (6 fili colorati).

8 lampeggi - pausa corta Errore encoder

8 lampeggi - pausa lunga

Verificare la corretta connessione del cavo motore-centrale, in parti-
colare quella del cavo encoder (6 fili colorati). Eseuire nuovamente la
nuovamente la procedura di apprendimento delle posizioni di Aper-
tura e Chiusura.

9 lampeggi - pausa corta
9 lampeggi - pausa lunga

Errore acquisizone finecorsa

Ripetere nuovamente la procedura di apprendimento delle posizioni
di Apertura e Chiusura.

— ltali . .
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10 lampeggi - pausa corta Errore time-out manovra Il valore di default del time-out manovra & 60 secondi. Verificare che | ---
10 lampeggi - pausa lunga non ci siano impedimenti al movimento del cancello e che il cancello
abbia effettivamente eseguito il movimento. Verificare (col program-
matore Oview se disponibile) se il durata del timer & stata modificata.
Eseguire nuovamente I'apprendimento delle posizioni di Apertura e
Chiusura.

Nota - la segnalazione diagnostica con lampeggio dei led si interrompe nel momento in cui viene dato un comando alla centrale.

La segnalazione diagnostica utilizzando un lampeggiante esterno* continua per due sequenze di lampeggi (es. una sequenza di “3 lampeggi -
pausa corta - 3 lampeggi - pausa lunga” ripetuta due volte).

IMPORTANTE: per collegare il lampeggiante esterno & necessario I'utilizzo della scheda aggiuntiva NDA040 (non fornita).

* Configurato con programmatore Oview come “Lampeggiante 17”.

DIAGNOSTICA LED L1 e L2

Segnalazione Causa
Lampeggio veloce alternato led rosso e led verde Fase di aggiornamento firmware in corso
4 lampeggi - pausa - 4 lampeggi contemporaneamente dei led In attesa di aggiornamento firmware

DIAGNOSTICA LED SAFETY

Segnalazione Causa Soluzione

Acceso Funzionamento corretto

Spento Catena di sicurezza aperta La catena di sicurezza &€ composta dalla serie degli ingressi (ALT, Stop da tasto,
termica motore, sblocco motore). Chiudere il circuito

[ COSA FARE SE...

(guida alla risoluzione dei problemi)
Di seguito, sono riportati gli eventuali casi di malfunzionamento che possono verificarsi durante la fase d’installazione oppure in caso di guasto e i rimedi possibili:

¢ || motore & fermo, non si comanda nessuna manovra ed il led rosso esegue dei lampeggi: verificare il tipo di lampeggio controllando la tabella di
Diagnostica led L1 warning (paragrafo 6.2) e premere il pulsante rosso STOP per cancellare la diagnostica.

¢ |l trasmettitore radio non comanda il movimento ed il led sul trasmettitore non si accende: verificare se le pile del trasmettitore sono scariche ed
eventualmente sostituirle.

¢ |l trasmettitore radio non comanda il movimento ma il led sul trasmettitore si accende: verificare se il trasmettitore € correttamente memorizzato nel
ricevitore radio. Inoltre, verificare sul trasmettitore la corretta emissione del segnale radio, eseguendo la seguente prova empirica: premere un tasto qualsiasi
del trasmettitore e appoggiare il suo led sul’antenna di un comune apparecchio radio in funzione e sintonizzato sulla banda FM alla frequenza di 108,5 Mhz
oppure la piu prossima; in questo modo, si dovrebbe sentire un leggero rumore con pulsazione gracchiante.

¢ Inviando un comando non viene eseguita nessuna manovra e il led OK non lampeggia: verificare che la centrale sia alimentata con la tensione
di rete a 230/400V. Inoltre, verificare che i fusibili non siano interrotti; in questo caso, verificare la causa del guasto e poi sostituirli con altri con le stesse
caratteristiche.

¢ Inviando un comando non viene eseguita nessuna manovra e il lampeggiante & spento: verificare che il comando venga effettivamente ricevuto; se
il comando inviato arriva all'ingresso PP, il led OK esegue un doppio lampeggio per segnalare che il comando ¢ stato ricevuto.

¢ La manovra non parte e il lampeggiante emette alcuni lampeggi: contare il numero di lampeggi e verificare il significato dei lampeggi nella tabella di
diagnostica nella paragrafo 6.2

* |l motore gira al contrario:

- per il motore trifase, & necessario invertire le fasi “V” e “W” del motore

- per il motore monofase, & necessario invertire le fasi “V” e “W” del motore

¢ La manovra parte e si ferma dopo poco: verificare la causa tramite la diagnostica dei Led presenti sulla centrale di comando.

¢ |l led L1 WARNING rosso, emette 9 lampeggi seguiti da una pausa: si € verificato un errore nella procedura di apprendimento delle quote di apertura
e chiusura. & necessario eseguire una cancellazione della memoria (vedi 3.9) e ripetere I'apprendimento delle quote (vedi 3.10).

8 SMALTIMENTO DEL PRODOTTO

Questo prodotto é parte integrante dell’automazione, e dunque deve essere smaltito insieme con essa.
Come per le operazioni d’installazione, anche al termine della vita di questo prodotto, le operazioni di smantellamento devono essere eseguite da personale
qualificato.

Questo prodotto e costituito da vari tipi di materiali: alcuni possono essere riciclati, altri devono essere smaltiti. Informatevi sui sistemi di riciclaggio o smaltimento
previsti dai regolamenti vigenti sul vostro territorio, per questa categoria di prodotto.

Attenzione! — Alcune parti del prodotto possono contenere sostanze inquinanti o pericolose che, se disperse nell’ambiente, potrebbero provocare effetti dannosi
sull’ambiente stesso e sulla salute umana.

Come indicato dal simbolo a lato, & vietato gettare questo prodotto nei rifiuti domestici. Eseguire quindi la “raccolta separata” per lo smaltimen-
to, secondo i metodi previsti dai regolamenti vigenti sul vostro territorio, oppure riconsegnare il prodotto al venditore nel momento dell’acquisto
di un nuovo prodotto equivalente.

Attenzione! - i regolamenti vigenti a livello locale possono prevedere pesanti sanzioni in caso di smaltimento abusivo di questo prodotto.
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9 CARATTERISTICHE TECNICHE DEL PRODOTTO

AVVERTENZE: e Tutte le caratteristiche tecniche riportate, sono riferite ad una temperatura ambientale di 20°C (+ 5°C). ® Nice S.p.A. si riserva il diritto di

apportare modifiche al prodotto in qualsiasi momento lo riterra necessario, mantenendone comunqgue la stessa funzionalita e destinazione d’uso.

Tipologia

Centrale di comando per motori monofase o trifase con finecorsa meccanico o elettronico Nice

Tensione di alimentazione

Trifase Monofase
3~400Vac / 3~230Vac (+10% - 10%) 50/60Hz 1~230Vac (+10% - 10%) 50/60Hz

Potenza max motore

2.2kwW

Potenza in Stand-by

< 5W

Fusibile scheda di potenza

F1: 500 mA Type F; F2,F3,F4: 6.3A Type T

Uscita 1 (con NDA040)

A contatto pulito (rele), programmabile con Oview

Uscita 2 (con NDA040)

A contatto pulito (rele) programmabile con Oview

Uscita servizi

24 Vdc (max100mA) tra morsetto ingresso 1 (com) e morsetto gnd (-) di STOP 8K2/OSE (vedi fig. 5)

Uscita “STOP SAFETY EDGE”

Per contatti normalmente chiusi, normalmente aperti, a resistenza costante 8.2k Q oppure di tipo ottico OSE;
in autoapprendimento (una variazione rispetto allo stato memorizzato provoca il comando “STOP”)

Ingresso “ALT”

Per contatti Normalmente Chiusi (NC) del circuito di sicurezza

Ingresso (APRE)

Per contatti Normalmente Aperti (NA)

Ingresso (CHIUDE)

Per contatti Normalmente Aperti (NA)

Ingresso ING1 (photo)

Per contatti Normalmente Chiusi (NC), programmabile con Oview

Innesto Radio

Connettore SM per ricevitori SMXI; SMXIS; OXI o OXIT

Ingresso ANTENNA Radio

52 ohm per cavo tipo RG58 o simili (massimo 10 m)

Funzioni programmabili

Funzioni programmabili tramite Unita di Programmazione e Comando Oview

Funzioni in autoapprendimento

Autoapprendimento del tipo di dispositivo di “STOP” (OSE o resistenza 8.2KQ)

Temperatura di funzionamento -20°C ... +50°C

Grado di protezione IP55

Vibrazione Montaggio esente da oscillazione, (es. su una parete in Muratura)
Dimensioni 310 x 210 x 160 mm

Peso 2.5kg
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Dichiarazione di Conformita UE (N. 634/DPR0O500)
e dichiarazione di incorporazione di “quasi macchina”

Nota - || contenuto di questa dichiarazione corrisponde a quanto dichiarato nel documento ufficiale depositato presso la sede di Nice
S.p.A., e in particolare, alla sua ultima revisione disponibile prima della stampa di questo manuale. Il testo qui presente é stato riadattato
per motivi editoriali. Copia della dichiarazione originale puo essere richiesta a Nice S.p.A. (TV) Italy.

Revisione: O Lingua: IT

Nome produttore: NICE S.p.A.

Indirizzo: Via Pezza Alta N°13, 31046 Rustigneé di Oderzo (TV) Italy

Persona autorizzata a costituire la documentazione tecnica: NICE S.p.A.
Indirizzo: Via Pezza Alta N°13, 31046 Rustigné di Oderzo (TV) ltaly

Tipo di prodotto: Centrale di comando

Modello / Tipo: DPRO500

Accessori: Ricevitori radio mod. SMXI|, SMXIS e ONEXI, OXI, OXIBD, OXILR, OVIEW
Bordo sensibile ottico TMF, NDA040
Fotocellule ERA famiglia S, M, L

Il sottoscritto Roberto Griffa in qualita di Amministratore Delegato, dichiara sotto la propria responsabilita che il prodotto sopra indicato risulta
conforme alle disposizioni imposte dalle seguenti direttive:

e Direttiva 2014/30/UE (EMC) EN 61000-6-2:2005 - EN 61000-6-3:2007+A1:2011

Inoltre il prodotto risulta essere conforme alla seguente direttiva secondo i requisiti previsti per le “quasi macchina”
(Allegato Il, parte 1, sezione B):

e Direttiva 2006/42/CE DEL PARLAMENTO EUROPEO E DEL CONSIGLIO del 17 maggio 2006 relativa alle macchine e che modifica la
direttiva 95/16/CE (rifusione).

- Si dichiara che la documentazione tecnica pertinente € stata compilata in conformita all’allegato VII B della direttiva 2006/42/CE e che
sono stati rispettati i seguenti requisiti essenziali: 1.1.1-1.1.2- 1.1.3- 1.2.1-1.2.6- 1.5.1-1.5.2- 1.5.5- 1.5.6- 1.5.7- 1.5.8- 1.5.10- 1.5.11

- Il produttore si impegna a trasmettere alle autorita nazionali, in risposta ad una motivata richiesta, le informazioni pertinenti sulla “quasi
macchina”, mantenendo impregiudicati i propri diritti di proprieta intellettuale.

- Qualora la “quasi macchina” sia messa in servizio in un paese europeo con lingua ufficiale diversa da quella usata nella presente dichia-
razione, I'importatore ha I'obbligo di associare alla presente dichiarazione la relativa traduzione.

- Si avverte che la “quasi macchina” non dovra essere messa in servizio finché la macchina finale in cui sara incorporata non sara a sua
volta dichiarata conforme, se del caso, alle disposizioni della direttiva 2006/42/CE.

Inoltre il prodotto risulta conforme alle seguenti norme: EN 60335-1:2012+A11:2014, EN 62233:2008, EN 60335-2-103:2015

Luogo e Data: Oderzo, 19/12/2017

. . Italiano - 11
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RECOMMANDATIONS GENERALES : SECURITE - INSTALLATION - UTILISATION

(instructions traduites de l’italien)

A Les recommandations suivantes sont transcrites directement des réglementations et, dans la mesure du possible,
applicables au produit en question

ATTENTION Instructions importantes pour la sécurité. Il est important de suivre toutes les instructions fournies étant donné
qu’une installation incorrecte est susceptible de provoquer des dommages graves
ATTENTION Instructions importantes pour la sécurité. Pour la sécurité des personnes, il estimportant de suivre ces instructions.

Conserver ces instructions
e Avant de commencer I'installation, vérifier les « Caractéristiques techniques du produit » en s’assurant notamment qu’il est bien adapté a
I’automatisation de votre piece guidée. Dans le cas contraire, NE PAS procéder a I'installation
e | e produit ne peut pas étre utilisé avant d’avoir effectué la mise en service comme I’explique le chapitre « Essai et mise en service »
ATTENTION Conformément a la législation européenne actuelle, la réalisation d’un automatisme implique le respect des
normes harmonisées prévues par la Directive Machines en vigueur, qui permettent de déclarer la conformité
présumée de I'automatisme. De ce fait, toutes les opérations de branchement au secteur électrique, d’essai,
de mise en service et d’entretien du produit doivent étre effectuées exclusivement par un technicien qualifié et
compétent !
e Avant I'installation du produit, s’assurer que tout le matériel a utiliser est en excellent état et adapté a I'usage prévu
e | e produit ne peut étre utilisé par des personnes (y compris des enfants) dont les capacités physiques, sensorielles ou mentales sont limitées,
ou ne disposant pas de I'expérience ou des connaissances nécessaires
® Les enfants ne doivent pas jouer avec I'appareil
e Ne pas laisser les enfants jouer avec les dispositifs de commande du produit. Conserver les télécommandes hors de la portée des enfants
ATTENTION Afin d’éviter tout danger dii au réarmement accidentel du disjoncteur, cet appareil ne doit pas étre alimenté par le
biais d’un dispositif de manoceuvre externe, par ex : temporisateur, ou bien étre connecté a un circuit régulierement
alimenté ou déconnecté par la ligne
e Sur le réseau d’alimentation de I'installation, prévoir un disjoncteur (vendu séparément) ayant un écart d’ouverture entre les contacts qui
garantisse la coupure compléte du courant électrique dans les conditions prévues pour la catégorie de surtension |lI
e Pendant I'installation, manipuler le produit avec soin en évitant tout écrasement, choc, chute ou contact avec des liquides de quelque
nature que ce soit. Ne pas positionner le produit pres de sources de chaleur, ni I'exposer a des flammes nues. Toutes ces actions peuvent
’'endommager et créer des dysfonctionnements ou des situations de danger. Le cas échéant, suspendre immédiatement I'installation et
s’adresser au service apres-vente
e | e fabricant décline toute responsabilité en cas de dommages patrimoniaux causés a des biens ou a des personnes dérivant du non-respect
des instructions de montage. Dans ces cas, la garantie pour défauts matériels est exclue
Le niveau de pression acoustique d’émission pondérée A est inférieur a 70 dB(A)
Le nettoyage et I'entretien qui doivent étre effectués par I'utilisateur ne doivent pas étre confiés a des enfants sans surveillance
Avant toute intervention (entretien, nettoyage), il faut toujours débrancher le produit du secteur
Contrdler fréequemment I'installation, en particulier les cables, les ressorts et les supports pour repérer d’éventuels déséquilibrages et signes
d’usure ou dommages. Ne pas utiliser I'installation en cas de réparations ou de réglages nécessaires étant donné qu’une panne ou un
mauvais équilibrage de la porte peut provoquer des blessures
e | es matériaux d’emballage du produit doivent étre mis au rebut dans le plein respect des normes locales en vigueur
e FEloigner les personnes de la porte lors de son actionnement au moyen des éléments de commande
e Durant cette opération, controler I'automatisme et s’assurer que les personnes restent bien a une distance de sécurité jusqu’a la fin de la
manoeuvre
e Ne pas activer le produit lorsque des personnes effectuent des travaux sur I'automatisme ; débrancher I'alimentation électrique avant de
permettre la réalisation de ces travaux
e Tout cable d’alimentation détérioré doit étre remplacé par le fabricant, ou par son service d’assistance technique, ou par un technicien
possédant son méme niveau de qualification, de maniere a prévenir tout risque

INSTRUCTIONS D’INSTALLATION

¢ Avant d’installer la motorisation, contréler que tous les organes mécaniques sont en bon état, qu’ils sont correctement équilibrés et qu’aucun
obstacle n’empéche le bon actionnement de I’automatisme

¢ Sile portail a automatiser est équipé d’une porte piétonne, préparer I'installation avec un systeme de contrdle qui désactive le fonctionnement
du moteur lorsque la porte piétonne est ouverte

e S’assurer que les éléments de commande sont bien a I’écart des organes en mouvement tout en restant directement visibles.
Sous réserve de I'utilisation d’un sélecteur, les éléments de commande doivent étre installés a une hauteur minimale de 1,5 métre et ne
doivent pas étre accessibles

Recommandations particuliéres sur les Directives européennes applicables au produit

e Reglement « Produits de construction » : Recommandations particulieres relatives a ce produit et basés sur le Reglement 305/2011 :

- Linstallation complete de ce produit, conformément a ce manuel et pour certains types d’utilisation (exception faite de I'utilisation unique-
ment pour les véhicules), peut étre soumise aux prescriptions du Reglement 305/2011 et de la norme harmonisée correspondante EN
13241-1.

- |l faut appliquer les criteres d’installation nécessaires pour que le produit réponde aux conditions essentielles du Reglement 305/2011.
Quiconque procede a l'installation devra vérifier et s’assurer que tous ces éléments sont scrupuleusement respectés.

- Les conditions de base pourraient ne pas étre respectées si le produit est installé et utilisé contrairement aux regles stipulées dans ces
documents. L'utilisation du produit est interdite dans ces situations tant que la personne chargée de I'installation n’aura pas vérifié si celle-Ci
est conforme a la directive. Le cas échéant, la mention « ES13241-1.4870 » devra étre enlevée et la Déclaration CE de conformité faisant
I'objet de I'’Annexe | du manuel ne pourra étre utilisée. L'installateur deviendra par conséquent le fabricant du produit et devra a ce titre
respecter les conditions du Reglement 305/2011 et de la norme harmonisée correspondante EN 13241-1. Dans ce cas, le produit sera
considéré comme étant une « quasi-machine » et la Déclaration de conformité de I’Annexe Il pourra étre utilisée (afin d’étre intégrée au
dossier technique).
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Directive « Basse tension » :

Recommandations particulieres sur I'aptitude a I'emploi de ce produit en ce qui concerne la Directive « Basse tension ». Le produit respecte
les normes imposeées par la Directive Basse tension lorsqu’il est utilisé selon les configurations prévues dans le présent manuel et avec les
articles composant le catalogue de Nice S.p.A.

Ces conditions pourraient ne pas étre garanties si le produit est utilisé dans des configurations ou avec d’autres produits non prévus a cet
effet. L utilisation du produit dans ces situations est interdite tant que I'installateur n’a pas vérifié leur conformité a la Directive.

Directive « Compatibilité électromagnétique » :

Recommandations particulieres sur I'aptitude a I'emploi de ce produit en ce qui concerne la Directive « Compatibilité électromagnétique ».
Le produit respecte les criteres relatifs aux essais de compatibilité électromagnétique dans les conditions d’utilisation les plus critiques, dans
des configurations prévues dans le présent manuel et avec les articles composant le catalogue de Nice S.p.A.

La compatibilité électromagnétique pourrait ne pas étre garantie si le produit est utilisé dans des configurations ou avec d’autres produits
non prévus a cet effet. Lutilisation du produit dans ces situations est interdite tant que I'installateur n’a pas vérifié si celles-ci sont conformes
a la Directive.

Consignes d’installation et recommandations particuliéres sur les conditions requises

En cas d’installation correcte, ce produit respecte les conditions stipulées dans le Reglement 305/2011 conformément aux prescriptions de
la norme harmonisée EN 13241-1, comme I'indique le Tableau 1, et de la Directive européenne sur les « machines » 2006/42/CE.
Emission de substances dangereuses :

Le produit ne contient ni n’émet de substances dangereuses, conformément a la norme EN 13241-1, par. 4.2.9 et selon la liste des subs-

tances reprise sur le site de la Communauté européenne.

Recommandations particulieres pour garantir le respect des conditions : les autres produits utilisés lors de 'installation, comme les cébles

électriques, doivent étre conformes eux aussi.

Quverture s(re pour les portes @ mouvement horizontal : le produit ne provoque pas de mouvements incontrolés.

Recommandations particulieres pour garantir le respect des conditions requises :

- Effectuer l'installation en suivant scrupuleusement les indications des chapitres « 2 - Installation » et « 4 - Essai et mise en service ».

- S’assurer qu’un plan d’entretien prévoyant I'exécution de toutes les opérations prévues dans le chapitre « Plan d’entretien » ait bien été

établi.

Les fermetures coulissants sont protégées contre les risques d’écrasement et d’'impact grace a I'une des trois méthodes suivantes :

1 - Pour le fonctionnement avec « commande sans retenue automatique » (dispositif homme mort) : conformément a la norme EN 12453,
par. 5.1.1.4. Le cas échéant, le bouton de commande doit étre positionné bien en vue de I'automatisme. S'il est accessible au public,
la commande doit étre protégée, par exemple a I'aide d’un sélecteur a clé.

2 - Pour le fonctionnement « semi-automatique » : grace a une barre palpeuse active pour la limitation des forces, conformément a la norme
EN 12453, par. 5.1.1.5 et 5.1.3.

3 - Pour le fonctionnement « automatique » : grace a une barre palpeuse active pour la limitation des forces conformément au reglement EN
12453, par. 5.1.1.5 et 5.1.3. Ici, au moins deux photocellules doivent étre installées.
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L DPRO500

Instructions traduites de litalien
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1 DESCRIPTION DU PRODUIT ET APPLICATION

La logique de commande DPRO500 est destinée a la commande des action-
neurs électromécaniques pour I'automatisation de portails, portes sectionnelles
ou volets.

ATTENTION ! - Toute utilisation autre que celle décrite et dans des

conditions ambiantes différentes de celles indiquées dans cette notice
doit étre considérée comme impropre et interdite !

La logique de commande peut étre raccordée a tous les dispositifs de sécurité
standard. Pour I'ouverture et la fermeture d’un portail, appuyer sur le bouton prévu
a cet effet sur le couvercle, le bouton extérieur ou le récepteur radio.

) INSTALLATION

2.1 - Controles a effectuer avant 'installation

Avant d’effectuer I'installation, il faut vérifier I'intégrité des composants du

produit, 'adéquation du modele choisi et son adaptation au lieu prévu pour

son installation.

o \/érifier que tout le matériel a utiliser est en excellent état et adapté a I'usage.

¢ \érifier que toutes les conditions d’utilisation rentrent dans les restrictions
d’utilisation du produit (paragraphe 2.2) et respectent les limites prévues au
paragraphe « Caractéristiques techniques du produit ».

e \/érifier que I'environnement choisi pour I'installation convient aux dimensions
du produit.

o \krifier que les surfaces choisies pour installer les divers dispositifs sont
solides et peuvent garantir une fixation stable.

o \érifier que la zone de fixation est a I'abri des inondations ; prévoir éventuel-
lement le montage du produit a un endroit suréleveé.

o \érifier que 'espace entourant le produit autorise un accés facile et sdr.

o \/érifier que tous les cables électriques correspondent aux indications figurant
dans le Tableau 1.

o \krifier que I'automatisme dispose des butées mécaniques a I'ouverture
comme a la fermeture.

2.2 - Limites d’utilisation du produit

Le produit peut étre utilisé exclusivement conformément aux indications figu-
rant dans le tableau ci-dessous :

Alimentation de la logique de

Type de moteur*
commande

Triphasé 3x400 VCA - 50/60Hz avec enco-

Triphasé 3x400 VCA - 50/60Hz : ) P
deur Nice ou fins de courses mécaniques

A IMPORTANT !
Avant de lancer tout type d’opération ou de procédure,

lire attentivement les recommandations générales (page
1) et les limites d’utilisation (paragraphe 2.2).
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Monophasé 1x230 VCA — 50/60Hz avec en-

Monophasé 1x230 VCA - 50/60Hz ) : o
codeur Nice ou fins de course mécaniques

(*) Dans le respect des restrictions d’utilisation.
Pour les moteurs monophasés, voir le paragraphe 3.2

A ATTENTION ! - La logique de commande décrite dans le présent ma-
nuel d’instruction ne peut pas étre utilisée dans des zones présentant
un risque d’explosion.

Important — Avant de procéder a l'installation, préparer les cables élec-
triques nécessaires a votre installation, en se reportant a la « Tableau 1 -
Caractéristiques techniques des cables électrique ».

A\ Attention ! - Pendant la pose des tubes prévus pour le passage des cables
électriques et I'entrée des cables dans le conteneur de la logique de commande,
tenir compte du fait que, en raison des dépdts d’eau dans les jonctions, les tubes
de raccordement peuvent favoriser la condensation dans la logique de com-
mande. Cette condensation risque d’endommager les circuits électroniques.

2.3 - Installation de la logique de commande

Pour fixer la logique de commande, procéder comme suit :

01. Ouvrir le boitier de la logique de commande : dévisser les vis confor-
mément a la fig. 1-A /fig. 1-B ;

02. Percer les trous pour le passage des cébles électriques des accessoires
de commande et/ou de signalisation. A cette fin et pour garantir le maintien
du niveau de protection IP, il est conseillé d’utiliser un outil adapté (par
exemple scie-cloche) et intervenir sur les espaces prévus dans la partie
inférieure du boitier. Si nécessaire, utiliser les entrées latérales, mais uni-
quement avec des raccords adaptés pour les tuyaux.

03. Fixer le boitier. Il peut étre fixé de trois manieres :

a) directement sur la paroi a 'aide des vis se trouvant dans le boitier (fig.
2-A);

b) en utilisant les supports fournis (fig. 2-B) ;

c) si la goulotte prévue pour le passage des cébles électriques est exté-
rieure, le boitier doit étre fixé & 2 cm maximum du mur pour permettre le
passage des cables de raccordement derriere la logique de commande.
NDA100 se compose de 4 entretoises et d’une protection pour I'entrée
des cables dans le boitier de la logique de commande. Pour réaliser I'ins-
tallation a I'aide de I'accessoire (en option), se référer a la fig. 2-C.
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04. A ce stade, il est possible d’effectuer les raccordements électriques : se

référer au chapitre 3.

Pour installer les autres dispositifs présents sur I'automatisme, se référer aux
manuels correspondants.

TABLEAU 1 - Caractéristiques techniques des cables électriques

Connexion Type de cable Longueur maximale autorisée
Cable ALIMENTATION LOGIQUE DE COMMANDE

- triphasé 4 x 1 mm? 5 meétres (note 1)

- monophasé 3x 0,75 mm? 2 métres (note 1)

Céble MOTEUR

pour les opérateurs Nice, cables vendus séparément.
pour les autres marques, s’adresser au fabricant de

5-7-11 metres

I'opérateur.

Céable de CLIGNOTANT avec antenne 2 x 1 mm? (pour clignotant 230Vac) 10m
cable blindé RG58 (pour antenne)

Cable de PHOTOCELLULE 4 x 0,5 mm? 10m

Cable SELECTEUR A CLE

2 cables 2 x 0,25 mm?

10 m (note 2)

Cable SPIRALE pour barre palpeuse

céable a spirale Nice vendu séparément

50m

Remarque 2 - Ces 2 cables peuvent étre remplacés par 1 cable unique de 4 x 0,5 mm?

Remarque 1 - Si le cable d’alimentation dépasse les longueurs maximum permises, il faut utiliser un cable a la plus grande section.

ATTENTION ! - Les cables utilisés doivent étre adaptés au type d’environnement ou est effectuée I'installation.

(-]

LED SAFETY = LED chaine de sécurité
LED L2 = LED OK (verte)
LED L1 = LED Warning (rouge)

slot pour insertion de la carte
ouT = accessoire NDA04O expansion

sorties

_ Micro-interrupteur pour pro-

PROG ~  grammation
ENCODER = fin de course électronique

entrées extérieures (Com-
mun, ouverture, Fermeture,
Ing1(PHOTO)

INPUT = 8- com (+24Vcc commun)
9 - open (ouvrir)
10 - close (Fermer)
11 - photo (ent1)

ALT = borne ALT

uniguement pour les moteurs
avec fins de course méca-

SAFE = niques ( laisser non connecté
dans les moteurs avec fin de
course électronique)

LIMIT ) S
SWITCH = fin de course mécanique

borne STOP utilisée pour barre
palpeuse de sécurité 8K2 ou
OSE

5 - positif (+) barre palpeuse

6 - signal barre palpeuse

7 - négatif GND (-)

connecteur pour interface
IBT4N (vendu séparément)

connecteur pour le raccorde-
OoXl = ment des récepteurs radio avec
branchement SM (SMXI/OXI)

¥—\ = antenne

S PE = raccordement a la terre

SToP =

IBT4N =

connecteur de raccordement
LINE = de la ligne d’alimentation
triphasée ou monophasée

F1, F2,F3,F4 : voir les Caracté-
ristiques Techniques

FUSES =

MOTOR = moteur

N

LED L1 — —LEDL2

[
Kl

LED SAFETY
ENCODER

INPUT

ALT
SAFE

Fdo —&

LIMIT SWITCH
STOP

S0

11z, e

IBT4N
OXI

U

o)) ([P

sC

PROG

PE

LINE

FUSES
MOTOR
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3 RACCORDEMENTS ELECTRIQUES

ATTENTION !

- Toutes les connexions électriques doivent étre effectuées sans cou-
rant.

- Les raccordements doivent étre effectués par le personnel qualifié.

— Sur la ligne électrique, il faut prévoir un dispositif assurant la mise hors ten-
sion de I'automatisme. Le dispositif doit avoir une distance d’ouverture entre
les contacts permettant une déconnexion compléte dans les conditions
prévues par la catégorie de surtension lll, conformément aux regles d’ins-
tallation. Si besoin est, ce dispositif garantit une déconnexion slre et rapide
de I'alimentation ; il doit donc étre placé si possible dans une position visible
depuis 'automatisme. S’il se trouve a distance, dans une position non visible,
il faut prévoir un systeme empéchant I'éventuelle reconnexion accidentelle ou
non autorisée de I'alimentation, pour conjurer tout danger. Le dispositif de
connexion n’est pas fourni avec le produit.

- Sélection de la tension d’alimentation :

La logique de commande peut fonctionner correctement en alimentation

triphasée ou monophasée (voir schémas de cablage) avec des tensions de
400V ou 230V.

Le réglage par défaut est pour une tension d’alimentation triphasée de 400V.
Pour sélectionner I'alimentation monophasée 230V, procéder conformément
aux instructions du chapitre 3.2.

3.1 - Raccordement du cable d’alimentation triphasé

Pour effectuer le raccordement électrique, se référer a la fig. 3.
Les bornes L1, L2, L3 et PE sont reliées a une fiche CEE de 16A.

3.2 - Raccordement du cable d’alimentation monophasé

Pour effectuer le raccordement électrique, se référer a la fig. 4.
Les bornes L1, L3 et PE sont reliées a une fiche Schuko.

3.3 - Changement de ’alimentation par cavalier

L'alimentation de La logique de commande peut également étre changée a
I’aide de cavaliers comme suit (fig. 5).

01. Retirer le couvercle supérieur

02. Extraire le cavalier (position par défaut 3x400V) a 'aide d’une pince.

03. Insérer le cavalier (1x230V).

04. Réinsérer le couvercle supérieur.

3.4 - Description des raccordements électriques (fig. A) :
alimentation, dispositifs de sécurité, de commande et
accessoires

Il est possible de brancher des dispositifs de commande avec contacts de type
« Normalement Ouvert » (NO) ou « Normalement Fermé » (NF) sur les entrées
8,9, 10, 11. Ces entrées ou leur combinaison sont donc exploitables, ainsi que
les entrées STOP/ALT, afin de brancher par exemple un clavier externe ou un
interrupteur dont le cable est relié au plafond.

PUSH BUTTONS - entrée pour le raccordement du clavier a boutons se
trouvant sur le couvercle du boitier.

ENCODER - entrée pour le raccordement du cablage du fin de course élec-
tronique (encodeur Nice). Non utilisable dans cette version.

COMMON (8) - entrée a 24 Vcc qui sert de commun pour les entrées OPEN,
CLOSE et ING1 et positif pour la tension aux services.

OPEN (9) - entrée pour les dispositifs qui commandent le mouvement d’ou-
verture uniquement ; on peut y connecter des contacts de type « Normale-
ment Ouvert ».

CLOSE (10) - entrée pour les dispositifs qui commandent le mouvement de
fermeture uniquement ; on peut y connecter des contacts du type « Norma-
lement Ouvert ».

ING1-photo- (11) - entrée Normalement Fermé (NF) pour les dispositifs qui
commandent le mouvement de I'automatisme Si cette entrée est program-
mée a I'aide du programmateur Nice Oview, on obtient les modes de fonc-
tionnement suivants :

- Pas-a-Pas

— Ouverture partielle

— Ouverture

— Fermeture

— Photo (par défaut)

—Photo 1

— Alt en ouverture

— Alt en fermeture

Pour toutes instructions sur la méthode de programmation et la descrip-
tion des fonctions disponibles, consulter les fiches des fonctions Oview pour
DPRO500.

ALT - entrée pour les dispositifs interrompant la manoceuvre en cours ; bran-
cher les contacts de type « Normalement Fermé ».
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SAFE - entrée pour le branchement du dispositif de protection thermique
du moteur. ATTENTION ! - Utilisé uniquement pour les moteurs avec fins
de course mécaniques. Laisser I'option « non connectée » pour les moteurs
avec fin de course électronique.

LIMIT SWITCH - entrée pour le branchement des fins de course méca-
niques.

(1) Commun fin de course

(2) fin de course ouverture

(8) pré-fin de course fermeture

(4) fin de course fermeture

STOP - entrée pour la connexion des barres palpeuses a variation de résis-
tance (8k2) ou optiques (OSE), comme décrit ci-apres (fig. 6) :
Connexion OSE :
- 5 > positif 12Vdc (+) (fils marron)
- 6 > signal (S) (fils verts)
- 7 > négatif GND (-) (fils blancs)
Connexion 8k2 :

- Raccorder la résistance de 8,2 kQ entre les bornes 6 (signal - S) et 7
(négatif - GND)

IBT4N - entrée pour le branchement du programmateur Oview, avec I'adap-
tateur correspondant IBT4N. ATTENTION - couper I'alimentation électrique
avant de connecter/déconnecter le programmateur.

ANTENNE T - entrée pour branchement de I'antenne du récepteur radio
(remarque : I'antenne est intégrée aux clignotants Nice LUCY B, MBL, MLBT).

OUT (CONNECTEUR POUR NDAO040) - connecteur pour carte acces-
soire NDA04O qui ajoute deux sorties a contacts sans potentiel. Ces sorties
peuvent étre programmeées a l'aide du programmateur Nice Oview. Pour
toutes instructions sur la programmation et la description des fonctions dis-
ponibles, consulter la notice d’instructions de la carte accessoire NDA0O40.

MOTOR - sortie pour le raccordement du moteur triphasé et monophasé.
Pour moteurs monophasés :

U - commun

V - ouverture

W - fermeture

LINE - entrée pour le raccordement,électrique.
L1-L2-L3 : raccordement TRIPHASE
L1-L3 : raccordement MONOPHASE

@ PE - entrée pour le raccordement de la terre pour les logiques de com-
mande et les moteurs.

IMPORTANT !

Il est DECONSEILLE de procéder au raccorde-
ment de tout type de dispositif ou accessoire ne
figurant pas dans ce manuel.

Le fabricant décline toute responsabilité pour
les dommages causés par une utilisation inadé-
quate des dispositifs du systéme de maniére non
conforme aux indications du présent manuel.
Pour plus d’informations, consulter le service
technique de Nice.

3.5 - Raccordements électriques de la logique de commande
ATTENTION ! - Toutes les connexions électriques doivent étre effec-
tuées sans courant.

Aprées avoir fixé le boitier de la logique de commande et percé les trous pour le
passage des cables électriques (voir paragraphe 2.3), effectuer les raccorde-
ments électriques comme suit :

Raccorder le cordon d’alimentation électrique :
- pour la ligne triphasée voir le paragraphe 3.1 et fig. 3

- pour la ligne monophasée, voir le paragraphe 3.2 et fig. 4

Raccorder ensuite le cable électrique provenant du moteur :

- Moteur triphasé avec fin de course mécanique (fig. 7)

Raccorder enfin les cables électriques des divers accessoires sur la
base de la fig. A et du paragraphe 3.3.

Remarque — Pour faciliter les raccordements, extraire les bornes de leurs
logements.

3.6 - Entrée STOP SAFETY EDGE
La fonction de I'entrée SAFETY EDGE consiste a provoquer I'arrét immédiat de
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la manceuvre en cours, suivi d’'une manceuvre de bréve inversion.

D’autres dispositifs peuvent étre raccordés a cette entrée, comme des barre
palpeuses optiques (OSE) ou une sortie a résistance constante de 8.2 kQ.

Pendant la phase de reconnaissance, la logique de commande détecte le type
de dispositif connecté et provoque un arrét en cas de modification par rapport
a I'état mémorisé.

En adoptant certaines solutions, on peut connecter a I'entrée STOP SAFETY
EDGE plus d’un dispositif, méme de type différent :

- dispositifs NO : raccorder la résistance de 8.2 kQ en paralléle au dispositif.

- dispositifs NF : raccorder la résistance de 8.2 kQ en série au dispositif.

- il est possible de raccorder plusieurs dispositifs NF en série sans limite de
quantité.

- en présence de plusieurs dispositifs, tous doivent étre raccordés « en cas-
cade » avec une seule résistance de terminaison de 8.2 kQ.

- il est possible de créer une combinaison de type NO et NF en installant
les deux contacts « en paralléle ». Dans ce cas, il faudra intégrer en série au
contact NF une résistance de 8.2 kQ. Cela permet également de combiner les
trois dispositifs : NO, NF et 8.2 kQ.

3.7 - Raccordement d’un récepteur radio

La logique de commande présente un connecteur de type SM pour le raccor-
dement d’un récepteur radio (accessoire vendu séparément) modeéle SMXI,
SMXIS, OXI, OXIT ou similaires.

Pour installer le récepteur radio, il faudra débrancher I'alimentation électrique
du secteur a la logique de commande et insérer le récepteur conformément
a la fig. 8.

Le Tableau 2 contient les actions réalisées par la logique de commande en
fonction des sorties activées ou des commandes envoyées par le récepteur
radio.

Remarque - Pour toute autre information, se référer au manuel du récepteur.

TABLEAU 2

Récepteur SMXI, SMXIS en « Mode 1 ou 2 »

sortie description

Sortie N°1 Pas-a-pas

Sortie N°2 Quuverture partielle ; valeur d’usine : ouvre a mi-course
(peut étre modifiée lors de la reconnaissance des cotes
ou a I'aide du programmateur Oview)

Sortie N°3 Ouverture

Sortie N°4 Fermeture

commande description

Commande n°1 Pas-a-pas

Commande n°2 Quverture partielle ; valeur d’usine : ouvre a mi-course
(peut étre modifiée lors de la reconnaissance des cotes

ou a I'aide du programmateur Oview)

Commande n°3 | Ouverture
Commande n°4 Fermeture
Commande n°5 | Stop

Commande n°6 | Pas-a-pas commun

Commande n°7 Pas-a-pas prioritaire

Commande n°8 | Quverture partielle 2

Commande n°9 | Quverture partielle 3

Commande n°10 | Ouverture et blocage automatisme

Commande n°11 | Fermeture et blocage automatisme

Commande n°12 | Blocage automatisme

Commande n°13 | Déblocage automatisme

Commande n°14 | Eclairage automatique temporisateur

Commande n°15

Eclairage automatique ON/OFF

3.8 - Premier allumage et vérification des raccordements

Aprés avoir branché la logique de commande, effectuer les contréles suivants :
o \/rifier si la led verte L2 (pres des micro-interrupteurs) clignote régulierement
a raison d’un clignotement par seconde.

¢ Si linstallation comporte des photocellules, vérifier si leurs led clignotent
(RX) ; le type de clignotement n'a pas d’importance car il dépend d’autres
éléments.

e S’assurer que la led LED SAFETY rouge pres du connecteur du céble du
clavier est allumée en permanence (voir Tableau diagnostic du led Safety
paragraphe 6.2).

Si au moins un de ces contréles ne correspond pas aux attentes, il faudra
débrancher la logique de commande et vérifier les différents branchements.
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3.9 - Effacement complet de la mémoire de la logique de
commande

Il est possible d’effacer toutes les données enregistrées et de rétablir la confi-
guration d’origine.

Régler les micro-
interrupteurs 1-2-3-4
sur ON = les led verte
et rouge commencent a
clignoter rapidement

Garder la touche STOP
enfoncée pendant 3
secondes jusqu’a ce
que les led verte et
rouge s’allument en fixe
Relacher la touche
STOP

La logique de
commande

procede alors & une
REINITIALISATION
(RESET) = les led verte
et rouge commencent a
clignoter rapidement
Régler les micro-
interrupteurs 1-2-3-4
sur OFF

3.10 - Reconnaissance des dispositifs de sécurité et des posi-
tions d’ouverture et de fermeture

Aprées avoir procédé au premier allumage (paragraphe 3.8),
avant de sélectionner les positions d’Ouverture et de Fer-
meture du portall, il faut procéder a la reconnaissance des
dispositifs de sécurité raccordés a I'entrée « STOP Safety
Edge » de la part de la logique de commande.
ATTENTION ! - Lors de la phase de reconnaissance,
il doit y avoir au moins un dispositif de sécurité
connecté a la logique de commande.

OUVER-
TURE
STOP

FERME-
TURE

Régler micro-interrupteur 1 sur
ON =

- La led verte commence a
clignoter rapidement

- La led rouge est éteinte

Garder la touche STOP enfoncée
jusqu’a ce que la led rouge
s’allume en fixe (au bout de 3
sec. environ)

Relacher la touche STOP

Il faut répéter cette procédure si une modification est apportée aux
dispositifs connectés a la borne « STOP Safety Edge » (par exemple,
apres avoir connecté un nouveau dispositif a la logique de commande).

Au terme de la reconnaissance des dispositifs de sécurité de I'automatisme,
il faut que la logique de commande détecte les positions d’ouverture et de
fermeture du portail.

ATTENTION ! - La procédure de reconnaissance des dispositifs de
sécurité et des positions d’ouverture et de fermeture du portail, doit étre
effectuée a la suite, sans interruptions. Il n’est pas possible de procéder
a la reconnaissance des dispositifs dans un premier temps et la recon-
naissance des positions dans un deuxiéme temps.

3.10.1 - Reconnaissance des positions d’ouverture et de fermeture
avec fin de course mécanique

Deux positions peuvent étre programmées, selon les indications ci-apres :

Position ‘ Signification

Quverture Mesure d’ouverture maximale. Arrét lorsque le portail
arrive en position.

Fermeture Mesure de fermeture maximale. Arrét lorsque le portail
arrive en position.
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Attention ! - Si le sens de rotation ne correspond pas a la direction
définie (touche Open = direction d’ouverture), il faudra inverser les rac-
cordements « V » et « W » (inversion de phase) dans le connecteur du
moteur (fig. 9).

Pour réaliser la procédure, agir comme suit :

Déplacer le micro-interrupteur 1
sur la position OFF.

Appuyer sur la touche « Ouver-
ture » pour amener le portail dans
sa position d’ouverture maximale.

Appuyer sur la touche « Ferme-
ture » pour amener le portail dans
sa position de fermeture maxi-
male.

/
!
/

ATTENTION ! - Les phases de reconnaissance ne doivent pas étre inter-
rompues. Si cela se produit, la procédure de reconnaissance doit étre ré-
itérée dans son intégralité. Si au terme de la phase de reconnaissance, la
led rouge clignote 9 fois - pause- 9 fois, c’est qu’une erreur s’est produite.
Si elle clignote 3 fois - pause - 3 fois, réinitialiser I’erreur en appuyant
sur la touche STOP et inverser la connexion Du fin de course d’ouver-
ture avec celui de fermeture a la borne LIMIT SWITCH (fig. 5).

La phase de reconnaissance des positions peut étre réitérée a tout mo-
ment, méme apres l'installation.

3.11 - Mode de fonctionnement

ATTENTION ! - Si les fonctions du tableau 3 sont programmées avec le
programmateur Oview, il faut configurer les micro-interrupteurs = OFF.

TABLEAU 3

DIP1
OFF

DIP2 DIP3 DIP4 Fonction
OFF | OFF | OFF | Mouvement homme mort

ON X OFF | OFF | Reconnaissance cotes et état d’entrée ALT

OFF | ON | OFF | OFF | Sens de rotation de I'encodeur inversé

OFF X OFF | ON | Mode Industriel (ouverture semi-automatique
—fermeture homme mort), si les cotes ont été
reconnues

OFF X ON | OFF | Mode semi-automatique, si les cotes ont été
reconnues

OFF X ON ON | Mode automatique avec temps de pause ré-
glable, si les cotes ont été reconnues (pour
les mémorisations du temps de pause, voir le

paragraphe 6.1.2 « Autres fonctions »)

3.12 - Unité de programmation Oview

Lutilisation de I'unité de programmation Oview permet une gestion rapide et
complete de la phase d’installation, d’entretien et de diagnostic de I'automatisme.
Il est possible de connecter Oview a I'unité de commande par le biais de I'in-
terface IBT4N moyennant un céble bus a 4 fils électriques internes.

Pour accéder au connecteur BusT4, il faut ouvrir le boitier de la logique et
insérer le connecteur IBT4N dans I'emplacement prévu, puis connecter le
programmateur Oview (fig. 10).

Oview peut étre utilisé, par rapport a la logique de commande, & une dis-
tance maximale équivalant a 100 metres de cable. Il peut étre relié a plusieurs
logiques de commande (jusqu’a 16) et peut rester branché pendant le fonc-
tionnement normal de I'automatisme. Pour utiliser Oview, il faut observer les
consignes reprises dans la notice d’instructions d’Oview.

Si la logique de commande est équipée d’un récepteur radio de la série OXI, en
utilisant Oview, il est possible d’accéder aux parametres des émetteurs mémo-
risés dans le récepteur. Pour toute information complémentaire, consulter la
notice d’instructions Oview ou la fiche contenant les fonctions de la logique de
commande, disponible sur le site www.niceforyou.com

ATTENTION ! - Si les fonctions du tableau 3 sont programmées avec le
programmateur Oview, il faut configurer les micro-interrupteurs = OFF.
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4 ESSAI ET MISE EN SERVICE

Les phases d’essai et de mise en service sont les plus importantes pendant la
mise en place de I'automatisme, car elles permettent d’en garantir la sécurité.
La procédure d’essai peut étre également utilisée pour vérifier périodiquement
les dispositifs qui composent I'automatisme.

Ces phases doivent étre effectuées par du personnel qualifié et expérimenté
qui devra se charger d’établir les essais nécessaires pour Vérifier les solutions
adoptées en fonction du risque présent et s’assurer du respect de tout que ce
qui est prévu par les lois, les normes et les réglementations et notamment de
toutes les prescriptions de la norme EN 12445 qui établit les méthodes d’essai
pour le contréle des automatismes de portes et barriéres. Les dispositifs sup-
plémentaires doivent faire I'objet d’essais spécifiques en termes de fonction-
nalités, mais aussi au niveau de leur interaction avec la logique de commande.
Pour cela, consulter le manuel des dispositifs en question.

4.1 - Essai

La séquence des opérations a effectuer concerne une installation standard :

1 Vérifier si les éléments prévus dans le chapitre « Recommandations pour
I'installation » ont été respectés.

2 Débrayer le moteur. S’assurer qu'il est possible de déplacer manuellement le
portail en ouverture et en fermeture avec une force inférieure ou égale a 225 N.

3 Embrayer le moteur.

4 A l'aide des dispositifs de commande (émetteur, bouton de commande,
sélecteur a clé, etc.), réaliser des essais d’ouverture, de fermeture et d’arrét
du portail en veillant a ce que le mouvement des vantaux corresponde bien a
ce qui est prévu. Il convient d’effectuer différentes manceuvres pour controler
la fluidité du mouvement et détecter les éventuels défauts de montage et de
réglage ainsi que la présence de points de frottement.

5 Vérifier un par un le fonctionnement correct de tous les dispositifs de sécurité
présents dans I'installation (photocellules, barres palpeuses, etc.).

6 Si les risques liés au mouvement des vantaux n’ont pas été résorbés par la
limitation de la force d’impact, il faut effectuer la mesure de la force suivant
les prescriptions de la norme EN 12445,

ALLATIO RA ORD
ELECTRIQ » » 0 Q »
COMMANDE POUR 0 0

A ANTA 0 A

Pour réaliser un automatisme composé de deux vantaux qui se déplacent de

fagon opposeée, il faut utiliser deux logiques de commande raccordées comme

indiqué dans la fig. 11.

Les moteurs et les fins de course doivent étre connectés a chaque logique. La

lampe clignotante et la sortie SCA (voyant portail ouvert) peuvent étre connec-

tées indifféremment a I'une des deux logiques ou étre installées une seule pour

chaque logique de commande.

Les entrées doivent étre placées en paralléle entre elles ; I'entrée « Commune »

peut étre connectée a I'une des deux logiques.

Raccorder les bornes — de la barre palpeuse (8k2/OSE) de deux logiques de

commande.

Configurer I'entrée de « Ouvrir » comme « Usage collectif », a I'aide du pro-

grammateur O-View qui permet de resynchroniser les vantaux si les deux

logiques de commande perdent leur synchronisme.

Avec cette configuration, il faut rappeler que :

e lintervention de la barre palpeuse a un effet seulement uniquement sur
chaque vantail.

e |a touche rouge STOP a un effet uniquement sur le vantail.

e 'intervention de la protection thermique a un effet seulement uniquement sur
chaque vantail.

6 APPROFONDISSEMENTS ET DIAGNOSTIC

6.1 - Approfondissements

6.1.1 - Signalisations a ’allumage

A l'allumage de la logique de commande DPRO500, le comportement des

led L2 OK verte et L1 WARNING rouge, est significatif, comme illustré dans le

Tableau 4. Les informations signalées sont notamment :

- Si la reconnaissance des positions d’ouverture et de fermeture est correcte.

- Si la reconnaissance de la sécurité (barre palpeuse) est correcte et quel type
de sécurité a été reconnu.

TABLEAU 4
Signalisation
Led L2
OK VERT
Clignotement rapide
pendant 5 secondes

Signalisations a

Pallumage

Led L1
WARNING ROUGE
Clignotement rapide
pendant 5 secondes

Mémoire blanche (aucune
position ni sécurité acquise)
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- clignotant 0,5s ON, 0,5s OFF, lorsgu’il fonctionne correctement
- indique le méme diagnostic que la led L1 WARNING rouge lorsque de
« graves erreurs » sont présentes (paragraphe 6 2).

Réglage du temps de pause de fermeture automatique

1 Placer les micro-interrupteurs 3 et 4 sur la position ON.

2 Avec une commande d’ouverture, placer la porte dans sa position d’ouver-
ture maximale.

3 Une fois que cette position est atteinte, attendre un temps équivalent au
temps de pause de fermeture automatique désiré et donner une commande
de fermeture. Le temps de pause de la fermeture automatique est a présent
mémorisé.

Pour modifier la valeur du temps de pause placer les interrupteurs 3 et 4 sur

OFF et puis a nouveau sur ON. A ce stade, il faut répéter la séquence ouver-

ture, temps de pause, fermeture.

ATTENTION ! - Quand le micro-interrupteur 4 est placé en position OFF, le
temps de pause est efface.

Positions reconnues correc-
tement et sécurité « 8k2 »
reconnue

Positions reconnues correc-
tement et sécurité « OSE »
reconnue

Clignotement rapide
pendant 2 secondes

Un seul clignotement
lent

Clignotement rapide
pendant 2 secondes

Deux clignotements
lents

Apres les signalisations comme indiqué dans le tableau 4, la logique de com-
mande DPRO500 indique les erreurs éventuelles par le diagnostic par le biais
des led L2 OK et L1 WARNING.

6.1.2 - Autres fonctions

Témoin d’état et diagnostic (borne sur le clavier)

La logique de commande permet le branchement d’un voyant de 24 V - 5
W maxi sur la borne « témoin » de la carte clavier a boutons a l'intérieur du
couvercle du boitier (fig. 12 : borne 1 -, 2 +). Le témoin peut étre installé sur
le couvercle, s'il a été préalablement percé ou a I'extérieur de la logique de
commande, a une distance maximale de 2 metres.

ATTENTION ! - La sortie n’est pas a I’abri d’'un court-circuit.

Le témoin fonctionne comme suit :

- éteint lorsque la chaine de sécurité est ouverte (ent ALT, touche STOP rouge,
protection thermique ou débrayage)

6.2 - Diagnostic

Certains dispositifs sont prévus pour émettre un signal permettant de détecter I'état de fonctionnement ou les éventuelles anomalies. Le tableau suivant décrit les
différents signaux par type de probleme. Les signalisations ont lieu par clignotements des led L2 OK verte et L1 WARNING rouge et, au besoin, par un clignotant,
reliées aux sorties de la logique de commande et ddment programmeées.

DIAGNOSTIC LED L2 OK VERTE

Solution

Au début de la manceuvre, une ou plusieurs photocellules n’autorisent
pas le mouvement. Veérifier la présence d’obstacles ou si les photocel-
lules provoquent des interférences au niveau de I'infrarouge. Lorsque les
sécurités sont intervenues, il est possible de commander I'automatisme
avec homme mort par le biais de commandes filaires. Il n’est pas pos-
sible d’envoyer des commandes par radio.

Au début de la manceuvre ou durant le mouvement, il y a eu une inter-
vention de I'entrée de STOP ou ALT. En vérifier la cause. Lorsque les
sécurités sont intervenues, il est possible de commander I'automatisme
avec homme mort par le biais de commandes filaires. Il n’est pas pos-
sible d’envoyer des commandes par radio.

Limiteur de manceuvres

Signalisation

Clignotant

2 clignotements - pause courte Clignotement
2 clignotements - pause

prolongée

Intervention d’une photocellule

4 clignotements - pause courte | Intervention de I'entrée de STOP
4 clignotements - pause

prolongée

Clignotement

6 clignotements - pause courte
6 clignotements - pause
prolongée

9 clignotements - pause courte
9 clignotements - pause
prolongée

Allumage des led

pendant 3 secondes

Clignotement

Automatisme bloqué Envoyer la commande « Débloguer I'automatisme » ou bien lancer la

manceuvre « Pas-a-pas prioritaire ».

Clignotement

Blocage automatisme Clignotement

2 clignotements d’1 seconde
pause d’1,5s

Automatisme débloqué Clignotement

DIAGNOSTIC LED L1 WARNING ROUGE

A Certaines signalisations peuvent étre annulées en appuyant sur la touche rouge STOP

Signalisation Cause Solution Clignotant

5 clignotements - pause courte
5 clignotements - pause prolongée

Erreur EEPROM - Erreur dans
les paramétres internes de la
logique de commande

Débrancher et rebrancher. Si I'erreur persiste, effacer I'« Effacement
total de la mémoire » conformément au paragraphe 3.8 et réinstaller.
Si rien ne change, il pourrait s’agir d’une panne importante. Il faut
donc remplacer la carte électronique.

Clignotement

2 clignotements - pause courte
2 clignotements - pause prolongée

Erreur Test Sécurités

Effectuer a nouveau la procédure de reconnaissance des dispositifs
de sécurité connectés a la logique de commande (paragraphe 3.9).

3 clignotements - pause courte
3 clignotements - pause prolongée

Erreur du sens de rotation de
I’encodeur ou fin de course
inversé

Inverser le sens de rotation de I'encodeur en plagant sur ON le mi-
cro-interrupteur 2 (voir le paragraphe 3.10). Si le moteur a un fin de
course mécanique, réinitialiser I'erreur en appuyant sur la touche
STOP et inverser la connexion du fin de course d’ouverture avec
celui de fermeture a la borne LIMIT SWITCH (fig. A - page 4).

4 clignotements - pause courte
4 clignotements - pause prolongée

Erreur fin de course de sécurité

Le portail a dépassé les fins de course de sécurité, en Ouverture ou
en Fermeture. A I'aide du systeme de manceuvre d’urgence, rame-
ner manuellement le portail a mi-hauteur environ (voir la notice du
moteur) et appuyer sur la touche STOP sur le couvercle pour rétablir
le fonctionnement. Evaluer s'il faut modifier les positions Ouverture/
Fermeture reconnues précédemment.

6 clignotements - pause courte
6 clignotements - pause prolongée

Erreur télérupteur

Déconnecter tous les circuits d’alimentation pendant quelques se-
condes puis tenter d’exécuter de nouveau une commande. Si la
situation persiste, il peut y avoir une panne grave sur la carte ou
sur le cablage du moteur. \érifier et procéder aux remplacements
nécessaires.
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7 clignotements - pause courte Erreur de communication RS485 | Vérifier la connexion du cable moteur-logique, notamment celle du | ---
7 clignotements - pause prolongée | Encodeur cable de I'encodeur (6 fils colorés).
8 clignotements - pause courte Erreur encodeur Vérifier la connexion du céble moteur-logique, notamment celle du | ---
8 clignotements - pause prolongée céble de 'encodeur (6 fils colorés). Effectuer a nouveau la procédure
de reconnaissance des positions d’Ouverture et de Fermeture.
9 clignotements - pause courte Erreur reconnaissance fin de Refaire une nouvelle fois la procédure de reconnaissance des posi- | ---
9 clignotements - pause prolongée course tions d’Ouverture et de Fermeture.
10 clignotements - pause courte Erreur délai d’expiration La valeur par défaut du délai d’expiration de la manceuvre est de | ---
10 clignotements - pause prolongée | manceuvre 60 secondes. S’assurer qu’il n’y a aucun obstacle génant le mou-
vement le portail et que le portail a bien effectué le mouvement. Vé-
rifier (a I'aide du programmateur Oview si disponible) si la durée du
temporisateur a été modifiée. Effectuer a nouveau la reconnaissance
des positions d’ouverture et de fermeture.

Remarque - la signalisation diagnostic par clignotement des led s’interrompt au moment oui la commande est donnée a la logique de com-
mande.

La signalisation diagnostic, a I"aide d’un clignotant externe*, se poursuit pendant deux séquences de clignotements (c’est-a-dire une séquence
de « 3 clignotements - pause courte - 3 clignotements - pause longue » répétée deux fois).

IMPORTANT : pour connecter le clignotant extérieur, il faut utiliser la carte NDA040 (non fournie).

* Configuré avec un programmateur Oview comme « Clignotant 1 ».

DIAGNOSTIC LED L1 et L2

Signalisation Cause
Clignotement rapide alterné led rouge et led verte Phase de mise a jour du firmware en cours
4 clignotements - pause - 4 clignotements simultanés des led Dans I'attente de mise a jour du firmware

DIAGNOSTIC LED SAFETY

Signalisation Cause Solution

Allumée Fonctionnement correct

Eteinte Chaine de sécurité ouverte La chaine de sécurité se compose d’une série d’entrées (ALT, Stop par la
touche, protection thermique, débrayage moteur). Fermer le circuit

[ QUEFAIRE Sl...

(guide de résolution des problémes)

Vous trouverez ci-dessous les principales causes de dysfonctionnement qui peuvent apparaitre lors de la phase d’installation ou suite & une panne, ainsi que
les solutions possibles :

¢ Le moteur est arrété, aucune opération ne peut étre commandée et la led rouge clignote : vérifier le type de clignotement en contrélant le tableau
de diagnostic led L1 warning (paragraphe 6.2), puis appuyer sur la touche rouge STOP pour annuler le diagnostic.

¢ L’émetteur radio ne commande pas le mouvement et la led sur ’émetteur ne s’allume pas : Vérifier si les piles de I'émetteur ne sont pas déchargées
et les remplacer le cas échéant.

¢ L’émetteur radio ne commande pas le mouvement mais la led sur I'émetteur s’allume : vérifier si I'émetteur est bien mémorisé dans le récepteur
radio. Vérifier si I'émetteur émet bien le signal radio en effectuant le test suivant : appuyer sur une touche de I'émetteur et poser la led sur I'antenne d’une
radio standard. Passer a la fréquence FM de 108,5 Mhz ou la fréquence la plus proche. Un bruit et une impulsion devraient étre audibles.

¢ La commande ne donne lieu a aucune manceuvre et la led OK ne clignote pas : Vérifier si la logique de commande est alimentée par une tension
de 230/400V. Vérifier si les fusibles n’ont pas sauté. Si c’est le cas, vérifier la cause de la panne et remplacer les fusibles par des fusibles ayant les mémes
caractéristiques.

¢ La commande envoyée n’est pas exécutée et le clignotant est éteint : vérifier si la commande est bien recue. Si la commande arrive a I'entrée PP, la
led OK clignote deux fois pour signaler que la commande a bien été regue.

e La manceuvre n’a pas lieu et le clignotant clignote : compter le nombre de clignotements et vérifier la signification des clignotements sur le tableau de
diagnostic dans le paragraphe 6.2.

* Le moteur tourne a ’envers :

- pour le moteur triphasé, il faut inverser les phases « V » et « W » du moteur

- pour le moteur monophase, il faut inverser les phases « V » et « W » du moteur

¢ La manceuvre commence et s’arréte peu apres : vérifier la cause du probleme a I'aide du diagnostic des led de la logique de commande.

¢ La led L1 WARNING rouge émet 9 clignotements suivis d’une pause : il y a eu une erreur au niveau de la procédure de reconnaissance des cotes
d’ouverture et de fermeture, il faut effacer la mémoire (voir 3.9.) et recommencer la reconnaissance des cotes (voir 3.10).
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8 MISE AU REBUT DU PRODUIT

Ce produit fait partie intégrante de 'automatisme et doit donc étre mis au rebut avec ce dernier.
Tout comme l'installation, les opérations de démantélement, a la fin de la durée de vie de ce produit, doivent étre effectuées par du personnel qualifié.

Ce produit se compose de divers matériaux : certains peuvent étre recyclés, d’autres doivent étre mis au rebut. Informez-vous sur les systemes de recyclage ou
de mise au rebut prévus par les normes en vigueur dans votre région pour cette catégorie de produit.

Attention ! — Certains composants du produit peuvent contenir des substances polluantes ou dangereuses qui pourraient avoir des effets nuisibles sur I'envi-
ronnement et sur la santé des personnes s'ils étaient jetés dans la nature.

Comme I'indique le symbole ci-contre, il est interdit de jeter ce produit avec les ordures ménageres. Procéder a la « collecte différenciée » des
composants pour leur traitement conformément aux méthodes prescrites par les normes locales en vigueur ou restituer le produit au vendeur
lors de I'achat d’un nouveau produit équivalent.

Attention ! — les reglements locaux en vigueur peuvent prévoir de lourdes sanctions en cas d’élimination abusive de ce produit.

9 CARACTERISTIQUES TECHNIQUES DU PRODUIT

RECOMMANDATIONS : ¢ Toutes les caractéristiques techniques indiquées se réferent a une température ambiante de 20 °C (+/- 5 °C). ¢ La société Nice
S.p.A. se réserve le droit d’apporter des modifications au produit a tout moment si elle le juge nécessaire, en garantissant dans tous les cas les mémes fonctions

et la méme utilisation prévue.

Typologie

Logique de commande pour moteurs monophasés ou triphasés avec fin de course mécanique ou électronique Nice

Tension d’alimentation

Triphasé Monophasé
3~400VCA / 3~230VCA (+10% - 10%) 50/60Hz 1~230VCA (+10% - 10%) 50/60Hz

Puissance max. moteur

2.2kW

Puissance en attente

< 5W

Fusible carte de puissance

F1:500 mA Type F ; F2, F3, F4 : 6.3A Type T

Sortie 1 (avec NDA040)

A contact sec (relais), programmable par Oview

Sortie 2 (avec NDA040)

A contact sec (relais), programmable par Oview

Sorties services

24 Vcc (max100mA) entre la borne entrée 1 (com) et borne gnd (-) de STOP 8K2/OSE (voir fig. 5)

Sortie « STOP SAFETY EDGE »

Pour les contacts normalement fermés, normalement ouverts, a résistance constante de 8.2k Q ou optiques OSE ;
en reconnaissance automatique (une variation par rapport a I'état mémorisé provoque la commande « STOP »).

Entrée ALT

Pour contacts normalement fermés (NF) du circuit de sécurité

Entrée (OUVERTURE)

Pour contacts normalement ouverts (NO)

Entrée (FERMETURE)

Pour contacts normalement ouverts (NO)

Entrée ING1 (photo)

Pour contacts normalement fermés (NF), programmable par Oview

Prise radio

Prise SM pour récepteurs SMXI, SMXIS, OXl ou OXIT

Entrée ANTENNE Radio

52 ohm pour cable type RG58 ou similaires (10 m maximum)

Fonctions programmables

Fonctions programmables par Unité de programmation et commande Oview

Fonctions en reconnaissance
automatique

Reconnaissance du type de dispositif de STOP (OSE ou résistance 8.2 kQ).

Température de fonctionnement

-20°C ... +50°C

Indice de protection

IP55

Vibration Montage sans oscillation (ex. : sur un mur en briques)
Dimensions 310 x 210 x 160 mm
Poids 2,5 kg
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Déclaration de conformité UE (N. 634/DPR0O500)
et déclaration d’incorporation de « quasi-machine »

Remarque - Le contenu de cette déclaration de conformité correspond a ce qui est déclaré dans le document officiel, déposé au siege de

Nice S.p.A., et en particulier a sa derniére révision disponible avant I'impression de ce manuel. Le présent texte a éte réadapté pour des
raisons d’édition. Une copie de la déclaration originale peut étre demandeée a Nice S.p.A. (TV) Italy.

Révision : 0 Langue : FR

Nom du fabricant : NICE S.p.A.

Adresse : Via Pezza Alta n°13, 31046 Rustigne di Oderzo (TV) Italy

Personne autorisée a constituer la documentation technique : NICE S.p.A.

Adresse : Via Pezza Alta n°13, 31046 Rustigné di Oderzo (TV) ltaly

Type de produit : Unité de commande centrale

Modeéle/Type : DPRO500

Accessoires : Récepteurs radio mod. SMXI, SMXIS et ONEXI, OXI, OXIBD, OXILR, OVIEW

Barre palpeuse optique TMF, NDAO40O
Photocellules ERA famille S, M, L

Je soussigné, Roberto Griffa, en qualité de Chief Executive Officer, déclare sous mon entiere responsabilité que le produit susmentionné est
conforme aux dispositions prescrites par les directives suivantes :

¢ Directive 2014/30/UE (EMC) EN 61000-6-2:2005 - EN 61000-6-3:2007+A1:2011

En outre, le produit s’avere conforme a la Directive ci-apres selon les conditions essentielles requises pour les « quasi-machines »
(Annexe Il, partie 1, section B) :

e Directive 2006/42/CE DU PARLEMENT EUROPEEN ET DU CONSEIL du 17 mai 2006 relative aux machines et modifiant la directive
95/16/CE (refonte).

- Les documents techniques ont été rédigés conformément a I'annexe VIl B de la directive 2006/42/CE. Les conditions essentielles sui-
vantes ont été respectées : 1.1.1-1.1.2-1.1.3- 1.2.1-1.2.6- 1.5.1-1.5.2- 1.5.5- 1.5.6- 1.56.7- 1.5.8- 1.5.10- 1.5.11

- Le producteur s’engage a transmettre aux autorités nationales, sur la base d’une demande motivée, les données relatives a la « qua-
si-machine », dans le respect des droits de propriété intellectuelle.

- Si la « quasi-machine » a été mise en service dans un pays d’Europe dont la langue officielle differe de celle utilisée dans la déclaration
suivante, I'importateur doit annexer la traduction de la déclaration.

- La « quasi-machine » ne pourra pas étre mise en service tant que celle-ci n’aura pas été déclarée conforme, le cas échéant, a la directive
2006/42/CE.

De plus, le produit s’avere conforme aux normes suivantes : EN 60335-1:2012+A11:2014, EN 62233:2008, EN 60335-2-103:2015

Lieu et date : Oderzo, 19/12/2017
Ing. Roberto Griffa
(Chief Exgoltive
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ADVERTENCIAS GENERALES: SEGURIDAD - INSTALACION - USO (instrucciones traducidas del italiano)

A Las siguientes advertencias se transcriben directamente de las Normas y se aplican, en la medida de lo posible, al producto

en cuestion

ATENCION Instrucciones importantes para la seguridad. Seguir todas las instrucciones: una instalacién incorrecta puede
provocar danos graves

ATENCION Instrucciones importantes para la seguridad. Para la seguridad de las personas es importante seguir estas

instrucciones. Conservar estas instrucciones

e Antes de comenzar la instalacion, verificar las “Caracteristicas técnicas del producto” y asegurarse de que el producto sea adecuado para la

automatizacion en cuestion. NO proceder con la instalacion si el producto no es adecuado

e El producto no se puede utilizar sin haber llevado a cabo las operaciones de puesta en servicio especificadas en el apartado “Prueba y puesta

en servicio”

ATENCION Segun la legislacion europea mas reciente, la realizacion de una automatizaciéon debe respetar las normas
armonizadas previstas por la Directiva Maquinas vigente, que permiten declarar la presuncion de conformidad
de la automatizacion. jConsiderando todo esto, las operaciones de conexién a la red eléctrica, prueba, puesta en
servicio y mantenimiento del producto deberan ser llevadas a cabo exclusivamente por un técnico cualificado y
competente!

e Antes de proceder a la instalacion del producto, comprobar que todo el material que se vaya a utilizar esté en perfectas condiciones y sea

apto para el uso

e El producto no puede ser utilizado por nifios ni por personas con capacidades fisicas, sensoriales o mentales reducidas o carentes de expe-

riencia o de conocimiento

e Los nifos no deben jugar con el aparato

¢ No permitir que los nifios jueguen con los dispositivos de mando del producto. Mantener los mandos a distancia fuera del alcance de los

nifos
ATENCION Para evitar cualquier peligro debido al restablecimiento accidental del interruptor térmico, el aparato no debe
alimentarse mediante un dispositivo de maniobra externo, como un temporizador, ni debe conectarse a un circuito
que regularmente se conecte y desconecte de la alimentacion
e En la red de alimentacion de la instalacion, colocar un dispositivo de desconexion (no suministrado) con una distancia de apertura de los
contactos que permita la desconexion completa en las condiciones dictadas por la categoria de sobretension I

e Durante la instalacion, tratar el producto con cuidado evitando aplastamientos, caidas o contactos con cualquier tipo de liquido. No
colocar el producto cerca de fuentes de calor y no exponerlo a llamas libres. Todas estas acciones pueden danarlo y provocar defectos de
funcionamiento o situaciones de peligro. En tal caso, suspender inmediatamente la instalacion y acudir al Servicio de Asistencia

e Fl fabricante no asume ninguna responsabilidad ante danos patrimoniales, de bienes o de personas, derivados del incumplimiento de las

instrucciones de montaje. En estos casos, la garantia por defectos de material queda sin efecto

e El nivel de presion acustica de la emision ponderada A es inferior a 70 dB(A)

* | alimpiezay el mantenimiento del aparato deben ser efectuados por el usuario y no por nifos sin vigilancia

e Antes de realizar cualquier operacion en la instalacion (limpieza, mantenimiento) hay que desconectar el aparato de la red de alimentacion

e |nspeccionar la instalacion con frecuencia, especialmente los cables, muelles y soportes, a fin de detectar posibles desequilibrios y marcas

de desgaste o dafios. No utilizar la instalacion si es necesaria una reparacion o una regulacion: una averia en la instalacién o un equilibrio
incorrecto de la puerta puede provocar lesiones

e El material del embalaje del producto debe desecharse en plena conformidad con la normativa local

e Mantener a las personas alejadas al accionar el movimiento de la puerta mediante los elementos de mando

e Durante la ejecucion de un movimiento, controlar el sistema de automatizacion y asegurarse de que las personas se mantengan alejadas

hasta que el sistema pare de funcionar

e No poner en funcionamiento el producto cuando en sus proximidades se estén realizando tareas en la automatizacion; es necesario

desconectar la fuente de alimentacion antes de realizar estas tareas

e Si el cable de alimentacion esta danado, debe ser sustituido por el fabricante o por el servicio de asistencia técnica o por una persona con

una calificacion similar, para prevenir cualquier riesgo

ADVERTENCIAS DE INSTALACION

¢ Antes de instalar el motor de accionamiento, comprobar que todos los drganos mecanicos estén en buenas condiciones y bien equilibrados
y que la automatizacion se pueda manejar correctamente

e Sila cancela que se desea automatizar incluye una puerta peatonal, es necesario preparar la instalacion con un sistema de control que
inhabilite el funcionamiento del motor cuando la puerta peatonal esté abierta

e Asegurarse de que los elementos de mando se mantengan lejos de los érganos en movimiento, permitiendo la vision directa.
A no ser que se utilice un selector, los elementos de mando se deben instalar a una altura minima de 1,5 m y no deben quedar accesibles

Advertencias particulares relacionadas con las Directivas Europeas aplicables al producto
* Reglamento “Productos para la construccion”: Advertencias particulares sobre este producto en relacion con el Reglamento 305/2011:

- La instalacion completa de este producto tal como se describe en este manual de instrucciones y para algunos tipos de uso (excluyendo
el uso para vehiculos) puede determinar su inclusion en el campo de aplicacion del Reglamento 305/2011 y la relativa norma armonizada
EN 13241-1.

- Es necesario aplicar los criterios de instalacién necesarios para que el producto responda a los requisitos esenciales del Reglamento
305/2011; quien realice la instalacion debera comprobar y asegurarse de que todos estos criterios se hayan respetado estrictamente.

- Podrian no estar garantizados los requisitos esenciales si el producto se instala y utiliza sin respetar alguno de estos criterios. Esta prohibido
utilizar el producto si el instalador no ha verificado la conformidad con los requisitos establecidos por la directiva; en este caso, la etiqueta
“ES13241-1.4870” aplicada al producto debera quitarse de inmediato y la “Declaracion de conformidad CE” del anexo | de este manual
quedara sin efecto. Quien realice la instalacion se convertird a su vez en fabricante del producto y debera cumplir con las disposiciones
del Reglamento 305/2011 y de la relativa norma armonizada EN 13241-1. En este caso, el producto debera considerarse como “cuasi
maquina” y la “Declaracion de conformidad CE” del anexo |l sera valida y podra estar incluida en el expediente técnico.
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¢ Directiva “Baja Tension™:
Advertencias particulares sobre la idoneidad de este producto segun la Directiva “Baja Tension”. Este producto responde a los requisitos
establecidos por la Directiva “Baja Tension” si se destina al uso y a las configuraciones previstas en este manual de instrucciones, en com-
binacion con los articulos ilustrados en el catalogo de productos de Nice S.p.A.
Podrian no estar garantizados los requisitos si el producto se utilizara en configuraciones o con productos no previstos; esta prohibido el uso
del producto en estas situaciones si el instalador no ha verificado la conformidad a los requisitos establecidos por la normativa.

e Directiva “Compatibilidad Electromagnética”:
Advertencias particulares sobre la idoneidad de este producto segun la Directiva “Compatibilidad Electromagnética”.
Este producto se ha sometido a pruebas de compatibilidad electromagnética en las situaciones de uso mas criticas, en las configuraciones
previstas en este manual de instrucciones y en combinacion con los articulos ilustrados en el catalogo de productos de Nice S.p.A.
Podria no estar garantizada la compatibilidad electromagnética si el producto se utilizara en configuraciones o con productos no previstos;
esta prohibido el uso del producto en estas situaciones si el instalador no ha verificado la conformidad a los requisitos establecidos por la
normativa.

Criterios de instalacion y advertencias particulares en relacion con los requisitos esenciales

¢ Sise instala correctamente, este producto cumple con los requisitos esenciales previstos por el Reglamento 305/2011 segun lo establecido
por la norma armonizada EN 13241-1, como se indica en la Tabla 1, y por la Directiva europea sobre “Maquinas” 2006/42/CE.
e Emision de sustancias peligrosas:

El producto no contiene ni emite sustancias peligrosas, considerando la norma EN 13241-1, punto 4.2.9 y la lista de sustancias publicada

en el sitio Internet de la Comunidad Europea.

Advertencia particular para garantizar el mantenimiento del requisito - Es fundamental que también los materiales empleados en la instala-

cién, como los cables eléctricos, cumplan con este requisito.

e Apertura segura para puertas de movimiento horizontal: el producto no provoca movimientos incontrolados.

Advertencias particulares para garantizar el mantenimiento de los requisitos:

- Realizar la instalacion siguiendo estrictamente todas las indicaciones de los capitulos “2 - Instalacion” y “4 - Prueba y puesta en servicio”.

- Asegurarse de organizar un plan de mantenimiento estrictamente conforme a las instrucciones del capitulo “Plan de mantenimiento”.

e | 0s cierres correderos, en relacion con los riesgos de aplastamiento y choque, se previenen con uno de estos tres métodos:

1 - Para el funcionamiento con “mando sin retén automatico” (hombre presente): segun se especifica en EN 12453, punto 5.1.1.4. En este
caso, la tecla de mando debe estar a la vista y, si esta al alcance de la mano, su uso debe estar protegido por un selector de llave, por
ejemplo.

2 - Para el funcionamiento “semiautomatico”: a través del uso de una banda sensible activa para la limitacion de las fuerzas segun se espe-
cifica en EN 12453, puntos 5.1.1.5y 5.1.3.

3 - Para el funcionamiento “automatico”: a través del uso de una banda sensible activa para la limitacién de las fuerzas segun se especifica
en EN 12453, puntos 5.1.1.5 y 5.1.3; en este caso, se debe instalar al menos un par de fotocélulas.
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Instrucciones traducidas del italiano
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DESCRIPCION DEL PRODUCTO Y USO

PREVISTO

La central DPRO500 esta destinada al mando de actuadores electromeca-
nicos para la automatizacion de cancelas, puertas seccionales y persianas.

{ATENCION! - jCualquier empleo diferente de aquel descrito y en con-
diciones ambientales diferentes de aquellas indicadas en este manual
debe considerarse inadecuado y prohibido!

La central de mando se puede conectar a todos los elementos de seguridad
comunes. Para la apertura y el cierre de una cancela es suficiente accionar la
tecla correspondiente en la tapa o la tecla externa o utilizar el radiorreceptor.

) INSTALACION

2.1 - Controles preliminares a la instalacion

Antes de proceder con la instalacion, compruebe que los componentes del
producto estén integros, que el modelo corresponda con el pedido y que sea
idéneo para el entorno en el cual debe ser instalado:

e Compruebe que todo el material que se vaya a utilizar esté en perfectas
condiciones y que sea apto para el uso previsto.

* Compruebe que todas las condiciones de uso estén dentro de los limi-
tes de empleo del producto (apartado 2.2) y de los valores indicados en
“Caracteristicas técnicas del producto”.

e Compruebe que el ambiente de instalacion sea compatible con el espacio
total ocupado por el producto.

e Compruebe que las superficies de instalacion sean firmes y garanticen una
fijlacion segura.

e Compruebe que la zona de fijacion no esté sujeta a inundaciones; en todo
caso, haga una instalacion levantada del suelo.

e Compruebe que el espacio alrededor del producto permita un acceso facil y
seguro.

* Compruebe que todos los cables eléctricos sean del tipo indicado en la tabla 1.

e Compruebe que en la automatizacion estén presentes los topes mecanicos
de cierre y apertura.

2.2 - Limites de empleo del producto
El producto se puede utilizar sélo como se indica en la tabla siguiente:

Alimentacion central Tipo de motor*

Trifasica 3x400 Vca — 50/60 Hz con encoder
Nice o topes mecanicos

Monofésica 1x230 Vca — 50/60 Hz con encoder
Nice o topes mecanicos

Trifasica 3x400 Vca - 50/60Hz

Monofésica 1x230 Vca -
50/60Hz

(*) De conformidad con los limites de empleo.
Para los motores monoféasicos ver el apartado 3.2.

A {ATENCION! - La central de mando descrita en este manual de ins-
trucciones no se puede utilizar en zonas con riesgo de explosion.

Importante — Antes de realizar la instalacion, prepare los cables eléctri-
Ccos necesarios para el sistema, tomando como referencia la “Tabla 1 -
Caracteristicas técnicas de los cables eléctricos”.

A jAtencién! — Durante la colocacion en obra de los tubos para el paso de
los cables eléctricos y la entrada de los cables en la caja de la central, consi-
derar que, a causa de posibles depdsitos de agua en los pozos de derivacion,
los tubos de conexion pueden crear dentro de la central fendmenos de con-
densacién que pueden dafiar los circuitos electrénicos.

2.3 - Instalacion de la central de mando

Para la fijacion de la central de mando, proceder de la siguiente manera:

01. Abrir la caja de la central: desenroscar los tornillos como muestra la fig.
1-A / fig. 1-B;

02. Preparar los orificios para el paso de los cables eléctricos de los acce-

sorios de mando y/o sefializacion. Para garantizar el mantenimiento del

grado de proteccion IP se recomienda utilizar una herramienta (por ejemplo

una fresa de disco) en las posiciones predispuestas en la parte inferior de

la caja. Si es necesario, se pueden utilizar las entradas de cables laterales,

pero solo con empalmes adecuados;

Fijar la caja. ES posible fijarla de tres maneras:

a) directamente en la pared, aplicando los tornillos desde el interior de la

caja (fig. 2-A);

b) utilizando los soportes estandar en dotacion (fig. 2-B);

¢) si el conducto para el paso de los cables eléctricos es exterior, se nece-

sita fijar la caja a una distancia maxima de 2 cm de la pared, para permitir

el paso de los cables de conexidon por detras de la central. NDA100 se

compone de 4 espaciadores y un carter de proteccion para la entrada de

los cables en la caja de la central de mando. Para realizar la instalacion

utilizando el accesorio (opcional), consultar la fig. 2-C.

04. Ahora es posible realizar todas las conexiones eléctricas: consultar el capitulo 3.

Para realizar la instalacion de los otros dispositivos de la automatizacién con-
sultar los manuales de instrucciones correspondientes.

03.
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TABLA 1 - Caracteristicas técnicas de los cables eléctricos

Conexién Tipo de cable Longitud maxima admitida
Cable ALIMENTACION CENTRAL DE MANDO
- trifasica 4 x 1 mm? 5 m (nota 1)
- monofasica 3x 0,75 mm? 2 m (nota 1)
Cable MOTOR para motorreductores Nice, cables dedicados, en 5-7-11m
venta como accesorios.
para otras marcas, consultar con el fabricante del
motorreductor
Cable INTERMITENTE con antena 2 x 1 mm? (para intermitente 230Vca) 10m
cable blindado tipo RG58 (para antena)
Cable FOTOCELULAS 4 x 0,56 mm? 10m
Cable SELECTOR DE LLAVE 2 cables 2 x 0,25 mm? 10 m (nota 2)
Cable ESPIRALADO para banda sensible cable espiralado NICE disponible como accesorio 50 m

Nota 1 - Si el cable de alimentacion supera la longitud maxima permitida es necesario utilizar un cable de seccion mayor
Nota 2 - Estos 2 cables se pueden sustituir con 1 tnico cable de 4 x 0,5 mm?.

iATENCION! - Los cables utilizados deben adaptarse al tipo de entorno en el que se realiza la instalacion.

(-]

LED SAFETY = LED cadena de seguridad
LED L2 = LED OK (verde)
LED L1 = LED Advertencia (rojo)
ranura para introducir tarjeta
ouT = suplementaria NDAO40 expan-
sion salidas
PROG - Microinterruptor para progra-

macion

ENCODER = tope electronico

entradas externas (Comun,
Abre, Cierra, Ent1(PHOTO)
8 - com (+24Vcc comun)

INPUT =9 - open (Abrin)
10 - close (Cerrar)
11 - photo (ing1)
ALT = borne STOP
solo para los motores con
_ topes mecanicos (dejar sin
SAFE ~ conectar en los motores con
tope electronico)
;IV“\;IIIJCH = tope mecanico

borne STOP utilizado para ban-

da de seguridad 8K2 o OSE
STOP = 5 - positivo (+) banda sensible

6 - sefal banda sensible

7 - negativo GND (-)

conector para interfaz IBT4N

IBT4N = (no suministrado)
conector para la conexion de
oxXl = radiorreceptores con conexion
SM (SMXI/OXI)
?—\ = antena
@ PE = conexion de puesta a tierra
conector para la conexion de la
LINE = linea de alimentacion trifasica o
monofésica
_ F1,F2, F3, F4: ver las caracte-
FUSES = risticas técnicas
MOTOR = motor

N

OUT — LED L1— —LEDL2

oy
LED SAFETY \
ENCODER PROG
©
INPUT PE
ALT
SAFE @
[=e]
LIMIT SWITCH ®@ %E LINE
STOP Ql=:
. FUSES
IBT4N %— MOTOR
OXI ©
. |
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3 CONEXIONES ELECTRICAS

{ATENCION!

- Todas las conexiones eléctricas deben efectuarse en ausencia de
alimentacion eléctrica.

- Las operaciones de conexion deben ser ejecutadas por personal
cualificado.

— En la linea eléctrica de alimentacion es necesario instalar un dispositivo que
asegure la desconexidon completa de la automatizacion de la red. Este dispo-
sitivo debe estar provisto de contactos que tengan una distancia de apertura
que permita la desconexion completa, segun las condiciones descritas en la
categoria de sobretension lll, de conformidad con las normas de instalacion.
En caso de necesidad, este dispositivo garantiza una desconexion rapida y
segura de la alimentacion; por lo tanto, debe montarse en una posicion de
la automatizacion que esté a la vista. Por el contrario, si se lo monta en una
posicion no visible, hay que instalar un sistema que bloquee una conexién
accidental o no autorizada de la alimentacion, a fin de evitar cualquier situa-
cién peligrosa. El dispositivo de desconexién no se suministra junto con el
producto.

- Seleccién de la tension de alimentacion:
La central puede funcionar correctamente en alimentacion trifasica o
monofasica (ver esquemas de conexion) con tensiones de 400V o 230V.
La configuracion predeterminada es para una tension de alimentacion trifasi-
ca 400V.
Para seleccionar la alimentacion monofasica 230V seguir las instrucciones
del capitulo 3.2

3.1 - Conexion del cable de alimentacion trifasica

Para realizar la conexion eléctrica consultar la fig. 3.
A los bornes L1, L2, L3y al borne PE se conecta una clavija CEE de 16A.

3.2 - Conexion del cable de alimentacion monofasica

Para realizar la conexion eléctrica consultar la fig. 4.
A los bornes L1, L3y al borne PE se conecta una clavija Schuko.

3.3 - Cambio de alimentacién mediante jumper

La alimentacién de la central se puede modificar mediante jumper de la

siguiente manera (fig. 5)

01. Quitar la tapa superior

02. Extraer el jumper (posicion predeterminada 3x400V) mediante una pinza
con picos

03. Colocar el jumper (1x230V)

04. Colocar la tapa superior

3.4 - Descripcion de las conexiones eléctricas (fig. A): alimen-
tacion, dispositivos de seguridad, mando y accesorios

En las entradas 8, 9, 10, 11 es posible conectar dispositivos de mando con
contactos de tipo “Normalmente Abierto” (NA) o “Normalmente Cerrado” (NC).
Es posible utilizar una de estas entradas o una combinacion entre ellas, ade-
mas de las entradas STOP, para conectar, por ejemplo, una botonera externa
0 un interruptor con cable conectado al techo.

PUSH BUTTONS - entrada para la conexion de la botonera de la tapa de
la caja.

ENCODER - entrada para la conexion del cableado del tope electronico
(encoder Nice). No utilizable en esta version.

COMMON (8) - entrada a 24 Vcc comun para las entradas OPEN, CLOSE
e ING1 y positivo para la tension a los servicios.

OPEN (9) - entrada para dispositivos que accionan el movimiento sélo de
apertura; es posible conectar contactos de tipo “Normalmente Abierto”.

CLOSE (10) - entrada para dispositivos que accionan el movimiento sélo de
cierre; es posible conectar contactos de tipo “Normalmente Abierto”.

ENT1-photo- (11) - entrada Normalmente Cerrada (NC) para dispositivos
que accionan el movimiento de la automatizacion. Si esta entrada se progra-
ma con el programador Nice Oview, es posible obtener los siguientes modos
de funcionamiento:

— Paso-paso

— Apertura parcial

— Abrir

- Cerrar

— Foto (default)

—Foto 1

— Stop en apertura

— Stop en cierre

Consultar las instrucciones de programacion y la descripcion de las funcio-
nes disponibles en las fichas Oview para DPRO500.
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STOP - entrada para dispositivos que detienen el movimiento en curso; co-
nectar contactos de tipo “Normalmente Cerrado”.

SAFE - entrada para la conexion del dispositivo de proteccion térmica del
motor. jATENCION! - Se utiliza sélo para los motores con topes mecanicos.
Dejar “no conectado” en los motores con tope electronico.

LIMIT SWITCH - entrada para la conexion de los topes mecanicos.
(1) Comdun topes

(2) fc abre

(8) pre-tope cierra

(4) fc cierra

STOP - entrada para la conexidon de bandas sensibles resistivas (8k2) u
opticas (OSE), como se ilustra a continuacion (fig. 6):
Conexion OSE:
- 5 > positivo 12Vcc (+) (conductores marrones)
- 6 - sefal (S) (conductores verdes)
- 7 2 negativo GND (-) (conductores blancos)
Conexion 8k2:

- Conectar la resistencia de 8,2 kQ entre los bornes 6 (sefial - S)y 7 (ne-
gativo - GND)

IBT4N - entrada para la conexion del programador Oview con el adaptador
IBT4N. ATENCION - desconectar la alimentacion antes de conectar/desco-
nectar el programador.

ANTENA ¥—\ - entrada de conexion de la antena para radiorreceptor (nota:
la antena esta incorporada en los intermitentes Nice LUCY B, MBL, MLBT).

OUT (CONECTOR PARA NDAO040) - conector para tarjeta suplementaria
NDAO040 que afade dos salidas de contactos limpios. Estas salidas se pue-
den programar con el programador Nice Oview. Consultar las instrucciones
de programacion y la descripcion de las funciones disponibles en el manual
de la tarjeta suplementaria NDA04O.

MOTOR - salida para la conexién del motor trifasico o monofasico.
Para motores monofasicos:

U - comun
V - abre
W - cierra

LINE - entrada para la conexion de la alimentacion eléctrica.
L1-L2-L3: conexion TRIFASICA
L1-L3: conexion MONOFASICA

€D PE - entrada para la conexion de tierra para la central de mando y los
motores.

iIMPORTANTE!

Se recomienda NO conectar dispositivos o
accesorios no expresamente indicados en este
manual de instrucciones.

El fabricante no se hace responsable de los
danos que pueden ocasionarse al utilizar los
distintos dispositivos del sistema de manera
inadecuada y no conforme a lo indicado en este
manual de instrucciones.

Para mas informacion dirigirse al servicio de
asistencia Nice.

3.5 - Conexiones eléctricas de la central de mando

{ATENCION! - Todas las conexiones eléctricas deben efectuarse en
ausencia de alimentacion eléctrica de red.

Después de fijar la caja de la central de mando y preparar los orificios para
el paso de los cables eléctricos (ver el apartado 2.3), realizar las conexiones
eléctricas de la siguiente manera:

Conectar primero el cable de alimentacion eléctrica:
- para la linea trifasica ver el apartado 3.1y la fig. 3

- para la linea monofasica ver el apartado 3.2 y la fig. 4

Luego conectar el cable eléctrico proveniente del motor:

- Motor con tope mecanico (fig. 7)

Por dltimo, conectar los cables eléctricos de los accesorios
consultando la fig. Ay el apartado 3.3.

Nota — Para facilitar las conexiones de los cables es posible extraer los
bornes de sus alojamientos.
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3.6 - Entrada STOP SAFETY EDGE

La funcién de la entrada SAFETY EDGE es provocar la parada inmediata del
movimiento, seguida de una breve inversion.

En esta entrada se pueden conectar dispositivos como bandas sensibles 6pti-
cas (OSE) o con salida de resistencia constante 8.2 kQ.

Durante el procedimiento de adquisicion la central reconoce el tipo de dispo-
sitivo conectado y provoca un “STOP” cuando se produce cualquier variacion
respecto del estado reconocido.

Adoptando las soluciones del caso, es posible conectar a la entrada STOP
SAFETY EDGE varios dispositivos, incluso de diferentes tipos:

- dispositivos NA: conectar la resistencia de 8.2 kQ en paralelo al dispositivo;
- dispositivos NC: conectar la resistencia de 8.2 kQ en serie al dispositivo;

- es posible conectar en serie entre si varios dispositivos NC, sin limites de
cantidad;

- si hay varios dispositivos, todos deben estar conectados “en cascada” con
una sola resistencia de terminacion de 8.2 kQ;

- es posible crear también una combinacion de tipo NA 'y NC, poniendo los dos
contactos “en paralelo”. En este caso, hay que poner “en serie” al contacto
NC una resistencia de 8.2 kQ; esto permite incluso la combinacion de tres
dispositivos: NA, NC y 8.2 kQ.

3.7 - Conexion de un radiorreceptor

La central de mando presenta un conector tipo SM para la conexion de un
radiorreceptor (accesorio opcional, no suministrado) modelo SMXI, SMXIS,
OXI o OXIT o similares.

Para activar el radiorreceptor hay que desconectar la alimentacion eléctrica de
red a la central y activar el receptor como muestra la fig. 8.

En la Tabla 2 se indican las acciones ejecutadas por la central de mando en
funcién de las salidas activadas o por los mandos enviados por el radiorre-
ceptor.

Nota - Para mds informacion, consultar el manual de instrucciones del receptor.

TABLA 2

Receptor SMXI, SMXIS en “Modo 1 o0 2”

salida descripcion

Salida N°1 Paso a paso

Salida N°2 Abre parcial; valor de fabrica: abre mitad de la carrera
(se puede modificar durante la fase de adquisicion de las
medidas o utilizando el programador Oview)

Salida N°3 Abrir

Salida N°4 Cerrar

mando descripcion

Mando n°1 Paso a paso

Mando n°2 Abre parcial; valor de fabrica: abre mitad de la carrera
(se puede modificar durante la fase de adquisicion de las
medidas o utilizando el programador Oview)

Mando n°3 Abrir

Mando n°4 Cerrar

Mando n°5 Stop

Mando n°6 Paso a paso Condominio

Mando n°7 Paso a paso Alta prioridad

Mando n°8 Abrir parcial 2

Mando n°9 Abrir parcial 3

Mando n°10 Abre y bloguea automatizacion

Mando n°11 Cierra y bloquea automatizacion

Mando n°12 Bloguea automatizacion

Mando n°13 Desbloquea automatizacion

Mando n°14 Luz de cortesia Timer

Mando n°15 Luz de cortesia ON/OFF

3.8 - Primer encendido y control de las conexiones

Después de activar la alimentacion eléctrica a la central de mando, realizar las
siguientes verificaciones:

e  Comprobar que el led verde L2 (al lado de los microinterruptores) parpadee
regularmente cada 1 segundo.

e Sien lainstalacion hay fotocélulas, comprobar que sus led (RX) parpadeen;
el tipo de parpadeo no es significativo porque depende de otros factores.

e Comprobar que el led SAFETY rojo al lado del conector del cable del

teclado esté encendido permanentemente (ver Tabla diagndstico Led Safety
apartado 6.2).
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Si no se cumple alguna de estas condiciones, es necesario desactivar la
alimentacion eléctrica a la central y verificar las conexiones eléctricas que se
realizaron anteriormente.

3.9 - Borrado total de la memoria de la central de mando

En la central de mando es posible borrar todos los datos memorizados y
llevarla a su estado inicial, con los valores de fabrica.

Poner los
microinterruptores 1-2-
3-4 en ON = los led
verde y rojo empiezan a
parpadear rapidamente

Pulsar la tecla STOP 3
segundos hasta que los
led verde y rojo queden
encendidos de manera
fija

Soltar la tecla STOP

La central ejecuta un
RESET = los led verde
y rojo empiezan a
parpadear rapidamente

Poner los
microinterruptores 1-2-
3-4 en OFF

3.10 - Adquisicion de los dispositivos de seguridad y de las
posiciones de Apertura y Cierre

Después del primer encendido (apartado 3.8), antes de
seleccionar las posiciones de Apertura y Cierre de la can-
cela, es necesario hacer reconocer a la central de mando
los dispositivos conectados a la entrada “STOP Safety
Edge”.

{ATENCION! - Durante la fase de adquisicién debe
haber al menos un dispositivo de seguridad conec-
tado a la central de mando.

ABRE

STOP

CIERRA

Poner el microinterruptor 1 en
ON =

- El led verde empieza a
parpadear rapidamente

- El led rojo permanece apagado

Pulsar la tecla STOP (aprox. 3
s) hasta que el led rojo quede
encendido de manera fija

&

Soltar la tecla STOP

Este procedimiento se debe repetir si se hacen cambios en los dispo-
sitivos conectados al borne “STOP Safety Edge” (por ejemplo, des-
pués de conectar un nuevo dispositivo a la central de mando).

Una vez adquiridos los dispositivos de seguridad de la automatizacion, es
necesario hacer reconocer a la central las posiciones de Apertura y Cierre de
la cancela.

{ATENCION! - El procedimiento de adquisicién de los dispositivos de
seguridad y de las posiciones de Apertura y Cierre de la cancela debe
ejecutarse a continuacion, sin interrupciones. No es posible ejecutar el
procedimiento de adqu on de los dispositivos de seguridad separa-
damente del de adquisicion de las posiciones.
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3.10.1 - Adquisicion de las posiciones de Apertura y Cierre con tope
mecanico

Es posible programar 2 posiciones, como se describe a continuacion:

Posicion | significado

Apertura Medida de maxima apertura. Cuando la cancela llega a
esta posicion, se detiene.

Cierre Medida de maximo cierre. Cuando la cancela llega a
esta posicion, se detiene.

jAtencion! - Si el sentido de rotacion no corresponde a la direccion pro-
gramada (tecla Open = direccion apertura), es necesario invertir las co-
nexiones “V” y “W” (inversion de fase) en el conector del motor (fig. 9).

Para ejecutar el procedimiento es necesario realizar las siguientes operacio-
nes:

Poner el microinterruptor 1 en OFF

Pulsar la tecla “Abrir” para llevar la
cancela a la posicion de maxima
apertura

Pulsar la tecla “Cerrar” para llevar
la cancela a la posicién de maxi-
mo cierre

{ATENCION! - Las fases de adquisicién no se deben interrumpir. De
lo contrario, hay que repetir todo el procedimiento. Si al terminar la
adquisicion el led rojo parpadea 9 veces-pausa-9 veces, hay un error.
Si parpadea 3 veces-pausa-3 veces, resetear el error pulsando la tecla
STOP e invertir la conexion del tope de apertura con la de cierre en el
borne LIMIT SWITCH (fig. 5).

La fase de adquisicion de las posiciones puede repetirse en cualquier
momento incluso después de la instalacion.

3.11 - Modos de funcionamiento

{ATENCION! - Si las funciones de la tabla 3 se programan con el pro-
gramador Oview, es necesario poner los microinterruptores en OFF.

TABLA 3

DIP1 DIP2 DIP3 DIP4 Funcién

OFF | OFF | OFF | OFF | Movimiento hombre presente

ON X OFF | OFF | Adquisicion de distancias y estado de la en-
trada STOP

OFF | ON | OFF | OFF | Sentido de rotacion encoder invertido

OFF X OFF | ON | Modo Industrial (abre semiautomatico — cie-
rra hombre presente), si las distancias han
sido adquiridas

OFF X ON OFF | Modo semiautomatico, si las distancias han
sido adquiridas

OFF X ON ON | Modo automatico con tiempo de pausa pro-
gramable, si las distancias han sido adqui-
ridas (para la memorizacion del tiempo de
pausa ver la seccién 6.1.2 “Otras funciones”)

3.12 - Unidad de programacion Oview

El uso de la unidad de programacion Oview permite una gestion rapida y
completa de la fase de instalacién, mantenimiento y diagndstico de toda la
automatizacion.

Es posible conectar Oview a la central mediante la interfaz IBT4N utilizando un
cable bus con 4 conductores eléctricos.

Para acceder al conector BusT4, es necesario abrir la caja de la central e intro-
ducir el conector IBT4N en el alojamiento correspondiente y luego conectar el
programador Oview (fig. 10).

Oview puede utilizarse a una distancia de la central equivalente a un maximo
de 100 m de cable; puede conectarse simultdneamente a varias centrales
(hasta 16) y puede quedar conectado incluso durante el funcionamiento nor-
mal de la automatizacién. Para operar con Oview, es muy importante observar
las advertencias contenidas en el manual de instrucciones de Oview.

Si en la central de mando hay un radiorreceptor de la serie OXI, utilizando
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Oview es posible acceder a los parametros de los transmisores memorizados
en el receptor. Para mas informacion consultar el manual de instrucciones
Oview o la ficha de las funciones de la central disponible en el sitio www.
niceforyou.com

{ATENCION! - Si las funciones de la tabla 3 se programan con el pro-
gramador Oview, es necesario poner los microinterruptores en OFF.

4 PRUEBA Y PUESTA EN SERVICIO

Las fases de prueba y puesta en servicio son las mas importantes durante la
realizacion de la automatizacion para garantizar la méaxima seguridad. El pro-
cedimiento de prueba puede llevarse a cabo para comprobar periédicamente
los dispositivos que componen la automatizacion.

Estas fases deben ser ejecutadas por personal cualificado y experto que
debera establecer las pruebas necesarias para verificar las soluciones adopta-
das contra los riesgos y debera controlar que se respeten las leyes, normas y
reglamentos, especialmente todos los requisitos de la norma EN 12445, que
establece los métodos de prueba de las automatizaciones para cancelas y
puertas. Los dispositivos adicionales se deben someter a pruebas especificas
de funcionamiento e interaccion con la central; consultar los manuales de
instrucciones de los distintos dispositivos.

4.1 - Ensayo

Las operaciones de prueba descritas a continuacion se refieren a una insta-

lacion tipica:

1 Asegurarse de respetar estrictamente las instrucciones del capitulo
“Advertencias para la instalacion”.

2 Desbloquear el motor. Comprobar que la cancela se pueda abrir y cerrar
manualmente con una fuerza no superior a 225N.

3 Bloguear el motor.

4 Realizar con los dispositivos de mando (transmisor, tecla de mando, selector
de llave, etc.) pruebas de apertura, cierre y parada de la cancela, compro-
bando que el movimiento de las hojas responda a lo previsto. Conviene
hacer varias pruebas para controlar el movimiento de la cancela y comprobar
los posibles defectos de montaje, o de regulacion, asi como la presencia de
puntos de friccion.

5 Verificar uno a uno el funcionamiento correcto de todos los dispositivos de
seguridad montados en la instalacion (fotocélulas, bandas sensibles, etc.).
6 Si las situaciones peligrosas causadas por el movimiento de las hojas se han
prevenido limitando la fuerza de impacto, hay que medir la fuerza de acuerdo

con la prescripcion de la norma EN 12445,

Para realizar una automatizacion compuesta por dos hojas que se mueven de

manera contrapuesta, es necesario utilizar dos centrales conectadas como

indica la fig. 11.

Los motores y los topes deben estar conectados a cada central. El intermi-

tente y la salida SCA (testigo de cancela abierta) pueden estar conectados

indiferentemente a una de las dos centrales o instalados uno por cada central.

Las entradas deben estar en paralelo entre si; la entrada “Comun” se puede

conectar a una de las dos centrales.

Conectar juntos los bornes “~” de la banda sensible (8k2/OSE) de las dos

centrales.

Configurar la entrada de “Abrir” como “Condominial”, utilizando el programa-

dor O-View, que permite resincronizar las hojas si las dos centrales pierden el

sincronismo.

Con esta configuracion se recuerda que:

¢ laintervencion de la banda sensible tiene efecto sdlo en cada hoja individual-
mente;

¢ |a tecla roja STOP tiene efecto sdlo en cada hoja individualmente;

¢ la intervencion de la proteccion térmica tiene efecto sélo en cada hoja indi-
vidualmente;

6 AHONDAMIENTOS Y DIAGNOSTICO

6.1 - Ahondamientos
6.1.1 - Senales al encendido

Al encendido de la central DPRO500, el comportamiento de los led L2 OK

verde y L1 WARNING rojo es significativo, como se ilustra en la Tabla 4. En

particular, la informacion sefialada es la siguiente:

- Si la adquisicion de las posiciones de apertura y cierre es correcta;

- Si la adquisicion de la seguridad (banda sensible) es correcta y qué tipo de
seguridad ha sido reconocido.
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Senales al encendido

Memoria blanca (ningu-
na posicién ni seguridad
adquirida)

TABLA 4

Senal

Led L2
OK VERDE
Parpadeo rapido
durante 5 segundos

Led L1
WARNING ROJO
Parpadeo rapido
durante 5 segundos

{ATENCION! - La salida no esta protegida de cortocircuito.

Este “piloto” funciona de la siguiente manera:

- apagado cuando la cadena de seguridad esta abierta (entrada ALT, tecla
STOP roja, proteccion térmica o desbloqueo)

- parpadea 0.5s ON, 0.5s OFF cuando funciona correctamente

- indica el mismo diagndstico del led L1 WARNING rojo cuando hay “errores

graves” (apartado 6.2).

Posiciones adquiridas
correctamente y seguridad
“8k2” reconocida

Parpadeo rapido

durante 2 segundos | lento

Un solo parpadeo

1 Poner los microinterruptores 3y 4 en ON.

Posiciones adquiridas
correctamente y seguridad
“OSE” reconocida

Parpadeo rapido

durante 2 segundos | lentos

Dos parpadeos

ha sido memorizado.

Después de las sefales indicadas en la Tabla 4, la central DPRO500 muestra
eventuales errores de diagndstico a través de los led L2 OK'y L1 WARNING.

6.1.2 - Otras funciones

Testigo de estado y diagnéstico (borne en el teclado)

La central ofrece la posibilidad de conectar un testigo de 24 V — 5 W max. al
borne “testigo” de la tarjeta botonera que se encuentra del lado interior de la
tapa de la caja (fig. 12: borne 1 -, 2 +). El “testigo” se puede instalar en la tapa
misma, perforandola, o externamente a la central, a una distancia maxima de

2m.

6.2 - Diagnéstico

la secuencia de apertura, tiempo de pausa, cierre.

en OFF.

Programacion del tiempo de pausa de cierre automatico
2 Con un mando de apertura, llevar la puerta a la posicion de maxima apertura.

3 Alcanzada esta posicion, esperar el tiempo de pausa de cierre automatico
deseado y dar un mando de cierre. El tiempo de pausa de cierre automatico

Para cambiar el valor del tiempo de pausa de cierre automatico poner los
microinterruptores 3 y 4 en OFF y luego nuevamente en ON. Repetir entonces

{ATENCION! - El tiempo de pausa se borra poniendo el microinterruptor 4

Algunos dispositivos estan predispuestos para emitir sefiales que permiten reconocer el estado de funcionamiento y las anomalias. La tabla siguiente indica las
distintas sefiales segun el tipo de problema. Las sefiales consisten en parpadeos de los led L2 OK verde y L1 WARNING rojo y de una eventual luz intermitente,

conectados a las salidas de la central, programados expresamente.

DIAGNOSTICO LED L2 OK VERDE

Senal Causa Solucién Intermitente
2 parpadeos - pausa corta Intervencion de una fotocélula Al comienzo del movimiento una o varias fotocélulas no dan el asen- | Parpadeo
2 parpadeos - pausa larga s0; verificar si hay obstaculos o si las fotocélulas se interfieren con el

infrarrojo. Después de la intervencion de los dispositivos de seguri-

dad es posible el mando de la automatizacion por cable con hombre

presente. No es posible enviar los mandos via radio.
4 parpadeos - pausa corta Activacion de la entrada STOP Al comienzo de la maniobra o durante el movimiento se ha activado | Parpadeo
4 parpadeos - pausa larga la entrada STOP; verificar la causa. Después de la intervenciéon de

los dispositivos de seguridad es posible el mando de la automa-

tizacion por cable con hombre presente. No es posible enviar los

mandos via radio.
6 parpadeos - pausa corta Limitador de movimientos Parpadeo
6 parpadeos - pausa larga
9 parpadeos - pausa corta Automatizacion bloqueada Enviar el mando “Desbloquear automatizacion” o activar el Parpadeo
9 parpadeos - pausa larga movimiento con “Paso a paso Alta prioridad”.
Encendido de los led Bloqueo automatizacion Parpadeo
durante 3 segundos
2 parpadeos de 1 segundo Automatizacion desbloqueada Parpadeo
pausa 1.5 segundos

DIAGNOSTICO LED L1 WARNING ROJO

A Algunas senales se pueden borrar pulsando la tecla roja STOP

Senal
5 parpadeos - pausa corta
5 parpadeos - pausa larga

Causa

Error EEPROM - Error en los pa-
rdmetros internos de la central
de mando

Solucién

Desconectar y volver a conectar la alimentacion. Si el error persiste,
ejecutar el “Borrado total de la memoria” como se indica en el apar-
tado 3.8 y repetir la instalacion; si el estado persiste, podria haber
una averia grave, en Cuyo caso Sera necesario sustituir la tarjeta
electronica.

Intermitente
Parpadeo

2 parpadeos - pausa corta
2 parpadeos - pausa larga

Error Prueba de dispositivos de
seguridad

Ejecutar nuevamente el procedimiento de adquisicion de los dispo-
sitivos de seguridad conectados a la central (apartado 3.9).

3 parpadeos - pausa corta
3 parpadeos - pausa larga

Error sentido de rotacion del
encoder o tope invertido

Invertir el sentido de rotacidon del encoder poniendo en ON el mi-
crointerruptor 2 (ver el apartado 3.10). Si el motor tiene tope mecani-
co, resetear el error pulsando la tecla STOP e invertir la conexion del
tope de apertura con la de cierre en el borne LIMIT SWITCH (fig.
A - pég. 4).

4 parpadeos - pausa corta
4 parpadeos - pausa larga

Error topes de seguridad

La cancela ha superado los topes de seguridad, en Apertura o en
Cierre. Llevar la cancela manualmente a la mitad de la altura con
el sistema de maniobra de emergencia (ver el manual del motor) y
pulsar la tecla STOP en la tapa para restablecer el funcionamiento.
Evaluar si es necesario modificar las posiciones de Apertura/Cierre
adquiridas anteriormente.

6 parpadeos - pausa corta
6 parpadeos - pausa larga

Error telerruptor

Desconectar unos segundos todos los circuitos de alimentacion y
enviar un mando; si el estado persiste, podria haber una averia gra-
ve en la tarjeta o en las conexiones del motor. Verificar y sustituir si
es necesario.
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7 parpadeos - pausa corta
7 parpadeos - pausa larga

Error comunicacion RS485
Encoder

Verificar la correcta conexidn del cable motor-central, especialmente
la del cable encoder (6 conductores de color).

8 parpadeos - pausa corta
8 parpadeos - pausa larga

Error encoder

Verificar la correcta conexién del cable motor-central, especialmente
la del cable encoder (6 conductores de color). Ejecutar nuevamente
el procedimiento de adquisicidon de las posiciones de Apertura y
Cierre.

9 parpadeos - pausa corta
9 parpadeos - pausa larga

Error de adquisicion de los
topes

Repetir nuevamente el procedimiento de adquisicion de las posicio-
nes de Apertura y Cierre.

10 parpadeos - pausa corta
10 parpadeos - pausa larga

Error time-out maniobra

El valor de fabrica del time-out maniobra es de 60 segundos. Com-
probar que no haya impedimentos al movimiento de la cancela y

que la cancela ejecute efectivamente el movimiento. Verificar (con
el programador Oview si esta disponible) si la duracion del timer ha
sido modificada. Ejecutar nuevamente el procedimiento de adquisi-
cién de las posiciones de Apertura y Cierre.

Nota - las seiales de diagnéstico con parpadeo de los led se interrumpen en el momento en que se envia un mando a la central.

Las sefales de diagnéstico utilizando un intermitente externo* contintia durante dos secuencias de parpadeos (ej. una secuencia de “3 parpadeos
- pausa corta - 3 parpadeos - pausa larga” repetida dos veces).

IMPORTANTE: para conectar el intermitente externo es necesario utilizar la tarjeta adicional NDA040 (no suministrada).

* Configurado con programador Oview como “Intermitente 1”.

DIAGNOSTICO LED L1 yL2
Senal Causa
Parpadeo rapido alternado led rojo y led verde Fase de actualizacion firmware en curso
4 parpadeos - pausa - 4 parpadeos simultaneos de los led En espera de actualizacion de firmware

DIAGNOSTICO LED SEGURIDAD
Senal Causa Solucién
Encendido Funcionamiento correcto

Apagado Cadena de seguridad abierta La cadena de seguridad se compone de la serie de entradas (ALT, Stop con
tecla, proteccion térmica motor, desbloqueo motor). Cerrar el circuito

[ QUE HACERSIL...

(orientacion para la solucion de problemas)

A continuacion se describen algunos defectos de funcionamiento que pueden presentarse durante la instalacion o en caso de averias, con las respectivas
soluciones:

¢ El motor esta parado, no se activa ninguna maniobra y el led rojo parpadea: verificar el tipo de parpadeo controlando la tabla de Diagndstico led L1
warning (seccién 6.2) y pulsar la tecla roja STOP para borrar el diagnéstico.

¢ El radiotransmisor no activa el movimiento, y el led en el transmisor no se enciende: verificar si las pilas del transmisor estan descargadas y en tal
caso sustituirlas.

¢ El radiotransmisor no activa el movimiento, pero el led en el transmisor se enciende: verificar si el transmisor estd memorizado correctamente en
el radiorreceptor. Ademas, verificar en el transmisor la emision correcta de la sefal radio, ejecutando la siguiente prueba empirica: pulsar cualquier tecla del
transmisor y apoyar su led sobre la antena de un aparato de radio comun, en funcionamiento, sintonizado en la banda FM a la frecuencia de 108,5 Mhz, o
la mas préxima posible; de esta manera se deberia oir un leve chirrido.

¢ Al enviar un mando no se ejecuta ningin movimiento y el led OK no parpadea: comprobar que la central esté alimentada con la tension de red a
230/400V. Comprobar que los fusibles no se hayan quemado; si asi fuera, verificar la causa de la averia y sustituirlos con otros de las mismas caracteristicas.

¢ Al enviar un mando no se ejecuta ningiin movimiento y el intermitente esta apagado: comprobar que el mando sea recibido efectivamente; si el
mando enviado llega a la entrada PP, el led OK parpadea dos veces para indicar que el mando ha sido recibido.

¢ El movimiento no se ejecuta y el intermitente emite algunos parpadeos: contar el nimero de parpadeos y comprobar el significado de los parpadeos
en la tabla de diagndstico en la seccién 6.2

¢ El motor gira al revés:

- en caso de motor trifasico: invertir las fases “V” y “W” del motor

- en caso de motor monofasico: invertir las fases “V” y “W” del motor

¢ El movimiento comienza pero se detiene: verificar la causa mediante el diagndstico de los led de la central de mando.

¢ El led L1 WARNING rojo emite 9 parpadeos seguidos de una pausa: error en el procedimiento de adquisicion de las distancias de apertura y cierre:
es necesario borrar la memoria (ver 3.9) y repetir la adquisicion de las distancias (ver 3.10).
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8 ELIMINACION DEL PRODUCTO

Este producto forma parte de la automatizacion y, por consiguiente, debe eliminarse junto con ella.
Aligual que para las operaciones de instalacion, también al final de la vida Util de este producto, las operaciones de desguace deben ser efectuadas por personal
experto.

Este producto esta formado por varios tipos de materiales: algunos pueden reciclarse y otros deben eliminarse. Inférmese sobre los sistemas de reciclado o
eliminacion previstos por las normativas vigentes en su territorio para esta categoria de producto.

jAtencion! — Algunas partes del producto pueden contener sustancias contaminantes o peligrosas que, si se las abandona en el medio ambiente, podrian
provocar efectos perjudiciales para el medio ambiente y para la salud humana.

Como lo indica el simbolo que aparece al lado, esta prohibido eliminar este producto junto con los desechos domésticos. Realizar la “recogida
selectiva” para la eliminacion, segun los métodos previstos por las normativas locales, o bien entregar el producto al vendedor en el momento
de adquirir un nuevo producto equivalente.

jAtencién! — los reglamentos locales pueden prever sanciones importantes en caso de eliminacion ilegal de este producto.

9 CARACTERISTICAS TECNICAS DEL PRODUCTO

ADVERTENCIAS: * Todas las caracteristicas técnicas indicadas se refieren a una temperatura ambiente de 20°C (= 5°C). e Nice S.p.A. se reserva el derecho
de modificar el producto en cualquier momento en que lo considere necesario, manteniendo las mismas funciones y el mismo uso previsto.

Tipo Central de mando para motores monofésicos o trifasicos con tope mecénico o electrénico Nice
Tension de alimentacién Trifésica Monofasica
3~400Vca / 3~230Vca (+10% - 10%) 50/60Hz 1~230Vca (+10% - 10%) 50/60Hz
Potencia max. motor 2.2kW
Potencia en Stand-by < 5W
Fusible tarjeta de potencia F1: 500 mA Type F; F2,F3,F4: 6.3A Type T
Salida 1 (con NDA040) De contacto limpio (relé), programable con Oview
Salida 2 (con NDA040) De contacto limpio (relé), programable con Oview
Salida servicios 24 Vce (max.100mA) entre borne entrada 1 (com) y borne gnd (-) STOP 8K2/OSE (ver fig. 5)
Salida “STOP SAFETY EDGE” Para contactos normalmente cerrados, normalmente abiertos, de resistencia constante 8,2k Q o de tipo ¢ptico
OSE; en adquisicion automatica (una variacion respecto del estado memorizado provoca el mando “STOP”).
Entrada “STOP” Para contactos Normalmente Cerrados (NC) del circuito de seguridad
Entrada (ABRE) Para contactos Normalmente Abiertos (NA)
Entrada (CIERRA) Para contactos Normalmente Abiertos (NA)
Entrada ENT1 (photo) Para contactos Normalmente Cerrados (NC), programable con Oview
Conexion radio Conector SM para receptores SMXI; SMXIS; OXI o OXIT
Entrada ANTENA Radio 52 ohmios para cable tipo RG58 o similares (maximo 10 m)
Funciones programables Funciones programables mediante la unidad de programacion Oview y el mando Oview
Funciones de adquisicion Adquisicion automatica del tipo de dispositivo de “STOP” (OSE o resistencia 8,2KQ)
automatica
Temperatura de funcionamiento -20°C ... +50°C
Grado de proteccion IP55
Vibracion Montaje exento de oscilacion (gj. sobre una pared de albafiileria)
Medidas 310 x 210 x 160 mm
Peso 2.5kg
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Declaracion de conformidad UE (N. 634/DPRO500)
y declaracidon de incorporacion de “cuasi maquina”

Nota - El contenido de esta declaracion corresponde a lo declarado en el documento oficial depositado en la sede de Nice S.p.A. y, en
particular, a su dltima revision disponible antes de la impresion de este manual. El texto ha sido readaptado por motivos de impresion. No
obstante, es posible solicitar una copia de la declaracion original a Nice S.p.A. (TV) Italy.

Revision: O Idioma: ES

Nombre del fabricante: NICE S.p.A.

Direccion: Via Pezza Alta N°13, 31046 Rustigne di Oderzo (TV) ltaly

Persona autorizada para elaborar la documentacion técnica: NICE S.p.A.
Direcciodn: Via Pezza Alta N°13, 31046 Rustigne di Oderzo (TV) ltaly

Tipo de producto: Unidad de control central

Modelo / Tipo: DPRO500

Accesorios: Receptores de radio mod. SMXI, SMXIS y ONEXI, OXI, OXIBD, OXILR, OVIEW
Banda sensible ¢ptica TMF, NDA040
Fotocélulas ERA familia S, M, L

El que suscribe, Roberto Griffa, en su caracter de Chief Executive Officer, declara bajo su responsabilidad que el producto antedicho es
conforme a las disposiciones de las siguientes directivas:

¢ Directiva 2014/30/UE (EMC) EN 61000-6-2:2005 - EN 61000-6-3:2007+A1:2011

Asimismo, el producto cumple con la siguiente directiva de conformidad con los requisitos previstos para las “cuasi maquinas”
(Anexo I, parte 1, seccion B):

e Directiva 2006/42/CE DEL PARLAMENTO EUROPEQO Y DEL CONSEJO del 17 de mayo de 2006 relativa a las maquinas y por la que se
modifica la Directiva 95/16/CE (refundicion).

- Se declara que la documentacion técnica pertinente ha sido redactada de conformidad con el anexo VII B de la directiva 2006/42/CE y
que se han respetado los siguientes requisitos esenciales: 1.1.1-1.1.2-1.1.3-1.2.1-1.2.6- 1.56.1-1.56.2- 1.56.5- 1.56.6- 1.56.7- 1.5.8- 1.5.10-
1.5.11

- El fabricante se compromete a enviar a las autoridades nacionales que la soliciten la informacion pertinente sobre la “cuasi maquina”,
sin perjuicio de sus propios derechos de propiedad intelectual.

- Si la “cuasi maquina” se pone en servicio en un pais europeo cuyo idioma oficial no es el de esta declaracion, el importador tendra la
obligacion de adjuntar la traduccidn correspondiente.

- Se advierte que la “cuasi maquina” no debera ponerse en servicio hasta que la maquina que en la que se incorpore no sea declarada
conforme en virtud de la directiva 2006/42/CE, si corresponde.

El producto cumple con las siguientes normas: EN 60335-1:2012+A11:2014, EN 62233:2008, EN 60335-2-103:2015

Lugar y fecha: Oderzo, 19/12/2017
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ALLGEMEINE HINWEISE: SICHERHEIT - INSTALLATION - GEBRAUCH

(aus dem Italienischen iibersetzte Anleitung)

A Die folgenden Hinweise wurden direkt aus den geltenden Normen iibernommen und sind soweit méglich auf das betreffende
Produkt anwendbar
ACHTUNG Wichtige Sicherheitshinweise. Halten Sie alle Anweisungen strikt ein. Eine unkorrekte Installation kann schwerwie-
gende Schaden verursachen
ACHTUNG Wichtige Sicherheitshinweise. Die Sicherheit von Personen ist nur gewahrleistet, wenn die folgenden Anweisungen
eingehalten werden. Bewahren Sie diese Anleitung gut auf
e \or der Installation die , Technischen Merkmale des Produkts” prifen, insbesondere ob das Gerat als Antrieb flr das betreffende Tor geeignet
ist. Das Gerat NICHT installieren, falls es nicht daflr geeignet ist
e Das Gerat darf erst verwendet werden, nachdem es wie im Abschnitt ,Abnahmeprifung und Inbetriebnahme* beschrieben in Betrieb
genommen wurde
ACHTUNG GemaB der aktuellen europdischen Gesetzgebung muss ein Torantrieb entsprechend den harmonisierten Normen
der EG-Maschinenrichtlinie ausgefiihrt werden, die es erlauben, eine Erkldarung iiber die vermutliche Konformitat
des Antriebs auszustellen. Daher miissen der Anschluss an das Stromnetz, die Abnahmepriifung, Inbetriebsetzung
und die Wartung des Geréts von einem Fachbetrieb ausgefiihrt werden!
e \or den weiteren Installationsarbeiten des Gerats sicherstellen, dass das gesamte zu verwendende Material in einwandfreiem Zustand und
fr den Bestimmungszweck geeignet ist
e Das Gerat darf nicht von Personen (einschlielich Kindern) mit eingeschrankten physischen, sensorischen oder geistigen Fahigkeiten oder
mangelnder Erfahrung bzw. Kenntnis bedient werden
e Kinder durfen nicht mit dem Gerat spielen
e Erlauben Sie es Kindern nicht, mit den Befehlseinrichtungen dieses Gerats zu spielen. Die Fernbedienungen durfen nicht in die Hand von
Kindern gelangen
ACHTUNG Um alle Gefahren im Zusammenhang mit einer unvorhergesehenen Wiedereinschaltung des Schutzschalters zu
verhindern, darf dieses Gerét nicht liber eine externe Schaltvorrichtung (z. B. eine Zeitschaltuhr) mit Strom versorgt
oder an einen Stromkreis angeschlossen werden, der regelméBig ein- oder ausgeschaltet wird
¢ Im Stromanschluss der Anlage muss eine Abschaltvorrichtung (nicht im Lieferumfang enthalten) mit einem Offnungsabstand der Kontakte
vorgesehen werden, der eine vollstdndige Abschaltung gemanl der Bedingungen von Uberspannungskategorie IIl ermdglicht
e Das Gerét bei der Installation vorsichtig handhaben und Quetschungen, StéBe, Herunterfallen sowie den Kontakt mit FItissigkeiten jeder Art vermeiden.
Das Gerat von Warmequellen und offenen Flammen fernhalten. Diese Handlungen k&nnen das Gerat beschadigen und Funktionsstérungen oder
Gefahrensituationen verursachen. In diesen Fallen die Installation unverziglich abbrechen und den Kundendienst kontaktieren
e Der Hersteller haftet nicht fir Vermogens-, Personen- oder Sachschéden, die durch Nichtbeachtung der Montageanweisungen entstehen. In
diesen Fallen ist die Garantie fUr Materialfehler ausgeschlossen
e Der A-bewertete Schalldruckpegel ist geringer als 70 dB(A)
e Kinder durfen Reinigungs- und Wartungsarbeiten, die vom Anwender auszufihren sind, nur erledigen, wenn sie von einer erwachsenen
Person beaufsichtigt werden
e Das Gerat vor Arbeiten an der Anlage (Wartung, Reinigung) immer erst von der Stromversorgung trennen
e Priifen Sie die Anlage regelmaBig auf eventuelle Ungleichgewichte, Abnutzungserscheinungen und Schaden insbesondere von Kabeln,
Federn und Halterungen. Verwenden Sie das Gerat nicht, wenn eine Reparatur oder Einstellung erforderlich ist, da eine unkorrekte Installation
oder ein nicht ordnungsgemaBer Gewichtsausgleich der Automatisierung zu Verletzungen fihren kann
e Das Verpackungsmaterial des Gerats muss in Ubereinstimmung mit den értlichen Vorschriften entsorgt werden
e Halten Sie alle anwesenden Personen vom Tor fern, wenn dieses Uber die Steuerelemente bewegt wird
e Wahrend der Ausfuhrung der Bewegung den Antrieb kontrollieren und Personen solange fernhalten, bis die Bewegung abgeschlossen ist
e Betatigen Sie das Produkt nicht, wenn in der Nédhe Personen am Antrieb arbeiten; trennen Sie die Vorrichtung vom Stromnetz, bevor solche
Arbeiten ausgefuhrt werden
* \Wenn das Netzkabel besch&digt ist, muss es vom Hersteller, vom technischen Kundendienst oder von einer Person mit einer vergleichbaren
Qualifikation ersetzt werden, um jede Geféhrdung auszuschlieBen

INSTALLATIONSHINWEISE

e Vor dem Einbau des Antriebsmotors sicherstellen, dass alle mechanischen Komponenten in technisch einwandfreiem Zustand sind, sich
korrekt im Gleichgewicht befinden und der Antrieb vorschriftsgeman bedient werden kann

e Falls das zu automatisierende Tor mit einem FuBgangerzugang ausgestattet ist, wird es notwendig, an der Anlage ein Kontrollsystem zu
installieren, das die Motorfunktion blockiert, wenn der Eingang fur FuBganger offen steht

e Sicherstellen, dass die Bedienelemente ausreichenden Abstand zu den Bewegungsteilen haben und eine direkte Sicht erlauben.
Sofern kein Schllsselschalter benutzt wird, missen die Bedienelemente auf einer Mindesthéhe von 1,5 m montiert werden und durfen nicht
zuganglich sein

Besondere Hinweise in Bezug auf die europdischen Richtlinien, die fiir das Produkt anwendbar sind
e Bauprodukte“-Verordnung: Besondere Hinweise fUr dieses Produkt gemaB der Verordnung 305/2011:

- Die vollstdndige Installation dieses Produkts, wie in dieser Anleitung und fUr einige Verwendungstypen beschrieben (beispielsweise
mit Ausnahme der ausschlieBlichen Verwendung flr Fahrzeuge), kann dazu flhren, dass dieses Gerat in den Anwendungsbereich der
Verordnung 305/2011 und der entsprechenden harmonisierten Norm EN 13241-1 fallt.

- Die notwendigen Installationskriterien muissen eingehalten werden, damit das Produkt den wichtigsten Anforderungen der Verordnung
305/2011 entspricht; die Person, die die Installation vornimmt, ist verpflichtet, sicherzustellen und zu kontrollieren, dass alle diese Kriterien
streng eingehalten werden.

- Falls das Produkt unter Nichtbeachtung einer oder mehrerer dieser Kriterien verwendet oder installiert wird, kdnnen diese Anforderungen
gegebenenfalls nicht gewahrleistet werden. Die Verwendung des Produkts in diesen Situationen ist solange verboten, bis die Person,
die die Installation vorgenommen hat, die Einhaltung der von der Richtlinie vorgesehenen Auflagen und Anforderungen Uberprift; in die-
sem Fall muss das auf dem Produkt angebrachte Etikett ,ES13241-1.4870" unverzlglich entfernt werden. Die weitere Verwendung der
,EG-Konformitatserklarung” des Anhangs | dieses Handbuchs ist ebenfalls untersagt. Demzufolge wird die Person, die die Installation
vornimmt, ihrerseits zum Hersteller des Produkts und ist verpflichtet, die Bestimmungen der Verordnung 305/2011 und der harmonisier-
ten Norm EN 13241-1 einzuhalten. In diesem Fall muss das Produkt als ,unvollstandige Maschine” eingestuft werden und es kann die
Konformitatserklarung des Anhangs Il verwendet werden (die zum integralen Bestandteil der technischen Unterlagen wird).

. . Deutsch -1
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¢, Niederspannungsrichtlinie®:
Besondere Hinweise zur Gebrauchstauglichkeit dieses Produkts in Bezug auf die Niederspannungsrichtlinie. Dieses Produkt entspricht bei
bestimmungsgemaBer Verwendung und Nutzung in der vorgesehenen Konfiguration gemaB vorliegendem Handbuch sowie in Kombination
mit den im Produktkatalog von NICE S.p.A. enthaltenen Teilen den Anforderungen der Niederspannungsrichtlinie.
Bei Verwendung des Produkts in anderer Konfiguration bzw. mit anderen, nicht vorgesehenen Komponenten, kann die Einhaltung dieser
Anforderungen nicht gewahrleistet werden; die Verwendung des Produkts ist unter diesen Umstanden solange verboten, bis die Person, die
die Installation vorgenommen hat, die Einhaltung der von der Richtlinie vorgesehenen Auflagen und Anforderungen sicherstellt.

¢ Richtlinie zur ,elektromagnetischen Vertraglichkeit*:
Besondere Hinweise zur Gebrauchstauglichkeit dieses Produkts in Bezug auf die Richtlinie zur elektromagnetischen Vertraglichkeit.
Dieses Produkt wurde Tests zur elektromagnetischen Vertréglichkeit unter schwierigsten Anwendungsbedingungen unterzogen, und zwar in
den von diesem Handbuch vorgesehenen Konfigurationen und in Kombination mit Teilen, die im Produktkatalog von Nice S.p.A. enthalten
sind.
Bei Verwendung des Produkts in anderer Konfiguration bzw. mit anderen, nicht vorgesehenen Teilen kann die elektromagnetische
Vertraglichkeit gegebenenfalls nicht gewahrleistet werden; die Verwendung des Produkts ist unter diesen Umstanden solange verboten, bis
die Person, die die Installation vorgenommen hat, die Einhaltung der von der Richtlinie vorgesehenen Auflagen und Anforderungen sicher-
stellt.

Installationskriterien und besondere Hinweise in Bezug auf die grundlegenden Anforderungen

e Dieses Produkt entspricht bei ordnungsgemé&Ber Installation den grundlegenden Anforderungen der Verordnung 305/2011 gemaB den

Bestimmungen der harmonisierten Norm EN 13241-1, wie sie aus Tabelle 1 und der EU-Maschinenrichtlinie 2006/42/EG hervorgehen.

e Freisetzung gefahrlicher Substanzen:

GemanB Norm EN 13241-1, Abs. 4.2.9 und gemaB der auf der Website der Europaischen Union verdffentlichten Liste enthélt dieses Produkt

keine gefahrlichen Substanzen bzw. setzt keine gefahrlichen Substanzen frei.

Besonderer Hinweis, um die Einhaltung der Anforderung zu gewahrleisten — Es ist auBerordentlich wichtig, dass auch andere bei der

Installation verwendete Materialien, wie z. B. Stromkabel, dieser Anforderung entsprechen.

e Sichere Offnung flir Schranken mit horizontaler Bewegung: Das Produkt verursacht keine unkontrollierten Bewegungen.

Besondere Hinweise, um die Einhaltung der Anforderungen zu gewahrleisten:

- FUhren Sie die Installation unter strenger Beachtung der in den Kapiteln 2 ,Installation” und 4 ,Abnahme und Inbetriebnahme” beschrie-

benen Anweisungen durch.

- Vergewissern Sie sich, dass ein Wartungsplan erstellt wird, gemaB dem die im Kapitel ,Wartungsplan“ vorgesehenen Arbeiten minutits

ausgefuhrt werden.
¢ Die Schiebetore sind hinsichtlich Quetsch- und Aufprallgefahren durch eine der folgenden drei Methoden abgesichert:

1 - FUr den Betrieb mit ,Steuerung ohne Selbsthaltevorrichtung” (Totmannfunktion): wie in EN 12453, Abs. 5.1.1.4. angeflhrt. In diesem Fall
muss die Steuertaste in Sichtweite des Antriebs positioniert sein. Wenn diese offentlich zuganglich ist, muss verhindert werden, dass sie
von jedermann betatigt werden kann, z. B. durch Verwendung eines Schilsselschalters.

2 - FUr den Betriebsmodus ,Halbautomatisch®: mithilfe einer aktiven Schaltleiste flr die Kraftbegrenzung, wie in EN 12453, Abs. 5.1.1.5 und
5.1.3 spezifiziert.

3 - FUr den Betriebsmodus ,Automatisch: mithilfe einer aktiven Schaltleiste fUr die Kraftbegrenzung, wie in EN 12453, Abs. 5.1.1.5 und
5.1.3 angeflhrt; in diesem Fall muss zumindest ein Fotozellenpaar (Lichtschranke), verwendet werden.
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PRODUKTBESCHREIBUNG UND

EINSATZZWECK

Die Steuerungseinheit DPRO500 ist fir die Steuerung elektromechanischer
Antriebe fUr Tore, Sektionaltore oder Rollladen bestimmt.

ACHTUNG! - Jede andere Verwendung als die hier beschriebene und
der Gebrauch des Geréts unter abweichenden Umgebungsbedingungen
sind als unsachgemaB anzusehen und verboten!

Die Steuerungseinheit kann an alle gewohnlichen Sicherheitsvorrichtungen
angeschlossen werden. Fir das Offnen und SchlieBen eines Tors reicht es aus,
die spezielle, auf der Abdeckung installierte Taste bzw. die externe Taste zu
drlcken bzw. diese Uber Funkempfanger zu betéatigen.

) INSTALLATION

2.1 - Uberpriifungen vor der Installation

Vor Installationsbeginn muss geprift werden, ob Komponenten des Produktes

beschadigt und das gewéhlte Modell und die Umgebung fur die jeweilige

Installation geeignet sind:

e \lergewissern Sie sich, dass das zu verwendende Material in optimalem
Zustand und fUr den vorgesehenen Verwendungszweck geeignet ist.

¢ Vergewissern Sie sich, dass die Verwendungsbedingungen sich innerhalb
jener Grenzwerte befinden, die bei den Einsatzbeschrankungen des Produkts
(Absatz 2.2) bzw. im Abschnitt , Technische Merkmale des Produkts” angege-
ben sind.

* \Vergewissern Sie sich, dass die zur Installation gewéahlte Umgebung mit dem
Gesamtplatzbedarf des Produkts kompatibel ist.

® \lergewissern Sie sich, dass die flr die Installation des Produkts gewahlte
Oberfléche tragféhig ist und eine stabile Befestigung gewéhrleisten kann.

¢ \ergewissern Sie sich, dass der Befestigungsbereich keinen Uberschwemmungen
ausgesetzt werden kann; nehmen Sie gegebenenfalls die Montage in ange-
messenem Abstand zum Boden vor.

* \Vergewissern Sie sich, dass genug Platz vorhanden ist, um einen bequemen
und sicheren Zugang zu gewahrleisten.

® \lergewissern Sie sich, dass alle zu verwendenden Stromkabel dem Typ ent-
sprechen, der in Tabelle 1 aufgelistet ist.

* Vergewissern Sie sich, dass am Antrieb die mechanischen Anschlédge sowonhl
flr den Offnungs- als auch fur den SchlieBvorgang vorhanden sind.

2.2 - Einsatzbeschrankungen des Produkts

Das Produkt darf ausschlieBlich so verwendet werden, wie dies in der nachfol-
genden Tabelle spezifiziert ist:

Spannungsversorgung der

Motortyp*
Steuerungseinheit

Dreiphasig 3x400 V AC - Dreiphasig 3x400 V AC — 50/60 Hz mit Nice

50/60 Hz Encoder oder mechanischen Endschaltern

Einphasig 1x230 V AC - Einphasig 1x230 V AC - 50/60 Hz mit Nice
A WICHTIG! 50/60 Hz Encoder oder mechanischen Endschaltern

Lesen Sie vor Ausfiihrung von Tatigkeiten oder Verfahren

gleich welcher Art die allgemeinen Hinweise (S. 1) sowie
die Einsatzbeschrankungen (Abschnitt 2.2) sorgfaltig durch
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(*) Unter Beachtung der entsprechenden Einsatzbeschrédnkungen.
Fur Einphasenmotoren siehe Abschnitt 3.2.

A\ ACHTUNG! - Die in diesem Handbuch beschriebene
Steuerungseinheit darf in Bereichen, in denen Explosionsgefahr be-
steht, nicht verwendet werden.

Wichtig — Bevor Sie mit der Installation beginnen, sollten Sie alle flr die Anlage
notwendigen Stromkabel mithilfe von Tabelle 1 - ,Technische Merkmale der
Stromkabel” vorbereiten.

A Achtung! - Beachten Sie bei der Installation der Leitungen fur die
Durchflihrung der Stromkabel und bei der Einfiihrung der Kabel in das Gehéuse
der Steuerungseinheit, dass sich an den Verbindungsleitungen wegen mogli-
cher Wasserrlickstande in den Abzweigschachten Kondenswasser im Inneren
der Steuerungseinheit bilden kann, wodurch die elektronischen Schaltkreise
beschadigt werden kénnen.

2.3 - Installation der Steuerungseinheit

Gehen Sie zur Befestigung der Steuerungseinheit wie folgt vor:

01. Offnen des Gehduses der Zentrale: Lésen Sie die entsprechenden
Schrauben, wie in Abb. 1-A / Abb. 1-B gezeigt;

02. Bereiten Sie die Offnungen zur Durchflhrung der Stromkabel der Steuer-
und Meldeeinrichtungen vor. Zu diesem Zweck, und um die Erhaltung
der IP-Schutzart zu gewahrleisten, empfehlen wir die Verwendung eines
Spezialwerkzeugs (z. B. Spiralfréser) flr jene Positionen, die im unteren
Bereich des Gehauses vorgesehen sind. Gegebenenfalls kénnen auch die
seitlichen Kabeleingdnge verwendet werden, jedoch nur mit geeigneten
Verbindungsstlucken fur Rohrleitungen;

03. Gehduse befestigen. Die Befestigung ist auf drei Arten méglich:

a) direkt an der Wand, durch Einsetzen der Schrauben von der
Gehauseinnenseite aus (Abb. 2-A);
b) unter Verwendung der im Lieferumfang enthaltenen Standard-
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Halterungen (Abb. 2-B); 04. Nun koénnen samtliche elektrische Anschliisse vorgenommen werden:
c) falls der Kabelkanal auBen verlduft und eine Befestigung des Gehauses siehe Kapitel 3.

erforderlich ist: in einem Abstand von maximal 2 cm von der Wand, um die | 7 |nstallation der anderen in der Antriebsanlage vorhandenen Vorrichtungen,
Durchftihrung der Anschlusskabel hinter der Steuerungseinheit zu ermégli- | gighe jeweilige Bedienungshandbiicher.

chen. NDA100 verflgt Uber 4 Abstandsstiicke und ein Schutzgehéuse fur

den Kabeleingang im Inneren des Gehaduses der Steuerungseinheit. Zur

Ausfuhrung der Installation mit (optionaler) Zusatzvorrichtung siehe Abb. 2-C.

TABELLE 1 - Technische Merkmale der Stromkabel

Anschluss Kabeltyp Hoéchstzuldssige Lange
Kabel fur STROMVERSORGUNG STEUERUNGSEINHEIT
- dreiphasig 4 x 1 mm? 5 m (Anmerkung 1)
- einphasig 3x 0,75 mm? 2 m (Anmerkung 1)
Kabel fur MOTOR fUr Nice Getriebemotoren, Spezialkabel, als Zubehoér erhdltlich. | 5-7-11m

fUr andere Marken beim Hersteller des Getriebemotors

anfragen
Kabel fir BLINKLEUCHTE mit Antenne 2 x 1 mm? (fir Blinkleuchte 230 V AC) 10m

abgeschirmtes Kabel Typ RG58 (fur Antenne)
Kabel fur FOTOZELLEN 4 x 0,5 mm? 10m
Kabel fir SCHLUSSEL-WAHLSCHALTER 2 Kabel 2 x 0,25 mm? 10 m (Anmerkung 2)
SPIRALKABEL fir Schaltleiste Nice Spiralkabel als Zubehdr erhaltlich 50m
Anmerkung 1 - Falls die Ldnge des Netzkabels die maximal zuldssige Ldnge Uberschreitet, muss ein Kabel mit einem gréBeren Querschnitt verwendet werden
Anmerkung 2 — Diese 2 Kabel kbnnen durch ein einzelnes Kabel mit 4 x 0,5 mm? ersetzt werden
ACHTUNG! - Die verwendeten Kabel miissen der Installationsumgebung gerecht werden.

(" g 1\
LED SAFETY = LED Sicherheitskette
LED L2 = LED OK (grin)
LED L1 = LED Warning (rot)
Einschubslot fur die Zubehdr-
ouT = platine NDAO4O zur Erweite-
rung der Ausgange
_ DIP-Schalter zur Program-
PROG ~  mierung
ENCODER = elektronischer Endschalter
externe Eingénge (Allgemein,
Offnen, SchlieBen, Ing1 LED SAFETY
(PHOTO) )
INPUT = 8-com (+24 V DC Allgemein) ENCODER PROG
9 - open (Offnen)
10 - close (SchlieBen)
11 - photo (ing1)
ALT = ALT-Klemme INPUT PE
nur fur Motoren mit mecha- ALT
nischem Endschalter (bei
SAFE = Motoren mit elektronischem SAFE
Endschalter ,nicht angeschlos-
sen” lassen) LIMIT SWITCH LINE
gl\lh\;lII;CH = mechanischer Endanschlag STOP FUSES
STOP-Klemme flir 8K2-Sicher-
heitsleiste oder OSE verwendet
STOP = 5 - Plus (+) Schaltleiste IBT4N MOTOR
6 - Schaltleistensignal
7 - Minus GND (-) OXl
_ Steckverbinder fur IBT4N-
IBT4N ~  Schnittstelle (nicht mitgeliefert) )-E
Steckverbinder fUr den An-
OoXi = schluss der Funkempfanger mit
SM-Steckleiste (SMXI/OXI)
?—\ = Antenne
S PE = FErdanschluss
Steckverbinder zum Anschluss
LINE = der dreiphasigen oder einphasi-
gen Versorgungsleitung
_ F1,F2, F3, F4: siehe ,Techni-
FUSES ~ sche Merkmale®
Motor
(. J
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3 ELEKTRISCHE ANSCHLUSSE

ACHTUNG!

- Alle elektrischen Anschliisse miissen bei
Stromversorgung hergestelit werden;
- Die Anschlussarbeiten diirfen nur von qualifiziertem Personal ausge-
fiihrt werden.
— An der Stromversorgungsleitung ist eine Vorrichtung notwendig, die
die vollstdndige Trennung des Antriebs vom Netz gewdhrleistet. Der
Kontaktoffnungsabstand der Abschaltvorrichtung muss die vollstandige
Abschaltung unter den in der Hochspannungs-Kategorie Il festgelegten
Bedingungen und in Ubereinstimmung mit den Installationsbestimmungen
gewdhrleisten. Bei Bedarf garantiert diese Vorrichtung ein schnelles und
sicheres Abschalten der Spannungsversorgung. Sie muss daher in Sichtweite
des Antriebs angebracht sein. Falls sie entfernt und an nicht sichtbarer
Stellung angebracht ist, muss sie — um Gefahren zu vermeiden — Uber ein
System verflgen, das eine unbeabsichtigte, nicht autorisierte Einschaltung
der Spannungsversorgung blockiert. Die Abschaltvorrichtung ist nicht im
Lieferumfang des Produkts enthalten.
Wahl der Versorgungsspannung:
Die Steuerungseinheit kann sowohl mit dreiphasiger als auch mit einphasiger
Stromversorgung betrieben werden (siehe Anschlusspléne), und zwar mit
400 V bzw. 230 V.
Die Standardeinstellung fUr die Versorgungsspannung ist 400 V dreiphasig.
Zum Einstellen der einphasigen Stromversorgung mit 230 V siehe Anleitung
in Kapitel 3.2

ausgeschalteter

3.1 - Anschluss des Dreiphasenstromkabels

Zum Ausfluhren des elektrischen Anschlusses siehe Abb. 3.
An die Klemmen L1, L2, L3 und an der PE-Klemme ist ein CEE-Stecker zu
16A anzuschlieBen.

3.2 - Anschluss des Einphasenstromkabels

Zum Ausfluhren des elektrischen Anschlusses siehe Abb. 4.
An die Klemmen L1, L3 sowie an die PE-Klemme ist ein Schukostecker anzu-
schlieBen.

3.3 - Wechseln der Stromversorgung mittels Jumper

Die Stromversorgung der Steuerungseinheit kann auch wie folgt mittels Jumper
geéndert werden (Abb. 5)

01. Oberen Deckel entfernen

02. Jumper (Standardposition 3x400V) mit einer Schnabelzange herausziehen
03. Jumper einsetzen (1x230V)

04. Oberen Deckel wieder einsetzen

3.4 - Beschreibung der elektrischen Anschliisse (Abb. A):
Versorgung, Sicherheitsvorrichtungen, Steuerung und
Zubehor

An den Eingéngen 8, 9, 10, 11 kénnen Steuerungsvorrichtungen mit Kontakten
des Typs SchlieBerkontakt (NO) oder Offnerkontakt (NC) angeschlossen wer-
den. Gegebenenfalls kann auch einer dieser Eingénge bzw. eine Kombination
derselben neben den Eingédngen STOP/ALT genutzt werden, um z. B. ein ex-
ternes Bedientastenmodul oder einen mit der Decke verbundenen Seilschalter
anzuschlieBen.

PUSH BUTTONS - Eingang flr den Anschluss des Bedientastenmoduls auf
der Geh&useabdeckung.

ENCODER - Eingang fUr den Anschluss der Verkabelung des elektronischen
Endschalters (Nice Encoder). In dieser Version nicht verwendbar.

COMMON (8) - Eingang mit 24 V DC, der als Allgemeinleiter flr die Ein-
gange OPEN, CLOSE und ING1 und als Pluspol fir die Spannung an den
Nebeneinrichtungen fungiert.

OPEN (9) - Eingang flr Vorrichtungen, die nur die Offnungsbewegung auslo-
sen. Es kénnen SchlieBerkontakte (NO) angeschlossen werden.

CLOSE (10) - Eingang fur Vorrichtungen, die nur die SchlieBbewegung aus-
18sen. Es kdnnen SchlieBerkontakte (NO) angeschlossen werden.

ING1-photo- (11) - Eingang mit Offnerkontakt (NC) fiir Vorrichtungen, die
die Bewegung des Antriebs steuern. Wenn dieser Eingang mit der Nice Pro-
grammierungseinheit Oview programmiert wird, kdnnen die folgenden Be-
triebsmodi verwendet werden:

— Schrittbetrieb (PP)

- Teil6ffnung

— Offnen

— SchlieBen

— Foto (Standardwert)

-Foto1

— Halt beim Offnen

— Halt beim SchlieBen

Anweisungen zur Programmierung und Beschreibung der verfigbaren Funk-
tionen siehe Oview-Funktionsdatenbléatter fir DPRO500.
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ALT - Eingang fur Vorrichtungen, die den laufenden Vorgang bzw. die laufen-
de Bewegung blockieren; zum Anschluss von Offnerkontakten (NC).

SAFE - Eingang fUr den Anschluss der thermischen Schutzvorrichtung des
Motors. ACHTUNG! - Wird nur fir Motoren mit mechanischen Endschaltern
verwendet. Bei Motoren mit elektronischem Endschalter ,nicht angeschlos-
sen“ lassen.

LIMIT SWITCH - Eingang fur den Anschluss der mechanischen Endschalter.
(1) Allgemein Endschalter

(2) Offnung Endschalter

(3) SchlieBung Vorendschalter

(4) SchlieBung Endschalter

STOP - Eingang fUr den Anschluss von resistiven (8k2) oder optischen
Schaltleisten (OSE), wie im Folgenden beschrieben (Abb. 6):
OSE-Anschluss:

-5 > Plus 12V DC (+) (braune Kabel)

- 6 - Signal (S) (griine Kabel)

-7 - Minus GND (-) (weiBe Kabel)
8k2-Anschluss:

- Den Widerstand mit 8,2 kQ zwischen die Klemme 6 (Signal - S) und 7
(Minus - GND) schlieBen

IBT4N - Eingang fUr den Anschluss der Programmierungseinheit Oview mit
dem dazugehorigen IBT4N-Adapter. ACHTUNG - bevor Sie die Programmie-
rungseinheit anschlieBen/trennen, die Stromversorgung trennen.

ANTENNE ¥—\ - Eingang flr den Anschluss der Antenne flr Funkempfan-
ger (Anmerkung: die Antenne ist in die Nice-Blinkleuchten LUCY B, MBL und
MLBT eingebaut).

OUT (STECKVERBINDER FUR NDAO040) - Steckverbinder fiir Zubehér-
platine NDA040, die zwei Ausgénge mit reinen Kontakten mitbringt. Diese
Ausgénge koénnen mit der Nice Oview-Programmierungseinheit entspre-
chend programmiert werden. Flr Anweisungen zur Programmierung und
Beschreibung der verfligbaren Funktionen, lesen Sie im Handbuch der Zu-
behorplatine NDA04O nach.

MOTOR - Ausgang flr den Anschluss des Dreiphasen- und Einphasenmotors.
Fir Einphasenmotoren:

U - allgemein

V - offnet

W - schlieBt

LINE - Eingang flr den Anschluss der Stromversorgung.
L1-L2-L.3: DREIPHASIGER Anschluss
L1-L3: EINPHASIGER Anschluss

@ PE - Eingang flr den Erdungsanschluss flr die Steuerungseinheit und
die Motoren.

WICHTIG!

Vom Anschluss einer Vorrichtung welcher Art
auch immer bzw. eines nicht ausdriicklich in die-
sem Bedienungshandbuch angefiihrten Zubehors
wird ABGERATEN.

Der Hersteller iibernimmt keine Haftung fiir etwaige
Schéden, diedurcheineunsachgemaBeVerwendung
der diversen Vorrichtungen des Systems (d. h. eine
Verwendung, die nicht den Bestimmungen des
vorliegenden Bedienungshandbuchs entspricht),
verursacht wurden.

Fiir weitere Informationen wenden Sie sich bitte
an den NICE-Kundendienst.

3.5 - Elektrische Anschliisse der Steuereinheit

ACHTUNG! - Alle elektrischen Anschliisse miissen bei ausgeschalteter
Stromversorgung ausgefiihrt werden.

Nehmen Sie nach Befestigung des Gehéuses der Steuerungseinheit und
Anbringung der Offnung fir die Durchfihrung der Stromkabel (siehe Absatz
2.3) die elektrischen Anschllsse auf folgende Weise vor:

Zuerst das Stromversorgungskabel anschlieBen:
- fUr die dreiphasige Leitung siehe Abschnitt 3.1 und Abb. 3
- fUr die einphasige Leitung sieche Abschnitt 3.2 und Abb. 4

SchlieBen Sie dann das vom Motor kommende Stromkabel an:
- Motor mit mechanischem Endschalter (Abb. 7)

SchlieBen Sie dann die Stromkabel der diversen vorhandenen
Zusatzvorrichtungen an. Siehe dazu Abb. A und Absatz 3.3.

Hinweis — Fir einen bequemeren Anschluss der Kabel kbnnen die Klemmen
aus ihren Sitzen genommen werden.
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3.6 - Eingang STOP SAFETY EDGE

Die Funktion des Eingangs SAFETY EDGE besteht darin, ein sofortiges
Anhalten des laufenden Bewegungsvorgangs gefolgt von einer kurzen
Bewegungsumkehr zu bewirken.

An diesen Eingang kdénnen Vorrichtungen wie optische Schaltleisten (OSE)
bzw. Vorrichtungen mit Ausgang mit konstantem Widerstand 8.2 kQ ange-
schlossen werden.

Die Steuerungseinheit erkennt in der Einlernphase den Typ der angeschlosse-
nen Vorrichtung und bewirkt einen ,STOP*, sobald eine Anderung in Bezug auf
den eingelernten Status eintritt.

Mit entsprechenden MaBnahmen kann am Eingang STOP SAFETY EDGE mehr
als eine Vorrichtung auch anderen Typs angeschlossen werden:

- NA-Vorrichtungen: den Widerstand mit 8,2 kQ parallel zur Vorrichtung schalten;
- NC-Vorrichtungen: den Widerstand mit 8,2 kQ in Reihe zur Vorrichtung
schalten;

- eine ,Reihenschaltung” mehrerer NC-Vorrichtungen untereinander ohne
Mengenbeschrankung ist moglich;

- falls mehrere Vorrichtungen vorhanden sind, mussen alle ,in Kaskade* mit
einem einzigen Endwiderstand von 8,2 kQ geschaltet werden;

- es ist auch die Schaffung einer Kombination des Typs NA und NC moglich,
indem man die beiden Kontakte ,parallel“ anordnet. In diesem Fall ist es erfor-
derlich, den NC-Kontakt mit einem Widerstand von 8,2 kQ in Serie zu schalten;
dadurch wird auch die Kombination von drei Vorrichtungen erméglicht: ,NA®,
JNC* und 8,2 kQ.

3.7 - Anschluss Funkempfanger

Die Steuerungseinheit verfligt Uber eine SM-Steckverbindung flr den Anschluss
eines Funkempfangers (optionales Zubehor, nicht im Lieferumfang enthalten)
Modell SMXI, SMXIS, OX| bzw. OXIT und dhnliche.

Zur Einsetzung des Funkempfangers ist es erforderlich, den Netzstecker der
Steuerungseinheit zu ziehen, die Spannungszufuhr zu unterbinden und den
Empfanger wie in Abb. 8 gezeigt einzusetzen.

In der Tabelle 2 sind die Aktionen angefuhrt, die von der Steuerungseinheit je
nach aktivierten Ausgangen bzw. je nach den vom Funkempfanger ausgesen-
deten Steuerungsbefehlen ausgefihrt werden.

Hinweis - Flr alle weiteren Informationen siehe Bedienungshandbuch des
Empféngers.

TABELLE 2
SMXI-, SMXIS-Empféanger in ,,Modus 1 oder 2“

Ausgang Beschreibung
Schrittbetrieb (PP)

Teilsffnung; Werkseinstellung: Offnung

bis zur Laufhalfte (kann in der Phase der
Laufhéhenerfassung bzw. mithilfe der
Programmierungseinheit Oview verandert werden)

Offnen
Ausgang Nr. 4 SchlieBen
Steuerungsbefehl Beschreibung
Schrittbetrieb (PP)

Teildffnung; Werkseinstellung: Offnung

bis zur Laufhalfte (kann in der Phase der
Laufhdhenerfassung bzw. mithilfe der
Programmierungseinheit Oview verandert werden)

Ausgang Nr. 1

Ausgang Nr. 2

Ausgang Nr. 3

Steuerungsbefehl Nr. 1

Steuerungsbefehl Nr. 2

Steuerungsbefehl Nr. 3 | Offnen
Steuerungsbefehl Nr. 4 | SchlieBen
Steuerungsbefehl Nr. 5 | Stop

Steuerungsbefehl Nr. 6 | Schrittbetrieb (PP) Wohnblockbetrieb

Schrittbetrieb (PP) hohe Prioritat

Steuerungsbefehl Nr. 7

e \ergewissern Sie sich, dass die griine Led L2 (bei den DIP-Schaltern) mit
einer Frequenz von einem Blinksignal pro Sekunde gleichmaBig blinkt.

e Wenn in der Anlage Fotozellen vorhanden sind, vergewissern Sie sich, dass
ihre Led-Anzeigen blinken (RX); die Art des Blinkens sagt nichts aus, da dies
von anderen Faktoren abhangt.

. Uberpri]fen Sie, dass die rote Led LED SAFETY neben dem Steckverbinder

des Kabels der Tastatur dauerhaft leuchtet (sieche Tabelle Diagnostik Led
Safety, Abschnitt 6.2).

Falls wenigstens eine von diesen Uberpriifungen die Anforderungen nicht
erflllt, ist es erforderlich, die Steuerungseinheit von der Stromversorgung zu
trennen und die zuvor hergestellten elektrischen Anschllsse zu Uberprifen.

3.9 - VollIstidndige Léschung des Speichers der
Steuerungseinheit

Es ist mdglich, alle in der Steuerungseinheit gespeicherten Daten zu I6schen,
und diese in den Ausgangsstatus mit den werksmaBigen Werten zurlickzuset-
zen.

Dip-Schalter 1, 2, 3,

4 auf ON stellen = die
rote und die griine Led
beginnen schnell zu -
blinken

)

STOP-Taste 3 Sek. lang 3”
gedrUckt halten, bis die
grlne und die rote Led
dauerhaft leuchten

STOP-Taste loslassen

Nun fuhrt die
Steuerungseinheit einen
RESET durch = die
grune und die rote Led
beginnen schnell zu
blinken

/'\ 1234
M | s
RESET \

Dip-Schalter 1, 2, 3, 4
auf OFF stellen

3.10 - Einlernung der Sicherheitsvorrichtungen und der
Offnungs- und SchlieBpositionen

Nach der Ersteinschaltung (Abschnitt 3.8) ist es vor der
Einstellung der Offnungs- und SchlieBpositionen des Tors
erforderlich, die Erkennung der am Eingang ,STOP Safety
Edge” angeschlossenen Sicherheitsvorrichtungen durch
die Steuerungseinheit durchzufihren.

ACHTUNG! - Wahrend der Einlernungsphase muss
mindestens eine Sicherheitsvorrichtung an die
Steuerungseinheit angeschlossen sein.

Dip-Schalter 1 auf ON stellen =
- griine Led beginnt schnell zu
blinken

- rote Led ist aus

STOP-Taste solange gedriickt 37
halten, bis die rote Led dauerhaft
leuchtet (nach etwa 3 Sek.)

|

1234
mnm [
4@ | OFF|

Steuerungsbefehl Nr. 8 | Teilweise 6ffnen 2

Steuerungsbefehl Nr. 9 | Teilweise 6ffnen 3

Steuerungsbefehl Nr. 10 | Offnen und Antrieb verriegeln

Steuerungsbefehl Nr. 11 | SchlieBen und Antrieb verriegeln

Steuerungsbefehl Nr. 12 | Antrieb verriegeln

Steuerungsbefehl Nr. 13 | Antrieb entriegeln

Steuerungsbefehl Nr. 14 | Timer fUr zusétzliche Beleuchtung

Zusatzliche Beleuchtung AN/AUS

Steuerungsbefehl Nr. 15

3.8 - Ersteinschaltung und Uberprﬁfung der Anschliisse

Fuhren Sie nach Einschaltung der Stromversorgung der Steuerungseinheit die
folgenden Uberprifungen durch:

6 — Deutsch . .
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STOP-Taste loslassen

®
i

Dieser Vorgang muss wiederholt werden, wenn eine Anderung an
den Vorrichtungen vorgenommen wird, die an die Klemme ,STOP
Safety Edge“ angeschlossen sind (zum Beispiel nachdem eine neue
Vorrichtung an die Steuerungseinheit angeschlossen wurde).

Nach Einlernung der am Antrieb angeschlossenen Sicherheitsvorrichtungen
ist es erforderlich, die Offnungs- und SchlieBpositionen des Tors durch die
Steuerung erfassen zu lassen.

ACHTUNG! - Der Einlernvorgang der Sicherheitsvorrichtungen und der
Offnungs- und SchlieBpositionen des Tors ist nacheinander und ohne
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Unterbrechungen durchzufiihren. Es ist nicht méglich, die Einlernung
der Sicherheitsvorrichtungen zuerst und die Einlernung der Positionen
spéter durchzufiihren.

3.10.1 - Einlernung der Offnungs- und SchlieBpositionen mit mechani-
schem Endschalter

Wie im Folgenden beschrieben, ist die Programmierung von 2 Positionen maglich:

Position ‘ Bedeutung

Offnung Position der maximalen Offnung. Wenn das Tor diese
Position erreicht, halt es an.

SchlieBung Position der maximalen SchlieBung. Wenn das Tor
diese Position erreicht, halt es an.

Achtung! - Wenn die Drehrichtung nicht der eingestellten Richtung
entspricht (Taste Open = Offnungsrichtung) ist es erforderlich, die An-
schliisse ,V“ und ,,W* im Motorstecker zu vertauschen (Phaseninver-
sion) (Abb. 9).

Gehen Sie fur die Ausflhrung des Verfahrens wie folgt vor:

DIP-Schalter 1
bringen

in  OFF-Position

(\PMll Taste ,Offnen” driicken, um das
Tor in die Position der maximalen
Offnung zu bringen

[ixM Taste ,SchlieBen” dricken, um
das Tor in die Position der maxi-
malen SchlieBung zu bringen

—

ACHTUNG! - Die Einlernungsphasen diirfen nicht unterbrochen wer-
den. Falls dies trotzdem geschieht, muss das gesamte Einlernungsver-
fahren wiederholt werden. Wenn bei Beendigung der Einlernungsphase
die rote Led 9-mal blinkt und nach einer Pause erneut 9-mal blinkt, ist
ein Fehler aufgetreten.

Wenn sie hingegen 3-mal blinkt und nach einer Pause erneut 3-mal
blinkt, Fehler durch Driicken der Taste STOP zuriicksetzen und An-
schluss des Endschalters in Offnung mit dem des Endschalters in
SchlieBung an der Klemme LIMIT SWITCH vertauschen (Abb. 5).

Die Einlernungsphase der Positionen kann zu jedem Zeitpunkt auch
nach der Installation wiederholt werden.

3.11 - Betriebsmodi

ACHTUNG! - Wurden die Funktionen der Tabelle 3 mit dem Oview-
Programmierer eingestellt, miissen die Dip-Schalter auf OFF gestellt
werden.

TABELLE 3

DIP1 DIP2 DIP3 DIP4 Funktion

OFF | OFF | OFF | OFF | Bewegung Totmann-Modus

ON X OFF | OFF | Erfassung von Positionen und Status ALT-
Eingang

OFF | ON | OFF | OFF | Drehrichtung des umgekehrten Encoders

OFF X OFF | ON | Industriemodus (6ffnet halbautomatisch -
schlieBt im Totmann-Modus), wenn Laufhdhe
eingelernt wurde

OFF X ON | OFF | Halbautomatischer Modus, wenn Laufhéhe
eingelernt wurde

OFF X ON ON | Automatischer Modus mit einstellbarer Pau-
senzeit, wenn Positionen eingelernt wurden
(zur Speicherung der Pausenzeit siehe Ab-
schnitt 6.1.2 ,Weitere Funktionen®)

3.12 - Programmierungseinheit Oview

Die Programmierungseinheit ,Oview* ermdglicht eine vollstandige und schnelle
Abwicklung der Installation, Wartung und Diagnose des gesamten Antriebs.
Oview kann Uber die Bus-Schnittstelle IBT4N bei Verwendung eines 4-adrigen
Buskabels mit der Steuerungseinheit verbunden werden.

Um an den Anschluss BusT4 zu gelangen, muss das Gehause der Steuerung
gedffnet werden. IBT4N-Steckverbinder an der vorgesehenen Stelle einste-
cken und dann die Programmierungseinheit Oview anschlieBen (Abb. 10).

Oview kann in einer Entfernung von maximal 100 Kabelmetern von der
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Steuerungseinheit verwendet werden; die Programmierungseinheit kann
gleichzeitig an mehrere Steuerungseinheiten (bis zu 16) angeschlossen werden
und kann auch wahrend des normalen Betriebs des Antriebs angeschlossen
bleiben. Bei der Arbeit mit Oview sind unbedingt die Anweisungen in der
Oview-Bedienungsanleitung zu befolgen.

Wenn sich in der Steuerungseinheit ein Funkempfanger der Serie OXI| befindet,
ist es bei Verwendung von Oview mdglich, auf die Parameter der im Empféanger
gespeicherten Sender zuzugreifen. Fir weitere Informationen siehe Oview-
Bedienungsanleitung bzw. das auf der Seite www.niceforyou.com verfligbare
Funktionsdatenblatt der Steuerungseinheit

ACHTUNG! - Wurden die Funktionen der Tabelle 3 mit dem Oview-
Programmierer eingestellt, miissen die Dip-Schalter auf OFF gestellt
werden.

4 ABNAHME UND INBETRIEBNAHME

Die Phasen der Abnahmeprifung und Inbetriebnahme sind bei der Realisierung
des Antriebs die wichtigsten, um eine maximale Sicherheit zu gewahrleisten.
Die Abnahmepriifung kann auch dazu verwendet werden, um in regelmaBi-
gen Abstanden eine Funktionsprifung der einzelnen Antriebskomponenten
durchzuflhren.

Sie muUssen durch erfahrenes Fachpersonal ausgefihrt werden, das die
erforderlichen Prifungen entsprechend der bestehenden Risiken wahit und
die Einhaltung der gesetzlichen Bestimmungen und Vorschriften Uberprift.
Dies gilt insbesondere in Bezug auf die Anforderungen der Norm EN 12445,
welche die Prifverfahren flr Torantriebe definiert. Die Zusatzvorrichtungen
mUssen einer speziellen Abnahmeprifung unterzogen werden, sowohl in
Bezug auf die Funktionalitdt als auch in Bezug auf das ordnungsgemafBe
Zusammenwirken mit der Steuerungseinheit (siehe Bedienungshandbuch der
einzelnen Vorrichtungen).

4.1 - Abnahmepriifung

Die im Folgenden beschriebene Abfolge der fir die Abnahmeprifung vorgese-

henen Tatigkeiten bezieht sich auf eine typische Anlage:

1 Sicherstellen, dass alle Anweisungen des Abschnitts ,Hinweise zur
Installation rigoros eingehalten werden.

2 Motor entriegeln. Sicherstellen, dass das Tor mit einer Kraft von nicht mehr
als 225 N von Hand gedffnet und geschlossen werden kann.

3 Motor verriegeln.

4 Mithilfe der Steuerungsvorrichtungen (Sender, Bedientaste, Schllisselwahlschalter
etc.) das SchlieBen, Offnen und Stoppen des Tors testen; prifen, ob die
Torbewegung wie vorgesehen erfolgt. Es empfiehlt sich, mehrere Tests durch-
zuflihren, um die Bewegung des Tors zu beurteilen und eventuelle Montage-
und Einstellfehler festzustellen sowie besondere Reibungsstellen zu erkennen.

5 Alle Sicherheitsvorrichtungen der Anlage (Fotozellen, Schaltleisten usw.)
einzeln auf ordnungsgemaBe Funktion prifen.

6 Falls die durch die Bewegung des Tors verursachten Gefahrensituationen
durch Aufprallkraftbegrenzung beschrankt wurden, muss die Kraft nach den
Vorschriften der Norm EN 12445 gemessen werden.

2
-
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Fur den Antrieb eines Tors mit zwei Fligeln, die sich gegenléufig bewegen, sind
zwei Steuerungseinheiten erforderlich, die wie in Abb. 11 anzuschlieBen sind.
Die Motoren und Endschalter missen an jede der Steuerungseinheiten ange-
schlossen werden. Die Blinkleuchte und der Ausgang SCA (Kontrollleuchte ,Tor
gedffnet”) kdnnen entweder beide an eine der beiden Steuerungseinheiten oder
jeweils an eine andere Steuerungseinheit angeschlossen werden.
Die Eingdnge mussen zu einander parallel geschaltet werden; der Eingang
LAllgemein“ kann an eine der beiden Steuerungseinheiten angeschlossen werden.
Klemmen ,—* der Schaltleiste (8k2/OSE) der beiden Steuerungseinheiten par-
allel anschlieBen.
Eingang ,Offnet* mithilfe der Programmierungseinheit O-View fur
»Wohnblockbetrieb" konfigurieren, so dass die Torfligel wieder synchronisiert wer-
den kénnen, falls die beiden Steuerungseinheiten nicht mehr synchron arbeiten.
Bei dieser Konfiguration ist zu beachten, dass:
e die Auslésung der Schaltleiste sich nur auf den jeweiligen Torflligel auswirkt;
e die rote Taste STOP nur auf den jeweiligen Torflligel wirkt;
e die Auslésung des Thermoschutzschalters sich nur auf den jeweiligen
Torflugel auswirkt.
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- 6.1.2 - Weitere Funktionen
WEITERFUHRENDE INFORMATIONEN UND . .
DIAGNOSTIK Kontrollleuchte Status und Diagnostik (Klemme an der Tastatur)
Die Steuerungseinheit sieht die Mdglichkeit vor, eine Kontrollleuchte mit 24 V —

5 W max. an die Klemme ,Kontrollleuchte* der Platine des Bedientastenmoduls

6.1 - Weiterfiihrende Informationen an der Innenseite der Gehauseabdeckung anzuschlieBen (Abb. 12: Klemme
_ P 1 -, 2 +). Die Kontrolleuchte kann an der Abdeckung selbst installiert

6'1.'1 lMeIdungen beim Emscha'lterT ) . werden, indem darin Offnungen angebracht werden, bzw. auBerhalb der

Beim Einschalten der Steuerungseinheit DPROSQ0 ist das Verhalten der grli- | Steuerungseinheit in maximal 2 Metern Abstand von dieser.

nen Led L2 PK und der roten Led L1 WARNING von Bedeutung, wie es in

' - .
Tabelle 4 gezeigt wird. Im Einzelnen werden folgende Informationen angezeigt: ACHTUNG! - Der Ausgang verfiigt iiber keinen Kurzschlussschutz.

- Ob die Erfassung der Offnungs- und SchlieBungspositionen korrekt ist; Funktionsweise dieser Kontrollleuchte: ) )
- Ob die Erfassung der Sicherheitseinrichtung (Schaltleiste) korrekt ist und | - @usgeschaltet, wenn die Sicherheitskette unterbrochen ist (Eing. ALT, rote
welche Art von Sicherheitseinrichtung erkannt wurde. STOPP-Taste, thermische Schutzvorrichtung oder Entriegelung)
- blinkt 0,5 s ON, 0,5 s OFF, wenn korrekt funktionierend

TABELLE 4 - zeigt dieselbe Diagnose der roten Led L1 WARNING an, wenn ,schwere
Meldungen beim Meldung Fehler* vorliegen (Abschnitt 6.2).
Einschalten Led L2 Led L1 Einstellung der Pausenzeit bei automatischer SchlieBung
OK GRUN WARNING ROT 1 DIP-Schalter 3 und 4 in Position ON bringen.

Speicher leer (keine Position | Schnelles Blinken fir | Schnelles Blinken fur | | 2 Mit einem Offnungsbefehl das Tor in die Position maximaler Offnung bringen.
und Sicherheitseinrichtung 5 Sekunden 5 Sekunden 3 Ngch E_rrelchen dlesgr Position n_och einmal dieselbe gewunschte Pf:}usenzelt
erfasst) wie bei er automatlsohen SohlleBgng abwartgn, danp einen SChIlQBbefehI
Positionen Korrekt erfasst Schnelles Biinken fur | Nur einmal langsa- geben. Die Pausenzeit der automatischen SchlieBung ist nun gespeichert.
und Sicherheitseinrichtung 2 Sekunden mes Blinken Um den Wert der Pausenzeit zu andern, DIP-Schalter 3 und 4 quf OFF
_8Kk2* erkannt und ansclhIieBenld wieder auf ON stellen. Nun muss die Abfolge Offnung,
Positionen korrekt erfasst Schnelles Blinken fur | Zweimal langsames Pausenzett, Schileiung wiederholt werden.

und Sicherheitseinrichtung 2 Sekunden Blinken ACHTUNG! - Wenn DIP-Schalter 4 in die Position OFF gestellt wird, wird die
LOSE* erkannt Pausenzeit geléscht.

Nach den in Tabelle 4 aufgefihrten Meldungen zeigt die Steuerungseinheit
DPRO500 Uber die Diagnostik mit Hilfe der Led L2 OK und der Led L1
WARNING eventuelle Fehler an.

6.2 - Diagnostik

Einige Gerate sind fUr das Aussenden von Signalen ausgelegt, Uber die der Funktionsstatus bzw. etwaige Stérungen erfasst werden kénnen. In der folgenden
Tabelle werden die unterschiedlichen Signale je nach Problemtyp beschrieben. Die Meldungen erfolgen Uber die entsprechenden Blinkanzeigen der grinen Led
L2 OK und der roten Led L1 WARNING und eventuell Uber eine Blinkleuchte, die an den Ausgangen der Steuerungseinheit angeschlossen und extra program-
miert sind.

DIAGNOSTIK GRUNE LED L2 OK

Meldung Ursache Abhilfe Blinkleuchte
2 Mal Blinken - kurze Pause Ansprechen einer Fotozelle Zu Beginn einer Betétigung bleibt die Freigabe zur Bewegung von | Blinken
2 Mal Blinken - lange Pause einer oder mehreren Fotozellen aus; Uberprifen, ob Hindernisse

vorhanden sind bzw. ob die Infrarotstrahlen der Fotozellen sich ge-
genseitig stéren. Wenn die Sicherheitseinrichtungen nicht ausgeldst
wurden, kann der Antrieb mit Totmannfunktion Uber die kabelgebun-
denen Bedienelemente betétigt werden. Die Steuerung Uber Funk
ist nicht mdglich.

4 Mal Blinken - kurze Pause Ausldsung des STOP-Eingangs | Am Anfang oder wahrend der Bewegung erfolgte eine Ausldsung | Blinken
4 Mal Blinken - lange Pause des Eingangs ,STOP* bzw. ,ALT“; Ursache Uberprifen. Wenn die
Sicherheitseinrichtungen nicht ausgeldst wurden, kann der Antrieb
mit Totmannfunktion Uber die kabelgebundenen Bedienelemente
betatigt werden. Die Steuerung Uber Funk ist nicht mdglich.

6 Mal Blinken - kurze Pause Bewegungsbegrenzer Blinken
6 Mal Blinken - lange Pause

9 Mal Blinken - kurze Pause Antrieb verriegelt Befehl ,,Antrieb entriegeln“ senden oder die Blinken
9 Mal Blinken - lange Pause Bewegung mit ,,Schrittbetrieb hohe Prioritat* steuern.

Aufleuchten der Leds Verriegelung des Antriebs Blinken
fur 3 Sekunden

2 Mal Blinken, je 1 Sekunde Antrieb entriegelt Blinken

1,5 Sekunden Pause

DIAGNOSTIK ROTE LED L1 WARNING

A Einige Meldungen kénnen durch die Betédtigung der roten STOP-Taste geloscht werden

Meldung Ursache Abhilfe Blinkleuchte
5 Mal Blinken - kurze Pause | EEPROM-Fehler - Fehlerin den | Stromversorgung unterbrechen und wieder herstellen. Falls der | Blinken

5 Mal Blinken - lange Pause | internen Parametern der Steue- | Fehler weiter besteht, den Speicher vollstandig l6schen, wie in
rungseinheit Abschnitt 3.8 beschrieben, und die Installation erneut durchflh-
ren; wenn sich der Zustand nicht andert, liegt moglicherweise eine
schwere Stérung vor und es ist erforderlich, die elektronische Steu-
erkarte zu ersetzen.

2 Mal Blinken - kurze Pause | Fehler Sicherheitstest Einlernvorgang der an die Steuerungseinheit angeschlossenen Si- | ---
2 Mal Blinken - lange Pause cherheitsvorrichtungen erneut durchfihren (Abschnitt 3.9).

3 Mal Blinken - kurze Pause | Fehler Rotationsrichtung Enco- Drehrichtung des Encoders umkehren, dazu DIP-Schalter 2 auf ON

3 Mal Blinken - lange Pause | der oder Endschalter verkehrt stellen (siehe Abschnitt 3.10). Wenn der Motor mit mechanischem

Endschalter ausgefihrt ist, Fehler durch Driicken der Taste STOP
zurlicksetzen und Anschluss des Endschalters in Offnung mit dem
des Endschalters in SchlieBung an der Klemme LIMIT SWITCH ver-
tauschen (Abb. A - Seite 4).
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4 Mal Blinken - kurze Pause | Fehler Sicherheitsendschalter Das Tor hat die Sicherheitsendschalter beim Offnen oder beim | ---
4 Mal Blinken - lange Pause SchlieBen Uberlaufen. Tor manuell mit Hilfe des Notbedienungssys-
tems auf ungeféhr halbe Hohe ziehen (siche Motorhandbuch) und
die STOP-Taste auf der Abdeckung drlicken, um den Betrieb zu-
riickzusetzen. Uberlegen Sie, ob die zuvor eingelernten Offnungs-/
SchlieBpositionen gedndert werden missen.

6 Mal Blinken - kurze Pause | Fehler am Fernschalter Alle Versorgungsleitungen ein paar Sekunden lang unterbrechen, | ---
6 Mal Blinken - lange Pause dann erneut versuchen, einen Befehl zu senden; wenn sich der Zu-
stand nicht andert, kdnnte ein schwerer Defekt an der Steuerkarte
oder an den Motoranschliissen vorliegen. Entsprechende Uberprii-
fungen durchflhren und gegebenenfalls defekte Teile ersetzen.

7 Mal Blinken - kurze Pause | Kommunikationsfehler RS485 Anschluss des Kabels zwischen Motor und Steuerungseinheit Uber- | ---

7 Mal Blinken - lange Pause | Encoder prifen, insbesondere den Anschluss des Encoder-Kabels (6 farbige
Kabel).

8 Mal Blinken - kurze Pause Fehler am Encoder Anschluss des Kabels zwischen Motor und Steuerungseinheit Uber- | ---

8 Mal Blinken - lange Pause prufen, insbesondere den Anschiuss des Encoder-Kabels (6 farbige
Kabel). Einlernvorgang der Offnungs- und SchlieBpositionen erneut
durchflhren.

9 Mal Blinken - kurze Pause | Fehler bei Endschaltererfassung | Einlernvorgang der Offnungs- und SchlieBpositionen wiederholen.
9 Mal Blinken - lange Pause
10 Mal Blinken - kurze Pause | Fehler Bewegungs-Time-Out Der Standardwert des Bewegungs-Time-Outs betragt 60 Sekun- | ---
10 Mal Blinken - lange Pause den. Uberpriifen, ob die Bewegung durch Hindernisse gestért wird
und ob das Tor die Bewegung tatsachlich ausgefiihrt hat. Uberprii-
fen (mit der Programmierungseinheit Oview, wenn verflgbar), ob die
Dauer des Timers verandert wurde. Einlernung der Offnungs- und
SchlieBpositionen erneut durchflhren.

Anmerkung - Die Diagnostikanzeige durch Blinken der Leds wird unterbrochen, wenn ein Befehl an die Steuerungseinheit gesendet wird.

Bei Verwendung einer externen Blinkleuchte* wird die Diagnostikanzeige weitere zwei Blinksequenzen lang fortgesetzt (z. B. eine Sequenz von ,,3
Mal Blinken - kurze Pause - 3 Mal Blinken - lange Pause” wird zweimal wiederholt).

WICHTIG: Fiir den Anschluss der externen Blinkleuchte ist die Zusatzplatine NDA040 erforderlich (nicht im Lieferumfang enthalten).

* Uber Oview Programmierungseinheit als ,,Blinkleuchte 1% konfiguriert.

DIAGNOSTIK LED L1 und L2

Meldung Ursache
Schnelles abwechselndes Blinken der roten und griinen Led Firmware-Aktualisierung lauft
4 Mal Blinken - Pause - 4 Mal gleichzeitiges Blinken der Led Warten auf Firmware-Aktualisierung

DIAGNOSTIK LED SAFETY

Meldung Ursache Abhilfe

Dauerleuchten Betrieb in Ordnung

Ausgeschaltet Sicherheitskette unterbrochen Die Sicherheitskette besteht aus einer Reihe von Eingéngen (ALT, Stopp Uber
Taste, thermischer Motorschutz, Motorentriegelung). Kreis schlieBen

[ WAS TUN, WENN ...

(Leitfaden zum Lésen von Problemen)
Im Folgenden sind Stérungsfalle aufgefihrt, die in der Installationsphase auftreten kénnen, bzw. Defekte und magliche LésungsmaBnahmen:

¢ Der Motor steht still, es erfolgt keine Betédtigung und die rote Led blinkt: Art des Blinkens anhand der Diagnostiktabelle Led L1 Warning (Abschnitt
6.2) prifen und die rote STOP-Taste drlicken, um die Diagnostik zu I6schen.

¢ Der Funksender schaltet das Tor nicht und die Led am Sender leuchtet nicht auf: Prifen, ob die Batterien des Senders leer sind, ggf. auswechseln.

¢ Der Funksender schaltet das Tor nicht, aber die Led am Sender leuchtet auf: Priifen, ob der Sender ordnungsgemas im Funkempfanger gespeichert
ist. Mit dem folgenden empirischen Test prifen, ob der Sender das Funksignal korrekt abgibt: Eine beliebige Taste des Senders drlicken und die Led an die
Antenne eines handelstblichen Funkgeréats anlegen, das eingeschaltet und auf die UKW-Frequenz 108,5 MHz eingestellt sein muss; nun sollte ein leichtes,
pulsierendes Kratzgerausch zu héren sein.

* Beim Senden eines Steuerungsbefehls wird keine Bewegung ausgefiihrt und die Led OK blinkt nicht: Prifen, ob die Steuerungseinheit mit einer
Netzspannung von 230/400 V versorgt wird. Uberprifen, ob die Sicherungen unterbrochen sind; in diesem Fall die Ursache des Defekts Uberprifen und sie
dann durch andere Sicherungen mit denselben Merkmalen ersetzen.

¢ Beim Senden eines Steuerungsbefehls wird keine Bewegung ausgefiihrt und die Blinkleuchte ist ausgeschaltet: Priifen, ob der Steuerungsbefehl
tatsachlich empfangen wird; wenn der gesendete Steuerungsbefehl den Eingang ,PP“ erreicht, blinkt die Led OK zweimal auf, um anzuzeigen, dass der
Steuerungsbefehl empfangen wurde.

¢ Der Bewegungsablauf startet nicht und die Blinkleuchte sendet einige Blinksignale aus: Zahlen, wie oft die Leuchte blinkt, und die Bedeutung der
Blinksignale in Abschnitt 6.2 nachlesen

¢ Der Motor dreht sich in umgekehrter Richtung:

- bei einem Dreiphasenmotor missen die Phasen ,V* und ,,,,W* des Motors vertauscht werden

- bei einem Einphasenmotor missen die Phasen ,V* und ,,,,W*“ des Motors vertauscht werden

e Der Bewegungsvorgang startet, wird aber nach kurzer Zeit gestoppt: Ursache mittels Diagnostik der Leds an der Steuerungseinheit prifen.

* Die rote Led L1 WARNING leuchtet 9-mal auf, gefolgt von einer Pause: Beim Einlernvorgang der Offnungs- und SchlieBpositionen ist ein Fehler auf-
getreten. Der Speicher muss geldscht werden (siehe 3.9) und das Einlernen der Positionen muss wiederholt werden (siehe 3.10).
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8 ENTSORGUNG DES PRODUKTS

Dieses Produkt ist integraler Bestandteil des Antriebs und muss daher zusammen mit diesem entsorgt werden.
Wie die Installationsarbeiten muss auch die Demontage am Ende der Lebensdauer dieses Produktes von Fachpersonal ausgefuhrt werden.

Dieses Gerat besteht aus verschiedenen Materialien: Einige kdnnen recycelt werden, andere missen entsorgt werden. Informieren Sie sich Uber die Recycling-
bzw. Entsorgungssysteme flr dieses Produkt, die von den in Ihrem Gebiet gultigen Verordnungen vorgesehen sind.

Achtung! - Bestimmte Teile des Gerats enthalten evtl. Schadstoffe oder gefahrliche Substanzen, die schadliche Auswirkungen auf Umwelt und Gesundheit
haben kénnen, wenn sie in die Umwelt gelangen.

Das nebenstehende Symbol weist darauf hin, dass es verboten ist, dieses Gerat Uber den Hausmill zu entsorgen. Es muss entsprechend den
ortlichen Bestimmungen entsorgt werden oder dem Verkaufer beim Kauf eines neuen, gleichwertigen Produktes zurtickgegeben werden.

Achtung! — Die 6rtlichen Vorschriften sehen flr den Fall einer widerrechtlichen Entsorgung dieses Gerats unter Umstanden schwere Strafen vor.

10
Downloaded fro

9 TECHNISCHE MERKMALE DES PRODUKTS

HINWEISE: e Alle technischen Merkmale beziehen sich auf eine Umgebungstemperatur von 20 °C (+5 °C). e Nice S.p.A. behalt sich das Recht vor, das Produkt
jederzeit nach eigenem Ermessen zu andern, die Funktionen und den Bestimmungszweck dabei jedoch beizubehalten.

Typ Steuerungseinheit flir Einphasen- oder Dreiphasenmotoren mit mechanischem oder elektronischem Nice
Endschalter
Versorgungsspannung Dreiphasig Einphasig
3~400 V AC / 3~230 V AC (+10% - 10%) 50/60 Hz 1~230 V AC (+10% - 10%) 50/60 Hz
Max. Motorleistung 2,2 kW
Standby-Leistung <5W

Sicherung Hauptplatine

F1: 500 mA Typ F; F2, F3, FA: 6,3 ATyp T

Ausgang 1 (mit NDA040)

Mit potentialfreiem Kontakt (Relais), mit Oview programmierbar

Ausgang 2 (mit NDA040)

Mit potentialfreiem Kontakt (Relais), mit Oview programmierbar

Ausgang Nebeneinrichtungen

24 \/ DC (max. 100 mA) zwischen Klemme Eingang 1 (com) und Klemme gnd (-) fur STOP 8K2/OSE (siehe Abb. 5)

Ausgang ,,STOP SAFETY EDGE*

Fur Offnerkontakte, SchlieBerkontakte, Kontakte mit konstant 8,2 kQ Widerstand bzw. fiir optische Kontakte
vom Typ OSE; in Selbsterlernung (eine Veranderung hinsichtlich des gespeicherten Zustands verursacht den
Steuerbefehl ,STOP*)

Eingang ,,ALT*

Fir Offnerkontakte (NC) des Sicherheitskreises

Eingang (OFFNET)

FUr SchlieBerkontakte (NO)

Eingang (SCHLIESST)

Fur SchlieBerkontakte (NO)

Eingang ING1 (photo)

Fur Offnerkontakte (NC), mit Oview programmierbar

Steckverbinder fiir Funkempféanger

SM-Stecker fir Empfanger SMXI, SMXIS, OXI oder OXIT

Eingang FUNKANTENNE

52 Ohm flr Kabel Typ RG58 oder dhnliche (maximal 10 m)

Programmierbare Funktionen

Mittels Programmierungseinheit und Oview-Steuerung programmierbare Funktionen

Selbsterlernungs-Funktionen

Selbsterlernung des Typs der ,STOP“-Vorrichtung (OSE oder 8,2-kQ-Widerstand).

Betriebstemperatur -20 °C ... 450 °C

Schutzart P55

Vibration Schwingungsfreie Montage (z. B. an Mauerwerk)
Abmessungen 310 x 210 x 160 mm

Gewicht 2,5 kg
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EG-Konformitéatserklarung (N. 634/DPR0O500)
und Erkldrung fiir den Einbau einer ,,unvollstandigen Maschine“

Hinweis - Der Inhalt dieser Erkldrung stimmt mit dem offiziell am Geschéftssitz von Nice S.p.A. hinterlegten Dokument Uiberein, insbeson-
dere mit der letzten, vor dem Druck dieser Anleitung verfligbaren Revision. Dieser Text wurde aus redaktionellen Grinden angepasst. Eine
Kopie der Originalerkldrung kann bei Nice S.p.A. (TV), Italy.

Revision: 0 Sprache: DE

Herstellername: NICE S.p.A.

Adresse: Via Pezza Alta 13, 31046 Rustigne, Oderzo (TV) Italy

Fiir die Zusammenstellung der technischen Dokumentation autorisierte Person: NICE S.p.A.
Adresse: Via Pezza Alta 13, 31046 Rustigne, Oderzo (TV) ltaly

Produkttyp: Zentrale Steuereinheit

Modell / Typ: DPRO500

Zubehoér: Funkempfanger mod. SMXI, SMXIS und ONEXI, OXI, OXIBD, OXILR, OVIEW
Optische Schaltleiste TMF, NDA040O
Fotozellen ERA Familie S, M, L

Der Unterzeichner Roberto Giriffa erklart hiermit eigenverantwortlich als Chief Executive Officer, dass das oben genannte Produkt die Bestim-
mungen der folgenden Richtlinien erflllt:

e Richtlinie 2014/30/UE (EMC) EN 61000-6-2:2005 - EN 61000-6-3:2007+A1:2011

AuBerdem entspricht das Gerat im Sinne der Anforderungen an ,unvollstandige Maschinen” folgender Richtlinie
(Anhang Il, Teil 1, Abschnitt B):

e Richtlinie 2006/42/EG DES EUROPAISCHEN PARLAMENTS UND DES RATS vom 17. Mai 2006 iber Maschinen zur Anderung der Richt-
linie 95/16/EG (Uberarbeitung).

- Der Hersteller erklart hiermit, dass die einschlagige technische Dokumentation in Konformitét zu Anhang VIl B der Richtlinie 2006/42/EG
verfasst wurde und folgende grundlegende Anforderungen erfullt sind: 1.1.1- 1.1.2- 1.1.3- 1.2.1-1.2.6- 1.5.1-1.56.2- 1.56.5- 1.56.6- 1.5.7-
1.6.8-1.5.10- 1.5.11

- Der Hersteller verpflichtet sich, den zustandigen Stellen der einzelnen Lander bei begriindeter Anfrage unter Wahrung seiner Rechte am
geistigen Eigentum die entsprechenden Informationen Uber die ,unvollstdndige Maschine” zu Ubermitteln.

- Falls die ,unvollstandige Maschine® in einem europaischen Land in Betrieb genommen wird, dessen offizielle Landessprache nicht mit
der Sprache dieser Erklarung Ubereinstimmt, ist der Importeur verpflichtet, dieser Erklarung die entsprechende Ubersetzung beizulegen.

- Es wird darauf hingewiesen, dass die ,unvollstdndige Maschine® nicht in Betrieb genommen werden darf, bis die Endmaschine, in die sie
eingebaut wird, ebenfalls als konform mit den Vorschriften der Richtlinie 2006/42/EG erklart wurde (falls zutreffend).

Ferner entspricht das Produkt folgenden Normen: EN 60335-1:2012+A11:2014, EN 62233:2008, EN 60335-2-103:2015

Ort und Datum:  Oderzo, 19/12/2017
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OGOLNE OSTRZEZENIA: BEZPIECZENSTWO - MONTAZ - UZYTKOWANIE

(instrukcja przettumaczona z jezyka wioskiego)

A Ponizsze ostrzezenia zostaly skopiowane bezposrednio z Przepiséw i, jesli jest to mozliwe, nalezy je stosowac¢ do

niniejszego produktu

UWAGA Wazne instrukcje bezpieczenstwa. Nalezy przestrzega¢ wszystkich instrukcji, poniewaz nieprawidiowy montaz
moze by¢ przyczyna powaznych szkéd

UWAGA  Wazne instrukcje bezpieczenistwa. W celu zapewnienia bezpieczeristwa oséb, postepowac zgodnie z niniejsza
instrukcja. Nalezy starannie przechowywac niniejsza instrukcje

e Przed rozpoczeciem montazu nalezy sprawdzi¢ informacje na temat ,Parametréw technicznych produktu”, a w szczegdlnosci, czy
urzgdzenie jest przystosowane do napedzania posiadanego przez Panstwa urzadzenia. Jezeli produkt nie jest odpowiedni, NIE nalezy
wykonywac¢ montazu

e Nie uzywac urzgdzenia, jesli nie przeprowadzono procedury oddania do eksploatacji, opisanej w rozdziale ,Odbidr i przekazanie do
eksploatacji*

UWAGA Wedtug najnowszych, obowiazujacych przepisow europejskich, wykonanie automatyki musi by¢ zgodne z
obowiazujaca Dyrektywa Maszynowa umozliwiajaca zadeklarowanie zgodnosci automatyki. W zwiazku z
tym, wszystkie czynnosci polegajace na podtaczeniu do sieci elektrycznej, wykonywaniu préb odbiorczych,
przekazywaniu do eksploatacji i konserwacji urzadzenia musza by¢ wykonywane wylacznie przez
wykwalifikowanego i kompetentnego technika!

e Przed przystapieniem do montazu produktu nalezy sprawdzi¢, czy wszystkie elementy i materialy przeznaczone do uzycia prezentuja
idealny stan i sg odpowiednie do uzycia

e Produkt nie jest przeznaczony do obstugi przez osoby (w tym dzieci) o ograniczonych zdolnosciach fizycznych, zmystowych bgdz umy-
stowych lub przez osoby nieposiadajgce odpowiedniego doswiadczenia i wiedzy

e Nie zezwala¢ dzieciom na zabawe urzgdzeniem

e Nie zezwala¢ dzieciom na zabawe urzadzeniami sterujgcymi produktu. Przechowywad piloty w miejscu niedostepnym dla dzieci

UWAGA W celu unikniecia jakiegokolwiek zagrozenia na skutek przypadkowego uzbrojenia termicznego urzadzenia
odtaczajacego, nie nalezy zasila¢ tego urzadzenia przy uzyciu zewnetrznego urzadzenia, jak zegar lub podiaczaé¢
go do obwodu charakteryzujacego sie regularnym podtaczaniem lub odtaczaniem zasilania

¢ W sieci zasilajgcej instalacji nalezy przygotowac urzadzenie odtgczajace (nieznajdujace sie na wyposazeniu), ktorego odlegtos¢ pomiedzy
stykami podczas otwarcia zapewnia catkowite odtgczenie w warunkach okreslonych przez Il kategoria przepieciowa

e Podczas montazu, nalezy delikatnie obchodzi¢ sie z urzadzeniem, chroniac je przed zgnieceniem, uderzeniem, upadkiem lub kontaktem
z jakiegokolwiek rodzaju ptynami. Nie umieszczac¢ urzadzenia w poblizu zrodet ciepfa i nie wystawia¢ go na dziatanie otwartego ognia.
Opisane powyzej sytuacje moga doprowadzi¢ do uszkodzenia urzadzenia, by¢ przyczyna nieprawidtowego dziatania lub zagrozen. Jezeli
dosztoby do ktdrejs z opisanych sytuaciji, nalezy natychmiast przerwa¢ montaz i zwrécié sie 0 pomoc do Serwisu Technicznego

e Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za szkody materialne lub osobowe powstate w wyniku nieprzestrzegania instrukcji montazu. W
takich przypadkach, nie ma zastosowania rekojmia za wady materialne

e Poziom cisnienia akustycznego emisji skorygowanego charakterystyka A jest nizszy od 70 dB(A)
e (Czyszczenie i konserwacija, za ktdrg jest odpowiedzialny uzytkownik, nie powinny by¢ wykonywane przez dzieci pozbawione opieki
¢ Przed wykonaniem dziatari na instalacji (konserwacja, czyszczenie), nalezy zawsze odtgczy¢ produkt od sieci zasilajgcej

e Nalezy wykonywaé okresowe przeglady instalacji, a w szczegdlnosci kabli, sprezyn i wspornikdw, celem wykrycia ewentualnego braku
wywazenia lub oznak zuzycia, czy uszkodzen. Nie uzywac w razie koniecznosci naprawy lub regulacji, poniewaz obecnos¢ usterek moze
prowadzi¢ do powaznych obrazen

e Materiat opakowaniowy podlega utylizacji zgodnie z miejscowymi przepisami

e Osoby trzecie nie powinny sie znajdowac w poblizu bramy podczas jej przesuwania przy uzyciu elementéw sterowniczych

e Podczas wykonywania manewru, nalezy nadzorowac automatyke i zadbac o to, aby inne osoby nie zblizaty sie do urzadzenia, az do
czasu zakoriczenia czynnosci

e Nie sterowa¢ automatyka, jezeli w jej poblizu znajduja sie osoby wykonujace czynnosci; przed wykonaniem tych czynnosci nalezy
odtgczy¢ zasilanie elektryczne

e Jesli przewdd zasilajgey jest uszkodzony, nalezy go wymienié na identyczny dostepny u producenta lub w serwisie technicznym lub u
innej osoby posiadajacej poréwnywalne kwalifikacje, aby unikna¢ jakiegokolwiek ryzyka

OSTRZEZENIA NA TEMAT MONTAZU

e Przed zamontowaniem silnika, nalezy sprawdzi¢ stan wszystkich czesci mechanicznych, odpowiednie wywazenie i upewnic sig, czy urzadze-
nie moze by¢ prawidtowo manewrowane

e Jezeli brama przeznaczona do zautomatyzowania posiada rowniez drzwi dla pieszych, nalezy przygotowac instalacje z systemem kontrolnym,
ktéry uniemozliwi dziatanie silnika, gdy drzwi dla pieszych beda otwarte

e Upewnic sie, ze elementy sterownicze znajdujg sie z dala od czesci w ruchu, umozliwiajgc w kazdym razie ich bezposrednig widocznose.
W razie niestosowania przetgcznika, elementy sterownicze nalezy montowac w miejscu niedostepnym i na minimalnej wysokosci 1,5 m

Zalecenia szczegdlne zwigzane z majacymi zastosowanie Dyrektywami europejskimi
® Rozporzadzenie ,Wyroby budowlane”: Zalecenia szczegdine odnoszace sie do produktu i wynikajace z Rozporzadzenia 305/2011:

- Petna instalacja niniejszego produktu, w sposdb opisany w ninigjszej instrukcji, oraz niektdre ze sposobdw jego uzytkowania (np. wytg-
czywszy uzycie dla samych pojazddw) moga sprawi¢, ze zostanie on witgczony w zakres zastosowania Rozporzadzenia 305/2011 oraz
odpowiedniej normy zharmonizowanej EN 13241-1,

- Nalezy zastosowac odpowiednie kryteria instalacji, aby produkt spetnit zasadnicze wymagania Rozporzgdzenia 305/2011; osoba przepro-
wadzajgca instalacje musi sprawdzi¢ i upewnic sig, ze wszystkie kryteria sg skrupulatnie spetnione.

- Spetnienie zasadniczych wymagan moze nie by¢ gwarantowane, jesli produkt zostanie zainstalowany i bedzie uzytkowany bez zastosowa-
nia sie do jednego lub kilku z tych kryteridw. W takim przypadku, zabrania sie korzystania z produktu az do chwili, gdy instalator sprawdzi
zgodnos¢ z wymaganiami stawianymi przez dyrektywe; nalezy natychmiast usung¢ zamieszczong na wyrobie etykiete ,ES13241-1.4870”,
zabrania sie rowniez uzycia ,Deklaracji zgodnosci WE” znajdujaca sie w zataczniku | do niniejszej instrukciji. W konsekwenciji, osoba prze-
prowadzajgca instalacje staje sie producentem produktu i musi przestrzega¢ postanowien Rozporzgdzenia 305/2011 oraz normy zharmo-
nizowanej EN 13241-1. W takim przypadku produkt nalezy uzna¢ za ,maszyne nieukoriczong” i mozna korzystac (w celu witaczenia jej do
dokumentaciji technicznej) z ,,Deklaracji zgodnosci” z zatgcznika Il
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o  Dyrektywa Niskonapieciowa”:
Szczegolne zalecenia zwigzane z mozliwoscig zastosowania produktu do danego uzytkowania, w odniesieniu do ,Dyrektywy
Niskonapieciowej”. Niniejszy produkt spetnia wymagania ,Dyrektywy Niskonapieciowej”, jesli jest wykorzystywany do uzytku i w konfigura-
cjach przewidzianych w niniejszej instrukciji oraz w potgczeniu z artykutami z katalogu produktéw firmy Nice S.p.A.
Spetnienie wymagan moze nie by¢ zagwarantowane, jesli produkt jest uzywany w nieprzewidzianych konfiguracjach lub z nieprzewidzianymi,
innymi produktami; w takim przypadku zabrania sie korzystania z produktu, az do chwili, gdy instalator sprawdzi zgodnos¢ z wymaganiami
stawianymi przez dyrektywe.

e Dyrektywa ,Kompatybilnos¢ Elektromagnetyczna”:
Szczegdlng uwage nalezy zwrdci¢ na uzytkowanie ninigjszego produktu w odniesieniu do dyrektywy ,Kompatybilnos¢ Elektromagnetyczna”.
Niniejszy produkt zostat poddany prébom zwigzanym z kompatybilnoscig elektromagnetyczng w najbardziej krytycznych warunkach uzytko-
wania, w konfiguracjach przewidzianych w niniejszej instrukcji oraz w potaczeniu z artykutami z katalogu produktow firmy Nice S.p.A.
Kompatybilnos¢ elektromagnetyczna moze nie by¢ zagwarantowana, jesli produkt jest uzywany w nieprzewidzianych konfiguracjach lub z
nieprzewidzianymi, innymi produktami; w takim przypadku zabrania sie korzystania z produktu, az do momentu, gdy instalator sprawdzi
zgodnos$¢ z wymaganiami stawianymi przez dyrektywe.

Kryteria dotyczace instalacji i ostrzezenia szczegélne zwiazane z zasadniczymi wymaganiami

e Niniejszy produkt, jesli zostat prawidtowo zainstalowany, spetia zasadnicze wymagania Rozporzadzenia 305/2011 zgodnie z norma zhar-
monizowang EN 13241-1, jak przedstawiono Tabeli 1 oraz z Dyrektywg Maszynowg 2006/42/WE.
¢ Uwalnianie substanciji niebezpiecznych:

Produkt nie zawiera i/lub nie uwalania substancji niebezpiecznych, zgodnie z normg EN 13241-1, punkt 4.2.9 i zgodnie z lista substanciji

zamieszczong ha stronie internetowej Unii Europejskie;.

Ostrzezenie specjalne majgce na celu state spetmianie tego wymogu — Niezbedne jest, aby rowniez inne materiaty uzyte podczas instalacji,

np. przewody elektryczne, byty zgodne z tym wymogiem.

e Bezpieczne otwieranie bram poruszajgcych sie w poziomie: produkt nie wykonuje niekontrolowanych ruchdw.

Ostrzezenia specjalne majgce na celu state spetnianie wymogow:

- Instalacje nalezy przeprowadzi¢ postepujac skrupulatnie wedtug wszystkich zalecen opisanych w rozdziatach 2 - ,Montaz”. i 4 - ,0dbidr i

przekazanie do eksploatacji”.

- Nalezy sie upewnic, ze zorganizowano plan konserwacji zgodnie z postanowieniami w rozdziale ,Plan konserwacji”.

e Zamkniecia przesuwne, w odniesieniu ryzyka zgniecenia i uderzenia, sg chronione poprzez jedng z trzech ponizszych metod:

1 - W przypadku dziatania z ,przyciskiem bez samopodtrzymania” (w trybie manualnym): jak okreslono to w normie EN 12453, punkt 5.1.1.4.
W tym przypadku, przycisk sterujgcy musi sie znajdowacé w widocznym miejscu automatyki i, jezeli majg do niego dostep osoby nieupo-
waznione, jego uzywanie nalezy ograniczy¢, np. poprzez zastosowanie przetacznika kluczykowego.

2 - W przypadku dziatania typu ,pdtautomatycznego”: poprzez zastosowanie listwy krawedziowej w celu ograniczenia dziatajacych sit, jak
wyszczegolniono w normie EN 12453, punkty 5.1.1.5i 5.1.3.

3 - W przypadku dziafania typu ,automatycznego”: poprzez zastosowanie aktywne;j listwy krawedziowej w celu ograniczenia dziatajgcych
sit, jak wyszczegdlniono w normie EN 12453, punkty 5.1.1.5 1 5.1.3; w tym przypadku musza zosta¢ obowigzkowo zainstalowane co
najmniej dwie fotokomorki.

PL
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L. DPRO500

Instrukcja przettumaczona z jezyka wtoskiego

Spis tresci
RYSUNKI (POCZGLEK INSTIUKC]) ..t 111l

OGOLNE OSTRZEZENIA: BEZPIECZENSTWO - MONTAZ - UZYTKOWANIE .........cvc.ne. 1
1 - OPIS PRODUKTU | PRZEZNACZENIE UZYTKOWANIA

2.1 - Kontrole wstepne przed montazem .
2.2 - Ograniczenia w uzytkowaniu....
2.3 - Montaz centrali sterujace.........
3 - PODEACZENIA ELEKTRYCZNE....
3.1 - Przytaczenie kabla zasilania tréjfazowego.
3.2 - Przytaczenie kabla zasilania tréjfazowego.
3.3 - Zmiana zasilania za pomocg zworki.............
3.4 - Opis pofaczen elektrycznych: zasilanie, urzadzenia zabezpieczajace, sterownicze i dodatkow:
3.5 - Polgczenia elektryczne centrali sterujacej.
3.6 - Wejscie STOP SAFETY EDGE .....
3.7 - Przytaczenie odbiornika radiowego ..
3.8 - Pierwsze wigczenie i kontrola potaczen
3.9 - Catkowite wykasowanie pamieci centrali sterujacs;..
3.10 - Wezytywanie podtgczonych urzadzen i pozyciji Otwarcia i Zamkniecia ... .6
3.10.1 - Rozpoznawanie pofozen Otwarcia i Zamknigcia z mechanicznym ogranicznikiem kraricowym...6
3.11 - Tryb funkcjonowania 7
3.12 - Jednostka programowania Oview .. 7
4 - PROBA ODBIORCZA | PRZEKAZANIE DO EKSPLOATACUI ..
4.1 = Proba OaDIOICZA ...
5 - MONTAZ | PODEACZENIE ELEKTRYCZNE DWOCH CENTRALI W CELU
FUNKCJONOWANIA Z PRZECIWLEGEYMI SKRZYDEAMI ... 7
6 - INFORMACJE DODATKOWE | DIAGNOSTYKA ...
6.1 - Informacje dodatkowe .....
6.1.1 - Sygnalizacja wiaczenia ..
6.1.2 - Inne funkcje.
6.2 - Diagnostyka..
7 - CO ROBIC, JESLI.....
8 - UTYLIZACJA PRODUKTU...
9 - PARAMETRY TECHNICZNE PRODUKTU
DEKLARACJA ZGODNOSCI WE

A WAZNE!

Przed przeprowadzeniem jakichkolwiek dziatan lub
procedur, nalezy uwaznie przeczytac¢ ostrzezenia ogdine
(str. 1) i informacje na temat ograniczen zastosowania
(punkt 2.2)
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1 OPIS PRODUKTU | JEGO PRZEZNACZENIE

Centrala DPRO500 jest przeznaczona do sterowania sitownikami elektrome-
chanicznymi do napedu bram, bram segmentowych lub rolet.

UWAGA! - Wszelkie inne uzycie, r6zne od opisanego oraz wykorzy-
stywanie produktu w warunkach otoczenia odmiennych, niz te, przed-
stawione w niniejszej instrukcji jest niezgodne z przeznaczeniem i
zabronione!

Centrala sterujgca moze by¢ przytaczona do wszystkich powszechnie stoso-
wanych elementdw zabezpieczajacych. W celu otwarcia lub zamknigcia bramy
wystarczy uzy¢ odpowiedniego przycisku zainstalowanego na pokrywie lub
przycisku zewnetrznego lub odbiornika radiowego.

) MONTAZ

2.1 - Kontrole wstepne przed montazem

Przed rozpoczeciem montazu konieczne jest sprawdzenie, czy czesci produktu
nie ulegty uszkodzeniu, czy wybrany model jest odpowiedni oraz, czy miejsce
instalacji spetnia stawiane wymagania:

® Upewni¢ sie, ze wszystkie materialy, z ktdrych bedzie sie korzysta¢ sg w
doskonatym stanie i sg odpowiednie do przewidzianego uzycia.

* Upewni¢ sie, ze warunki uzytkowania spetniaja wymagania dla zastosowania
produktu (punkt 2.2) i mieszcza sie w zakresach podanych w ,Parametrach
technicznych produktu”.

* Upewni¢ sig, ze miejsce wybrane do instalaciji jest odpowiednie ze wzgledu
na catkowite wymiary produktu.

* Upewnic sig, ze powierzchnia wybrana do zainstalowania produktu jest solid-
na i gwarantuje stabilne zamocowanie.

e Upewni¢ sie, ze miejsce, w ktérym ma zosta¢ zamontowany produkt nie
moze ulec podtopieniu; ewentualnie zainstalowaé produkt na odpowiednigj
wysokosci od podfoza.

e Upewni¢ sig, ze przestrzen wokdt produktu zapewnia tatwy i bezpieczny
dostep.

* Upewni¢ sie, ze wszystkie uzyte przewody elektryczne sg rodzaju podanego
w Tabeli 1.

* Upewni¢ sig, ze automatyka jest wyposazona w mechaniczne ograniczniki
zaréwno otwierania, jak i zamykania.

2.2 - Ograniczenia w uzytkowaniu

Z produktu mozna korzysta¢ wytacznie w sposdb przedstawiony w ponizszej
tabeli:

Zasilanie centrali ‘ Rodzaj silnika*

Tréjfazowy 3x400 Vac - 50/60 Hz enkode-
rem Nice lub mechanicznymi ogranicznika-
mi krancowymi
Tréjfazowy 1x230 Vac - 50/60 Hz enkode-
rem Nice lub mechanicznymi ogranicznika-
mi krancowymi

Tréjfazowe 3x400 Vac - 50/60Hz

Jednofazowe 1x230 Vac - 50/60Hz

(*) Zgodnie z odpowiednimi ograniczeniami zastosowania.
Dla silnikéw jednofazowych, patrz punkt 3.2.

A\ UWAGA! - Centrala sterujaca opisana w niniejszej instrukcji nie
moze by¢ uzytkowana w otoczeniu zagrozonym wybuchem.

Wazne - Przed przeprowadzeniem instalacji, nalezy przygotowac przewody
elektryczne potrzebne w Paristwa instalacji, odnoszac sie do ,Tabeli 1 -
Parametry techniczne kabli elektrycznych”.

A Uwaga! - Podczas ukfadania przewoddw rurowych prowadzacych kable
elektryczne i wprowadzania kabli do obudowy centrali, nalezy wzigé pod
uwage, ze, z powodu mozliwego gromadzenia sie wody w studzience rozga-
teZnej, przewody rurowe moga powodowac powstawanie w centrali skroplin,
ktére moga uszkodzi¢ obwody elektroniczne.

2.3 - Montaz centrali sterujacej

W celu zamocowania centrali sterujacej, nalezy:

01. Otworzy¢ obudowe centrali: odkreci¢ sruby w sposdb przedstawiony
narys. 1-A / rys. 1-B;

02. Wykonac otwory do przeprowadzenia przewoddw elektrycznych sterowni-
czych i/lub sygnalizacyjnych urzadzeri dodatkowych. W tym celu, réwniez
aby zachowac stopiers ochrony IP, zaleca sig uzycie odpowiedniego narze-
dzia (np. wiertta kubetkowego), wykonujac otwory w przygotowanych miej-
scach w dolnej czesci obudowy. W razie koniecznosci, mozna skorzystac
z bocznych wejs¢ na kable, ale wytacznie z uzyciem odpowiednich ztaczek
do przewoddw rurowych; )

03. Przymocowac skrzynke. MOZNA to zrobi¢ na trzy sposoby:

a) bezposrednio na scianie, wyprowadzajac $ruby z wnetrza obudowy (rys.
2-A);

b) przy uzyciu standardowych elementéw zaczepowych dostarczonych na
wyposazeniu (rys. 2-B);
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c) jesli prowadnik przewoddw elektrycznych jest zewnetrzny i konieczne jest | 04. Na tym etapie mozna przeprowadzi¢ wszystkie potaczenia elektryczne:
zamocowanie obudowy w odlegtosci maksymalnie 2 cm od Sciany, w celu informacje na ten temat zawarto w rozdziale 3.

umozliwienia przeprowadzenia kabli z tylu centrali. NDA100 sklada sig z 4 ele- | \w cely przeprowadzenia montazu innych urzadzeri bedacych czedcia automa-
mentéw dystansowych i osfony do wprowadzenia kabli do wnetrza skrzynki tyki, nalezy sie zapoznaé z odpowiednimi instrukciami obstugi.

centrali sterujgcej. W celu przeprowadzenia instalacji przy uzyciu tego urza-

dzenia dodatkowego (opcjonalnego), nalezy sie odnies¢ do rys. 2-C.

TABELA 1 - Dane techniczne przewodoéw elektrycznych

Potaczenie Typ kabla: Maksymalna dozwolona diugos¢é
Kabel ZASILAJACY CENTRALI STERUJACEJ

- tréjfazowe 4 x 1 mm? 5m (uwaga 1)

- jednofazowe 3x0,75 mm? 2 m (uwaga 1)

Kabel SILNIKA do motoreduktoréw Nice, odpowiednie kable w 5-7-11m

sprzedazy jako urzadzenia dodatkowe.
do réznych marek, ztozy¢ zamdwienie u producenta

motoreduktora
Kabel LAMPY OSTRZEGAWCZEJ z anteng 2 x 1 mm? (do lampy ostrzegawczej 230Vac) 10m
kabel ekranowany typu RG58 (do anteny)
Kabel FOTOKOMOREK 4 x 0,5 mm? 10m
Kabel PRZELACZNIKA KLUCZYKOWEGO 2 kable 2 x 0.25 mm? 10 m (uwaga 2)
Kabel SPIRALNY do listwy krawedziowej kabel spiralny Nice dostepny jako urzadzenie 50 m
dodatkowe

PL

Uwaga 1 - Jesli kabel zasilajgcy przekracza maksymalng dopuszczalng dftugosc, nalezy uzyc kabla o wigkszym przekroju
Uwaga 2 - Te 2 kable mozna zastapic 1 pojedynczym kablem 4 x 0,6 mm?

UWAGA! - Zastosowane kable musza by¢ przeznaczone dla rodzaju otoczenia, w ktérym odbywa si¢ ich montaz.

(" g 1\
LED SAFETY = Dioda faricuch bezpieczenstwa
LED L2 = Dioda OK (zielona)
LED L1 = LED Warning (czerwona) OUT_ LED L1 — —— LED L2
otwdr na kartg urzadzenia
ouT = dodatkowego NDAO4O rozsze-
rzenia wyjs¢

Przetacznik typu Dip-Switch do
programowania

PROG =

elektroniczny ogranicznik
kraricowy

wejscia zewngtrzne (Wspdine,

LED SAFETY
Otworz, Zamknij, Ing1(PHOTO)

_ 8-com (+24Vdc wspdine)
INPUT = 5 ooan (Owor) ENCODER
10 - close (Zamknij)
11 - photo (ing1)

ALT = zacisk ALT INPUT

tylko do silnikéw z mechanicz- ALT
nymi ogranicznikami krarico-

SAFE _ wymi (nalezy je pozostawi¢ SAFE
~ niepodtaczone w silnikach z

elektronicznym ogranicznikiem LIMIT SWITCH
kraricowym)
LIMIT mechaniczny ogranicznik STOP
SWITCH ~  krancowy

zacisk STOP do listwy krawe-
dziowej 8K2 lub OSE IBT4N

_ 5 -dodatni (+) listwy krawe-
sTop = dziowe) oxXl
6 - sygnat listwy krawedziowej
7 - ujemny GND (-) )_E
ztacze do interfejsu IBT4N
(niedostarczone)

ztacze do potaczenia odbiorni-
()] = kow radiowych ze taczem typu
SM (SMXI/OXI)

¥—\ = antena

SPE = podiaczenie uziemienia

ENCODER =

PROG

PE

LINE

FUSES
MOTOR

S
)

o)) (|

11 gz €1

u

IBT4N =

ztacze do podtaczenia linii
LINE = zasilajacej tréjfazowej lub jed-
nofazowej
F1, F2,F3,F4: patrz Parametry
techniczne

FUSES =

silnik

N J
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3 POLACZENIA ELEKTRYCZNE

UWAGA!

- Wszystkie potaczenia elektryczne musza by¢ przeprowadzane przy
odtagczonym zasilaniu;

- Potaczenia moga by¢ wykonane wytacznie przez wykwalifikowanych
specijalistow.

— Na linii zasilania elektrycznego nalezy zainstalowac urzadzenie, ktdre zapew-
ni catkowite odtgczenie automatyki od sieci. W urzadzeniu odtaczajgcym
powinny sie znajdowac styki oddalone od siebie w stanie otwarcia na taka
odlegtosé, ktéra umozliwi catkowite odtaczenie w warunkach okreslonych
przez Il kategorie przepieciows, zgodnie z zasadami montazu. W razie
potrzeby, urzadzenie to gwarantuje szybkie i bezpieczne odtgczenie zasila-
nia; z tego powodu nalezy je umiesci¢ w widocznym miejscu. Jesli jednak
zostanie umieszczone w niewidocznym miejscu, musi by¢ wyposazone w
system blokujacy ewentualne przypadkowe przytaczenie zasilania, w celu
zapobiegnigcia powstaniu niebezpiecznych sytuacji. Urzadzenie roztaczajace
nie jest dostarczane z produktem.

- Wybér napiecia zasilania:

Centrala moze funkcjonowac prawidtowo z zasilaniem tréjfazowym lub jed-
nofazowym (patrz schematy potaczeniowe) z napigciami 400V lub 230V.
Ustawienie domysine jest dla zasilania tréjfazowego 400V.

Aby wybrac¢ zasilanie jednofazowe 230V, nalezy dziata¢ zgodnie z instrukcije
w rozdziale 3.2

3.1 - Przytaczenie kabla zasilania tréjfazowego

W celu przeprowadzenia potaczenia elektrycznego nalezy sie odnies¢ do rys. 3.
Do zaciskéw L1, L2, L3 i zacisku PE nalezy przytaczy¢ wtyczke CEE 16A.

3.2 - Przytaczenie kabla zasilania jednofazowego

W celu przeprowadzenia potaczenia elektrycznego nalezy sie odnies¢ do rys. 4.
Do zaciskow L1, L3 i zacisku PE nalezy przytaczy¢ wtyczke Schuko.

3.3 - Zmiana zasilania za pomoc3a zworki

Zasilanie centrali moze by¢ zmienione réwniez w nastepujacy sposob za
pomoca zworki (rys. 5)

01. Zdja¢ gorna pokrywe

02. Wyja¢ zworke (potozenie domysine 3x400V) za pomoca szczypcow

03. Wiozy¢ zworke (1x230V)

04. Ponownie wtozy¢ gdérnag pokrywe

3.4 - Opis potaczen elektrycznych (rys. A): zasilanie, urzadze-
nia ochronne, sterownicze i dodatkowe

Do wejs¢ 8, 9, 10, 11 mozna przytaczy¢ urzadzenia sterownicze ze stykami
typu ,Normalnie otwarty” (NO) lub ,Normalnie Zamknigty” (NC). Mozna wiec
wykorzystac jedno lub kilkka z tych wejsé Iub ich kombinacje, opréocz wejsé
STOP/ALT, do przytaczenia zewnetrznej klawiatury lub wytacznika z ling przy-
taczong do sufitu.

PUSH BUTTONS - wejscie do przytaczenia klawiatury znajdujacej sie na
pokrywie obudowy.

ENCODER - wejscie do przytaczenia okablowania elektronicznego ogra-
nicznika krancowego (enkodera Nice). Uzycie nie jest mozliwe w tej wersii.

COMMON (8) - wejscie 24 Vdc wspdine dla wejs¢ OPEN, CLOSE i ING1 i
dodatnie dla napiecia urzadzen.

OPEN (9): - wejscie dla urzadzen, ktdre sterujg ruchem otwierania, mozna
podtaczy¢ tu styki typu ,Normalnie Otwarty”.

CLOSE (10): - wejscie dla urzadzen, ktére sterujg ruchem zamykania; moz-
na podtaczyc tu styki typu ,Normalnie Otwarty”.

ING1-photo- (11) - wejscie Normalnie Zamkniete (NC) do urzadzen steru-
jacych ruchem automatyki. Jesli wejscie to zostanie odpowiednio zaprogra-
mowane przy uzyciu programatora Nice Oview, mozna uzyska¢ nastepujace
tryby funkcjonowania:

— Krok po Kroku

— Otworz czesciowo

— Otwodrz

— Zamkanij

— Foto (default)

—Foto 1

— Alt podczas manewru otwarcia

— Alt podczas manewru zamkniecia

W celu uzyskania informacji na temat programowania i opisu dostepnych
funkciji nalezy sie zapoznac z kartami funkcji Oview dla DPRO500.

ALT - wejscie dla urzadzen zatrzymujacych trwajacy manewr; nalezy do nie-
go przytaczy¢ styki typu ,Normalnie zamknigty”.

SAFE - wejscie do przytaczenia urzadzenia do ochrony termicznej silnika.
UWAGA! - Jest uzywane jedynie przy silnikach z mechanicznymi ograniczni-
kami kracowymi. Nalezy je pozostawi¢ ,niepodtaczone” w silnikach z elek-
tronicznym ogranicznikiem kraricowym.
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LIMIT SWITCH - wejscie do przylaczenia mechanicznych ogranicznikéw
kraricowych.

(1) Wspdlny ogranicznik kraricowy

(2) fotokomorka otwiera

(8) wstepny ogranicznik kraricowy zamyka

(4) fotokomdrka zamyka

STOP - wejscie stuzace do podtaczenia listew krawedziowych typu oporno-
Sciowego (8k2) lub optycznych (OSE) jak opisano ponizej (rys. 6):
Potaczenie OSE:

- 5 & dodatnie 12Vdc (+) (przewody brgzowe)
- 6 > sygnat (S) (przewody zielone)
-7 < ujemne GND (-) (przewody biate)
Potaczenie 8k2:
- Przytaczy¢ rezystancije 8,2 kQ miedzy zaciskiem 6 (sygnat - S) i 7 (ujemny
- GND)

IBT4N - wejscie do przytaczenia programatora Oview przy uzyciu odpowied-
niego dopasownika IBT4N. UWAGA - przed podtaczeniem/odtaczeniem pro-
gramatora nalezy odtaczy¢ zasilanie.

ANTENA ?—\ - wejscie do przytaczenia anteny odbiornika radiowego (uwa-
ga: antena jest wbudowana w lampy ostrzegawcze Nice LUCY B, MBL,
MLBT).

OUT (ZLACZE DO NDAO040) - ztacze do karty urzadzenia dodatkowego
NDAO040, ktéra posiada dwa wyjscia ze stykami bezpotencjatowymi. Wyjscia
te moga by¢ odpowiednio zaprogramowane przy uzyciu programatora Nice
Oview. W celu uzyskania wskazéwek na temat programowania i opisu do-
stepnych funkcji nalezy sie zapoznac z instrukcja karty dodatkowej NDAO4O.

SILNIK - wyjscie do potgczenia silnika tréjfazowego i jednofazowego.
Dla silnikéw jednofazowych:

U - wspdiny
V - otwiera
W - zamyka

LINE - wejscie do przytaczenia zasilania elektrycznego.
L1-L2-L.3: potgczenie TROJFAZOWE
L1-L3: potaczenie JEDNOFAZOWE

@PE - wejscie do przytaczenia uziemienia centrali sterujacej i silnikow.

WAZNE!

ODRADZA SIE przylaczania jakiegokolwiek
urzadzenia lub elementu dodatkowego, ktdre
nie zostalo wyraznie wskazane w niniejszej
instrukcji.

Producent uchyla sie od odpowiedzialnosci za
ewentualne szkody spowodowane przez nie-
wiasciwe uzytkowanie urzadzen bedacych cze-
Scig systemu, niezgodne z zaleceniami niniej-
szej instrukcji.

Dodatkowe informacje mozna uzyska¢ w ser-
wisie technicznym Nice.

3.5 - Pofaczenia elektryczne centrali sterujacej

UWAGA! - Wszystkie potaczenia elektryczne musza by¢é wykonane
przy odiaczonym zasilaniu.

Po przymocowaniu obudowy centrali sterujgacej i wykonaniu otworéw do
przeprowadzenia przewodow elektrycznych (patrz punkt 2.3), nalezy wykonac
potgczenia elektryczne w nastepujacy sposéb:

Najpierw przymocowac kabel zasilania elektrycznego:
- dla linii tréjfazowej patrz punkt 3.1 i rys. 3
- dla linii jednofazowej patrz punkt 3.2 i rys. 4

Nastepnie nalezy przytaczy¢ kabel elektryczny wychodzacy z silnika:
- Silnik z mechanicznym wytacznikiem krancowym (rys. 7)

Na koricu nalezy przytaczy¢ przewody elektryczne zainstalowanych
urzadzen dodatkowych, odnoszac sie do rys. A i punktu 3.3.

Uwaga — W celu ufatwienia przytaczania przewoddw, moZliwe jest wyjecie
zaciskow z gniazd.

3.6 - Wejscie STOP SAFETY EDGE

Wejscie SAFETY EDGE petni funkcje powodowania natychmiastowego zatrzy-
mania wykonywanego manewru oraz poézniejszego krotkiego odwrdcenia
kierunku ruchu.

Do tego wejscia mozna poditgczy¢ takie urzadzenia jak optyczne listwy krawe-
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dziowe (OSE) lub wyjscie ze statg rezystancja 8,2 kQ.

Centrala, na etapie wczytywania, identyfikuje rodzaj przytaczonego urzadzenia
i powoduje ,STOP”, gdy dochodzi do jakiejkolwiek zmiany wzgledem rozpo-
znanego stanu.

Za pomoca odpowiednich dziatan, istnieje mozliwos¢ podtaczenia do wejscia
STOP SAFETY EDGE wiecej niz jednego urzadzenia, nawet réznych rodzajow:

- urzadzenia NO: przytaczy¢ rezystancje 8,2 kQ réwnolegle do urzadzenia;

- urzadzenia NC: przytaczy¢ rezystancje 8,2 kQ szeregowo do urzadzenia;

- mozliwe jest przytaczenie nieograniczonej liczby urzadzert NC potgczonych
miedzy soba ,szeregowo”;

- jesli zainstalowano wigksza liczbe urzadzen, wszystkie one musza by¢ pota-
czone ,kaskadowo” z tylko jedng rezystancja koricowa 8,2 kQ;

- mozna réwniez utworzy¢ kombinacje typu NO i NC, dysponujgc dwoma
stykami potaczonymi ,,réwnolegle”. W takim przypadku, nalezy potaczy¢ ,sze-
regowo” ze stykiem NC rezystancje 8,2 kQ; umozliwia to utworzenie kombinacii
nawet trzech urzadzen: ,NO”, ,NC” i 8,2 KQ.

3.7 - Przylaczenie odbiornika radiowego

Centrala sterujgca jest wyposazona w ztacze typu SM do przytaczenia odbior-
nika radiowego (element opcjonalny, niedostarczony na wyposazeniu) model
SMXI, SMXIS, OXI lub OXIT i podobnych.

W celu wprowadzenia odbiornika radiowego, nalezy odtaczy¢ zasilanie centrali
i wprowadzi¢ odbiornik w sposéb przedstawiony na rys. 8.

W Tabeli 2 przedstawiono dziatania wykonywane przez centrale sterujgcg w
zaleznosci od aktywowanych wyjs¢é lub polecen przestanych przez odbiornik
radiowy.

Uwagi - Pozostafe informacje zawarto w instrukcji obstugi odbiornika.

TABELA 2
Odbiornik SMXI, SMXIS w , Trybie 1 lub 2”

wyjscie opis

Wyijscie nr 1 Krok po Kroku

Wyijscie nr 2 Otwiera czesciowo; wartos¢ ustawiona fabrycznie:
otwiera do pofowy ustalonego przesuwu (mozna
ja zmieni¢ podczas fazy wyszukiwania potozer lub
korzystajac z programatora Oview)

Wyjscie nr 3 Otwiera

Wyijscie nr 4 Zamyka

Odbiornik OXI, OXIT zaprogramowany w ,, Trybie 2 rozszerzonym”

polecenie opis

Polecenie nr 1 Krok po Kroku

Polecenie nr 2 Otwiera czesciowo; warto$¢ ustawiona fabrycznie:
otwiera do pofowy ustalonego przesuwu (mozna
ja zmieni¢ podczas fazy wyszukiwania potozeri lub

korzystajac z programatora Oview)

3.9 - Catkowite wykasowanie pamieci centrali sterujacej

W centrali sterujgcej mozna wykasowacé wszystkie zapisane dane i przywrdcié
ja do stanu poczatkowego z wartosciami ustawionymi fabrycznie.

Ustawi¢ przetaczniki
1-2-3-4 na ON = zielona
i czerwona dioda
zacznie szybko migac

Przytrzymac wecisniety
przycisk STOP przez

3 sek. az zaswiecenia
statym swiattlem
czerwonegj i zielonej
diody

Zwolni¢ przycisk STOP

W tej chwili centrala
wykona RESET =
zielona i czerwona dioda

JP o o,

zacznie szybko migac RESET

Ustawi¢ przetacznik typu ES

Dip-Switch 1-2-3-4 na 1234
OFF OO | jwuunl 3%

3.10 - Wczytywanie podtaczonych urzadzen i pozycji Otwarcia
i Zamkniecia

Po pierwszym uruchomieniu (punkt 3.8), przed ustawie-
niem pozycji Otwarcia i Zamknigcia bramy, nalezy wyko-
na¢ wczytywanie urzadzen bezpieczeristwa podtgczonych
do wejscia ,STOP Safety Edge” przez centrale sterujaca.
UWAGA! - W fazie wczytywania musi by¢é obecne
przynajmniej jedno urzadzenie bezpieczenstwa pod-
taczone do centrali sterujace;j.

Ustawi¢ przetacznik typu Dip-
Switch 1 na ON =

- Zielona dioda zaczyna szybko
migac

- Czerwona dioda jest zgaszona

Przytrzymac wcisniety przycisk
STOP az do zaswiecenia
czerwonej diody Swiattem statym

Polecenie nr 6 Tryb Krok Po Kroku Zespdt mieszkalny

Polecenie nr 7 Krok po kroku wysoki priorytet

Polecenie nr 8 Otwiera czgsciowo 2

Polecenie nr 9 Otwiera czesciowo 3

Polecenie nr 10 Otwiera i blokuje automatyke

Polecenie nr 11 Zamyka i blokuje automatyke

Polecenie nr 12 Blokuje automatyke

Polecenie nr 13 Odblokowuje automatyke

Polecenie nr 14 Swiatto pomocnicze Timer

Polecenie nr 15 Swiatto pomocnicze ON/OFF

3.8 - Pierwsze wiaczenie i kontrola potaczen

Po podtaczeniu zasilania do centrali sterujacej, nalezy przeprowadzi¢ naste-
pujace kontrole:

e Sprawdzi¢, czy zielona dioda L2 (w poblizu przetacznikdw typu Dip-Switch)
miga regularnie z czestotliwoscig 1 migniecia na sekunde.

e Jedli instalacja jest wyposazona w fotokomarki, nalezy sprawdzi¢, czy ich
diody migaja (RX); sposdb migania nie jest wazny, poniewaz zalezy od innych
czynnikow.

® Sprawdzi¢, czy czerwona dioda LED SAFETY w poblizu ztgcza kabla klawia-
tury jest zaswiecona na state (patrz Tabele diagnostyki Led Safety punkt 6.2).
Jesli przynajmniej jedna z tych kontroli nie jest zgodna z oczekiwanag, konieczne
jest odfgczenie napiecia od centrali sterujacej i sprawdzenie wykonanych wcze-
$niej poszczegdlnych potaczen elektrycznych.
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Polecenie nr 3 Otwiera (00 okolo 3 sekundach)
Polecenie nr 4 Zamyka
Polecenie nr 5 Stop Zwolni¢ przycisk STOP

Nalezy powtdrzy¢ ta procedure w razie wykonania zmian urzadzen
podiaczonych do zacisku ,,STOP Safety Edge” (na przyktad, po podia-
czeniu nowego urzadzenia do centrali sterujacej).

Po wezytaniu urzadzen bezpieczenstwa podtgczonych do automatyki, centrala
musi rozpoznaé potozenia Otwarcia i Zamknigcia bramy.

UWAGA! - Nastepnie, nalezy wykonaé, bez przerwy, procedure wczy-
tywania urzadzen bezpieczenstwa i pozycji Otwarcia i Zamkniecia
bramy. Nie jest mozliwe wczytanie urzadzen bezpieczenstwa w danej
chwili i pézniejsze wczytanie pozyciji.

3.10.1 - Rozpoznawanie potozen otwarcia i zamknigecia z mechanicz-
nym wytacznikiem krancowym

Mozliwe jest zaprogramowanie 2 potozen, w sposob opisany ponizej:

Pozycja Znaczenie

enkodera

Otwarcie Potozenie maksymalnego otwarcia. Po dotarciu w to
potozenie brama zatrzymuije sie.

Zamkniecie Potozenie czgsciowego zamknigcia. Po dotarciu w to
potozenie brama zatrzymuije sie.

Uwaga! - Jesli kierunek obrotéw nie odpowiada ustawionemu kierun-
kowi (przycisk Open = kierunek otwierania), nalezy zamieni¢ miejscami
potaczenia ,V” i ,W” (odwrécenie fazy) na ztaczu silnika (rys. 9).


http://www.manualslib.com/

W celu przeprowadzenia procedury, nalezy dziata¢ w nastepujacy sposob:

Ustawi¢ przetgcznik typu Dip-Swi-
tch 1 na OFF

Za pomocyg przycisku ,Otwoérz”
przenies¢ brame na pozycje mak-
symalnego otwarcia

Za pomoca przycisku ,Zamknij”
przenies¢ brame na pozycje mak-
symalnego zamknigcia

UWAGA! - Nie nalezy przerywac faz wczytywania. Jesli to nastapi, na-
lezy powtérzy¢ cata procedure wczytywania. Jesli po zakonczeniu fazy
wczytywania czerwona dioda miga 9 razy, pauza, kolejne 9 mignieé,
oznacza to, ze doszto do biedu.

Jesli natomiast miga 3 razy-pauza-3 razy skasowac btad naciskajac
przycisk STOP i odwrdéci¢ podtaczenie wytacznika krancowego otwar-
cia z wytacznikiem krancowym zamkniecia w zacisku LIMIT SWITCH
(rys. 5).

Rozpoznawanie potozern mozna powtérzy¢ w dowolnej chwili, rowniez
po przeprowadzeniu instalacji.

3.11 - Tryb funkcjonowania

UWAGA! - Jesli funkcje z tabeli 3 sa zaprogramowane przy uzyciu pro-
gramatora Oview, nalezy ustawi¢ przetacznik Dip switch = OFF.

TABELA 3

DIP1 DIP2 DIP3 DIP4 Funkcja

OFF | OFF | OFF | OFF | Ruch reczny (manualny)

ON X OFF | OFF | Wczytywanie odlegtosci i stan wejscia ALT

OFF | ON | OFF | OFF | Kierunek obrotu enkodera odwrécony

OFF X OFF | ON | Tryb przemystowy (otwiera pétautomatyczny
— zamyka w trybie manualnym), jesli odlegto-
$ci sg wczytane

OFF X ON | OFF | Tryb pdtautomatyczny, jesli odlegtosci sa

wczytane

Tryb automatyczny z mozliwym do ustawie-
nia czasem pauzy, jesli odlegtosci sa wczyta-
ne (w celu zapisania czasu pauzy, patrz punkt
6.1.2 ,Inne funkcije”)

OFF X ON | ON

3.12 - Jednostka programowania Oview

Uzycie jednostki programowania Oview umoZzliwia petne i szybkie przepro-
wadzenie instalacji, konserwacji oraz diagnostyki catego systemu automatyki.
MoZliwe jest podigczenie do centrali jednostki do zdalnego programowania
Oview przy uzyciu interfejsu IBT4N, poprzez kabel bus z 4 przewodami elek-
trycznymi wewnatrz.

Aby uzyskac dostep do tacznika BusT4, nalezy otworzy¢ obudowe i wprowa-
dzi¢ tacznik IBT4N w przeznaczone do tego gniazdo i podtgczy¢ programator
Oview (rys. 10).

Zasadniczo jednostka Oview moze zosta¢ umieszczona w maksymalnej odle-
gtosci od centrali sterujacej rownej 100 metrom kabla; moze zostaé przytaczo-
na rownoczesnie do kilku centrali (do 16) i moze pozosta¢ przytaczona réwniez
podczas zwyklej pracy automatyki. W celu korzystania z Oview bardzo wazne
jest przestrzeganie srodkdw ostroznosci zamieszczonych w instrukcji Oview.
Jesli w centrali sterujacej zainstalowano odbiornik radiowy serii OXI, przy uzyciu
Oview mozna uzyska¢ dostep do parametréw nadajnikéw zapisanych w tym
odbiorniku. Dodatkowe informacje zawarto w instrukcji obstugi programatora
Oview oraz w karcie funkcji centrali, dostepnej réwniez na stronie www.nice-
foryou.com

UWAGA! - Jesli funkcje z tabeli 3 sa zaprogramowane przy uzyciu pro-
gramatora Oview, nalezy ustawi¢ przetacznik Dip switch = OFF.

4 ODBIOR | PRZEKAZANIE DO EKSPLOATACJI

QOdbidr oraz przekazanie do eksploatacji sg najwazniejszymi etapami podczas
realizacji systemu automatyki, od ktdrych zalezy zagwarantowanie maksymal-
nego bezpieczenstwa. Prébe mozna réwniez przeprowadzaé okresowo, w celu
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skontrolowania stanu urzadzen, z ktdrych sktada sie automatyka.

Fazy te musza zostac przeprowadzone przez wykwalifikowany i doswiadczony
personel, ktdry musi wzigé na siebie obowigzek okreslenia, jakie proby nalezy
przeprowadzi¢, aby skontrolowaé rozwigzania zapobiegajace mozliwym zagro-
zeniem oraz zgodnos$¢ z wymaganiami stawianymi przez przepisy, normy i roz-
porzadzenia: w szczegdlnosci wymogi normy EN 12445, okreslajacej metody
kontroli automatyki do bram z napedem. Urzadzenia dodatkowe musza zostac
poddane specjalnej probie, zardwno pod wzgledem dziatania, jak i prawidtowej
wspdtpracy z centralg; w tym celu nalezy sie zapozna¢ z instrukcja obstugi
poszczegdlnych urzadzen.

4.1 - Préba odbiorcza

Kolejnos¢ czynnos¢ przeprowadzanych podczas proby technicznej, opisana

ponizej, odnosi sie do typowej instalaciji:

1 Sprawdzi¢, czy sa przestrzegane wszystkie zalecenia z rozdziatu ,Instrukcje
i ostrzezenia dotyczgce montazu”.

2 Odblokowag silnik. Sprawdzi¢, czy mozna przesuwac brame recznie, otwie-
rajgc i zamykajac, przy uzyciu sity nieprzekraczajacej 225N.

3 Zablokowag silnik.

4 Przy uzyciu urzadzen sterowniczych (nadajnika, przycisku sterujgcego,
przetacznika Kluczykowego, itp.), nalezy przeprowadzi¢ prébe otwierania,
zamykania i zatrzymania bramy, upewniajac sig, ze ruch skrzydet jest zgodny
z przewidywanym. Zaleca sie przeprowadzenie wielu préb, w celu ocenienia
ruchu wykonywanego przez brame i wykrycia ewentualnych wad montazu,
regulacji oraz miejsc szczegdlnie narazonych na tarcie.

5 Sprawdzi¢ po kolei, czy wszystkie zainstalowane urzadzenia zabezpieczaja-
ce dziatajg prawidtowo (fotokomorki, listwy krawedziowe, itp.).

6 Jesli sytuacjom niebezpiecznym powodowanym przez ruch skrzydet zapo-
biega sie poprzez ograniczenie sity uderzenia, nalezy przeprowadzié pomiar
sity zgodnie z wymaganiami normy EN 12445,

MONTAZ | PODEACZENIE ELEKTRYCZNE

DWOCH CENTRALIW CELU FUNKCJONOWANIA
Z PRZECIWLEGLYMI SKRZYDLAMI

Aby wykonac¢ automatyke sktadajaca sie z dwdch skrzydet, ktdre poruszaja sie

w sposob przeciwlegly, nalezy uzy¢é dwdch centrali podtaczonych w sposdb

wskazany na Rys. 11.

Do kazdej centrali nalezy podtaczy¢ silniki i wytaczniki krancowe. Lampa

ostrzegawcza i wyjscie SCA (Dioda Otwartej Bramy) moga by¢ potaczone

dowolnie do jednej z dwdch centrali lub zainstalowane po jednym dla kazdej

centrali.

Wejscia musza by¢ ustawione réwnolegle miedzy soba; wejscie ,Wspdine”

moze by¢ podtaczone do jednej z dwdch centrali.

Potgczy¢ razem zaciski ,—” listwy krawedziowej (8k2/OSE) obu centrali.

Skonfigurowaé wejscie ,Otwiera”, jako ,Zespdt mieszkalny”, przy uzyciu pro-

gramatora O-View, ktdry umozliwi ponowng synchronizacje skrzydet w razie

utraty synchronizacji przez jedna z dwdéch centrali.

Przy tej konfiguracji nalezy pamietac, ze:

e dziatanie listwy krawedziowej wywotuje efekt wytacznie na jedno skrzydto;

e czerwony przycisk STOP wywotuje efekt wytacznie na jedno skrzydto;

® dziatanie zabezpieczenia termicznego wywoluje efekt wytacznie na jedno
skrzydto.

6 INFORMACJE DODATKOWE | DIAGNOSTYKA

6.1 - Informacje dodatkowe
6.1.1 - Sygnalizacja wiaczenia

Po uruchomieniu centrali DPRO500, zachowanie zielonej diody L2 OK i czer-

wonej diody L1 WARNING jest znaczace, jak opisano w Tabeli 4. W szczegdl-

nosci, informacije sa nastepujace:

- Jesli wezytanie pozycji otwarcia i zamkniecia jest prawidiowe;

- Jesdli wezytanie zabezpieczenia (listwa krawedziowa) jest prawidtowe i zostat
rozpoznany rodzaj zabezpieczenia.

TABELA 4

Sygnalizacja wiaczenia

Sygnalizacja
Led L2 Led L1
Dioda OK Dioda WARNING
ZIELONA CZERWONA
Szybkie miganie Szybkie miganie
przez 5 sekund przez 5 sekund

Pusta pamie¢ (nie wezytano
zadnej pozyciji i zabezpie-
czenia)

Pozycje wczytane prawidto-
WO i rozpoznane zabezpie-
czenie ,8k2”

Pozycje wczytane prawidto-
WO i rozpoznane zabezpie-
czenie ,OSE”

Szybkie miganie
przez 2 sekundy

Tylko jedno wolne
mignigcie

Szybkie miganie
przez 2 sekundy

Dwa wolne migniecia
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Po sygnalizacji jak w Tabeli 4, centrala DPRO500 wskazuje ewentualne btedy
przy uzyciu diagnostyki przy uzyciu diod L2 OK i L1 WARNING.

6.1.2 - Inne funkcje

Kontrolka stanu i diagnostyki (zacisk na klawiaturze)

Centrala daje mozliwos¢ przytaczenia kontrolki max 24 V — 5 W do zacisku

Jkontrolka” karty panelu przyciskowego, ktéry znajduje sie po wewnetrznej

stronie obudowy centrali (rys. 12 : zacisk 1 -, 2 +). ,Kontrolke” mozna zainsta-

lowac na pokrywie, wykonujac w niej otwory, lub poza centralg w maksymalnej

odlegtosci wynoszacej 2 metry.

UWAGA! - Wyjscie nie jest zabezpieczone przed zwarciem.

LKontrolka” dziata w nastepujacy sposdb:

- jest zgaszona, gdy tancuch bezpieczeristwa jest otwarty (wejscie ALT, czer-
wony przycisk STOP, ochrona termiczna lub odblokowanie)

- miga 0,5 s ON, 0,5 s OFF podczas prawidtowej pracy

- przedstawia te sama diagnostyke, co czerwona dioda LED L1 WARNING,

Ustawienie czasu pauzy zamknigcia automatycznego

1 Ustawi¢ przetgcznik typu Dip-Switch 3 i 4 na ON.

2 Przy uzyciu polecenia otwarcia, przenies¢ brame na potozenie maksymal-
nego otwarcia.

3 Po osiagnieciu tej pozycji nalezy odczekac czas réwny czasowi pauzy
zamkniecia automatycznego i wysta¢ polecenie zamknigcia. Czas pauzy
zamknigcia automatycznego jest teraz wczytany.

W celu dokonania zmiany wartosci czasu pauzy nalezy przenies¢ przetaczniki
typu Dip-Switch 3 i 4 na OFF i nastepnie ponownie na ON. W tej chwili nalezy
powtdrzy¢ sekwencje otwierania, czas pauzy, zamykania.

UWAGA! - Gdy przetacznik typu Dip-Switch 4 zostaje przeniesiony na pozycije
OFF, czas pauzy zostaje skasowany.

gdy dochodzi do ,powaznych btedéw* (punkt 6.2).

6.2 - Diagnostyka

Niektdre urzadzenia sg w stanie wydawac sygnaty informujace o stanie roboczym lub ewentualnych usterkach. W ponizszej tabeli opisano rézne sygnaty w zalez-
nosci od rodzaju problemu. Sygnalizacja odbywa sie przy uzyciu odpowiedniego migania zielonej diody L2 OK i czerwonej diody L1 WARNING oraz ewentualnej
lampy ostrzegawczej podtaczonych do odpowiednio zaprogramowanych wyjs¢ centrali.

Sygnalizacja
2 migniecia - krétka pauza
2 mignigcia - dtuga pauza

DIAGNOSTYKA ZIELONEJ DIODY L2

Przyczyna
Zadziatanie fotokomarki

Srodki zaradcze

Na poczatku manewru jedna lub kilka fotokomdrek nie daje zgody
na ruch; sprawdzi¢, czy nie ma przeszkéd lub, czy nie dochodzi do
interferencji wigzek podczerwieni poszczegdlnych fotokomdrek. Po
zadziataniu zabezpieczern mozna sterowaé automatyka w trybie ma-
nualnym za pomoca polecen kablowych. Nie jest mozliwe przesytanie
polecen radiowych.

Lampa ostrzegawcza
Miganie

sekundy
1,5-sekundowa przerwa

4 migniecia - krétka pauza | Zadziatanie wejscia STOP Na poczatku manewru lub w czasie wykonywania ruchu doszto do | Miganie
4 migniecia - dtuga pauza interwenciji wejscia STOP lub ALT; nalezy sprawdzi¢ przyczyne inter-
wencji. Po zadziataniu zabezpieczeri mozna sterowac automatyka w
trybie manualnym za pomoca polecen kablowych. Nie jest mozliwe
przesytanie polecen radiowych.
6 mignigé - krétka pauza Ogranicznik liczby manewréw | --- Miganie
6 mignig¢ - dtuga pauza
9 migniec - krétka pauza Automatyka zablokowana Wysta¢ polecenie ,,Odblokuj automatyke” lub zleci¢ Miganie
9 migniec - diuga pauza manewr ,,Krok po Kroku Wysoki priorytet”.
Zaswiecenie diod Blokada automatyki Miganie
przez 3 sekundy
2 migniecia o dtugosci 1 Automatyka odblokowana Miganie

DIAGNOSTYKA DIODY L1 WARNING CZERWONEJ

A Niektore sygnalizacje mozna wytaczy¢ poprzez nacisniecie czerwonego przycisku STOP

Sygnalizacja
5 mignie¢ - krotka pauza
5 mignie¢ - diuga pauza

Przyczyna

Btad EEPROM - Bfad
parametrow wewngtrznych
centrali sterujacej

Srodki zaradcze

Odtaczy¢ i ponownie przytaczy¢ zasilanie. Jesli sygnalizacja btedu nie
znika, nalezy przeprowadzi¢ ,Catkowite kasowanie pamieci” w spo-
s6b opisany w punkcie 3.8 i ponownie przeprowadzi¢ instalacje; jesli
stan pozostaje taki sam, mozliwe, ze doszto do powaznej usterki i
konieczna bedzie wymiana pfyty elektronicznej.

Lampa ostrzegawcza
Miganie

2 migniecia - krétka pauza
2 mignigcia - diuga pauza

Btad Testu Zabezpieczen

Ponownie wykona¢ procedure wczytywania urzadzen bezpieczen-
stwa podtaczonych do centrali (punkt 3.9).

3 migniecia - krétka pauza
3 migniecia - diuga pauza

Btad kierunku obrotu Enkode-
ra lub odwrécony ogranicznik

krancowy

Odwrdcié kierunek obrotu enkodera ustawiajac na ON przetacznik
typu Dip-Switch 2 (patrz punkt 3.10). Jesli silnik jest z ogranicznikiem
mechanicznym, skasowac¢ btad naciskajac przycisk STOP i odwrdcic
poditgczenie wytacznika kraricowego otwarcia z  wytgcznikiem
krancowym zamkniecia w zacisku LIMIT SWITCH (rys. A - strona 4).

4 migniecia - krétka pauza
4 migniecia - diuga pauza

Btad ogranicznika kraricowe-

go bezpieczenstwa

Brama przekroczyta ogranicznik krancowy bezpieczenstwa zaréwno
podczas Otwarcia, jak i podczas Zamkniecia. Przenies¢ recznie bra-
me na okoto potowe wysokosci przy uzyciu systemu manewru awa-
ryjnego (patrz instrukcja silnika) i nacisna¢ przycisk STOP na pokrywie
w celu przywrdcenia funkcjonowania. Oszacowac, czy konieczne jest
dokonanie zmian pozycji Otwierania/Zamykania wczytanych po-
przednio.

6 migniec - krétka pauza
6 migniec - diuga pauza

Btad stycznika

Nalezy odtaczy¢ na kilka sekund wszystkie obwody zasilajace, na-
stepnie sprobowacé wydac jakies polecenie; jesli stan pozostaje taki
sam, mozliwe, ze doszlo do powaznej usterki karty lub w potgcze-
niach silnika. Nalezy to sprawdzi¢ i przeprowadzi¢ ewentualng wy-
miane.

7 mignie¢ - krétka pauza
7 migniec - diuga pauza

Btad komunikacji RS485
Enkodera

Sprawdzi¢ prawidtowe potaczenie kabla silnika-centrali, w szczegdl-
nosci kabla enkodera (6 kolorowych przewoddw).

— Polski
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8 mignig¢ - krétka pauza Btad enkodera Sprawdzi¢ prawidtowe potaczenie kabla silnika-centrali, w szczegdl- | ---

8 mignie¢ - dtuga pauza nosci kabla enkodera (6 kolorowych przewoddw). Ponownie przepro-
wadzi¢ procedure wczytywania pozycji Otwarcia i Zamknigcia.

9 mignig¢ - krétka pauza Btad wczytywania Ponownie powtdrzyé procedure wczytywania pozycji Otwarcia i Za- | ---

9 mignie¢ - dtuga pauza ogranicznika kranicowego mkniecia.

10 mignie¢ - krétka pauza | Btad time-out manewru Wartos¢ domysina time-out wynosi 60 sekund. Sprawdzi¢, czy nie | ---

10 mignie¢ - dtuga pauza wystepuja zakidcenia w ruchu bramy, czy brama rzeczywiscie wy-

konata ruch. Sprawdzi¢ (przy uzyciu programatora Oview, jesli jest
dostepny), czy zostat zmieniony czas trwania licznika. Ponownie wy-
konac¢ procedure wczytywania pozycji Otwarcia i Zamkniecia.

Uwaga - sygnalizacja diagnostyczna z miganiem diod zostaje przerwana w chwili, gdy zostaje wydane polecenie centrali.

Sygnalizacja diagnostyczna przy uzyciu zewnetrznej lampy ostrzegawczej* nastepuje przez dwie sekwencje migania (np. jedna sekwencja ,,3
migniecia - krétka pauza - 3 mignigcia - dluga pauza” powtérzone dwa razy).

WAZNE: aby podtaczy¢ zewnetrzna lampe ostrzegawcza, nalezy uzy¢ dodatkowej ptyty NDA040 (niedostarczonej).

* Skonfigurowany z programatorem Oview ,Lampa ostrzegawcza 1”.

DIAGNOSTYKA DIODY L1iL2

Sygnalizacja Przyczyna
Szybkie naprzemienne miganie diody czerwonej i diody zielonej Faza aktualizaciji frmware w toku
4 migniecia - pauza - 4 rdwnoczesne migniecia diod W oczekiwaniu na aktualizacje firmware
DIAGNOSTYKA LED SAFETY
Sygnalizacja Przyczyna Srodki zaradcze
Zaswiecona Prawidtowe funkcjonowanie
Zgaszona Otwarty tancuch bezpieczenstwa tancuch bezpieczenstwa sktada sie z szeregu wejs¢ (ALT, Stop z przycisku,
ochrona termiczna silnika, odblokowanie silnika). Zamkna¢ obwdd

[ €O ZROBIC, JESLL...

(pomoc w rozwigzywaniu problemoéw)

Ponizej przedstawiono ewentualne przypadki nieprawidtowego funkcjonowania, ktére moga pojawi¢ sie podczas fazy montazu lub w przypadku uszkodzenia
oraz mozliwe $rodki zaradcze:

¢ Silnik jest zatrzymany, nie zostaje wykonany zaden manewr, a czerwona dioda miga: sprawdzi¢ rodzaj migania w tabeli Diagnostyka diody L1 warn-
ing (punkt 6.2) i nacisna¢ czerwony przycisk STOP, aby wykasowa¢ diagnostyke.

* Nadajnik radiowy nie steruje przesuwem, a dioda na nadajniku nie zapala sie: sprawdzi¢, czy baterie nadajnika nie sg roztadowane i ewentualnie je
wymienic.

¢ Nadajnik radiowy nie steruje przesuwem, ale dioda na nadajniku zapala sie: sprawdzi¢, czy nadajnik jest prawidtowo wczytany do odbiornika radio-
wego. Dodatkowo nalezy sprawdzi¢ prawidtowe nadawanie sygnatu radiowego przez nadajnik, przeprowadzajac nastepujacg probe: wcisngé na nadajniku
dowolny przycisk i przytozy¢ diode nadajnika do anteny zwyktego, sprawnego nadajnika radiowego, zsynchronizowanego na pasmo FM o czestotliwosci
108,5 Mhz lub najblizsze; powinny by¢ styszalne skrzeczace odgtosy o stabym natezeniu.

¢ Po wystaniu polecenia nie zostaje wykonany zaden manewr a dioda OK nie miga: sprawdzi¢, czy centrala jest zasilana napieciem sieciowym o war-
tosci 230/400V. Dodatkowo nalezy sprawdzi¢, czy bezpieczniki nie sg przepalone; w takim przypadku, nalezy sprawdzi¢ przyczyne uszkodzenia i wymienic
je na inne, o takich samych parametrach.

¢ Po wystaniu polecenia nie zostaje wykonany zaden manewr, a lampa ostrzegawcza jest zgaszona: sprawdzi¢, czy polecenie zostaje rzeczywiscie
odebrane; jezeli wystane polecenie dociera do wejscia PP, dioda OK zamiga dwa razy, aby zasygnalizowac, ze polecenie zostato odebrane.

¢ Manewr nie rozpoczyna sig¢, a lampa ostrzegawcza wykonuje kilka mignieé: nalezy policzy¢ liczbe mignie¢ i sprawdzi¢ ich znaczenie w tabeli dia-
gnostyki w punkcie 6.2

¢ Silnik obraca sie¢ w odwrotng strone:

- w przypadku silnika tréjfazowego, nalezy zamieni¢ miejscami fazy ,\V” i ,W” silnika

- w przypadku silnika jednofazowego, nalezy zamieni¢ miejscami fazy ,V” i ,W” silnika

¢ Manewr rozpoczyna sig, a po chwili zatrzymuje: sprawdzi¢ przyczyne za pomoca diod diagnostyki zainstalowanych na centrali sterujace;.

e Czerwona dioda L1 WARNING emituje 9 mignie¢ oraz pauze: wystapit blad podczas procedury wczytywania odlegtosci otwarcia i zamkniecia, nalezy
skasowac pamie¢ (patrz 3.9) i powtdrzy¢ wezytywanie odlegtosci (patrz 3.10).
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8 UTYLIZACJA PRODUKTU

Ten produkt jest integralna czescia systemu automatyki i w zwiazku z tym nalezy go usunaé¢ wraz z nim.
Tak, jak w przypadku instalacji, réwniez po uptywie okresu uzytkowania tego produktu czynnosci demontazowe powinien wykonywac¢ wykwalifikowany personel.

Produkt sktada sie z réznego rodzaju materiatdw: niektdre z nich moga zostac¢ poddane recyklingowi, inne powinny zosta¢ poddane utylizacji. Nalezy we wtasnym
zakresie zapoznac¢ sie z informacjami na temat recyklingu i utylizaciji, przewidzianymi w lokalnie obowigzujgcych przepisach dla danej kategorii produktu.

Uwaga! — Niektdre elementy produktu moga zawiera¢ substancje szkodliwe lub niebezpieczne, ktére pozostawione w srodowisku mogtyby zaszkodzi¢ srodo-
wisku lub zdrowiu ludzkiemu.

Jak wskazuje symbol obok, zabrania sie wyrzucania niniejszego produktu razem z odpadami domowymi. W celu usuniecia produktu nalezy
zatem przeprowadzi¢ zgodnie z lokalnie obowigzujacymi przepisami ,zbidrke selektywna* lub zwrdci¢ produkt do sprzedawcy w chwili zakupu
nowego, réwnowaznego produktu.

Uwaga! - lokalne przepisy moga przewidywac powazne sankcje w przypadku samodzielnej likwidacji tego produktu.

9 PARAMETRY TECHNICZNE PRODUKTU

OSTRZEZENIA: * Wszystkie podane parametry techniczne odnosza sie do temperatury otoczenia réwnej 20°C (+ 5°C). ® Firma Nice S.p.A. zastrzega sobie
prawo do wprowadzania zmian produktu w ktérejkolwiek chwili, gwarantujac jego funkcjonalnos$c i przewidziane zastosowanie.

PL

Typologia Centrala sterujgca do silnikéw jednofazowych Iub tréjfazowych z mechanicznym lub elektronicznym

ogranicznikiem kraricowym Nice

Jednofazowe
1~230Vac (+10% - 10%) 50/60Hz

Napiecie zasilania Tréjfazowe

3~400Vac / 3~230Vac (+10% - 10%) 50/60Hz

Moc max silnika 2,2kW
< bW

F1: 500 mA Typ F; F2,F3,F4: 6,3ATyp T

Moc w trybie czuwania

Bezpiecznik modutu mocy

Wyjscie 1 (z NDA040)

Ze stykiem bezpotencjatowym (przekaznik), programowanym przy uzyciu Oview

Wyjscie 2 (z NDA040)

Ze stykiem bezpotencjatowym (przekaznik), programowanym przy uzyciu Oview

Wyjscie serwisowe

24 Vdc (max 100mA) miedzy zaciskiem Wejscia 1 (com) a zaciskiem gnd (-) w STOP 8K2/OSE (zob. rys. 5)

Wyjscie ,,STOP SAFETY EDGE”

Do stykéw normalnie zamknigtych, normalnie otwartych, o statym oporze 8,2 KQ lub typu optycznego OSE; z

rozpoznawaniem automatycznym (kazda zmiana zapisanego stanu powoduje polecenie ,STOP”)

Wejscie ,,ALT* Do stykéw Normalnie Zamknietych (NC) obwodu bezpieczenstwa
Wejscie (OTWIERA) Do stykéw normalnie otwartych (NO)
Wejscie (ZAMYKA) Do stykéw normalnie otwartych (NO)

Wejscie ING1 (photo)

Zitacze radiowe

Wejscie ANTENA dla sygnatu radio
Funkcje programowane

Do stykéw Normalnie Zamknigtych (NC), programowanych przy uzyciu Oview
Ztacze SM do odbiornikéw SMXI, SMXIS, OXI lub OXIT
52 ohm dla przewodu typu RG58 lub podobnych (maksymalnie 10 m)

Funkcje programowalne przy uzyciu Jednostki Programujacej i Sterujacej Oview

Funkcje z rozpoznawaniem Automatyczne rozpoznawanie typu urzadzenia ,STOP” (OSE lub staty opdr 8,2 kQ)

automatycznym

Temperatura robocza -20°C ... +50°C

Stopien ochrony P55

Drgania Montaz wolny od drgan (np. na murowanej $cianie)
Wymiary 310 x 210 x 160 mm

Masa 2.5 kg

10 — Polski ) )
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Deklaracja zgodnosci WE (N. 634/DPRO500)
i deklaracja wiaczenia ,,maszyny nieukonczonej”

Uwaga - Tresc¢ niniejszej deklaracji zgodnosci odpowiada oswiadczeniom znajdujgcym sie w oficjalnym dokumencie ztozonym w siedzibie
firmy Nice S.p.A., a w szczegdlnosci jego ostatnigj wersji dostepnej przed wydrukowaniem niniejszej instrukcji. Ninigjszy tekst zostat dosto-
sowany w celach wydawniczych. Kopie oryginalnej deklaracji mozna uzyskac w siedzibie spotki Nice S.p.A. (TV) ltaly.

Wydanie: 0 Jezyk: PL

Nazwa producenta: NICE S.p.A.

Adres: Via Pezza Alta N°13, 31046 Rustigne di Oderzo (TV) Italy

Osoba upowazniona do sporzadzenia dokumentaciji technicznej: NICE S.p.A.
Adres: Via Pezza Alta N°13, 31046 Rustigne di Oderzo (TV) ltaly

Typ produktu: Centrala sterujgca

Model / Typ: DPRO500

Urzadzenia dodatkowe: Odbiorniki radiowe mod. SMXI, SMXIS i ONEXI, OXI, OXIBD, OXILR, OVIEW
Listwa krawedziowa optyczna TMF, NDA040O
Fotokomorki ERA rodziny S, M, L

Nizej podpisany, Roberto Griffa, Chief Executive Officer, oswiadcza na wtasng odpowiedzialnosé, ze wyzej wymieniony produkt jest zgodny
z nastepujacymi dyrektywami:
¢ Dyrektywa 2014/30/UE (EMC) EN 61000-6-2:2005 - EN 61000-6-3:2007+A1:2011

Ponadto, produkt jest zgodny z nastepujaca dyrektywa w zakresie wymagan dotyczgcych ,maszyn nieukonczonych”
(Zatacznik Il, czesc 1, sekcja B):

® Dyrektywa 2006/42/WE PARLAMENTU EUROPEJSKIEGO | RADY z dnia 17 maja 2006 roku, dotyczaca maszyn, zmieniajgca dyrektywe
95/16/WE (przeksztatcenie).

- Oswiadcza sie, ze stosowna dokumentacja techniczna zostata sporzgdzona zgodnie z zatgcznikiem VII B dyrektywy 2006/42/WE oraz,
ze spetnione zostaly nastepujace wymagania podstawowe: 1.1.1- 1.1.2- 1.1.3- 1.2.1-1.2.6- 1.5.1-1.56.2- 1.56.5- 1.5.6- 1.5.7- 1.5.8-
1.5.10- 1.5.11

- Producent zobowigzuje sie do przekazania wtadzom krajowym, w odpowiedzi na uzasadnione zapytanie, informacji dotyczacych ,ma-
szyny nieukoriczonej”, zachowujgc catkowicie swoje prawa do wiasnosci intelektualne;.

- Jezeli ,maszyna nieukoriczona” oddana zostanie do eksploatacji w kraju europejskim, ktdrego jezyk urzedowy jest inny niz jezyk niniejszej
deklaracji, importer ma obowigzek dotgczy¢ do niniejszej deklaracji stosowne ttumaczenie.

- Przypominamy, ze ,maszyny nieukonczonej“ nie nalezy uruchamia¢ do czasu, kiedy maszyna koncowa, do ktdrej ma ona zosta¢ wia-
czona, nie uzyska deklaracji zgodnosci (jezeli wymagana) z wymogami dyrektywy 2006/42/WE.

Ponadto, produkt jest zgodny z nastepujgcymi normami: EN 60335-1:2012+A11:2014, EN 62233:2008, EN 60335-2-103:2015

Miejsce i Data:  Oderzo, 19.12.2017
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ALGEMENE WAARSCHUWINGEN: VEILIGHEID - INSTALLATIE - GEBRUIK

(instructies, vertaald uit het Italiaans)

A De hierop volgende aanbevelingen zijn direct overgenomen uit de Normen en kunnen, voor zover mogelijk, worden toegepast

op het beschreven product

LET OP Belangrijke aanwijzingen voor de veiligheid. Volg alle voorschriften op, want een niet-correct uitgevoerde installatie
kan ernstige schade veroorzaken

LET OP  Belangrijke aanwijzingen voor de veiligheid. Het is belangrijk dat deze instructies worden opgevolgd voor de veiligheid
van personen. Bewaar deze instructies

e \/oordat u met de installatie begint, dient u de “Technische kenmerken van het product” te controleren, in het bijzonder of dit product geschikt

is voor het automatiseren van uw geleide onderdeel. Als het product niet geschikt is, mag u NIET overgaan tot de installatie

e Het product mag niet worden gebruikt voordat de inbedrijfstelling heeft plaatsgevonden zoals gespecificeerd in het hoofdstuk “Eindtest en

inbedrijfstelling”

LETOP Volgens de meest recente Europese wetgeving moet de realisering van een automatisering voldoen aan de
geharmoniseerde normen van de geldende Machinerichtlijn, waarbij een verklaring van de conformiteit van de
automatisering afgegeven kan worden. In verband hiermee mogen alle werkzaamheden voor de aansluiting op de
elektrische voeding, de eindtest, de inbedrijfstelling en het onderhoud van het product uitsluitend worden uitgevoerd
door een gekwalificeerd, deskundig monteur!

¢ \oordat u met de installatie van het product begint, dient u te controleren of al het te gebruiken materiaal in optimale staat is en geschikt voor gebruik

e Het product is niet geschikt om gebruikt te worden door personen (kinderen inbegrepen) met fysieke, zintuigliike of mentale beperkingen of

personen die onvoldoende kennis en/of ervaring hebben
e Kinderen mogen niet met het apparaat spelen
e | aat kinderen niet met de bedieningselementen van het product spelen. Houd de afstandsbedieningen buiten het bereik van kinderen
LET OP Om ieder risico op onvoorzien heropstarten van het thermische onderbrekingsmechanisme te vermijden, mag dit
apparaat niet worden gevoed via een externe regelaar zoals een timer, noch worden aangesloten op een circuit dat
regelmatig wordt in- of uitgeschakeld
e Op de netvoeding van de installatie moet een stroomonderbreker worden aangesloten (niet meegeleverd) met een openingsafstand van de
contacten waarbij volledige uitschakeling mogelijk is bij de condities die gelden voor overspanningscategorie Il

* Behandel het product tijdens de installatie met zorg en voorkom dat het wordt geplet, dat er tegen wordt gestoten, dat het valt of dat het
in aanraking komt met welke vloeistoffen dan ook. Zet het product niet in de buurt van warmtebronnen en stel het niet bloot aan open vuur.
Hierdoor kan het beschadigd worden, waardoor storingen of gevaarlijke situaties kunnen ontstaan. Als dit toch gebeurt, stop dan onmiddellijk
met de installatie en neem contact op met de klantenservice

¢ De fabrikant is niet aansprakelijk voor materiéle schade, zowel aan personen als aan voorwerpen, die voortvloeit uit de niet-naleving van de

montage-instructies. In die gevallen vervalt de garantie op materiaalfouten

e Het geluidsdrukniveau van de gemeten emissie A bedraagt minder dan 70 dB(A)

* Reinigings- en onderhoudswerkzaamheden die door de gebruiker kunnen worden uitgevoerd, mogen niet worden toevertrouwd aan kinderen

die niet onder toezicht staan

e \oordat u werkzaamheden aan de installatie uitvoert (onderhoud, reiniging), moet het product altijd worden losgekoppeld van de netvoeding

e Controleer de installatie regelmatig. Controleer met name de kabels, de veren en de steunen om eventuele verstoringen van de balancering

en tekenen van slijtage of beschadiging op te merken. Gebruik het apparaat nooit als het gerepareerd of opnieuw afgesteld moet worden;
een storing in de installatie of een niet-correcte uitbalancering van de poort kan tot letsel leiden.

* Het verpakkingsmateriaal van het product moet volgens de plaatselijke voorschriften worden verwerkt

e Houd personen uit de buurt van de poort wanneer deze wordt bewogen met behulp van de bedieningselementen

e Controleer de automatisering tijdens het uitvoeren van het manoeuvre en houd personen op enige afstand tot de beweging voltooid is

e Bedien het product niet als er personen in de buurt zijn die werkzaamheden op de automatisering uitvoeren; koppel de elektrische voeding

los alvorens deze werkzaamheden te laten uitvoeren

¢ Als de voedingskabel beschadigd is, moet deze worden vervangen door de fabrikant of door de technische ondersteuningsdienst, of in ieder

geval door een monteur met een vergelijkbare kwalificatie, om ieder risico uit te sluiten

WAARSCHUWINGEN M.B.T. DE INSTALLATIE

e Controleer voordat u de bewegingsmotor installeert dat alle mechanische onderdelen in goede staat zijn, correct in evenwicht zijn en dat de
automatisering correct kan worden gemanoeuvreerd

e Als het te automatiseren hek van een voetgangersdeur is voorzien, moet de installatie van een controlesysteem worden voorzien, dat de
werking van de motor blokkeert als de voetgangersdeur open is

e \erzeker u ervan dat de bedieningselementen uit de buurt van de bewegende onderdelen worden gehouden, maar wel direct zicht op de

oort geven.

'F;enzij 8 een schakelaar gebruikt, moeten de bedieningselementen op een hoogte van minimaal 1,5 m worden geinstalleerd en mogen ze niet
toegankelijk zijn

Bijzondere aanbevelingen met betrekking tot de Europese richtlijnen die op dit product van toepassing zijn
¢ Richtlijn “Bouwproducten”: Bijzondere waarschuwingen voor dit product in verband met de Verordening 305/2011:

- De complete installatie van dit product, zoals beschreven in deze instructiehandleiding, en enkele soorten gebruik (bijvoorbeeld uitsluiting
van het gebruik voor alleen voertuigen), kunnen ertoe leiden dat het product binnen het toepassingsgebied valt van verordening 305/2011
en de bijbehorende geharmoniseerde norm EN 13241-1.

- Het is noodzakelijk alle installatiecriteria toe te passen opdat het product aan de essentiéle eisen van de Richtlijn 305/2011 voldoet. Degene
die de installatie uitvoert moet controleren of, en ervoor zorgen dat, al deze criteria zorgvuldig in acht zijn genomen.

- De conformiteit aan de essentiéle eisen kan niet gegarandeerd worden als het product is geinstalleerd en gebruikt terwijl één of meerdere
van deze criteria niet in acht zijn genomen. Het is verboden om het product in deze situaties te gebruiken totdat degene die de installatie
uitvoert heeft gecontroleerd of aan de eisen van de richtlijn is voldaan. In dit geval moet het etiket “ES13241-1.4870", dat is aangebracht
op het product, direct worden verwijderd en mag de “EG-Verklaring van overeenstemming” van bijlage | in deze handleiding niet worden
gebruikt. Bijgevolg wordt degene die de installatie uitvoert op zijn beurt de fabrikant van het product en moet hij de bepalingen van de
Richtlijn 305/2011 en de bijbehorende geharmoniseerde norm EN 13241-1 in acht nemen. In dit geval moet het product als “niet-voltooide
machine” worden beschouwd en kan de “Verklaring van overeenstemming” van bijlage Il worden gebruikt (om in het technisch dossier te
worden opgenomen).

. . Nederlands — 1
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Laagspanningsrichtlijn:

Bijzondere waarschuwingen betreffende de geschiktheid voor het gebruik van het product met betrekking tot de Laagspanningsrichtlijn. Dit
product voldoet aan de eisen van de Laagspanningsrichtlijn als het wordt aangewend voor het gebruik en de configuraties beschreven in
deze instructiehandleiding en in combinatie met de artikelen uit de productencatalogus van Nice S.p.A.

De conformiteit aan de eisen kan mogelijk niet gegarandeerd worden als het product wordt gebruikt in configuraties of met andere niet
voorziene producten. Het is verboden om het product in deze situaties te gebruiken tot degene die de installatie uitvoert heeft gecontroleerd
of aan de eisen van de richtlijn is voldaan.

Richtlijn Elektromagnetische compatibiliteit (EMC):

Bijzondere waarschuwingen betreffende de geschiktheid van het gebruik van dit product met betrekking tot de richtlijn inzake elektromag-
netische compatibiliteit.

Dit product heeft tests ondergaan met betrekking tot de elektromagnetische compatibiliteit in de meest veeleisende gebruiksomstandig-
heden, in configuraties beschreven in deze instructiehandleiding en in combinatie met artikelen uit de productencatalogus van Nice S.p.A.
De elektromagnetische compatibiliteit kan niet gegarandeerd worden als het product wordt gebruikt in onvoorziene configuraties of met
andere niet voorziene producten. Het is verboden om het product in deze situaties te gebruiken tot degene die de installatie uitvoert heeft
gecontroleerd of aan de eisen van de richtlijn is voldaan.

Installatiecriteria en bijzondere waarschuwingen met betrekking tot de essentiéle eisen

Dit product voldoet, mits correct geinstalleerd, aan de essentiéle eisen van de Europese richtlijin 305/2011 volgens de bepalingen van de

geharmoniseerde norm EN 13241-1, zoals aangegeven in Tabel 1 en de Europese Machinerichtlijn 2006/42/EG.

Vrijkomen van gevaarlijke stoffen:

Het product bevat geen gevaarlijke stoffen en/of geeft deze niet af, in overeenstemming met de bepalingen van de norm EN 13241-1, para-

graaf 4.2.9 en volgens de lijst van stoffen op de website van de Europese Gemeenschap.

Bijzondere aanbeveling om het behoud van de conformiteit aan deze eis te garanderen — Het is van essentieel belang dat ook de andere

materialen die in de installatie worden gebruikt, zoals elektriciteitskabels, aan deze eis voldoen.

Veilige opening voor horizontaal bewegende hekken: het product veroorzaakt geen ongecontroleerde bewegingen.

Bijzondere waarschuwingen om het behoud van de conformiteit aan de eisen te garanderen:

- Voer de installatie uit met zorgvuldige inachtneming van alle aanwijzingen die staan beschreven in de hoofdstukken “2 - Installatie” en “4

- Eindtest en inbedrijfstelling”.
- Zorg ervoor dat een onderhoudsplan wordt vastgesteld waarin zorgvuldig wordt uitgevoerd hetgeen staat aangegeven in het hoofdstuk
“Onderhoudsplan”.

Schuifhekken waarbij er gevaar voor beknelling en stoten is, zijn beschermd d.m.v. een van deze drie methoden:

1 - Voor de werking met “dodemansknop” (persoon aanwezig): zoals aangegeven in EN 12453, punt 5.1.1.4. In dit geval moet de bedie-
ningsknop in het zicht van de automatisering worden geplaatst en, indien hij toegankelijk is voor onbevoegden, moet hij beveiligd zijn,
bijvoorbeeld door een sleutelschakelaar.

2 - Voor de “semi-automatische” werking: door een actieve contactlijst te gebruiken voor de beperking van de krachten, zoals aangegeven
in EN 12453, punten 5.1.1.5 en 5.1.3.

3 - Voor de “automatische” werking: door een actieve contactlijst te gebruiken voor de beperking van krachten, zoals aangegeven in EN
12453, punt 5.1.1.5 en 5.1.3. In dit geval moet er verplicht minstens één paar fotocellen worden geinstalleerd.
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L DPRO500

Instructies, vertaald uit het Italiaans

Inhoudsopgave

AFBEELDINGEN (begin van de handIgiding) ..........ccveverreiriieiiene s eiesiesie e Il

ALGEMENE AANBEVELINGEN: VEILIGHEID - INSTALLATIE - GEBRUIK
1 - BESCHRIJVING VAN HET PRODUCT EN GEBRUIKSBESTEMMING
2 - INSTALLATIE
2.1 - Controles voorafgaand aan de installatie..
2.2 - Gebruikslimieten van het product.....
2.3 - Installatie van de besturingseenheid.
3 - ELEKTRISCHE AANSLUITINGEN
3.1 - Aansluiting van de driefasenvoedingskabel .
3.2 - Aansluiting van de eenfasevoedingskabel ....
3.3 - Verandering van de voeding met een jumper
3.4 - Beschrijving van de elektrische aansluitingen: voeding, beveiligingsmechanismen,
en accessoires.
3.5 - Elektrische aansluitingen van de besturingseenheid .
3.6 - Ingang STOP SAFETY EDGE..........ccccoevuuee
3.7 - Aansluiting van een radiosignaalontvanger ...
3.8 - Eerste inschakeling en controle van de aansluitingen...
3.9 - Volledig wissen van het geheugen van de besturingseenheid ..
3.10 - Herkenning van de aangesloten apparaten en van de openings- en sluitingsposities.
3.10.1 - De openings- en sluitingsposities met mechanische eindaanslag aanleren .
3.11 - Werkwijze ..
3.12 - Programmeereenhei iew..
4 - EINDTEST EN INBEDRIJFSTELLING
4.1 - Eindtest
5 - INSTALLATIE EN ELEKTRISCHE AANSLUITING VAN TWEE
BESTURINGSEENHEDEN VOOR WERKING MET TEGENOVERLIGGENDE
VLEEUGELS ...t 7
6 - VERDERE DETAILS EN DIAGNOSTIEK....
6.1 - Verdere details ..........c.coeeniiinnns
6.1.1 - Signaleringen bij het inschakelen
6.1.2 - Andere functies.
6.2 - Diagnostiek
7 - WAT TE DOEN ALS
8 - AFDANKING VAN HET PRODUCT.....
9 - TECHNISCHE GEGEVENS VAN HET PRODUCT
EG-VERKLARING VAN OVEREENSTEMMING

A BELANGRIJK!
Alvorens handelingen of werkzaamheden uit te voeren,

dient u eerst de algemene aanbevelingen (pag. 1) goed
door te lezen, alsook de gebruikslimieten (paragraaf 2.2)
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BESCHRIJVING VAN HET PRODUCT EN

GEBRUIKSBESTEMMING

De besturingseenheid DPRO500 is bestemd voor het bedienen van elektrome-
chanische actuatoren voor de automatisering van hekken, sectionaalpoorten
of rolluiken.

LET OP! - Elk ander gebruik dan in deze handleiding is beschreven of
dat plaatsvindt in andere omgevingscondities dan in deze handleiding
worden beschreven, moet als oneigenlijk en verboden worden bes-
chouwd!

De besturingseenheid kan aan alle gewone veiligheidselementen worden aang-
esloten. Voor het openen en sluiten van een hek hoeft alleen de specifieke knop
op het deksel of de externe knop te worden ingedrukt of kan de radio-ontvan-
ger gebruikt worden.

) INSTALLATIE

2.1 - Controles voorafgaand aan de installatie

Alvorens te gaan installeren, moet worden gecontroleerd of de productonder-
delen intact zijn, of het juiste model betreft en of de omgeving geschikt is voor
de installatie:

¢ Controleer of al het materiaal in goede staat verkeert en geschikt is voor het
bestemde gebruik.

e Controleer of alle gebruiksomstandigheden binnen de gebruikslimieten van
het product vallen (paragraaf 2.2) en binnen de grenswaarden die vermeld
staan in “Technische eigenschappen van het product”.

e Controleer of de installatieomgeving ruim genoeg is voor het product.

* Controleer of het installatieopperviak solide is en een stabiele bevestiging kan
garanderen.

e Controleer of de bevestigingsplaats niet onderhevig is aan wateroverlast;
monteer het product eventueel ver boven de grond.

¢ Controleer of er voldoende ruimte is rond het product, zodat het veilig en
eenvoudig bereikbaar is.

e Controleer of alle elektriciteitskabels van het type ziin dat in Tabel 1 staat
aangegeven.

¢ Controleer of er in de automatisering mechanische stoppen zijn bij het sluiten
en openen.

2.2 - Gebruikslimieten van het product

Het product mag uitsluitend worden gebruikt zoals in de volgende tabel staat
aangegeven:

Voeding besturingseenheid ‘ Type motor*

Driefasig 3x400 Vac - 50/60Hz Driefasig 3><4OQ Vac _.50/60 Hz met Nice enco-
der of mechanische eindaanslagen

Eenfasig 1x230 Vac — 50/60 Hz met Nice enco-

der of mechanische eindaanslagen

Eenfasig 1x230 Vac - 50/60Hz

(*) Met inachtneming van de bijbehorende gebruikslimieten.
Voor de eenfasige motoren, zie paragraaf 3.2.

A LET OP! - De besturingseenheid die in deze instructiehandleiding
staat beschreven mag niet worden gebruikt in omgevingen waar explo-
siegevaar bestaat.

Belangrijk — Prepareer, voordat u het product gaat installeren, de elektriciteits-
kabels die nodig zijn voor de installatie, zie “Tabel 1 - Technische specificaties
van de elektriciteitskabels”.

A Let op! — Houd er, tijdens het leggen van de leidingen voor de doorgang
van de elektriciteitskabels en de ingang van de kabels in de behuizing van de
besturingseenheid, rekening mee dat, door mogelijke afzettingen van water dat
aanwezig is in de verdeelschachten, de aansluitleidingen voor condensvorming
kunnen zorgen in de besturingseenheid, hetgeen de elektronische circuits kan
beschadigen.

2.3 - Installatie van de besturingseenheid

Ga als volgt te werk voor de bevestiging van de besturingseenheid:

01. Open de doos van de besturingseenheid: draai de betreffende schroe-
ven los, zoals aangegeven in afb. 1-A / afb. 1-B;

02. Maak de openingen voor de doorgang van de elektriciteitskabels van de
bedienings- en/of signaleringsuitrustingen. Wij raden aan om hiervoor, en
ook om de IP-beschermingsgraad te behouden, een geschikt gereed-
schap (bijvoorbeeld een gatenzaag) te gebruiken en op de aangegeven
plaatsen aan de onderkant van de doos te boren. Indien nodig kunnen de
kabelingangen aan de zijkant gebruikt worden, maar alleen met gebruik
van geschikte buisverbindingen;

03. Sluit het kastje. HET is mogelijk hem op drie verschillende manieren te
bevestigen:

a) direct op de wand, door de schroeven vanuit de binnenkant van de doos
te bevestigen (afb. 2-A);
b) met behulp van de meegeleverde standaardsteunen (afb. 2-B);
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¢) als de goot voor de doorgang van de elektriciteitskabels erbuiten ligt, | 04. Nu is het mogelijk om alle elektrische aansluitingen uit te voeren: raadpleeg
moet de doos op maximaal 2 cm van de wand worden bevestigd om de hiervoor hoofdstuk 3.

doorgang van de aansluitkabels achter de besturingseenheid mogelijk te | Raagpleeg voor de installatie van de andere inrichtingen van de automatisering
maken. NDA100 bestaat uit 4 afstandhouders en een beschermingscar- | e petreffende instructiehandleidingen.

ter voor de ingang van de kabels in de doos van de besturingseenheid.

Raadpleeg voor de installatie met behulp van deze (optionele) uitrusting

afb. 2-C.
TABEL 1 - Technische kenmerken van de elektriciteitskabels

Aansluiting Kabeltype Maximaal toegestane lengte
Kabel VOEDING BESTURINGSEENHEID
- driefasig 4 x 1 mm? 5 m (opmerking 1)
- eenfasig 3x 0,75 mm? 2 m (opmerking 1)
MOTORKABEL voor Nice reductiemotoren zijn speciale kabels 5-7-11m

verkrijgbaar als accessoire.

voor reductiemotoren van andere merken dient u

contact op te nemen met de motorfabrikant
Kabel KNIPPERLICHT met antenne 2 x 1 mm? (voor knipperlicht 230Vac) 10m

afgeschermde kabel type RG58 (voor antenne)
Kabel FOTOCELLEN 4 x 0,5 mm? 10m
Kabel SLEUTELSCHAKELAAR 2 kabels 2 x 0.25 mm? 10 m (opmerking 2)
SPIRAALKABEL voor veiligheidsrand spiraalkabel van Nice verkrijgbaar als accessoire 50m
Opmerking 1 - Als de voedingskabel langer is dan de maximaal toegestane lengte, moet er een kabel met een grotere doorsnede worden gebruikt
Opmerking 2 - Deze 2 kabels kunnen worden vervangen door 1 enkele kabel van 4 x 0,5 mm?
LET OP! - De gebruikte kabels moeten geschikt zijn voor het type omgeving waar de automatisering geinstalleerd wordt.

NL

(" g 1\
LED SAFETY = LED veiligheidsketen
LED L2 = LED OK (groen)
LED L1 = LED Warning (rood)
slot voor invoeren kaart
ouT = accessoire NDAO4O uitbreiding
uitgangen
_ DIP SWITCH voor program-
PROG ~ mering
ENCODER = elektronische eindaanslag
externe ingangen (Gemeen-
schappelijk, Openen, Sluiten, LED SAFETY
Ing1, PHOTO)
_ 8-com (+24Vdc gemeen- PROG
INPUT = sohonpelii ENCODER
9 - open (openen)
10 - close (sluiten)
11 - photo (ing1) INPUT PE
ALT = klem HALT
alleen voor motoren met me ALT
SAFE _ chanische eindaanslag (laat niet SAFE
~ aangesloten bij motoren met
elektronische eindaanslag) LIMIT SWITCH LINE
gl\lh\;lII;CH = mechanische eindaanslag STOP FUSES
STOP klem gebruikt voor veilig-
heidsrand 8K2 of OSE
STOP = 5 - positief (+) veiligheidsrand IBT4N MOTOR
6 - signaal veiligheidsrand
7 - negatief aarding (-) OX|
_ connector voor interface IBT4N
IBT4N = (niet meegeleverd) )-E
connector voor de aansluiting
OoXi = van de radio-ontvangers met
SM aansluiting (SMXI/OXI)
?—\ = antenne
S PE = aardaansluiting
connector voor de aansluiting
LINE = van de driefasen- of eenfase-
voedingslijn
_ F1,F2, F3, F4: zie Technische
FUSES ~ Eigenschappen"
MOTOR = motor
(. J

4 — Nederland. . .
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3 ELEKTRISCHE AANSLUITINGEN

LET OP!

- Alle elektrische aansluitingen moeten worden uitgevoerd als de elek-
trische voeding is uitgeschakeld;

- De werkzaamheden voor de aansluiting mogen uitsluitend door
gekwalificeerd personeel worden uitgevoerd;

— U moet op het spanningsnet een apparaat aansluiten dat zorgt voor volledige
loskoppeling van de automatisering van de netvoeding. De stroomonderbreker
moet een openingsafstand tussen de contacten hebben die volledige afkoppe-
ling mogelijk maakt bij de condities die zijn vastgelegd voor overspanningsca-
tegorie lll, conform de installatieregels. Indien nodig garandeert deze inrichting
een snelle en veilige afsluiting van de elektrische voeding; daarom moet ze in
het zicht van de automatisering geplaatst worden. Als ze echter uit het zicht
staat, moet er een systeem zijn dat een eventuele, onbedoelde of ongeautori-
seerde heraansluiting van de voeding blokkeert, om gevaar te voorkomen. De
onderbrekingsinrichting wordt niet bij het product geleverd.

- Selectie van de voedingsspanning:

De besturingseenheid kan goed functioneren met drie- of eenfasige voeding
(zie de aansluitschema’s) bij spanningen van 400V of 230V.

De standaardinstelling is een driefasenvoedingsspanning van 400V.
Om de eenfasige voeding van 230V te selecteren moet de aanwijzing in par.
3.2 worden opgevolgd.

3.1 - Aansluiting van de driefasenvoedingskabel

Raadpleeg voor de uitvoering van de elektrische aansluiting afb. 3.
Aan de klemmen L1, L2, L3 en aan de klem PE moet een eurostekker van 16A
worden verbonden.

3.2 - Aansluiting van de eenfasevoedingskabel

Raadpleeg voor de uitvoering van de elektrische aansluiting afb. 4.
Aan de klemmen L1, L3 en aan de klem PE moet een schukostekker worden
verbonden.

3.3 - Verandering van de voeding met een jumper

De voeding van de besturingseenheid kan ook worden veranderd met een
jumper, als volgt (afb. 5)

01. Verwijder het bovendeksel

02. Haal de jumper weg (standaardstand 3x400V) met een pincet

03. Plaats de jumper (1x230V)

04. Plaats het bovendeksel terug

3.4 - Beschrijving van de elektrische aansluitingen (afb. A):
voeding, beveiligingsmechanismen, besturing en acces-
soires

Op de ingangen 8, 9, 10, 11 kunnen besturingsinrichtingen worden aangeslo-
ten met NO-contacten (normally open), of NC-contacten (normally closed). Een
of meerdere van deze ingangen, of een combinatie hiervan, naast eventueel de
ingangen van STOP/HALT, kunnen dus gebruikt worden voor de aansluiting van
bijvoorbeeld een extern knoppenbord of een schakelaar met kabel verbonden
aan het plafond.

PUSH BUTTONS - ingang voor de aansluiting van het knoppenbord op het
deksel van de doos.

ENCODER - ingang voor de aansluiting van de bekabeling van de elektroni-
sche eindaanslag (encoder Nice). Niet bruikbaar in deze versie.

COMMON (8) - ingang van 24 Vdc die werkt als gemeenschappelijke ingang
voor OPEN, CLOSE en ING1 en positief voor de spanning voor de gebruikers.

OPEN (9) - ingang voor inrichtingen die de opening besturen; er kunnen ook
contacten van het type “normally open” op worden aangesloten.

CLOSE (10) - ingang voor inrichtingen die de sluiting besturen; er kunnen
ook contacten van het type “normally open” op worden aangesloten.

ING1-photo- (11) - ingang normally closed (NC) voor inrichtingen die de
automatiseringsbeweging besturen. Als u deze ingang correct programmeert
met de Nice programmeereenheid Oview, is het mogelijk de volgende wer-
kingswijzen te bereiken:

— Stap-voor-stap

— Open gedeeltelijk

— Openen

— Sluiten

— Foto (default)

—Foto 1

— Halt bij opening

— Halt bij sluiting

Voor instructies voor de programmering en de beschrijving van de beschikbare
functies dient u de functiekaarten van Oview voor DPRO500 te raadplegen.

ALT - ingang voor inrichtingen die de lopende beweging stoppen. Sluit con-
tacten aan van het type “normally closed”.
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SAFE - ingang voor de aansluiting van de thermische beveiliging van de
motor. LET OP! - Deze wordt alleen voor motoren met mechanische ein-
daanslagen gebruikt. Laat “niet aangesloten” bij motoren met elektronische
eindaanslag.

LIMIT SWITCH - ingang voor de aansluiting van de mechanische eindaan-
slagen.

(1) Gemeenschappelijk eindaanslag

(2) eindaanslag openen

(3) voor-eindaanslag sluiten

(4) eindaanslag sluiten

STOP - ingang voor de aansluiting van veiligheidsranden van het weerstand-
stype (8k2) ofwel optische (OSE), zoals als volgt beschreven (afb. 6):
OSE aansluiting:

- 5 - positief 12Vdc (+) (bruine draden)

- 6 > signaal (S) (groene draden)

- 7 > negatief GND (-) (witte draden)

Aansluiting 8k2:
- Sluit de aansluiting van 8,2 kQ aan tussen het klemmetje 6 (signaal- S) en
7 (negatief - GND)

IBT4N - ingang voor de aansluiting van de programmeereenheid Oview, met
de speciale adapter IBT4N. LET OP - koppel de voeding los, voor u de pro-
grammeereenheid aansluit of loskoppelt.

ANTENNE ¥—\ - ingang voor de aansluiting van de antenne voor de ra-
dio-ontvanger (N.B.: de antenne is ingebouwd in de knipperlichten van Nice
LUCY B, MBL, MLBT).

OUT (CONNECTOR VOOR NDAO040) - connector voor aanvullende kaart
NDAO40 die twee uitgangen toevoegt aan spanningsloze contacten. Deze
uitgangen kunnen goed worden geprogrammeerd met de programmeer-
eenheid Nice Oview. Voor instructies betreffende de programmering en de
beschrijving van de beschikbare functies moet u de handleiding raadplegen
van de aanvullende kaart NDA040.

MOTOR - uitgang voor de aansluiting van de driefasenmotor en van de een-
fasemotor.

Voor eenfasemotoren:

U - gemeenschappelijk

V - openen

W - sluiten

LINE - ingang voor de aansluiting van de elektrische voeding.
L1-L2-L.3: DRIEFASIGE aansluiting
L1-L3: EENFASIGE aansluiting

@ PE - ingang voor de aardaansluiting voor de besturingseenheid en motoren.

BELANGRIJK!

Wij RADEN U AF om een willekeurig type inrich-
ting of een uitrusting die niet uitdrukkelijk in
deze instructiehandleiding wordt aangegeven,
aan te sluiten.

De fabrikant wijst iedere aansprakelijkheid af
voor eventuele schade die het gevolg is van een
oneigenlijk gebruik van de verschillende inrich-
tingen van het systeem, d.w.z. gebruik dat niet
in overeenstemming is met wat in deze instruc-
tiehandleiding wordt aangegeven.

Wend u tot de klantenservice van Nice voor
meer informatie.

3.5 - Elektrische aansluitingen van de besturingseenheid

LET OP! - Alle elektrische aansluitingen moeten worden uitgevoerd als
de elektrische netvoeding is uitgeschakeld.

Nadat de doos van de besturingseenheid is bevestigd en de openingen voor
de doorgang van de elektriciteitskabels zijn gemaakt (zie paragraaf 2.3), dienen
de elektrische aansluitingen als volgt te worden uitgevoerd:

Verbind eerst de elektrische voedingskabel:
- voor de driefasige lijn, zie paragraaf 3.1 en afb. 3
- voor de eenfasige lijn, zie paragraaf 3.2 en afb. 4

Sluit vervolgens de elektriciteitskabel afkomstig van de motor aan:

- Motor met mechanische eindaanslag (afb. 7)

Sluit tenslotte de elektriciteitskabels van de verschillende inrichtingen
aan, aan de hand van de afb. A en paragraaf 3.3.

Opmerking — Om het aansluiten van de kabels te vergemakkelijken kunnen
de klemmen uit hun zittingen worden gehaald.
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3.6 - Ingang STOP SAFETY EDGE

De functie van de ingang SAFETY EDGE is het veroorzaken van het direct
stoppen van de momentane beweging na een korte omkering.

Aan deze ingang kunnen inrichtingen zoals optische veiligheidsranden worden
aangesloten (OSE) of veiligheidsranden met uitgang met een constante weer-
stand van 8.2 kQ.

De besturingseenheid herkent tijdens het aanleren het type aangesloten inrich-
ting en veroorzaakt een “STOP” wanneer er sprake is van een verandering ten
opzichte van de aangeleerde status.

Door het uitvoeren van de juiste handelingen kunt u op de STOP SAFETY
EDGE-ingang meer dan één inrichting aansluiten, ook al zijn die niet van het
hetzelfde type:

- NA-inrichtingen: de weerstand van 8,2 kQ parallel aan de inrichting aansluiten;
- NC-inrichtingen: de weerstand van 8,2 kQ in serie aan de inrichting aansluiten;
- het is mogelijk om meerdere NC-inrichtingen onderling “in serie” aan te sluiten
zonder een maximumaantal;

- als er meerdere inrichtingen zijn, moeten ze allemaal
aangesloten met één afsluitweerstand van 8.2 kQ;

- het is ook mogelijk om een combinatie van het type NA en NC te creéren,
door de twee contacten “parallel” te plaatsen. In dit geval moet aan het
NC-contact een weerstand van 8.2 kQ “in serie” worden geplaatst; dit maakt
de combinatie van drie inrichtingen mogelijk: NA, NC en 8.2 kQ.

in cascade” worden

3.7 - Aansluiting van een RF-ontvanger

De besturingseenheid heeft een SM-connector voor de aansluiting van een
RF-ontvanger (optionele uitrusting, niet meegeleverd) model SMXI, SMXIS, OXI
of OXIT en eender.

Om de RF-ontvanger aan te sluiten moet de elektrische netvoeding naar de
besturingseenheid worden uitgeschakeld en de RF-ontvanger worden aange-
sloten zoals aangegeven in afb. 8.

In Tabel 2 staan de acties die de besturingseenheid uitvoert afhankelijk van de
geactiveerde uitgangen of de instructies die de RF-ontvanger heeft gestuurd.
N.B. - Raadpleeg voor overige informatie de instructiehandleiding van de
ontvanger.

TABEL 2
Ontvanger SMXI, SMXIS in “Modus 1 of 2”

uitgang beschrijving

Uitgang nr. 1 Stap-voor-stap

Uitgang nr. 2 Gedeeltelik openen; fabriekswaarde: halverwege
openen (kan in de fase van het aanleren van de posities
worden gewijzigd met de programmeereenheid Oview)

Uitgang nr. 3 Openen

Uitgang nr. 4 Sluiten

Ontvanger OXI, OXIT geprogrammeerd in “Modus 2 uitgebreid”

instructie beschrijving

e Controleer of de rode SAFETY-led dichtbij de connector van de kabel van het
toetsenbord permanent brandt (zie de diagnostiektabel Led Safety in paragraaf 6.2).
Als ook maar een van deze controles niet het gewenste resultaat heeft, moet

de elektrische voeding naar de besturingseenheid uitgeschakeld worden en de
eerder uitgevoerde elektrische aansluitingen worden gecontroleerd.

3.9 - Volledig wissen van het geheugen van de
besturingseenheid

Het is mogelijk om alle in de besturingseenheid opgeslagen gegevens te wis-

sen en de fabrieksinstellingen te herstellen.

Stel de dip switch 1-2-
3-4 op ON = de groene
en rode leds beginnen
heel snel te knipperen

Houd de STOP-toets
3 sec. lang ingedrukt
totdat de rode en
groene leds vast blijven
branden

Laat de STOP-toets los

Nu zal de
besturingseenheid

een RESET uitvoeren
= de rode en groene
leds beginnen snel te
knipperen

Stel de dip switch 1-2-
3-4 in op OFF

3.10 - Herkenning van de beveiligingen en van de openings- en
sluitposities

Nadat u de eerste ontsteking heeft uitgevoerd (paragraaf

3.8), en voor u de openings- en sluitingsposities van het

hek heeft ingesteld, dient u de herkenning van de bevei-

ligingen uit te voeren die zijn aangesloten op de ingang

“STOP Safety Edge”, vanuit de besturingseenheid.

LET OP! - In de aanleerfase moet op z’n minst een
beveiliging aanwezig zijn, die is aangesloten op de

OPEN
STOP
SLUIT

Instructie nr. 1 Stap-voor-stap

Instructie nr. 2 Gedeeltelik openen; fabriekswaarde: halverwege
openen (kan in de fase van het aanleren van de posities

worden gewijzigd met de programmeereenheid Oview)

Stel de dip switch 1 in op ON =
- De groene led begint snel te
knipperen

- De rode led is uit

Instructie nr. 3 Openen
Instructie nr. 4 Sluiten
Instructie nr. 5 Stop

Instructie nr. 6 Stap-voor-stap woonblok

Instructie nr. 7 Stap-voor-stap hoge prioriteit

Instructie nr. 8 Gedeeltelijk openen 2

Instructie nr. 9 Gedeeltelijk openen 3

Instructie nr. 10 Automatisering openen en vergrendelen

besturingseenheid.
| oo|E=
i 2

Houd de STOP-toets ingedrukt 3
totdat de rode led gaat branden
o Bl

met vast licht (na circa 3 sec.)

|
ES

Laat de STOP-toets los

®

i

Instructie nr. 11 Automatisering sluiten en vergrendelen

Instructie nr. 12 Automatisering vergrendelen

Instructie nr. 13 Automatisering ontgrendelen

Timer Gebruikerslicht
gebruikerslicht ON/OFF

Instructie nr. 14

Instructie nr. 15

3.8 - Eerste inschakeling en controle van de aansluitingen
Nadat de elekirische voeding naar de besturingseenheid is ingeschakeld, die-
nen de volgende controles te worden uitgevoerd:

e Controleer of de groene led L2 (vlakbij de DIP switch) regelmatig knippert, 1
keer per seconde.

¢ Als in de installatie fotocellen aanwezig zijn, controleer dan of hun leds knip-

peren (RX); de manier van knipperen is niet van belang, want dit hangt af van
andere factoren.
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Deze procedure moet worden herhaald als een wijziging wordt aange-
bracht op de inrichtingen die zijn aangesloten op de klem “STOP Safety
Edge” (bijvoorbeeld, nadat u een nieuwe inrichting op de besturing-
seenheid heeft aangesloten).

Nadat men de aanleerfase van de beveiligingen die in de automatisering
aanwezig zijn heeft uitgevoerd, moet de besturingseenheid de openings- en
sluitingsposities van het hek herkennen.

LET OP! - De aanleerprocedure van de beveiligingen en van de ope-
nings- en sluitposities van het hek, moet achter elkaar worden uitge-
voerd, zonder onderbrekingen. Het is niet mogelijk eerst de aanleer-
procedure van de beveiligingen uit te voeren en daarna het aanleren
van de posities.

3.10.1 - De openings- en sluitingsposities met mechanische eindaan-
slag aanleren

Er kunnen 2 posities worden geprogrammeerd, zoals als volgt wordt beschreven:
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Positie \ Betekenis

Openen Positie van maximale opening. Als het hek deze positie
bereikt stopt hij met bewegen.

Sluiten Positie van maximale sluiting. Als het hek deze positie
bereikt stopt hij met bewegen.

Let op! - Als de draairichting niet overeenkomt met de ingestelde rich-
ting (toets Open = openingsrichting), moeten de aansluitingen “V” en “W”
(omkering van fase) in de motorconnector worden verwisseld (afb. 9).

Om de procedure uit te voeren gaat u als volgt te werk:

Breng de DIP switch 1 in stand
OFF

Druk op de toets “Openen” om
het hek in de stand van maximale
opening te brengen

Druk op de toets “Sluiten” om het
hek in de stand van maximale slui-
ting te brengen

LET OP! - De aanleerfasen mogen niet onderbroken worden. Als dit wel
gebeurt, moet de gehele aanleerprocedure herhaald worden. Als aan
het eind van de aanleerfase de rode led 9 keer knippert-pauze-9 keer
knippert, betekent dit dat er een fout is opgetreden.

Als hij daarentegen knippert met het ritme 3 keer-pauze-3 keer, moet
de fout worden gereset door op de toets STOP te drukken en de verbin-
ding van de openingseindaanslag te verwisselen met die van de sluiting
op de klem LIMIT SWITCH (afb. 5).

De fase van het aanleren van de posities kan op elk willekeurig moment
herhaald worden, ook na de installatie.

3.11 - Werkwijze

LET OP! - Indien de functies uit tabel 3 zijn geprogrammeerd met de
Oview-programmeereenheid moeten de dipswitches op OFF worden
geprogrammeerd.

TABEL 3

DIP1 DIP2 DIP3 DIP4 Functie

OFF | OFF | OFF | OFF | Beweging bij persoon aanwezig

ON X OFF | OFF | Aanleren posities en status HALT ingang

OFF | ON | OFF | OFF | Draairichting encoder omgekeerd

OFF X OFF | ON | Industriéle modus (openen semi-automatisch
- sluiten persoon aanwezig), als de posities
ontvangen zijn

OFF X ON OFF | Semi-automatische modus, als posities ont-

vangen zijn

Automatische modus met instelbare pauze-
tijd, als posities zijn ontvangen (voor het op-
slaan van de pauzetiid, zie par. 6.1.2 “Andere
functies”)

OFF X ON | ON

3.12 - Programmeereenheid Oview

Met de programmeereenheid Oview kunnen de installatie, het onderhoud en de
diagnostiek van de gehele automatisering op volledige en snelle wijze worden
beheerd.

Het is mogelijk Oview op de centrale aan te sluiten door middel van de interface
IBT4N via een bus-kabel met daarin 4 elektrische draden.

Om toegang te krijgen tot de connector BusT4 moet u de box van de centrale
openen, de connector IBT4N in de speciale opening steken en daarna de
programmeereenheid aansluiten (afb. 10).

Oview kan op een maximale afstand van 100 meter kabel van de bestu-
ringseenheid worden gebruikt, gelijktijdig aan meerdere besturingseenheden
(max. 16) worden aangesloten en kan ook tijdens de normale werking van de
automatisering aangesloten blijven. Teneinde Oview te gebruiken, is het heel
belangrijk dat u de aanbevelingen in de instructiehandleiding van Oview in acht
neemt.

Als er in de besturingseenheid een RF-ontvanger van de serie OXI zit, kunt u
met Oview toegang krijgen tot de parameters van de zenders die in die ontvan-
ger zijn opgeslagen. Raadpleeg voor meer informatie de instructiehandleiding
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van Oview of het functieblad van de besturingseenheid, dat beschikbaar is op
de website www.niceforyou.com

LET OP! - Indien de functies uit tabel 3 zijn geprogrammeerd met de
Oview-programmeereenheid moeten de dipswitches op OFF worden
geprogrammeerd.

4 EINDTEST EN INBEDRIJFSTELLING

De fasen van het testen en in werking stellen zijn de belangrijkste tijdens de
realisering van de automatisering om maximale veiligheid te garanderen. De
eindtest kan ook worden gebruikt om de inrichtingen van de automatisering
periodiek te controleren.

Deze fasen moeten worden uitgevoerd door gekwalificeerd en ervaren perso-
neel, dat de benodigde tests moet uitvoeren om de veiligheidsmaatregelen te
controleren en dat tevens moet controleren of de wetten, normen en regels
op dit gebied in acht worden genomen, in het bijzonder de eisen in de norm
EN 12445, die de testmethoden voor de controle van automatiseringen voor
hekken en poorten bepaalt. De extra inrichtingen moeten aan een specifieke
test worden onderworpen, om zowel de werking als de interactie met de bestu-
ringseenheid te controleren. Raadpleeg hiervoor de instructiehandleidingen van
de betreffende inrichtingen.

4.1 - Eindtest

De serie handelingen die voor de hierna beschreven test moeten worden uitge-

voerd, hebben betrekking op een standaardinstallatie:

1 Controleer of alle informatie beschreven in het hoofdstuk “Aanbevelingen
voor de installatie” nauwkeurig in acht is genomen.

2 Ontgrendel de motor. Controleer of het hek handmatig geopend en gesloten
kan worden met een kracht die niet groter is dan 225N.

3 Blokkeer de motor.

4 Gebruik de besturingsinrichtingen (zender, bedieningsknop, sleutelschake-
laar, etc.) om de tests uit te voeren voor het openen, sluiten en stoppen
van het hek, en te controleren of de beweging van de vleugels overeenkomt
met de instelling. Er dienen verschillende tests te worden uitgevoerd om de
beweging van het hek te beoordelen en te controleren of er geen sprake is
van montage- of afstellingsfouten of ongewenste wrijving.

5 Controleer één voor één of alle veiligheidsinrichtingen in de installatie goed
werken (fotocellen, contactlijsten, enz.).

6 Als de gevaarlijke situaties, die zijn veroorzaakt door de beweging van de
vleugels, zijn weggenomen door de beperking van de sluitkracht, moet
er een krachtmeting worden uitgevoerd, zoals bepaald door de norm EN
12445.

INGSEENHED
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Om een automatisering te realiseren die bestaat uit twee tegengesteld aan
elkaar bewegende vleugels, moeten er twee besturingseenheden worden
gebruikt die zijn aangesloten zoals aangegeven op Afb. 11.

De motoren en eindaanslagen moeten aan elke besturingseenheid worden
verbonden. Het knipperlicht en de uitgang SCA (lampje hek open) kunnen om
het even worden aangesloten op een van de twee besturingseenheden, of een
voor elke besturingseenheid worden gemonteerd.

De ingangen moeten parallel aan elkaar worden geplaatst, de ingang
“Gemeenschappelijk” kan worden aangesloten op een van de twee besturing-
seenheden.

Sluit de klemmen “~” van de contactlijst (8k2/OSE) van de twee besturingseen-
heden samen aan.

Configureer de ingang “Opent” als “Woonblok”, met de programmeereenheid
O-View die het mogelijik maakt de vleugels opnieuw te synchroniseren als de
twee centrale vleugels hun synchronisme verliezen.

Bij deze configuratie herinneren wij eraan dat:

e activering van de contactlijst alleen effect heeft op één vieugel;

¢ de rode toets STOP alleen effect heeft op één vieugel;

e activering van de thermische beveiliging alleen effect heeft op één vieugel.

6 VERDERE DETAILS EN DIAGNOSTIEK

6.1 - Extra informatie
6.1.1 - Signaleringen bij het inschakelen

Bij het inschakelen van de besturingseenheid DPRO500 is de reactie van de leds

L2 OK (groen) en L1 WARNING (rood) van groot belang, zoals beschreven in

Tabel 4. In het bijzonder moet u aandacht schenken aan de volgende informatie:

- Is het aanleren van de posities van openen en sluiten correct;

- Is het aanleren van de beveiliging (veiligheidsrand) correct, en wat voor type
beveiliging wordt er herkend.
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TABEL 4

Signaleringen bij

Signalering
inschakelen Led L2

OK GROEN

Led L1
WARNING ROOD

Wit geheugen (geen enkele 5 seconden lang snel | 5 seconden lang snel
positie of veiligheid ontvangen) | knipperen knipperen

Posities correct ontvangen 2 seconden lang snel | Een keer langzaam
en veiligheid “8k2” herkend | knipperen knipperen

Posities correct ontvangen 2 seconden lang snel | Twee langzame

en veiligheid “OSE” herkend | knipperen knipperingen

Na de signaleringen van Tabel 4 zal de besturingseenheid DPRO500 eventueel
enkele storingen tonen, d.m.v. de diagnostiek die wordt verkregen door de leds
L2 OK en L1 WARNING.

6.1.2 - Andere functies

Lampje voor status en diagnostiek (klem op het toetsenbord)

Het is mogelijik om op de besturingseenheid een lampje van max. 24 V-5 W
aan te sluiten met de klem “lampje” van de knoppenbordkaart die zich aan de
binnenkant van het deksel van de doos bevindt (afb. 12: klem 1 -, 2 +). Het
“lampje” kan op het deksel zelf worden geinstalleerd, door er een opening in
te maken, of buiten de besturingseenheid op een maximale afstand van 2 m

LET OP! - De uitgang is niet beschermd tegen kortsluiting.

Dit “lampje” werkt op de volgende wijze:

- uitgeschakeld wanneer de veiligheidsketen open staat (ing ALT, rode STOP-
knop, thermische beveiliging of ontgrendeling)

- knippert 0.5 s ON, 0.5 s OFF bij correcte werking

- geeft dezelfde diagnostiek - led L1 WARNING rood - bij optreden van “ern-
stige fouten” (paragraaf 6.2).

Instellen pauzetijd van de automatische sluiting

1 Breng de DIP switch 3 en 4 in stand ON.

2 Met een openingsinstructie brengt u het hek in een stand van maximale
opening.

3 Zodra deze stand is bereikt, wacht u net zo lang als de pauzetijd van de
gewenste automatische sluiting en geeft u een sluitingsinstructie. De pauze-
tijd van de automatische sluiting is nu opgeslagen.

Om de waarde van de pauzetijd te wijzigen brengt u de dip 3 en 4 op OFF en

daarna weer op ON. Nu is het noodzakelijk de openingssequentie, de pauzetiid

en de sluiting te herhalen.

LET OP! - Als de DIP switch 4 in de OFF stand wordt gezet, wordt de pauzetijd

gewist.

ervan.

6.2 - Diagnostiek

Enkele inrichtingen zijn ingesteld om signalen uit te zenden aan de hand waarvan de werkingsstatus of eventuele storingen bepaald kunnen worden. In de vol-
gende tabel worden de verschillende signaleringen per type probleem beschreven. De signaleringen vinden plaats aan de hand van de verschillende knipperingen
van de leds L2 OK (groen) en L1 WARNING (rood) en van een eventueel knipperlicht, die alle zijn verbonden aan de uitgangen van de besturingseenheid en die
speciaal daarvoor zijn geprogrammeerd.

DIAGNOSTIEK LED L2 OK GROEN

Signalering Oorzaak Oplossing Knipperlicht
2 keer knipperen - korte pauze Inwerkingtreding van een fotocel | Bij het begin van de beweging geven één of meerdere fotocellen | Knipperen
2 keer knipperen - lange pauze geen toestemming voor de beweging. Controleer of er obstakels

aanwezig zijn of dat de fotocellen onderling interfereren met het in-

frarood. Wanneer de beveiligingen zijn geactiveerd, kan de automa-

tisering met persoon aanwezig worden bediend via draadbesturin-

gen. Het is niet mogelijk om opdrachten te geven via radio.
4 keer knipperen - korte pauze Inwerkingtreding van de Aan het begin van of tijdens de beweging heeft de ingang STOP of | Knipperen
4 keer knipperen - lange pauze STOP-ingang HALT ingegrepen; achterhaal de oorzaak. Wanneer de beveiligingen

zijn geactiveerd, kan de automatisering met persoon aanwezig wor-

den bediend via draadbesturingen. Het is niet mogelijk om opdrach-

ten te geven via radio.
6 keer knipperen - korte pauze Manoeuvrebegrenzer Knipperen
6 keer knipperen - lange pauze
9 keer knipperen - korte pauze Automatisering geblokkeerd Zend de opdracht “Ontgrendel automatisering” of zend de opdracht | Knipperen
9 keer knipperen - lange pauze manoeuvre met “Stap-voor-stap Hoge prioriteit”.
Oplichten van de leds Vergrendeling automatisering --- Knipperen
gedurende 3 seconden
2 knipperingen per 1 seconde Automatisering gedeblokkeerd Knipperen
pauze 1,5 seconden

DIAGNOSTIEK LED L1 WARNING ROOD

A Sommige signaleringen kunnen worden uitgewist door de rode STOP-knop in te drukken

Signalering
5 keer knipperen - korte pauze
5 keer knipperen - lange pauze

Oorzaak

Storing EEPROM - Fout in
de interne parameters van de
besturingseenheid

Oplossing

Schakel de voeding uit en weer aan. Als de fout aanhoudt moet
het “Volledig wissen van het geheugen” worden uitgevoerd, zoals
beschreven in paragraaf 3.8, en moet de installatie opnieuw worden
uitgevoerd. Als er niets verandert, kan er sprake zijn van een ernstig
defect en moet de elektronische printplaat worden vervangen.

Knipperlicht
Knipperen

2 keer knipperen - korte pauze
2 keer knipperen - lange pauze

Storing Test Beveiligingen

Voer nogmaals de aanleerprocedure uit van de beveiligingen die ziin
aangesloten op de besturingseenheid (paragraaf 3.9).

3 keer knipperen - korte pauze
3 keer knipperen - lange pauze

Storing draairichting encoder of
eindaanslag omgekeerd

Keer de draairichting van de encoder om, door de DIP switch 2 op
ON te zetten (zie paragraaf 3.10). Als de motor een mechanische
eindaanslag heeft, moet de fout worden gereset door op de toets
STOP te drukken en de verbinding van de openingseindaanslag
worden verwisseld met die van de sluiting op de klem LIMIT SWITCH
(afb. A - page 4).

4 keer knipperen - korte pauze
4 keer knipperen - lange pauze

Storing veiligheidseindschake-
laar

Het hek heeft de veiligheidseindschakelaar overschreden, tijdens
het openen of sluiten. Breng het hek handmatig tot ongeveer de
helft van de hoogte met het noodbewegingssysteem (zie handlei-
ding motor) en druk op de knop STOP op het deksel om de werking
te hervatten. Controleer of het nodig is de posities van Openen/
Sluiten te wijzigen die voorheen zijn aangeleerd.

6 keer knipperen - korte pauze
6 keer knipperen - lange pauze

Storing contactor

Ontkoppel enkele seconden alle voedingscircuits en probeer dan
weer een instructie te sturen. Als er niets verandert, kan er sprake
zijn van een ernstig defect aan de printplaat of aan de aansluitingen
van de motor. Controleer de circuits en vervang ze indien nodig.
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7 keer knipperen - korte pauze
7 keer knipperen - lange pauze

Storing communicatie RS485
Encoder

Controleer de juiste aansluiting van de kabel tussen de motor en
de besturingseenheid, in het bijzonder die van de encoderkabel (6
gekleurde draden).

8 keer knipperen - korte pauze
8 keer knipperen - lange pauze

Storing encoder

Controleer de juiste aansluiting van de kabel tussen de motor en
de besturingseenheid, in het bijzonder die van de encoderkabel (6
gekleurde draden). Voer nogmaals de aanleerprocedure uit van de
openings- en sluitingsposities.

9 keer knipperen - korte pauze
9 keer knipperen - lange pauze

Storing aanleren eindaanslag

Herhaal nogmaals de aanleerprocedure van de openings- en slui-
tingsposities.

10 keer knipperen - korte pauze
10 keer knipperen - lange pauze

Storing time-out manoeuvre

De defaultwaarde van de time-out van de manoeuvre is 60 secon-
den. Controleer of er geen obstakels zijn die de beweging van het
hek verhinderen, en of het hek daadwerkelijk de beweging heeft
uitgevoerd. Controleer (met de programmeereenheid Oview, indien
beschikbaar) of de duur van de timer is gewijzigd. Voer nogmaals de
aanleerprocedure uit van de openings- en sluitposities.

N.B. - de diagnostieksignalering met knipperen van de leds wordt onderbroken op het moment dat er een instructie gegeven wordt aan de

besturingseenheid.

De diagnostieksignalering met een extern knipperlicht * gaat door met twee knippersequensen (bv. een sequens van “3 keer knipperen - korte

pauze - 3 keer knipperen - lange pauze”, twee keer herhaald).
BELANGRIJK: om het externe knipperlicht te verbinden moet de aanvullende kaart NDA040 (niet meegeleverd) worden gebruikt.

* Geconfigureerd met programmeereenheid Oview als “Knipperlicht 1”.

DIAGNOSTIEK LED L1 en L2

Signalering
Knippert snel afwisselend rood en groen led

Oorzaak
Fase bijwerking firmware bezig

4 keer knipperen - pauze - 4 gelijktijdige knipperingen van de leds

Wachten op bijwerken firmware

DIAGNOSTIEK LED SAFETY

Signalering Oorzaak Oplossing

Aan Juiste werking

Uit Veiligheidsketen open De veiligheidsketen bestaat uit een reeks ingangen (ALT, STOP-knop, thermi-
sche beveiliging motor, ontgrendeling motor). Sluit het circuit
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[ WAT TE DOEN ALS...

(handleiding voor het oplossen van problemen)
Hieronder volgen de eventuele storingen die zich kunnen voordoen tijdens de installatie of in geval van een defect, en de mogelijke oplossingen:

* De motor staat stil, er wordt geen instructie voor beweging gegeven en de rode led knippert: controleer het soort knipperingen aan de hand van
de diagnostiektabel led L1 warning (par. 6.2) en druk op de rode STOP-knop om de diagnostiek te wissen.

* De RF-zender geeft de instructie voor beweging niet en de led op de zender gaat niet branden: controleer of de batterijen van de zender leeg zijn
en vervang ze indien nodig.

* De RF-zender geeft de instructie voor beweging niet, maar de led op de zender gaat wel branden: controleer of de zender goed door de
RF-ontvanger is opgeslagen. Controleer tevens op de zender of het radiosignaal goed wordt verzonden, door het op de volgende manier te testen: druk op
een willekeurige toets van de zender en plaats de led ervan op de antenne van een gewoon, werkend RF-apparaat dat op FM-band op 108,5 Mhz of de
dichtstbijzijnde frequentie is afgestemd; dan moet een lichte ruis met krassend getik worden gehoord.

e Wanneer een instructie wordt verzonden, wordt er geen enkele manoeuvre uitgevoerd en de OK-led knippert niet: controleer of de besturing-
seenheid is aangesloten op de netspanning 230/400V. Vergewis u ervan dat de zekeringen niet onderbroken zijn; zo ja, dan dient u de oorzaak van de storing
op te sporen en ze met andere met dezelfde kenmerken te vervangen.

¢ Als er een instructie wordt gestuurd wordt er geen beweging uitgevoerd en is het knipperlicht uit: controleer of de instructie wel wordt ontvangen;
als de instructie bij de ingang PP aankomt, knippert de led OK twee keer om aan te geven dat de instructie is ontvangen.

* De beweging start niet en het knipperlicht knippert enkele keren: tel het aantal keer knipperen en achterhaal de betekenis ervan in de diagnostiektabel
in par. 6.2

¢ De motor draait omgekeerd:

- voor de driefasenmotor moeten de fasen “V” en “W” van de motor worden omgewisseld

- voor de eenfasemotor moeten de fasen “V” en “W” van de motor worden omgewisseld

¢ De beweging start en stopt kort daarna: bepaal de oorzaak met behulp van de diagnostiek van de leds op de besturingseenheid.

¢ De led L1 WARNING rood knippert 9 maal, gevolgd door een pauze: er heeft een storing plaatsgevonden in de aanleerprocedure van de openings- en
sluitingsposities. Het is noodzakelijk het geheugen te wissen (zie 3.9) en het aanleren van de posities te herhalen (zie 3.10).

NL

8 AFDANKING VAN HET PRODUCT

Dit product maakt integraal deel uit van de automatisering en moet dan ook samen met de automatisering worden verwerkt.
Zoals ook voor de installatiehandelingen geldt, moeten de handelingen voor afdanking aan het einde van de levensduur van dit product door gekwalificeerd
personeel worden uitgevoerd.

Dit product bestaat uit verschillende soorten materialen: sommige kunnen gerecycled worden, andere moeten als afval verwerkt worden. Informeer u over de
methoden voor recycling of afdanking die voorzien zijn in de voorschriften die voor deze productcategorie gelden in uw regio.

Let op! - Bepaalde onderdelen van het product kunnen verontreinigende of gevaarlijke stoffen bevatten die bij verspreiding in de omgeving schadelijke gevolgen
voor het milieu of de volksgezondheid kunnen hebben.

Zoals door het symbool hiernaast wordt aangegeven, is het verboden dit product met het huishoudelijk afval weg te gooien. Pas dus “geschei-
den afvalinzameling” toe, volgens de methodes voorzien in de voor uw regio geldende voorschriften, of lever het product weer in bij de verkoper
op het moment dat u een nieuw gelijksoortig product aanschaft.

Let op! — De plaatselijk geldende regelgeving kan zware sancties voorzien in geval van illegale dumping van dit product.

10 — Nederl ) )
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9 TECHNISCHE SPECIFICATIES VAN HET PRODUCT

WAARSCHUWINGEN: ¢ Alle vermelde technische gegevens hebben betrekking op een omgevingstemperatuur van 20°C (+ 5°C). ® Nice S.p.A. behoudt zich
het recht voor om, op elk moment dat dit noodzakelijk wordt geacht, wijzigingen aan het product aan te brengen, waarbij hoe dan ook de gebruiksbestemming
en de functionaliteit ervan gelijk blijven.

Type Besturingseenheid voor eenfase- of driefasenmotoren met mechanische of elektronische eindaanslag van Nice
Voedingsspanning Driefasig Eenfasig
3~400Vac / 3~230Vac (+10% - 10%) 50/60Hz 1~230Vac (+10% - 10%) 50/60Hz
Max. vermogen motor 2.2kW
Vermogen in stand-by < BW
Zekering vermogensprintplaat F1: 500 mA Type F; F2,F3,F4: 6.3A Type T
Uitgang 1 (met NDA040) Met spanningsloos contact (relais), programmeerbaar met Oview
Uitgang 2 (met NDA040) Met spanningsloos contact (relais), programmeerbaar met Oview
Uitgang diensten 24 \V/dc (max100mA) tussen klem ingang 1 (com) en klem gnd (-) STOP 8K2/OSE (zie afb. 5)
Uitgang “STOP SAFETY EDGE” Voor contacten die normaal gesloten, normaal open staan, met constante weerstand 8,2k Q of optische OSE
contacten; als zelfleerfunctie (een verandering in de opgeslagen status veroorzaakt de instructie “STOP”)
Ingang “HALT” Voor NC contacten van het veiligheidscircuit
Ingang (OPENEN) Voor NO contacten
Ingang (SLUITEN) Voor NO contacten
Ingang ING1 (photo) Voor NC contacten, programmeerbaar met Oview
Radio-aansluiting SM-connector voor ontvangers SMXI; SMXIS; OXI of OXIT
Ingang Radio-ANTENNE 52 ohm voor kabel type RG58 of vergelijkbaar (maximaal 10 m)
Programmeerbare functies Programmeerbare functies d.m.v. Programmeereenheid en bestuureenheid Oview
Zelfleerfuncties Zelflering van het type inrichting “STOP” (OSE of weerstand 8,2KQ)
Bedrijfstemperatuur -20 °C ... +50°C
Beschermingsklasse IP55
Trilling Trillingsvrije montage (bijv. aan een gemetselde muur)
Afmetingen 310 x 210 x 160 mm
Gewicht 2.5 kg
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EU-verklaring van overeenstemming (N. 634/DPRO500)
en inbouwverklaring betreffende “niet voltooide machines”

NB - de inhoud van deze verklaring stemt overeen met hetgeen verklaard is in het officiéle document dat gedeponeerd is bij de vestiging van
Nice S.p.A., en in het bijizonder met de laatste revisie hiervan die voor het afdrukken van deze handleiding beschikbaar was. Onderstaande
tekst is om redactionele redenen aangepast. Een kopie van de originele verklaring kan worden aangevraagd bij Nice S.p.A. (TV) Italy.

Revisie: 0 Taal: NL

Naam fabrikant: NICE S.p.A.

Adres: Via Pezza Alta 13, 31046 Rustigne di Oderzo (TV) Italy

Gemachtigde voor de samenstelling van de technische documentatie: NICE S.p.A.
Adres: Via Pezza Alta 13, 31046 Rustigne di Oderzo (TV) Italy

Type product: Besturingseenheid

Model/type: DPRO500

Accessoires: RF-ontvangers mod. SMXI, SMXIS en ONEXI, OXI, OXIBD, OXILR, OVIEW

Optische contactlijst TMF, NDA040O
Fotocellen ERA-familie S, M, L

Ondergetekende Roberto Griffa verklaart onder eigen verantwoordelijkheid als Chief Executive Officer dat het bovenvermelde product vol-
doet aan de vereisten van de onderstaande richtlijnen:

e Richtlijn 2014/30/UE (EMC) EN 61000-6-2:2005 - EN 61000-6-3:2007+A1:2011

Bovendien voldoet het product aan de onderstaande richtlijn volgens de voor “niet-voltooide machine” geldende vereisten
(Bijlage II, deel 1, rubriek B):

¢ Richtlijn 2006/42/EG VAN HET EUROPEES PARLEMENT EN DE RAAD van 17 mei 2006 betreffende machines en tot wijziging van Richt-
lijin 95/16/EG (herschikking).

- Hierbij wordt verklaard dat het relevante technische dossier is ingevuld volgens de aanwijzingen in bijlage VII B van de richtlijn 2006/42/
EG en dat daarbij aan de navolgende essentiéle eisen is voldaan: 1.1.1-1.1.2-1.1.3-1.2.1-1.2.6- 1.5.1-1.5.2- 1.5.5- 1.5.6- 1.5.7- 1.5.8-
1.5.10- 1.5.11

- De fabrikant verplicht zich ertoe om, op gegrond verzoek van de nationale wetgevende instanties, alle relevante informatie betreffende
de “niet voltooide machine” te bezorgen, zonder daarbij aan zijn eigen intellectueel eigendomsrecht aforeuk te doen.

- Indien de “niet voltooide machine” in gebruik wordt genomen in een land waar officieel een andere taal wordt gesproken dan de taal
waarin deze verklaring is opgesteld, is de importeur verplicht de vertaling van de desbetreffende verklaring toe te voegen.

- Het is niet toegestaan de “niet voltooide machine” in gebruik te nemen voordat de uiteindelijke machine waarin zij zal worden ingebouwd,
in overeenstemming wordt verklaard met de bepalingen van de Richtlijn 2006/42/EG, waar toepasselijk.

Bovendien voldoet het product aan de hierna volgende normen: EN 60335-1:2012+A11:2014, EN 62233:2008, EN 60335-2-103:2015

Plaats en datum: Oderzo, 19-12-2017
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NPEAYNPEXAEHUA OBLUEINO XAPAKTEPA: BE3SOMNMACHOCTDb - MOHTAX - KCINJTYATALIUA

(opuruHanbHoe pyKOBOACTBO: UTANIbAHCKUWA A3bIK)

A Cnepyowue mepbl NpeaoOCTOPOXKHOCTU NpeAnucaHbl HEMNOCPeACTBEHHO CTaHAAPTaMU M NMO3TOMY NMPUMEHAIOTCA K
paccmaTpvuBaemMoOMy NPOAYKTY, HACKONbKO 3TO BO3MOXXHO
BHUMAHUE BaxHble ykasaHuAa no 6e3onacHocTu. CobniofaiTe Bce yKa3aHUA, TaK KaK HenpasBuSibHbIA MOHTaXX MOXeT
NPUYUHUTDL Cepbe3HbIN yLepb
BHUMAHUE  Ba)xHble yKka3aHuA no 6esonacHocTtu. CobniogeHne aTUX yKa3aHMA UMeeT BaXKHOe 3Ha4YeHue aAnA obecneyvyeHuA
6e3onacHocTu nogeinn. CoxpaHANTe HacTosALLee PyYKOBOACTBO
e [leped HayanoOM MOHTaXa O3HAKOMbTECb C «TEXHUMYECKUMM XapakTepUCTUKaMW U3[ENnuA», B 4YacTHOCTW, ybeauTechb, YTO AaHHOe
usgenvie NpuUrogHo AnA aBTomaTusauum sailero npoesaa. B npotusHom cnyyvae HE BbinonHAWTe MOHTaX
e 3anpeljaeTtcA akcnnyatauna usgenua 6e3 BbINOMHEHWA BBOAA B JKCMyaTauumio COMMACHO YKasaHWAM, coaepXalumcA B rnase
«[pnemMHble NCNbITaHNA 1 BBOA B 9KCNyaTaumio»
BHUMAHME! CornacHo nocnegHum Tpe6oBaHMAM 3aKoHopaTenbcTBa EBponeiickoro Cor3a cucTemMmbl aBTOMaTUKU AOSKHbI
YyAOBNETBOPATb NPeAyCMOTPEHHbIM rapMOHU3UPOBaHHbIM NOJIOXKEHUAM AeACTBYOLWeN JMpeKTUBbI N0 MallMHaM
1 o6opynoBaHuio, NO3BONAIOWUM AEKTapupoBaTh UX COOTBETCTBUE. BBUAY 9TOr0 BCE onepauuu no noAK1I04EHUI0
K CETU 3J1IeKTPONUTaHUA, BbINOMTHEHUIO MPUEMOYHbIX UCNIbITAHUIA, BBOAY B 9KCMJlyaTauuio U TEXOOCY)KUBaHUIO
[AHHOro U3aenua AOMKHbI BbIMNOMHATLCA KBaNU(PMUUPOBaHHbIM U KOMMNETEHTHbIM crneuuannctTom!
¢ [lepen Ha4anomMm MoHTaXka u3genuA ybeamTech, YTO BECb UCMOMNb3yeMbll MaTepuan HaxoauTCA B OTSIMHHOM COCTOAHUMN W NPUrOAEH K
MCMOMb30BaHNIo
* M3penve He npegHasHayeHO ANA UCMNONb30BaHUA NUUaMm (BKo4aA AeTen) C orpaHuyeHHbIMU PU3NYECKMMUN, CEHCOPHBLIMU UK
YMCTBEHHbIMW CNOCOHBHOCTAMM MW NULAMW, HE MMEIOLLMX OMbITa UM 3HAHUIA, HEOOXOAUMBIX AJ1A UCMOMb30BaHNA n3genunsa
* He paspelwante getAM urpatb ¢ usgenmem
® He paspewante getAM wurpaTb C opraHamu ynpasneHvA u3genvem. OepxuTe nynbTbl AUCTAHUMOHHOIO yrnpasfeHuA B MecTax,
HEegoCTYMHbIX ANA AeTen
BHUMAHUE C uenbio npeaynpeXaeHUA pucka ciiy4aiHOW nepeycTaHOBKU NpeaoXpaHUTesIbHOro TEMJI0BOro BbiKJloyaTensa
AaHHbIA NpU6oOp He AOJKEH ynpaBNATbLCA BHELWIHMMW YCTPOWCTBaMW YMpaBJieHUA, Hanpumep, Taumepom,
W He AOJDKeH NOoAKIIoYaTbCA K Lenu, Ha KOTOpPYIo perysiapHoO noAaeTcA nuTaHuWe UMM KoTopad perynfapHoO
obecToumBaeTCA KOMMYHasnbHbIMU CNy>X6ammn
e B uenu nuTaHmnA cuctembl crnegyeT yCTaHOBUTL YCTPOMCTBO pasbeduHeHus (He BXOAMT B KOMMEKT MoCTaBku), npu cpabatbiBaHnm
KOTOPOro pacCTOAHUE MeXAY Pa30MKHYTLIMU KOHTaKTaMu 6yaeT obecneunBaTth NOMIHOE OTKIIOYEHME B YCIIOBUAX, KNnaccuuumpyembix
Kak lll-A kaTeropuna nepeHanpAXeHuA
¢ B npouecce MoHTaxa obpallanTecb C KOMIOHEHTaMW CUCTEMbl 6epeXxXHO BO nsbexkaHve 3allemneHunn, yoapos, nageHnin unu niobbix
KOHTaKTOB C XuakocTAMW. He nomelwianite nsgenne B61M3M UCTOYHWKOB Tensia W He NoaBeprante ero BO3LEWCTBUIO OTKPLITOrO
nnameHu. Bce BbilweonucaHHble AENCTBUA MOTYT NMPUBECTU K BbIXOAY U3AEMNA U3 CTPOA UM BO3HUKHOBEHMWIO ONacHbIX cuTyaumn. Ecnu
Takoe Npoun3onAeT, HeMeAIeHHO NpeKpaTUTe MOHTaX 1 obpaTuTech B OTAEN TEXHUYECKON noadepKu komnaHum Nice
® M3roToBMTENb HE HECET HUKaKOW OTBETCTBEHHOCTU 3a ylepb, NPUYMHEHHBIA WMYLLECTBY WM 300POBbLIO MIOAEN BCNEACTBUME
HecobnoaeHNA yKasaHuin No MOHTaXy. B 3ToM crnyyae aencTBue rapaHTum B OTHOLIEHUN AeheKTOB MaTepuanos aHHynMpyeTcA
e CpenHeB3BeELIEHHbIN yPOBEHb 3BYKOBOro Aasnenua A Hmke 70 ab (A)
* YucTka n obcny>xmBaHne, KoTopble AOMXKHbI BbINOHATLCA CAMUM NOMb30BaTeNeM, He AOKHbI MPOM3BOANTLCA AeTbMU 6e3 npucMoTpa
B3pOCSIbIX
¢ [lepen BbinonHeHveM Niobbix paboT ¢ obopyaoBaHuem (06Cny>XKuBaHve, YACTKa) BCeraa OTKNoYanTe nsaenue ot a1eKTpoceTm
¢ [lepuognyeckmn npoBepANTE COCTOAHNE 060pyAOBaHMA, B YACTHOCTM COCTOAHUE Kabenew, MPY>XWMH 1 OMnop ANA BbIABNEHWA BO3MOXHOMN
pa3banaHCcMpoBKM, 1 MPU3HAKOB M3HOCA UM NOBPEXAESHWIN. He akcnnyaTupyrite o60pyaoBaHue, eCiiv OHO HY>XXAAeTCA B PEMOHTE unu
perynupoBke, T.K. ownbKa Npu MOHTaXe W1 HEBEPHO BbINONHEHHAA 6anaHCMpOBKa BOPOT MOryT NPMBECTM K TpaBMam
* YnakoBOYHbIE MaTepuanbl AOMKHbI YTUIM3MPOBATLCA B CTPOrOM COOTBETCTBUM C MOSIOXKEHMAMU MECTHbBIX HOPMaTUBOB
e Jlioon AOMXHbI HAXOAUTLCA Ha 4OCTAaTOMHOM PACCTOAHMM OT BOPOT, NPUBOAUMbBIX B ABVXXEHWE NPU MOMOLLM 3N1IEMEHTOB ynpaBneHua
¢ Bo BpemsA BbINOMHEHNA MaHeBpa NpoBepAnTe paboTy CUCTEMbI aBTOMATMKN U HE AoNyCKanTe, YTobbl pAAOM HAaXOAWUCE NOAM, BMOTb
[0 3aBepLIeHMA OBUXKEHMA
e He npuBognTe B ABMXEHWE U3aenve, ecnu B paguyce ero AeNCcTBUA HAXOAATCA N0AM, BbINOMHAOWME Kakme-nnbo paboTbl ¢ cucTemon
aBTOMAaTMKW; OTKIOYUTE Nogady dNeKTPONUTaHUA Nepes HavanoMm BbINOMHEHWA BbileykasaHHbIX paboT
e B cny4yae noBpexaeHuA Kabena aneKTponMTaHna ero 3amMeHa AoMKHa 6bITb BbINOIHEHA U3rOTOBUTENEM WU €70 CEPBUCHBIM LIEHTPOM
1nm mobbIM CreunanvMcToM C aHanorMyHon Keanudgukaumen Bo n3bexxaHne BO3MOXHbBIX PUCKOB.

MEPbI MPEAOCTOPO>XXHOCTU NMPU MOHTAXXE

¢ [lepen Hayanom MoHTaxa npusoaa ybeamTech, UTO BCE MEXaHUYeCKne YacTu HaxoaAaTcA B yOOBMETBOPUTESIbHOM COCTOAHUW, HaA-
nexaimm o6pasom cbanaHcupoBaHhbl, a YCTPONCTBO aBTOMATUKU MOXET OblTh NPUBEAEHO B ABUXKEHNE COOTBETCTBYIOWMM 06pa3om

e Ecnu BopoTa, OCHallaemble YCTPOCTBOM aBTOMATUKW, UMEIOT ABepLy AnA newexoaa, Heo6XoauMo ycTaHOBUTb 060pynoBaHve Co
crieumarnbHOW CUCTEMO yrpaBfieHua, koTopad npeaoTepatlaeT paboTy ABUraTena npu oOTKpPbITON ABepLe

e VY6eauTech, YTO 3MIEMEHTbLI YNPaBNeHUA pacnonaraloTcA Ha 4OCTAaTOYHOM PacCTOAHUM OT ABWXKYLIMXCA YacTei U Npy 3ToM obecrneyu-
BaeTcA ux 0630p.
3a VCKIIoYEHNEM cryYaeB UCNOb30BaHUA NepeknoYaTena, 3f1eMeHTbl yrpaBfieHWA JOMKHbI yCTaHaBIMBaTbCA HA MUHUMANbHOW Bbl-
cote 1,5 M 1 JOMXKHbI 6bIThb 3alUMLLEHbI OT Cy4YanHOro focTyna

Ocob6bie TpeboBaHUA, 06ycNoOBNEHHbIE NONIOXXEHUAMU €BPONenCKUX AUPEKTUB, MPUMEHUMbIX K U3AeNUI0
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OupekTtnea «CTpouTtenbHble nagenva». Ocobble TpeboBaHMA K AaHHOMY U3aenuio, obycnosneHHble Pernamentom 305/2011:

- MNMonHaA ycTaHOBKa M3genna B COOTBETCTBUMMU C OnucaHveMm, NpuBEAEHHbIM B HACTOALLEM PYKOBOACTBE, M ANA OTAESNIbHbIX Cry-
YaeB NMpPUMEHeHNA (Hanpumep, UCKIoYaa MCMNob30BaHUe TOMbKO AfIA TPAHCMNOPTHbLIX CPEACTB) MOXET nognagaTtb noga AevCTBue
PernameHTa 305/2011 1 coOTBETCTBYIOLLIErO rapMOHM3NpPOBaHHOro ctaHaapTta EN 13241-1.

CnepnyeT NPUMEHATb BCE KPUTEPUU YCTAHOBKW, HEOOX0AMMblE ANA NpUBEAEeHVA U34eNnA B COOTBETCTBME C OCHOBHbLIMU TpeboBa-
HuAMK PernameHnTa 305/2011. OpraHnsauma, Npon3BoaALan MOHTaX CUCTEMbI, AOMKHA yAOCTOBEPUTLCA B TOM, YTO BCE yKa3aHHbIe
KpuTepun CTporo cobniogatoTcA.

CoOoTBETCTBMNE OCHOBHbLIM TPEBOBAHNAM HE MOXET OblTb rapaHTUPOBaHO NPY HECOBNIOAEHUM OOHOTO UM HECKOSbKMX BbilLeyKa3aH-
HbIX KpuTepues. B aTux cnyyaax akcnnyarauma cucteMsl GyaeT 3anpelleHa Ao Tex nop, noka opraHn3auma, NpoBoAMBLLAA MOHTAaX,
He npvBeneT CUCTEMY B COOTBETCTBME C TpeboBaHMAMU, yKa3aHHbIMU B AMpekTuBe. [pn 3TOM HaHEeCEeHHaA Ha cUCTemy aTukeTKa
«ES13241-1.4870» ponxxHa 6bITb HEMEANIEHHO yaarneHa, a Aeknapauva cootTBeTcTeuA EC B npunoxeHun | K gaHHOMY pyKOBOACTBY
6yoeT cuMTaTbcA HeaencTeMTeNbHOW. Kak cneacTteme, opraHu3auns, BbiMOMHAKLAA MOHTaX, CTAHOBUTCA U3rOTOBUTENEM U AOMXKHA
cobniogatb TpeboBaHua PernameHTa 305/2011 1 COOTBETCTBYHOLETO rAPMOHM3NPOBaHHOro ctaHaapTa EN 13241-1. B atom cnyyae
n3aenve CYNTaeTCA «4aCTUYHO YKOMMIEKTOBAHHOWM MALLMHOM», U ANA HEro MOXeT NCNonb3oBaTbeA [leknapauma cooTBETCTBUA MpU-

noxenua Il (kak NpUNoXeHne K TEXHNYECKOMY NacrnopTy).
[vpekTrBa No HU3KOBONbTHOMY 060PYAOBaHMIO:

Ocobble TpeboBaHuA, KacalowmecA NPUrogHOCTU NPUMEHEHNA AAHHOIO U34eNnA CornacHo AnpeKTuBe No HU3KOBONLTHOMY 06opyao-
BaHuto. [laHHOe n3genve oTeevaeT TpeboBaHUAM OUPEeKTMBbI MO HU3KOBOILTHOMY OG0OPYAOBAHUIO MPU UCMONb30BaHUN B KOHMUrY-
paumax, OnMcaHHbIX B HACTOALLEM PYKOBOACTBE, U B COMETAHUM C YCTPOMUCTBAMU, NMPUBEAEHHBIMU B KaTasiore NpoayKuMn KOMMaHum
Nice S.p.A.

CoOoTBETCTBMNE HE MOXET ObITb rapaHTMPOBAHO NPY NCMONL30BaHUN U3AENNA B KOHDUrypaumAX Unn ¢ yCTPOMCTBaMU, HE yKa3aHHbIMU
B PyKOBOACTBE. B aTOM crnyyae akcnnyatauua n3aenva sanpellaeTca A0 TeX Mop, Noka MOHTaXKHaA opraHn3aumA He AOKaxeT cooT-

BETCTBWA BCEN YCTaHOBKU TpeﬁO%aHMHM BbIIJJeyKa3aHHOI7I ANPEKTUBDI.
,D,I/IpeKTI/IBa no 3N1eKTpOMarHNTHOU COBMEeCTUMOCTMU:

Ocobble TpeboBaHWA, KacatowmecA NPMroAHOCTU MPMMEHEHWA AaHHOTO U3AENnA COornacHo VpeKTrBE Mo 3NIEKTPOMarHUTHON coBMe-
CTUMOCTMW.

,D,aHHOG nsaenne ycnewHo npowno ncnbiTaHnA Ha ANEeKTPOMarHMTHyt0 COBMECTUMOCTb B Hanbonee KPUTUYECKUX yCnoBuAxX akcnny-
aTtauum B KOHUrypaumaAx, onmMcaHHbIX B HACTOALLEM PYKOBOACTBE, U B COMETaHWM C yCTPOMCTBaMU, MPMBEAEHHbIMY B KaTanore npo-
aykumm komnaHum Nice S.p.A.

OnekTpoMarHMTHasA COBMECTUMOCTb He MOXET ObITb rapaHTUpoBaHa MpW UCMOMb30BaHUW U3AeNuA B KOHDUrypaumax unm ¢ ycTpou-
CTBamMu, He yKa3aHHbIMU B PyKOBOACTBE. B aTOM cryyae skcnnyatauua 3genva 3anpelaeTca [0 TeX nop, Noka MOHTaXKHaA opraHu-
3aumA He JOKaXKeT COOTBETCTBUA BCEN YCTAHOBKM TpebOBaHNAM BbllLeyKa3aHHOW AUPEKTUBBI.

Kputepum yctaHoBKM U ocobble TpeboBaHUA, 06ycnoBrieHHble 6a30BbIMU MOJIOXKEHUAMMU

HacTtoAwee nsgenve npun npaBunbHON yCTaHOBKE OTBEYaeT OCHOBHbIM TpeboBaHnaM PernameHTta 305/2011 B COOTBETCTBMU CO BCEMU
NOMOXEHUAMN rapMOHM3MpoBaHHoro ctaHgapta EN 13241-1, kak ykasaHo B T1abn. 1, n [QupekTnBon no MawmHaMm u MexaHusmam
2006/42/EC.

BblaeneHune BpeaHbIX BELECTB:

M3penue He copep>XXmT u/vnn He BblAENAET ONacHbIX BELECTB B COOTBETCTBUM C MONOXeHuAMM n. 4.2.9 ctaHgapta EN 13241-1 u

nepeyHeM onacHbIX BELECTB, NPMBEAEHHbIM Ha caiTe HOpMaTUBHbIX AOKYMeHTOB EBponelickoro Cotosa.

Ocobble ykasaHuA anAa obecrneyvyeHmA cCOOTBETCTBMA TPeboBaHWAM — KpariHe BaXKHO, 4TOObl U Apyrue marepuanbl, UICNONb3yemble B

YCTaHOBKe, Harnpumep anekTpu4eckne kabenu, oTsevanu ynoMaHyTbiM TpeboBaHUAM.

Hape>xHoe OTKpbITE BOPOT C FOPU3OHTasNIbHbIM XOA0M: U3AENNE He Bbi3blBAET HEKOHTPOMMPYEMbIX ABUXEHWUN.

Ocobble ykaszaHua anA obecnevyeHnA CooTBETCTBUA TpeboBaHWAM:

- MoHTaxX uspenuA JOMKEH MPOBOAUTLCA B CTPOrOM COOTBETCTBUM C yKa3aHWAMM, MpUBEAEHHbIMM B rnasBax «2. MoHTax» u

«4. [MpremoyHbIe UCMbITAaHWA N BBOA, B 3KCNJyaTaumio».
- CnepyeT yb6eamTbCA B COCTaBIEHWM NnaHa TeXo6CNy>XMBaHUA Ha OCHOBE CTPOroro cobnogeHnA Bcex TpeboBaHuin, NpeayCMoOTPeH-
HbIX B rnase «[1naH Texobcny>XXnBaHusa».

Puck pasgaBnuBaHuAa nnm TpaBMUpPOBaHNA pa3aBMKHBIMU BOPOTaMM MOXET ObITb YCTPaHEH UMM MUHUMU3NPOBAH COrMacHO OAHOM U3

Tpex MeToauK:

1 - nA oyHKUMOHNPOBAHMA C NOMOLLBIO «yCTPONCTBA ynpaBneHua 6e3 hyHKUMM camoyaepXXusanma» (B NpUCYyTCTBUN YeNoBeKa): Kak
ykasaHo B n. 5.1.1.4 ctaHpapta EN 12453. B paHHOM criy4ae KHOMNKa ynpasBnieHna AOoMKHa YyCTaHaBNMBaTbCA B 30HE BUOAUMOCTM C
MecTa pacrnonoxeHuA 6noka ynpasneHuns, a npn AOCTYMHOCTM NOCTOPOHHUM NLAM OHa AOMKHA UMETb 3aluUTy OT HECaHKLIMOHU-
pPOBaHHOIO MCNONb30BaHWA, HaNpPUMep nepeknYaTenb C KNIOYOM.

2 - 1nA oyHKUMOHMPOBAHUA B «MONyaBTOMATUYECKOM» PEXMME: NOCPEACTBOM UCMOMb30BaHWA aKTUBHOM YyBCTBUTESIbHON KPOMKM
ANA orpaHM4eHnA yeunua, Kak ykasaHdo B n. 5.1.1.5 n n. 5.1.3 EN 12453.

3 - OnAa yHKUMOHMPOBAHUA B «@aBTOMATUYECKOM» PEXUME: MOCPEeACTBOM MCMOMb30BaHMA aKTUBHOW YyBCTBUTENBHOW KPOMKWU ANA
orpaHmyeHuA ycunuAa, Kak ykasaHo B n. 5.1.1.5 n n. 5.1.3 EN 12453. B aTtom cny4dae cnegyeTt 06A3aTenbHO YCTaHOBUTbL XOTA Obl
napy oTO9/1EMEHTOB.

— Pycckuin
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1 OMUCAHUE U HASHAYEHUE U3AENNA

Brnok DPRO500 npeaHasHaveH AnA ynpasneHnA 3NeKTPOMeXaHN4ecKuMm
UCMOMHNUTESNbHLIMW MEXaHW3Mamm 1A aBToMaTn3aLmm BOpOT, CEKLIMOHHbIX
[Bepen unu xanosu.

BHUMAHME! - JTio60e ncnonb3osaHue, OTIIMHHOE OT BbllLleyKa3aHHOro,
W B YCIOBUAX, OT/INYHbIX OT NPMBEAEHHbIX B HACTOALLEM PYyKOBOACTBE,
CYMTaeTCA HeHaaneXawum u cTporo Bocnpeliyaertca!

Brok ynpaeneHnAa MoXeT 6biTb MOAKMIOYEH KO BCEM CTaHAapTHbIM
ycTpoicTBaM 3awmTbl. [nA OTKPbLITUA UK 3aKPbITUA BOPOT AOCTATOYHO
HaxkaTb CMeumanbHyo KHOMKY Ha KPbILWKe, HApY>KHYI KHOMKY UM KHOMKY
Ha NynbTe AUCTaHUMOHHOTIO YNpaBieHus.

9 MOHTAX

2.1 - MpeaBapuTenbHbie NPOBEPKU Nepen yCTaHOBKOMW

Mepen yctaHoBKoOW 6rioka ynpaBneHWA HeobXOAMMO MPOBEPUTbL LIeNocT-

HOCTb BCEX €r0 KOMMOHEHTOB, YAOCTOBEPUTLCA B MPaBUIbHOCTU Bblbopa

MOZENIN 1 COOTBETCTBUM OKPYXKaIOLWMX YCNOBUIM yKa3aHHbIM B PyKOBOACTBE:

* Y6eanTecb B MPUrOAHOCTU U XOPOLUEM COCTOAHWUM BCEX WCMOMb3YyeMblX
maTepuanos.

* Yb6eanTecb B TOM, YTO YCMOBMA 3KCMyaTauum OTBEYaloT YKa3aHHbIM
paboymm ycnosuAM 61oKa (CM. nap. 2.2) 1 NOporoBblIM 3HAYEHUAM, yKa-
3aHHbIM B paspene «TexHU4ecKne XxapakTepucTUKmn».

® Y6eanTecb B TOM, YTO B MeCTe YCTaHOBKM 6rioka uMmeeTcA AOCTaTO4HO
€cBO6OAHOrO MecTa ANA Hero (rabapuTHble pa3mepbl 6510Ka ykasaHbl Ha.

* Y6eanTecb B TOM, YTO MOBEPXHOCTb, BblbpaHHaA ANA KpenneHua 6noka,
npo4yHanA 1 crnocobHa obecneynTb ero HaexHoe KpensneHue.

® Y6eanTecb B TOM, 4TO MECTO YCTAHOBKM 6M0Ka 3allMLIeHo OT 3aTorne-
HVA BOAON. B npoTnBHOM crniyyae nogHMMuUTe 6MOK ynpasrieHuA Bbille U
obecneybTe K HEMY Haanexalumin focTyn.

® Y6eanTecb B TOM, YTO BOKPYr MMeeTCA JOCTaTO4HO CBOBGOAHOro mecta
[ANA JOCTyNa U TEXHNYECKOro 06Cny>xKusaHvA 6roka.

* Y6eanTechb B TOM, YTO BCE MCMOMb3yeMble dfieKTpu4eckme Kabenm coot-
BETCTBYIOT YKa3aHHbIM B Tabnuue 1.

® Y6eanTechb B TOM, YTO PONMETHI/BOPOTA OCHALLEHbI MEXaHNHECKUMM Yro-
pamu B MO3MLIMAX «MOMIHOCTBIO 3aKPbITO» U «MOMHOCTbIO OTKPbITO.

2.2 - YcnoBsuAa aKcnnyarauum

Bnoku ynpaBfieHUA AOO0/MKHbl 3KCNlyaTUpPOBaTbCA TOJSIbKO B YCNOBUAX,
npeancTaBfieHHbIX B Tabnuue Hnxe:

AnekTponuTtaHue ‘ Tvn pBuratensa*

o TpexdasHbin 3 x 400 B nepeMeHHOro Toka -
:geéﬁgﬁﬂ'glr”o ?ré(KgO-O;(B)/GO i 50/60 'y ¢ aHkoaepom Nice unm mexaHuye-
P CKMMU KOHLIEBLIMW AaTyYMKaMu

A BAXHO!
Mepea BbiNnonHeHueM No60o# onepauuu unu npoueaypbl

BHMMaTesIbHO NpoYuTanTe obwme ykasaHuma (cTp. 1) u
rpaHuubl NpMMeHeHuA (nap. 2.2)
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OpHodpasHbin 1 x 230 B nepemeHHoro Toka -
50/60 'y ¢ aHkoaepom Nice nnun mexaHuye-
CKUMM KOHLIEBbIMW AaTHnKamm

OpHodpasHbin 1 x 230 B ne-
pemeHHoro Toka - 50/60 'y

(*) Mpu cobodeHuU coomeemcmayowux yc1o8uli SKCnayamayuu.
[ina o0HogasHbIx 0sueameneti cm. nap. 3.2.

A\ BHUMAHVE! - Brok ynpaBneHus, onucaHHbI B AAHHOM PYKOBOACTBE,
He MOXET IKCMNIyaTupoBaTbCA BO B3pPbIBO- M NOXKapoOnacHbIX 30HaXx.

BHumaHue! [lepes MOHTaXXOM MOArOTOBbTE 3MEKTpU4eckue kabenwu,
HeobxoauMmble ONA Ballen cuctembl cornacHo Tabnuue 1 - «TexHuyeckne
XapaKTEePUCTUKM ANEKTPUHECKUX Kabenewn».

BHumaHue! - Npu MoHTaxKe KabenbHbIX KaHasnos/Tpy6 AnA Npoknaaku
Kabena n 3aBoake KabenAa B 6MOK ynpaBneHWA NOMHUTE O TOM, YTO Ha
MeTannmyeckmx Tpybax MoxeT 06pa3oBbIBaTLCA KOHAEHCAT, KOTOPbIA Mnpu
NPOHWKHOBEHWU B 610K YNpaB/ieHNA MOXET BbIBECTU U3 CTPOA SNEKTPOHUKY.

2.3 - YctaHoBKa 651oKa ynpasneHusa

MoHTax 6noka ynpasneHwA Npon3soanTe cneayowmm obpasom:

01. OTkpoinTe KOpob 6noka ynpaBneHUA: OTKPYTUTE BUHTbI, Kak rnoka-
3aHo Ha puc. 1-A / puc. 1-B.

02. Cpoenante oTBepcTME ANA 3aBOAKMW IMEKTPUYECKMX Kabenew opraHoB
ynpasfneHua n curHanu3aumn. [nA atoro, a Takxe anAa obecnedye-
HuA Tpebyemon cTeneHn 3awmTbl (IP) pekomeHayeTcA WCMOMb30-
BaTb cneumasnbHbIl MHCTPYMEHT (Hanpumep, KOHWYeCcKoe CBepso) u
npeAHasHa4YeHHble ANA 9TOr0 Ha HUXKHeN CTeHke kopoba mecta. [pu
HEeobX0ANMOCTU MOXHO MCMNONb3oBaTh 60KOBbLIE BBOAbI ANA Kabens, HO
TOMbKO C COOTBETCTBYIOWMMU KabenbHbIMN (OUTUHIaMU.

03. 3akpenuTte Kopob. EMO MOXHO 3aKpenuTb TpemA cnocobamu:

a) HENOCPEACTBEHHO K CTEHE C NMPUKPYYMBaHNEM KOPOOKU Luypynamu

N3HYTpM (puc. 2-A);

b) ¢ ucnonb3oBaHWeM BXOAAWMX B KOMMMEKT MOCTaBKW MPOYLUNH

(puc. 2-B);

C) ecnu KaHan NpoKnagky 3MeKTPUYecKux kabenen HaxoouTCA CHa-
Pycckuii — 3
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PY>u, HEobxoAMMO 3aKpenuTb KOpob6 Ha paccToAHMM A0 2 cMm OT | [Mpouenypbl MOHTaXKa OCTallbHbIX YCTPOWCTB, BXOAALMX B CUCTEMY aBToO-
CTeHbl, YTOBbl CoeAnHUTENbHbIE Kabenu MOrin NPoiTK no3aam 6noka | MaTusauum ponneT/BopoT, onucaHbl B COOTBETCTBYIOLIMX PYKOBOACTBAX
ynpaenexua. NDA100 cocTouT 13 4 BTYNOK U 3aLUMTHOTO KOXYXa ASIA | WAW UHCTPYKLIMAX.
BBOAa KabenA B KOpob 6noka ynpasneHuA. Cxema MOHTaxa kopoba ¢
MOMOLLbIO JAHHOTO KOMMeKTa (OMLMOHHOrO) nokasaHa Ha puc. 2-C.

04. Tenepb MOXHO BbINOMHUTL 3MIEKTPUYECKUE NOAKMIOYEHUA: CM. rnaBy 3.

Ta6nuua 1 - TexHUYECKUE XapaKTEPUCTUKM INIEKTPUYECKUX Kabenen

MoacoepuHeHne Tun kabenna MakcumanbHO aonycTuman AnvHa
Ka6enb MANTAHUA BNTIOKA YIMPABJIEHUA

- TpexchasHbIi 4 x 1 mm? 5™ (npum. 1)

- ogHochasHbIN 3 x 0,75 mm? 2 M (npum. 1)

Ka6enb OBUTATEJIA [na moTop-peaykTopoB Nice kabenu npogatoTcA 5-711 m

Kak [OMOSIHUTESIbHble NPUCNOCO6MeHNs.

Mpw ncnonb3oBaHUU ApYrux MOTOP-PEeayKTOPOB
YTOYHANTE Yy U3rOTOBUTENEN UIN NOCTaBLUMKOB.

Kab6enb MUTAIOLLEEFO YCTPOWCTBA ¢ aHTeHHOM 2 x 1 mm2 (anA muratowero yctpoictea 230 B 10m
nepeMeHHOro Toka)
9KpaHupoBaHHbIN kabenb Tuna RG58 (anA aHTEeHHbI)

Kabenb ®POTOJJIEMEHTOB 4 x 0,5 mm? 10m
Kabenb 3anmpaemoro Ha kntoy4 MEPEKJIIOYATENA 2 kabena 2 x 0,25 Mm? 10 m (npum. 2)

Kab6enb CMPATNBHBLIN ana uyscTBUTENbHOM KpOoMKM | CrivpanbHbii kabenb Nice AocTyneH AnA 3akasa Kak | 50 M
[IONONHUTENbHAA MPUHAANIEXHOCTb.

Mpumeyanue 1. Ecnu dnuHa kabens numaus npegulwiaem MakcumasabHo 00nycmumble 8esIudUHbI OUHbI, Cledyem Ucnosb308ams Kabesb ¢ 60/bWUM ceyYeHUeM.
Mpumey4anue 2. Smu 2 kabens mozym 6bime 3aMeHeHbl 00HUM 4 x 0,5 MM?.
BHMMAHME! - Ucnonb3yemble Kabenu AoMKHbI 6bITb NPUroaHbI ANA YCIIOBUIA B MECTe YCTaHOBKM.

( a 1\
_ CBETOOMNO[ npenoxpanuTens-
LED SAFETY HoW uenm

LED L2 = CBETOOMO[ OK (3eneHbilit)

_ Mpenynpexpatowmin CBETOOU-
LED L1 ~ O[ (kpacHblin)

CNOT ANA BCTaBKU NNatbl AOMON-
ouT = HuTenbHoro yctponctea NDA040
paclUMpEHNA BbIXOA0B

_ DIP-nepekntoyatens anA npo-
PROG = rpamMmupoBaHvA

ENCODER = 3MEKTPOHHbIA KOHLEBON JaTyMK

BHeLwWHne Bxoabl (O6wwmin, OTKpbI-

T0, 3akpbiTo, Bxoal (®OTO)

8 - com (+24 B nocToAHHOro Toka
INPUT = obwwin)

9 - open (OTKpbITO)

10 - close (3akpbITO)

11 - photo (Bxoa1)

ALT = knemma ALT

TOMNbKO ANA ABUraTenei ¢ MexaHu-

YECKMMM KOHLIEBbIMW AaTYnKamm
SAFE = (ocTaBbTe HEMOAKIIOYEHHbIM

y ABUraTenem ¢ 3NeKTPOHHbLIM

KOHLIEBbIM AATHUKOM)

OUT — LED L1— —LEDL2

[
Kl

Fdo —&

LED SAFETY
ENCODER

PROG

PE

INPUT

ALT
SAFE

LIMIT SWITCH
STOP

LINE

FUSES
MOTOR

11z, e

S0

©)|PEE) (' B0

LimT = MexXaHW4YeCcKuI KOHLEeBOW AaTumK
SWITCH B ! A

knemma «STOP», ucronb3yemasn
[ANA NPeaoXpaHNTeNbHON KPOMKMU
8K2 nnn OSE

STOP — 5 - nonoxurenbHbli (+)
YyBCTBUTESIbHAA KPOMKa
6 - curHan YyBCTBUTENBbHOM
KPOMKM
7 - oTpULATENbHbINA «3eMnaA» ()

pa3bem ana nHtepdeiica IBT4AN
IBT4N = (He BXOAALLEro B KOMMNNEKT
nocTaBKu)

pasbem AnA NOAKIIIOYEHUA
oxXi = paavonpueMHNKOB C rHe3gom SM
(SMXI/OXI)

¥—\ = aHTeHHa

& PE = MoAKmioYeHne 3a3eMeHmA

IBT4N
OXI
sC

U

pasbeM ANA NOAKIIIOYEHNA Tpex-
LINE = pas3Hon nnm oagHotha3HoM NMUHUN
nUTaHnA

_ F1,F2, F3, F4: cM. «TexHu4eckue
FUSES XapaKTepuUCTUKUN»

Asurartenb

N J
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3 SJIEKTPMYECKUE COEAMHEHUA

BHMMAHME!

- Bce JNIeKTpuyecKue noaKnnYeHUA A0SMKHbI OCYLEeCTB/IATbCA TONb-
KO MpY OTKJTIOYEHHOM Hanps>XeHUn.

- Bce onepauum nogknio4eHWA AOMKHbI BbINONHATLCA TONbKO KBa-
nuduLnpoBaHHbIM NEPCOHaNoM.

- Ha nuHwi nutaHnA HeobXoaMMO YCTaHOBWUTb YCTPOWCTBO AJf1A MOSHOTO
OTK/OYEHUNA BCel aBTOMAaTUKM OT GJ'IeKTpI/ILIeCKOVI ceTun. B cooTBeTcTBUM
[o] ,D,el7|CTByIOLL|VIMVI HOpMamu AaHHoe yCTpOVICTBO AOIMKHO UMEeTb B KOHTaK-
Te 3a3o0p, obecneymBaloWmMii MOMHOE OTCOEAVHEHWE Harpy3ku OT ceTu
B ycnosuax, knaccudmumpyembix Kak Il kateropvA nepeHanpaxeHuA.
[aHHoe ycTpoMCTBO B Crydae HeobxoaMMOCTM AOMKHO obecnevmBatb
6bICTPOE M HafEXHOE OTKIIOYEHUE CUCTEMbI OT MUTAIOLWWEN AneKTpuye-
cko ceTu. MoaTomy ero cnepyeT pasmellaTb B npeaenax BUAUMOCTU
C MecTopacnonoxeHua 6noka ynpasneHuA. Ecnu e OHO ycTaHOBNEHO
B MeCTe, HEBUAMMOM C MEeCTOpacronoXeHuA 6noka ynpasneHus, OHO
[OMKHO 6bITb OCHALLEHO 6OKMPOBOYHBLIM YCTPOMCTBOM ANA NPEeaoT-
BpalleHWA HeCaHKLMOHNPOBAHHOMO BKJIlOYEHWA. [laHHOe YCTPOWCTBO He
BXOOUT B KOMMIEKT NOCTaBKWU.

- Bbi6op nuTalowWwero HanNpAXXeHun:

Bnok ynpaBneHnA MOXeT (PyHKLMOHMPOBATb NpaBusibHbIM 06pa3om npu
Tpexda3HOM UNN OJHOMA3HOM NMUTaHWUK (CM. CXEMbl MOAKIIOYEHUA) C
HanpsaxeHuem 400 B nnu 230 B.

CraHpapTHaA HacTpoiika npegycmatpveaeT Tpexda3Hoe HanpAXeHue
nutanuA 400 B.

YTobbl BbIbpaTh oaHodhasHoe nutaHue 230 B, cnepyiite MHCTPyKUMKN B
m. 3.2

3.1 - MoaknioyeHue K TpexcgasHOU INEKTPUYECKON ceTn

Mpu BbINOMIHEHUM NOAKMIOYEHNA PYKOBOACTBYMATECH pUC. 3.
K knemmam L1, L2, L3 n PE noaknio4vaeTca kabenb ¢ Bunkon CEE Ha 16 A.

3.2 - MopakntoyeHune K ogHota3HOW INIEKTPUYECKON ceTn

Mpu BbINOMHEHUM NOAKNIOYEHNA PYKOBOACTBYMTECH pUC. 4.
K knemmam L1, L3 1 PE nogkntovaeTtca kabenb ¢ Bunkon Schuko.

3.3 - UsmeHeHuWe nNuTaHMA NOCPeACTBOM NMepemMbIHKu

MuTtaHne 6noka ynpaBneHNA MOXET 6blTb U3MEHEHO TakXe MocpeacTBOM

nepemMbI4KM cregyowmm obpasom (puc. 5).

01. CHMMUTE BEPXHIOK KPbILLKY.

02. /13Bnekute nepemMbldKy (CTaHAapTHoe nonoxeHue 3 x 400 B) ¢ nomo-
LLbIO Nnockory6Les.

03. BctaBbTe nepembiyky (1 x 230 B).

04. YcTtaHoBWUTE 06PaTHO BEPXHIOK KPbILLKY.

3.4 - OnucaHue 3NEKTPUYECKUX NMOAKIIO4EHMiA (puc. A): nuTa-
HuUe, ycTpoucTBa 6e30MacHOCTH, yrpaBsieHUA U BCNOMO-
ratefibHble yCTPOMCTBA

Ko Bxogam 8, 9, 10, 11 MOXHO NOAKMIOYUTb YCTPOWCTBA Yrnpasre-
HMUA C HOpManbHO pa3oMkKHyTbiM (NO) ¥ HOpManbHO 3aMKHYTbI-
My KoHTakTamm (NC). MoxHO wncnonb3oBaTb 060 M3 AaHHbIX B
040B UMM UX KOMOMHAUMIO, a TakxXe, BO3MOXHO, Bxoad STOP/ALT, 4To6bl
NOAKIIIOYNTD, HaMPUMEp, BHELLIHIOI KHOMOYHYIO NaHeslb UM nepeknioya-
Teflb C TPOCUKOM, NOACOEANHEHHBIM K MOTOSKY.

PUSH BUTTONS - Bxoa An1A NOAKNI0YEHNA KHOMOYHOW NaHenu Ha KpbiL-
Ke kopoba.

ENCODER - Bxof ana noakniodeHua kabensa 31eKTPOHHOTO KOHLEBOIO
natuuka (aHkogepa Nice). He MoxeT ucnonb3oBaTtbcA B 3TON BEPCUM.

COMMON (8) - Bxoz ¢ 24 B NOCTOAHHOIO TOKa, KOTOPbIN ABNAETCA 06LWMM
ana sxogos OPEN, CLOSE 1 ING1 1 nonoXxutensHbIM A7 HanpaXeHnA
Ha BCMOMOraTesibHbIX YCTPONCTBaXx.

OPEN (9) - Bxoa AnAa yCTPOWCTB, yNpaBnAoLWmMX TONbKO OTKPbIBAKOLLUM
OBWXEHNEM; BO3MOXHO MOAKIIOYEHNE KOHTAKTOB HOPMasibHO Pa3oOMKHY-
TOro Tuna.

CLOSE (10) - BxoAa AN1A yCTPOWCTB, YNPaBiAoLMX TOMbKO 3aKpPbIBAOLLMM
[BVDKEHVEM; BO3MOXHO MOAKITI0HEHNE KOHTAKTOB HOPMasbHO Pa3OMKHYTO-
ro Tvna.

ING1-photo- (11) - HopmanbHo 3amkHyThIN BXoa, (NC) AnA ycTponcTs, Ko-
TOpble YNpaBnAT ABWXEHWEM CUCTEMbl aBToMaTukun. Ecnun aToT Bxog
nporpaMmmpyeTcA Haanexawwym o6pa3oM C MOMOLLbO MporpaMmupy-
towero yctponctea Nice Oview, MOXXHO MONYy4NTb CeayioLme pexnmel
PYHKLUMOHNPOBAHMNA:

— [Mowarosbii pexxum

—YacTtnyHoe oTKpbITHE

— OTKpbITHE

— BakpbiTne

— ®0oT0 (N0 yMONyaHuo)

—®oTo 1

— Alt npy oTKpbITUK

— Alt npu 3akpbITUK
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[inA nonyyYeHna NHCTPYKLMIA OTHOCUTENBHO OCYLLECTBNEHUA NPOrpamMmmm-
pOBaHWA U ONUCaHMA UMEOLUMXCA OYHKLUMIA CM. TEXHUYECKMe nacnopta
Oview ana DPRO500.

ALT - Bxoa, AnA yCTPOMCTB, OCTaHaBNMBAIOWMX nepemelleHue. MNoaknio-
YnUTe KOHTaKTbl HOpMasnbHO 3amkHyToro Tuna (NC).

SAFE - Bxoa AnA noakno4eHnaA 3awmTHoro Tepmopene asurarenda. BHU-
MAHMUE! - Vcnonb3yeTcA TONbKO ANA CUCTEM, OCHALLEHHbIX MexaHu4e-
CKUMW KOHLIEBbIMM AaTymkamu. Y Asurateniell, OCHaleHHbIX 3NeKTPOH-
HbIMW KOHLIEBbIMM JaT4YMKaMK, OCTAETCA HEMOAKIOYEHHbIM.

LIMIT SWITCH - Bxoa anA noaknto4eHnAa MexaHU4eCcKnx KOHUEBbIX aat-
YNMKOB.

(1) 06K KOHLEBOW AATYMK

(2) KOHUEeBOW AaTYMK OTKPbLITUA

(3) NnpeakoHUEeBON AaTUYMNK 3aKpbITUA

(4) KOHLIEBOW AaTUMK 3aKpbITUA

STOP - BxoA AnA NOAKIIOYEHNA YYBCTBUTENMbHBLIX KPOMOK PE3UCTUBHOMO
(8k2) unu ontnyeckoro (OSE) Tvna, kak onncaHo Huxe (puc. 6).
MoakntoyeHne OSE:

- 5 = nonoxumTenbHbI 12 B NocTOAHHOIO TOKa (+) (KOPUMYHEBBIE NPOBOAA)
- 6 > curHan (S) (3eneHble nposoaa)
-7 > otpuuatensHbii GND () (6enble npoBoaa)

MoakntoyeHne 8k2:

- MopkntounTe conpoTtuBneHne 8,2 KOM mMexay nepembidkamu 6 (cur-
Han - S) n 7 (oTpuuatenbHbiv - GND)

IBT4N - Bxoa AnA noakNtoYeHna nporpaMmmpyoLlero yetporictaa Oview,
co cneumnanbHbiM agantepom IBT4N. BHUMAHWE - oTkntounTe nutaHue
[0 NOACOEANHEHNA/OTCOEANHEHMA NPOrPaMMUPYIOLLETO YCTPOWCTBA.

ANTENNA ¥—\ - BXOA ANA MOAKIIOYEHNA aHTEHHbl pagvornpuemHuKa
(npumeyaHmne: aHTeHHa BCTpoeHa B muratowme yctponctsa Nice LUCY
B, MBL, MLBT).

OUT (PA3BEM ANA NDAO040) - pasbeM anda nnatbl AOMOMHUTENbHOTO
yctpoiictea NDAO40, koTopbii aobaenAeT ABa Bbixoga ¢ 6ecrnoTeHum-
anbHbIMU KOHTaKTaMu. OTU BbIXOAbl MOFYT 6blTb AOMKHBIM 06pa3om 3a-
nporpamMmunpoBaHbl ¢ nomotubto yctpoictea Nice Oview. [inA nonyveHuA
WHCTPYKLUMIA B OTHOLUEHWW MPOrpaMMUpPOBaHMA U ONUCaHWA UMEIOLLMXCA
OYHKUMIA CM. PYKOBOACTBO NiaThl AONOnHUTeNbHOro yecTporicTea NDA04O.

MOTOR - BbIxoga, ANA NOAKNIOYEHUA TpexdasHoro 1 oaHo(asHoro ABu-
ratens.

[nA TpexdpasHbix ABuUratenemn:

U - o6wwn

V - OTKpbITHE

W - 3aKkpbiTne

LINE - Bxog anA noaknio4YeHusa Kabena nutaHua.
L1-L2-L3: TPEX®PA3HOE noaokntoyeHne
L1-L3: OOAHO®A3HOE noakntoveHune

@ PE - BX0OZ NOAK/IOYEHWA 3a3eMIeHUA AniA 6510Kka ynpasneHus u asu-
ratenen.

BAXXHO!

KATEFTOPUYECKU HE PEKOMEHAOYETCA nog-
KJo4aTb K cucteme nwbble gpyrue ycTpom-
CTBa, 3a MCKI/IIOYEHUEM ABHO YyKa3aHHbIX B
AaHHOM PYKOBOACTBE.

N3rotoBuTeENb HE HECET HUKAKOIN OTBETCTBEHHO-
CTU 3a BO3MOXXHbIN ylep6, Bbi3BaHHbIW HeHapa-
nexXawyum Mcrnosib3oBaHUEM OTAESIbHbIX KOMMO-
HEHTOB CUCTEMbl U HecobnogeHMeM yKasaHui,
npuBeAeHHbIX B HaCTOALLEM PYKOBOACTBE.
Bonee noapo6HYyI0 MHOPMALMIO MOXXHO Nosny-
YuTb B CNy>XX6e TeXHU4YeCKoi NoanepPKKU KOM-
naHum Nice.

3.5 - JnekTpuuyeckue noaksoyYeHnAa 6rnoka ynpasneHusa
BHMMAHME! Bce anekTtpuyeckue MOAKIIOHEHUA AOMKHbI OcyliecT-
BJIATBCA TOJIbKO MPU OTKJIIO4EHHOM CeTeBOM HanpAXXeHuu.

Mocne ycTaHoBkM kopoba 6noka ynpaBneHvA 1 NOArOTOBKU OTBEPCTWI ANA
BBOoaa kabenen (cMm. nap. 2.3) BbINOMHUTE ANEKTPUYECKME MOAKMIOYEHNS,
Kak onuncaHo panee:

(YR MoacoeanHuTe cHavana kabenb 3NeKTponuTaHuA:
- ana TpexdasHon nuHuM cM. nap. 3.1 u puc. 3

- anA ogHoa3HoOM NMHUK CM. nap. 3.2 1 puc. 4

(\)PAll 3aTem nogkouMTe 3neKTpUYecKuii Kabenb ABuraTena:

- ABUraTesnib 1 MeXaHU4EeCKUA KOHLEeBOM AaTuyuK (puc. 7)

Pycckuii — 5
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HakoHeu, noakniounTe anekTpuyeckne kabenu ocTanbHbIX
yCTaHOBIEHHbIX ycTponcTs (cM. Puc. A n nap. 3.3).

lpumeyaHue. [ina obnezueHus nooko4YeHUs kabesnel 6710KU KOHMAKMHbIX
3aXUMO8 (K/IeMMHUKU) MOXHO U38/1e4b U3 CB0UX 2He30.

3.6 - Bxon STOP SAFETY EDGE

OyHkumAa Bxoaa STOP SAFETY EDGE - obecneunTb HEMeANeHHbI ocTa-
HOB MepeMeLleHnA ¢ NocNeayoWmMM KpaTKOBPEMEHHbBIM 06paTHbBIM XOA0M.

K paHHOMYy BXOZ4y MOXHO MOAKMOYaTb Takue YCTPOWCTBA, Kak 4yBCTBM-
TenbHble onTuveckne Kpomkn (OSE) mnm ¢ BbIXOAOM Ha MOCTOAHHOE
conpoTtumeneHune 8,2 kKOm.

Bnok ynpaBnexHusa Bo BpemA NOUCKa U 3anOMWHaHWA pacnosHaeT Tun noa-
KNKO4YeHHOoro yCTpOﬁCTBa W BbINONHUT OCTAHOB MNpu 06Hapy)KeHV|I/1 pasHo-
YTEeHW ¢ paHee COXpaHeHHbIM B NaMATU COCTOAHUEM yCTpOI?ICTB.

C nomoLubto COOTBETCTBYIOLLEN npoueaypbl ko Bxoay STOP SAFETY EDGE
MOXHO MOAKIIOUNTL HECKOMNBbKO YCTPONCTB, AaXKe PasHbIX TUMOB:

- yCTpoWcTBa HopMmanbHO pasomMkHyToro Tuna (NO): nogknio4uTe napan-
nenbHO YCTPOMCTBY conpoTmanenne 8,2 KOwm;

- ycTpomncTBa HopmasbHo 3amkHyToro Tuna (NC): nogkniouute nocneposa-
TeNbHO YCTPOWCTBY conpoTueneHue 8,2 kOwm;

- yctpoiictBa NC MOXHO noakntoyatb nocregoBaTensHo, 6e3 orpaHnyeHmA
Nno KONM4ecTBy;

- NPU HaM4MN HECKONbKMX YCTPOWCTB BCE OHW AOMKHbI MOAKMIOYATbCA
KackaiHO C eAVHCTBEHHbIM TEPMUHMPYIOLLMM pe3ncTopoM Ha 8,2 kOwM;

- MOXHO €03[4aBaTb KOMOMHALWMW YCTPOWCTB HOPManbHO PAa30MKHYTOro 1
3aMKHYTOro TWna, NOAKIoYaA UX napannensHo. B atom cnyyae cnepyet
NoMecTUTb MOCNeAoBaTENbHO HOPMaNbHO 3aMKHYTOMY KOHTaKTy COMpo-
TvBneHne 8,2 kKOM. OTO AenaeT BO3MOXHOM TakXe KOMOMHaUMIO Tpex
yctponcts: NO, NC un 8,2 kOm.

3.7 - NMoacoeauHeHne paanonpuemMHuKa

Bnok ynpaBneHua ocHalleH coeauHutenem Tuna SM anAa nogknioyveHua
NPUEMHUKOB ((PaKynbTaTUBHO, HE BXOAUT B CTaHAAPTHbLIA KOMMEKT
noctaeku) mogenent SMXI, SMXIS, OXI, OXIT n aHanorn4HbIx.

[lnA nopknioYeHUA NpUeMHUKa crefyeT OTKMIOYUTL 60K ynpaBneHuA oT
3MEeKTPUYECKON CETU N YCTAHOBUTb NPUEMHMK, Kak NMoKasaHo Ha puc. 8.

B Tabnuue 2 npueeneHbl OeACTBUA, BbINOMHAEMblE HA 6noKe ynpasneHna
B 3aBMCMMOCTU OT aKTMBUPOBAHHbIX BbIXOAOB UMM KOMaHA, nogaBaeMbix C
pagvonpueMHuKa.

Mpumeyarue. bonee Nodpo6HyIo UHPOPMAYUIO CM. 8 pyKOBOOCMEE No SKCniyama-

yuu npueMHuKa.

TABJIULA 2

MpuemHuk SMXI, SMXIS B «Pexxume 1 unu 2»

BbIXoA, onucaHue

Bbixong Ne1i MowaroBo

Bbixog Ne2 YacTuuHoe oTKpbITUE; 3aBoAcKas HaCTpoMKa:
OTKPbLIBAETCA Ha MOMOBUHY X0Aa (MOXKHO N3MEHUTb
npun 3akase uam ¢ NoMoLLbio nporpammartopa Oview)

Bbixog Ne3 OTKpbITb

Bbixon Ne4 3akpbITb

KoMaHaa onucaHuve

KomaHpa Ne 1 MowaroBo

KomaHpa Ne 2 YacTuuHoe oTKpbITUE; 3aBoAcCKan HAaCTpoMKa:
OTKpbIBaeTCA Ha NOMOBUHY X0Aa (MOXHO U3MEHUTb

npun 3akase uam ¢ NoMoLLbIo nporpammartopa Oview)

KomaHpa Ne 3 OTKpbITb
KomaHpa Ne 4 3akpbITb
KomaHpa Ne 5 Stop

KomaHpa Ne 6 Mowaroso CoBMeCTHO

KomaHnpa Ne 7 Mowaroso Bbicokuii npuopnTeT

Komanpaa Ne 8 OTKpbITb HaCTUYHO 2

KomaHpa Ne 9 OTKpbITb YacTU4HO 3

KomaHga Ne 10 OTKpbITb U 3a6/10KMPOBaTb aBTOMATUKY

KomaHpa Ne 11 3akpbITb 1 326N0KMPOBaTb aBTOMATUKY

KomaHpaa Ne 12 BrnokuposaTtb aBTOMaTUKY

Komanpaa Ne 13 PasbnokmpoBaTb aBTOMaTUKY

KomaHnpa Ne 14 MonceeTka Tanimep

noacseTka BKJ1/BbIKJ1

KomaHnpa Ne 15

-P " . .
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3.8 - MepBoe BKlOYEHME U NpoBepKa NoAKIOYEHUI

Mocne nogaun HanpsAXeHWA Ha 6MOK ynpaBneHnA BbINOMHUTE cneayolme
NpOBEpPKM:

e YpocTtoBepbTecb, 4TO 3efieHblii ceetoamon L2 (pagom c DIP-
nepeksyaTenAMm) perynapHo MUraeT ¢ 4acToTOW 1 BCMbIWKA B CEKYHAY.

e Ecnu Ha ycTaHOBKe umeloTcA ¢poTodatumku, ybeautecb B TOM, YTO
mx ceetoamoabl muratoT (RX). XapakTtep MuraHuA He MMeeT 3HauveHwus,
NOCKOMbKY 3aBUCUT OT MHOMMX (hakTOpPOB.

® Y6eautecn, 4TO KpacHbln ceeToamon LED SAFETY pAagom ¢ coeanHuTe-
nem kabena knaeuaTypbl NOCTOAHHO ropuT (cM. [narHocTmuyeckyio Tabnuuy
Led Safety B nap. 6.2).

Ecnun xoTs 6bl 04HA U3 3TUX MPOBEPOK He OTBeYaeT TpebyeMoMy YCoBUI,
oTcoeauHUTE 6MOK OT 3MEKTPUYECKOi CEeTV U MpoBepbTe BCe paHee cae-
NaHHble 3MEeKTPUYECKUEe NOAKMOYEHUA.

3.9 - NMonHaA ounctka namATU 6510Ka ynpasneHusa

Mpu He06X0ANMOCTY MOXKHO yAanMTb 13 6r10Ka ynpasfieHNA BCe HAaCTPONKK
1 BEPHYTb €ro B WCXOOHOE COCTOAHME CO CTaHAAPTHbIMU (3aBOACKUMM)
HacTponKamu.

YctaHoBuTe dip-
Bblkntoyarenu 1-2-3-4
Ha ON = 3eneHbIli 1
KpacHblii cBeToAMOAb!
HaymHalT 6bICTPO
Muratb

YpepxuBanTe HaxaTon
KHonky STOP B
TeuyeHne 3 CeKyHA [0
Tex Mnop, noka 3eneHbli
W KpacHbIi cBeToANOAb!
He HayHyT ropeTb
Hemuralowmm CBeToM

OTnycTUTE KHOMKY
STOP

Tenepb 650K
ynpaBsneHua
BbinonHaeT CBEPOC =
3€eNneHbI 1 KpacHbIN
CBETOAMOAbI HAYMHAOT
6bICTPO MUraTb
YcTaHosuTe dip- S
Bblkntoyarenu 1-2-3-4

Ha OFF

1234
ON
L1 E N OFF

J»

RES!

3.10 - PacnosHaBaHue yCTPOWCTB 6e30MacHOCTU U Mosoxe-
HUIA OTKPbITUA U 3aKPbITUA

Mocne nepsoro BkNYeHWA (nap. 3.8), nepea ycTaHOB-
KOV MOMOXEHWNA OTKPbITWUA U 3aKPbITUA BOPOT, HEOOXO-
AVMMO BbINOMHUTbL 3anoOMUHaHWe YCTPOMCTB 6e3onacHo-
CTW, NOAKIIOYEHHbIX Ha Bxoae «STOP Safety Edge» co
CTOPOHbI 6510Ka yrpasnieHns.

BHUMAHUE! - Ha atane pacno3HaBaHMA [OMMKHO

npucyTcTBOBaTb XOTA 6bl OAHO YCTPOWCTBO Ge3o-
nacHOCTH, MOAKIIOYEHHOE K 610Ky ynpaBrieHus.

OTKP

bITO
STOP

3AKP
bITO

YcTaHosuTe dip- 3
BblkmtovaTesnib 1 Ha ON =

- 3eneHbIi cBeTOAMON,

HayMHaeT BbICTPO MUraTb -
- KpacHebiii cBeToamon

BbIKJTOYEH

00 mgﬂF

YaepxuBanTe HaxaTon 3”
kHonky STOP fo Tex nop,

noka KpacHbIi CBETOANOL,

He 3aroputcA Hemurarowmm

CBETOM (MpMMEepHO Yepe3

3 ceKyHabl)

(IxB OTnycTtuTe KHOMKy STOP
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91y npoueaypy Heo6xoaMmo nOBTOPUTL B criydae moavdukaumm
YCTPOWUCTB, NOAKNIOYEHHbIX K knemme «STOP Safety Edge» (Hanpwu-
mep, nocne NoAKYeHUA HOBOro YyCTpoicTBa K 610Ky ynpaBreHus).

[Nocne pacno3HaBaHWA BCEX NMOAKIOYEHHbIX yCTpOVICTB, NPUCYTCTBYOLWMX
B CUCTEMEe aBTOMaTWKW, Heobxoaumo pacnosHaTb B 6510ke ynpaBneHuA
NONOXXeHNA OTKPbITUA U 3aKpbITUA BOPOT.

BHUMAHMUE! - MMpoueaypa 3anoMMHaHMA ycTpoucTB 6e3onacHo-
CTU U MONOXEHUA OTKPbITUA U 3aKPbITUA BOPOT OCYLIECTBNAETCA
HernpepbiBHO, APYr 3a ApyroMm. Henb3A BbINOMHUTL pacrno3HaBaHue
ycTpoicTB 6€30nacHOCTU B OAHO BpPEMA, a pacno3HaBaHue Nonoxe-
HWUW - B Apyroe.

3.10.1 - 3anomMuHaHuWe NOMIOXXeHU OTKPbITUA U 3aKPbITUA C MexaHU4e-
CKUM KOHLIeBbIM AaTYUKOM

MO>HO 3anporpamMMmMpoBaTh 2 No3MLMK, Kak ONMCaHo HMXKe.

‘ 3HayeHue

Mo3unumA nonHoro oTKpbITMA. [locne AocTMXKeHnA
[aHHOM TOYKM BOPOTa OCTAHOBATCA.

Mo3uuua
OTKpbIBaHMe

3akpbiBaHune Mo3uumA nonHoro 3akpbiTuA. Nocne gocTmxeHnA

[aHHOW TOYKM BOpOTa OCTAHOBATCA.

BHumanwue! - Ecnu HanpaBneHue BpalleHMA He COOTBETCTBYeT 3aaH-
HOMY HanpaseHuto (KHonka «Open» = OTKpbITUE), HEO6X0AUMO OTCO-
€AVHUTb 610K NUTaHUA OT 3JIEKTPMUYECKOM CeTU U MOMEHATbL MecTaMmu
XuUnbl KabenAa asuratena, NOAKMIOYEHHbIE K KOHTAKTHbIM 3aXkumam
«V» n «W» (nepecpasmpoBatb ABurarenb) (puc. 9).

Mpoueanypa BbINONHAETCA, Kak ONMCcaHo aanee:

MpueeanTte DIP-BbikntoyaTens 1
B nonoxexve OFF.

Haxxmute KHOMKy «OTKpbITUE»,
4T06bI NPMBECTY BOPOTA B NOJO-
>KEHWE MaKCUMasibHOTO OTKPbI-
TMA.

HaxxmmTe KHOMKy «3akpbiTue»,
4TO6bI MPUBECTM BOPOTA B NOMO-
XXEHMe MaKC/MasibHOro 3aKpbl-
THA.

BHUMAHMUE! - 3Ttanbl 3anoMuHaHMA HacTpoeK B 6/10Ke He AONKHbI
npepbiBatbcA. Ecnu aTto npousowno, Heo6xoaumMo NOBTOPUTb BCHO
npoueaypy ¢ camoro Ha4ana. Ecnu no okoH4yaHuM 3Tana 3sanomMumHaHuA
HaCTPOEeK KpacHbI cBeToanop Muraet 9 pas - naysa - 9 pas, 9To o3Ha-
YaerT, YTo npousoluna ownbka.

Ecnu xxe oH 6yaeT muratb 3 pa3sa - naysa - 3 pasa, cneayet c6pocuTb
owunbKy, HaxxaB KHONKy STOP 1 NOMeHATbL MecTamMu coeAuHEHNEe KOH-
LieBOro BbIKNIOYaTeNA OTKPbITOro NosioXKeHNA ¢ KOHLIeBbIM BbIKl04a-
Tenem 3akpbIToro nonoxeHua Ha knemme LIMIT SWITCH (puc. 5).
JTan noucka u 3anoM1MHaHUA NO3ULUIA MOXKHO NOBTOPUTL B 110601 MO-
MEeHT faxke nocrie OKOH4aHUA YCTaHOBKM.

3.11 - Pexkum pyHKLMOHUPOBaHUA

BHUMAHMUE! - Ecnu ¢pyHKuMmn Tabnuubl 3 nporpaMmmmpyroTcA ¢ NoMo-
b0 NporpaMmMupytoLLero yctpoictsa Oview, Heo6XxoAUMO HacCTPOUTb
Dip-Bbikntovatenu = OFF

TABJIULA 3
DIP1 DIP2 DIP3 DIP4 ®yHkuuA
BbIKI1 | BbIKIT | BbIKI | BbIKJT | IBU>keHWe B NpucyTCTBUM YenoBeKa
BKI X BblKN | BbIKIT | CunTbiBaHWE NONOXEHWIA N COCTOAHWNA BXO-
(ON) paALT
BblKN1 | BKIN | BbIKN | BblKJT | HanpaBneHne BpawieHuA WHBEPTUPOBAH-
(ON) HOro aHKoAepa
BbIKJ1 X BblKN | BKI | MpoMbIlWneHHbI pexumM (nonyasTomaTu-
(ON) | yeckoe OTKpbITUE - 3aKpblTUe B MPUCYT-
CTBUW YENOBEKA), C/IN MOMOXEHUA BHece-
Hbl B NamMATb
BbIKI1 X BKJ1 | BbIKN | MonyaBTOMaTUYECKUA PEXUM, €ciiv Nnono-
(ON) >XEHWA BHECEHbI B NAMATb
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BbIKN X ABTOMaTUYECKUA pEXUM C 3adaBaemMbiM
BPEeMeHeM nay3bl, eCNu MONIOXKEHNA BHece-
Hbl B NaMATb (AJ1A 3aNOMWHaHUA BPEMEHU
naysbl, cM. pasgen 6.1.2 «[pyrve dyHk-

unmn»)

3.12 - Mporpammupyioulee yctponcteo Oview

Vcnonb3oBaHue nporpammatopa Oview cylecTBeHHO obneryaeT u yckops-
eT Hanapgky, TeXHNn4eckoe obCny>KMBaHUA N ANarHOCTUKY CUCTEM aBToMa-
TH3auun BOPOT/ponneT.

MoxHo noacoeanHnTb Oview K 6MoKy ynpaBneHus NOCPeacTBOM MHTEp-
erica IBT4N, ncnonb3ya bus-kabenb ¢ 4 BHYTPEHHUMU 3NIEKTPUHECKUMMN
nposogamu.

[nAa pocTtyna K pasbemy BusT4 Heo6x0aMMO OTKpbITL KOPob 6noka ynpas-
nenuAa, BcTaBUTb coeamHuTenb IBT4N B cneumanbHoe rHe3go, a notom
NOAKIIOYNTL NporpammupytoLlee yctponcteso Oview (puc. 10).

Oview MOXeT MCrnonbL30BaTbCA MO OTHOLIEHMIO K 6MOKy ynpasneHuA Ha
pacctoaHun A0 100 M. OH MOXET NOAKIIOHATLCA OAHOBPEMEHHO K HECKOMb-
KuM 6nokam ynpasneHuna (8o 16) n octaBaTbCA NOAKMOYEHHBIM Aaxe npu
HopMasibHoM paboTe aBToMaTn3mMpoBaHHoW cuctemsl. MNpu pabote ¢ Oview
KpariHe BaXKHO cobnioaaTb yKasaHuAa, NpuMBeAeHHbIe B PyKOBOACTBE AnA
nonb3osatenA Oview.

Ecnu 6nok ynpaBneHWsa ocHalleH paavonpuemMHukom mogenu OXI, ¢
nomouubto Oview MOXHO MOMy4MTb AOCTYN K MapaMeTpam nepenaTyukos,
COXpaHeHHbIX B NpuemHuke. MoapobHee CM. B pyKOBOACTBE Monb3oBarTena
Oview nnu 6nok-cxeme cpyHKUMiA 6noka ynpaBneHua, AOCTYMHbIX HA UHTep-
HeT-cante www.niceforyou.com.

BHUMAHUE! Ecnu c¢dyHKuumn Tabnuubl 3 nporpammupyroTcA ¢ NOMo-
Wbl Nporpammupytowero yctpoincresa Oview, He06xoAUMMO HaCTPOUTb
Dip-Bbikntoyatenu = OFF

4 UCMbITAHUE U BBO B SKCIJTYATALIUIO

OTanbl UCMbITAaHUA 1M BBOAA B dKCMyaTaumio ABNAIOTCA Hanbonee BaXHbI-
Mu onA obecneyeHnA 6e30nacHOCTU CMCTEMbI aBToMaTmM3aumn. MicnbitaHma
TaK>XXe MOryT UCMONb30BaTbCA ANIA NepuoanNYeckon NpoBepKu paboTocmno-
COBHOCTM YCTPOWCTB, BXOAALUMX B CUCTEMY aBTOMATUKM.

OHW [OMXHbI BbINOMHATLCA KBaNMMUUMPOBAHHLIM NEPCOHANOM, KOTOPbIN
06a3aH nofobpaTb TECThI, HEO6X0AMMbIE ANIA OLEHKU NMPUHATBLIX PeLUeHni
C TOYKU 3PEHMA NMEIOLLMXCA PUCKOB, U Y6eanUTbCA B MX COOTBETCTBUM 3aKO-
HaM, HopMaTuBam 1 pernameHTaM, B 4aCTHOCTW BCceM TpeboBaHWAM AMpeK-
TmBbl EN 12445, koTopaAa onpefgenAeT MeToAbl WUCMbITAHUA ANA CUCTEM
aBTomMaTusaumm BOpoT U ABepei. [JononHMTenNbHbIE YCTPOMCTBA AOMKHbI
noaBeprarbCA UCNbITAHMAM KakK B OTHOLIEHUM UX paboToCnoCOBHOCTH, Tak
1 B OTHOLLUEHUM X NPaBUSILHON MHTErpaLmn B CUCTEMY yNpaBfieHWA, B COOT-
BETCTBMM C YKa3aHUAMU B UX PYKOBOACTBAX MO 3KCMyaTauumn.

4.1 - UcnbiTaHue

MocnepoBaTenbHOCTL onepauuii AnA NPOBEAEHUA WCMbITaHUiA onucaHa

Aanee n 0THOCUTCA K TUMUYHON CUCTEME:

1 MNpoBepbTe, cobnoaeHbl N1 YCNoBWA, YyKadaHHble B pasaene «YkasaHuA
MO MOHTaXy».

2 PasbnokupyiTe agBuratenb. Yoeautech, 4TO BOPOTa MOXHO OTKpbIBaTb W
3aKpblBaTb BPYYHYIO C ycunmem He 6onee 225 H.

3 3abnokupyiite aBuraresb.

4 Vicnonb3yA opraHbl ynpaeneHuna (nepejaTyvk, KHOMKa ynpaBneHus,
3anvpaeMblil Ha KoY NepeksyaTens U T. 4.), NPou3BeauTe NpoBepKy
OTKPbITUA, 3aKPbITUA 1 OCTaHOBa BOPOT, y6eanTech B TOM, HTO ABUXEHME
CTBOPOK COOTBETCTBYET TOMY, YTO npedycMoTpeHo. [NponsseanTe pas-
JINYHbIE UCMbITAHWMA ANA OLEHKWM Xxo4a BOPOT, YAOCTOBEPLTECH B OTCYT-
CTBUU feheKTOB MOHTaXa M Hanafaku, a Takke Kakux-mbo HeobblYHbIX
TOYEK TPEHMA.

5 MNpoBepbTe nocnegoBaTenbHO NPaBWUIbHYIO paboTy BCEX MMeloWwmxcA B
cMCTEME YCTPOMCTB 6e30MacHOCTM ((hOTOINEMEHTLI, YyBCTBUTENbHbIE
KPOMKU U T. A.).

6 Ecnv onA MUHMMM3aUUM pUCKa BO3HUKHOBEHMA OMACHbIX CUTYaLWN,
CBA3aHHbIX C NEPEMELLEHNEM CEKLIMIA, MPUHATO OrpaHUYeHne yeunmua npu
nepemeLleHnmn, cnegyeT NPOM3BECT U3MEPEHMA YCUINA, KakK OnNmncaHo B
ctaHpapTe EN 12445,

AHOBKA P = 0
oJi [1B BJTOKOE
YINPABJIEHUA O1A @ IO POBA A
POTUBONOJIO b BOPKA

[inAa cosaaHnA aBTOMATU3MPOBAHHOWN CUCTEMbI, COCTOALLEN U3 ABYX NPOTU-
BOIMOSIOXHO ABMXYLUMXCA CTBOPOK, HEOBXOAMMO UCMONb30BaTh ABa 6roka
ynpaBneHuA, NOAKMIOYEHHbIX, KaK nokasaHo Ha puc. 11 .

[Byratenu 1 KoHUEBbIE BbIKOYaTeNM AOMKHbI ObITh MOAKIIOHEHbI K KaXK40-
My 610Ky ynpasneHua. Muratowee ycTporicTBo u Bbixog SCA (MHAMKaTop
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OTKPbITbIX BOPOT) MOTyT ObITb NOAKMKOYEHBI K OAHOMY U3 6nokoB ynpaene- | 6.1.2 - [pyrue hyHKUMmU

HUA UMK e YCTaHOBMEHbI MO OAHOMY ANA KaXkAoro 6roka. y KOHTpOnbHaA namna COCTOAHUA U ANArHOCTUKMU (KOHTaKTHble 3aXu-
Bxoabl AOMXHbI GbITb PACTONOXEHb! NAPaNNeNbHO Mexay COGOW; BXOA | i Ha knaBuaType)

«OB6LWMiA» MOXET 6blTb COEAMHEH C OOHUM U3 ABYX 6I'IVOKOB yrnpasneHuA. B 6110Ke ynpaBMeHnA npeaycMOTPEHa BOSMOXKHOCTb MOAKITIOYEHUA KOH-
MoakmiounTe BMECTe KNEMMbl «—» YyBCTBUTENbHON Kpomku (8k2/OSE) TPOSbHOW Namnbl C XapakTepucTkamm 24 B - 5 BT Makc. K Knemme «spia»
ABYX GMOKOB ynpasieHuA. . nnatbl KHOMOYHOW MaHenu, KOTOpaA HaxoAMTCA MNOA KPbIWKON kopoba
BhinonHmte KoHurypuposaHue Bxoaa «OTKpbITME» Kak «COBMECTHBIN», | (pyuc. 12: knemma 1, 2+). KOHTPONbHaA NaMna MoXeT 6biTb BMOHTMpOBaHa

nenonbayA MporpamMmupyiolee  yeTpoidcTeo Oview, KOTOPOe MO3BONAET | enocpenCTBEHHO B KPBILLKY MM YCTAHOBAEHA CHapyxu 6110Ka Ha paccTo-
3aHOBO CHHXPOHM3MPOBATL CTBOPKM, €CIM ABA BI0Ka YNPABAEHUA YTPAYM | o/u He Gonee 2 M OT Hero.

BalOT CMHXPOHM3aUMIO.

C 370l KOHAIMrypaLMedt crieayeT NOMHUTS, YTO: BHUMAHME! - [laHHbIN BbIXOA HE MMEET 3alUTbl OT KOPOTKOro 3aMbl-

e CpabaTbiBaHNe YYBCTBUTENLHON KDOMKU ENCTBYET TONBKO Ha ofiHy cTBOpKy; | Ka@HWA-
e KpacHaA kKHonka STOP feicTBYET TONMbKO Ha OAHY CTBOPKY; HanHaA namna 6yaeT paboTaTh cneaylolmm o6pasom:
e cpabaTbiBaH1e TennoBoi 3alNTbl AENCTBYET TONLKO Ha OAHY CTBOPKY. - He ropuT, Korga MpeaoxpaHuTenbHaA Lenb pasoMkHyTa (Bxod ALT,

KpacHanA kHonka STOP, Tepmo3awmTta nnu pastbnoknpoBka);

muraet 0,5 cek. ON, 0,5 cek. OFF, korga dyHKUMOHMPYET NpaBusibHbIM
obpasom;

nepenaeT Ty Xe AnarHocTuky kpacHoro ceetogmoga L1 WARNING, korga
NOABMAIOTCA «Cepbe3Hble oWnbkm» (nap. 6.2).

YcTaHOBKa BpeMeHMN Nay3bl aBTOMaTUYECKOro 3aKpbITUA

6.1 - lononHuTenbHaA UHGopmaumna 1 Mpueeante DIP-BbikntoYaTtens 3 1 4 B nonoxexne ON.

6.1.1 - CUrHambI NpY BKNIOYEHUN 2 C noMOLLbIO KOMaHbl OTKPLITUA NPUBEANTE BOPOTA B NOMONKEHNE MaK-
CUMAsILHOTO OTKPLITHUA.

3 lMocre TOrO Kak AOCTUTHYTO 3TO MONOXEHMe, MOAOXKANTE B TeueHue
XernaemMoro BpeMeHu nay3bl aBTOMaTUYECKOrO 3aKPbITUA 1 AaiTe KOMaH-
Oy 3aKpbITUA. BpeMma naysbl aBTOMATUYECKOrO 3aKpbITUA Tenepb coxpa-
HEHO B MamATU.

6 noaPOBHAA UHOOPMALIMA U ANATHOCTUKA

Mpun BKNtoveHun bnoka ynpasnexmAa DPRO500 noBegeHne 3eneHoro cee-
Toauopa L2 OK u kpacHoro L1 WARNING ABnaeTcA nokasaTtesbHbIM, Kak
npounnocTpuposaHo B Tabnuue 4. B yacTHOCTW, NepefaeTcaA cneayowan
MHbopmauma:

- NPaBUIbHbIM NN ABAAETCA CHUTBIBAHWE MONTOXKEHUA OTKPbITUA U 3aKPbITUA; .
- MPaBUNBHBIM SN ABNAETCA PACTIO3HAHME YCTPOCTRBA 6830MacHOCTY (HyBCTBY- | TOOBI N3MEHUTL 3HaueHNe BpeMeHn naysbl, NpuseanTe dip-Bbiknioyare-

TENLHOM KPOMKW) U KaKoii TWM YCTPOMCTBA 6€30MacHOCTM BbiN pacriosHaH. nm 3 n 4 B nonoxerne OFF a 3atem - cHoea B ON. Ternepb HyxHo 6yaet
NMOBTOPWUTL MOCNEA0BATENIbHOCTb OTKPLITUA, BPEMEHM Nay3bl, 3aKPbITUA.
TABJIULIA 4 BHUMAHMUE! - Korga DIP-Bbikntodatens 4 npusoautca B nonoxeHne OFF,
CurHanbl Npyu BKITIOYEHUN OnoBelyeHue BpeMmsA nay3bl yaanfaeTcs.
Csetoauon L2 Csetoauoa L1
OK 3EJIEHbIN WARNING KPACHbIN
Yuctaa namATb (HUKakoe BbicTpoe mura- | BbicTpoe MuraHue B
NOMOXEHUE U YCTPOWUCTBA HVe B TeYEeHNE | TeYeHUe 5 CEKYHA
6€30MacHOCTU He CHUTaHbI) 5 cekyHA,
MonoxeHuna cumTaHbl Npa- BbicTpoe mura- | Tonbko oaHa MeasieH-

BWJIbHO, @ YCTPOMCTBO 6€30- | HME B TEeYEeHME | HaA BCMbIWwKa
nacHocTun «8k2» pacno3HaHo | 2 CeKyHA

MonoxeHnA cunTaHbl BbicTpoe mura- | [IBe MeaneHHbIX
NpaBuUsIbHO, a YCTPOWCTBO HVe B TeYeHne | BCMbIKKN
6esonacHocTn «OSE» pac- 2 cekyHn

NO3HaHO

Mocne curHanos, Kak ykasaHo B Tabnuue 4, 6nok ynpasneHuna DPRO500
[EMOHCTPUPYET BO3MOXHbIE OLIMOKM MOCPEACTBOM AMArHOCTMKM, MPOBO-
avMmon ¢ nomoulbto ceetoamoaoB L2 OK n L1 WARNING.

6.2 - [lnarHocTnKa

HekoTopble ycTponcTBa MOryT nogasaTb CUrHasbl, MO KOTOPbIM MOXHO pacrno3HaTb paboyee COCTOAHWE WM e BO3MOXHble Henonaaku. B cnepyto-
wen Tabnuue onucaHbl Pas3fiMyHble OMOBELLEHWA B COOTBETCTBMMU C TUNOM npobnembl. ONoBeLLUEHNE OCYLLECTBNAETCA NOCPEACTBOM COOTBETCTBYHOLMX
Benblwek 3eneHoro L2 OK u kpacHoro L1 WARNING cBeToAMOAOB, @ TakXe BO3MOXHOMO MUraloLLero yCTpoucTBa, KOTOpble NOAKMIOYEHBI K cneunanbHo
3anporpaMMUpoBaHHbIM Bbixogam 6110Ka ynpasneHus.

AWATHOCTUKA 3EJIEHOIO CBETOAUOAA L2 OK

OnoBelyeHne MpuuunHa Cnocob ycTpaHeHuA Muratowee
YCTPOMCTBO

2 BCMbILWKW - KOpOTKanA nay3a | CpabartbiBaHne dpoToanemeHTa | MNepen HayanoMm nepemeLleHna ¢ OOHOTO MMM HECKONbKux ¢o- | Benblwka

2 BCMbILWKW - AJIMHHAA nay3a TOOATUYMKOB OTCYTCTBYET paspelualolmin curHan. Ybeautecb B

OTCYTCTBUM BHELWHUX W B3aWMHbIX MOMeX AnA hoTOAATHMKOB.
Mpw cpabaTbiBaHUM YCTPOWUCTB 6€30MacHOCTM MOXHO ynpaBnATb
aBTOMaTW3MPOBaHHON CUCTEMON B pexxume «[pucyTcTBure Yerno-
BEKa» NocpeAcTBOM pAfa KoMaHi. Henb3a oTnpaBnATb KOMaH-

[bl N0 paavo.
4 BCMbIWKY - kOpoTKan nay3a | CpabaTbiBaHue Ha Bxoae B Hauane unu Bo BpemA nepemeLleHns NponsoLLo nepeknioye- | Benbiwka
4 BCNbIWKW - ANIMHHaA naysa | STOP Hue Bxopa «STOP» unu «ALT»; BblABUTE npuyunHy. Mpn cpaba-

TbIBaHUU YCTPOWCTB 6€30MacHOCTU MOXHO YNpaBfATb aBToOMa-
TU3NPOBAHHOW CUCTEMOW B pexxuMe «[pucyTcTeue Yenosekar
NOCPeACTBOM pAaa komaHa. Henb3s oTnpaenATb KoMaHabl Mo

paavo.
6 BCMbILIEK - KOPOoTKaA nay3a | OrpaHnunTens onepaumii Benbiwka
6 BCMbIWeK - ANNHHAA naysa
9 BCMblleK - KOPOTKanA nay3a | ABTomaTuka 6rnokvupoBaHa Mopante KomaHay «Pa36rokuMpoBKa aBTOMaTUKU» UM KOMaHAay | Benbiwka
9 BCMblleK - AJIMHHAaA naysa [BWKEHWA C «[oLwaroBblii PEXUM C BbICOKUM MPUOPUTETOM».
CseToavoab! ropAaT Brnokuposka aBToMaTMKm Benbiwka
B Te4eHue 3 CekyHa
2 MuraHuA B Te4eHune 1 ce- ABTOMaTuKa pasbnokvposaHa | --- Benbliwka

KyHAbI
nay3a 1,5 cekyHAbl
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OnoseweHue

5 BCrbllWeK - KOpoTKana naysa
5 BCMblWeK - ANNHHaA naysa

AOWATHOCTUKA KPACHOIO CBETOAUOA L1 WARNING

A HekoTopble curHanbl onoBeLeHnA MOryT 6bITb yaaneHbl HakaTuem KpacHou KHonku STOP

MpuuunHa

Owwnbka SCMN3IY -
owmbKa BHYTPEHHUX
napameTpoB 6noka
ynpasneHua

Cnocob ycTpaHeHuA

Bbikniounte n BkntounTe 6nok ynpasneHvA. Ecnu owmbka He ncHesHeT, Bbl-
nonHuTe «loMnHy0 OYUCTKY NamATU», Kak onucaHo B nap. 3.8, u npov3seanTe
NOBTOPHYIO HacTpomky. Ecnu npobnema He nMcYe3HeT, BO3MOXHO, Heucrnpae-
HOCTb cepbe3Han 1 noTpebyeTcA 3amMmeHa dN1eKTPOHHOW nnaThbl 6510Ka.

Muratowee
YCTPOUCTBO

Benbiwka

2 BCMbIWKW - KOPOTKaA naysa
2 BCMbIWKW - ANNHHAA naysa

Owwubka TecTnpo-
BaHWA YCTPONCTB
6e3onacHoOCTn

BbinonHnTe cHoBa npoueaypy 3anoMuHaHWA YCTPOWCTB 6e30MmacHOCTM, MoA-
KIOYEHHbIX K 610Ky (nap. 3.9).

3 BCMbILKK - KOPOTKanA naysa
3 BCMbILWKW - AJIMHHAA naysa

Owwnbka HanpaBneHunsa
BpalLeHna aHKkoaepa
WM UHBEPTUPOBAHHO-
ro KOHLIEBOTO BbIKJIIIO-
Yyarena

MHBepTMpyiTe HanpaBneHue BpalleHWA dHKoAepa, nepeBeas B MONOXeHue
ON DIP-Bbikntoyatens 2 (cMm. nap. 3.10). Ecnu gsuratens ¢ MEXaHU4eCKUM
KOHLEBbIM [JaTyMKOM, criegyeT cOpocuTb OWMOKY, Haxas KHoOMky STOP,
M MOMEHATb MecTaMu COEAVMHEHWE KOHLIEBOTO BbIK/OYATENA OTKPbLITOrO
MOMOXEHNA C KOHLEBbLIM BbIK/O4ATENEM 3aKpbITOro MOMIOKEHNA Ha Kiemme
LIMIT SWITCH (puc. A - cTp. 4).

4 BCMbILWKM - KOPOTKaA naysa
4 BCMbILKM - ANTMHHAA nay3a

OwwnbKa 3aLnTHOro
KOHLIEBOTO JaTymka

BopoTa BbIlwM 3a 3alMTHLIE KOHLEBbIE AATYUKW MPU OTKPbLITUM NN 3aKpbl-
TvK. MNMogHMMKTE BPY4HYIO BOPOTa MPUMEPHO Ha MOMIOBUHY BbICOTbI C MOMOLLbIO
aBapuHON CUCTEMbI (CM. PyKOBOACTBO MO 3KCMNyaTaumm ABUraTens) v Haxmu-
Te kHonky STOP Ha KpbllwKe AnA BO306HOBMEHWA paboTbl. YCTaHOBUTE, He-
06X0AUMO NN U3MEHATb NOSNOXEHUA OTKPbITUA/3aKPbITUA, paHee BHECEHHbIe
B NamATb.

6 BCrbILWEK - KOPOTKaA naysa
6 BCMbIWeK - ANUHHAA naysa

Owwmbka AnCTaHUMOH-
HOTo BbIKNoYaTena

OTCcoeanHNTE Ha HECKONbKO CeKyHJ 6ok OT BCex ceTel nutaHuA. Motom
noacoeanHnTe n nonpobyinTe nogatb komaHAay. Ecnm npobnema He ncyesHer,
BO3MOXHO, UMeeTCA cepbe3Han HeMCnpaBHOCTb MnaTthl unu npobnema ¢ noa-
KnK4YeHnem agsurartena. I'Ipovlsse,qme [AONOMHUTENbHbIE MPOBEPKU U 3aMEHY
nedeKTHoro yana.

7 BCMbILWEK - KOPOTKanA naysa
7 BCMbIWeEK - ANNHHaA naysa

Owwnbka cBAsm RS485
C 9HKOLEPOM

MpoBepbTe NpaBMIbHOCTL NOAKNIOYEHWA kabena asuratensa - 6noka ynpas-
NIeHUA, B YaCTHOCTW NOAKIOYeHNA Kabena aHkoaepa (6 LBETHbIX NPOBOAOB).

8 BCMbIlWEK - KOpPOoTKaA naysa
8 BCnblWwek - ANUHHaA naysa

Owwubka aHKoaepa

MpoBepbTe NpaBUILHOCTL MOAKMOYEHUA Kabena asuratensa - 61oka ynpas-
NeHUA, B YaCTHOCTM NOAKIIOHYEHWA Kabens aHKodepa (6 LUBETHbIX NPOBOAOB).
CHoBa BbIMOHUTE NPOLEAYypPY COXPAHEHWA MOSTIOXKEHNIA OTKPLITUA U 3aKPbITUA.

9 BCMbILWEK - KOPOTKaA naysa
9 BCMbIWeEK - ANUHHAA naysa

Owwubka coxpaHeHuA
NONTOXKEHUA KOHLIEBbIX
BbIKNtoYaTenewn

CHoBa nosTopuTte npouenypy coxpaHeHuA NONOXEHUA OTKPBITUA U 3aKPbITUA.

10 BCMbILWEK - KOPOTKaA
naysa
10 BCnbllweK - ANIMHHaA naysa

Owwnbka Tanm-ayTta
onepauvn

3HayYeHne No ymonyaHuio Tamm-ayTta onepauum - 60 cek. lNposepbTe, YTOOLI
He 6bINo MOMEX ABVXXEHWIO BOPOT, HYTOObI ABVXXEHUE NPOUCXOANNO NPaBUbHO.
MpoBepbTe (C noMoLLbIO NporpaMmmpytoLLero yetponctea Oview, npu ero Hanw-
yuu), 6bina N n3mMeHeHa ANUTENbHOCTb TaiMepa. CHoBa BbIMOMHWUTE Npoueay-
Py COXpaHEeHUA MOMNOXEHUI OTKPbITUA 1 3aKPbITWA.

MpumeyaHue. [inarHocTUyecKaAa cUrHanu3auma ¢ MMraHuem CBeToANOAOB NpeKpallaeTcA B MOMEHT, Kora noaaeTcA KomaHaa Ha 6nok ynpas-

NeHuA.

AvarHocTuyeckaa CUrHanM3auvA ¢ MCNosNb30BaHMEM BHELLIHEro MUraoLero yCTponucTea* npoAokaeTcA B Te4eHne AByX KOM6GMHauui muraHua
(Hanpumep, nocnefoBaTeNIbHOCTb U3 «3 BCMbIWEK — KOPOTKOW Nay3bl — 3 BCMbILWEK — AJIMHHON Nay3bl», NOBTOPEHHON AiBa pa3a).
BHUMAHME: anAa noaknioYeHUA BHELIHEro MUraloLLero yCTponcTBa HY)KHO UCMoNb3oBaTh AononHUTenbHyto nnaty NDA040 (He BxoaALLyto B

KOMMJIEKT NOCTaBKM).

* KoHghuzypupoeaHo ¢

wbolo

POcp

upytlowezo ycmpoticmea Oview kak «Muzatoujee ycmpoiicmeo 1».

AWATHOCTUKA CBETOAMOAOB L1 un L2

OnoBeLeHne

BbicTpoe vyepeayoueeca MmuraHne KpacHoro n 3efieHoro ceeToanonos

MpuunHa
BbinonHAeTcA 06HOBNEHWE NPOLUMBKM

4 BCMbILWKM - Nay3a - 4 BCMbILWKN OAHOBPEMEHHO CBETOANOA0B

B oxxnaaHum o6HOBNEHWA NPOLIMBKMU

OnoBeLweHne

AOWATHOCTUKA CBETOOUO[MOA LED SAFETY

MpuunHa

Cnocob ycTpaHeHuA

foput

MpaBunbHoe hyHKUMOHNpOBaHNe

He roput

KHyTa

MpepoxpaHnTenbHana Lenb pa3om-

MpepoxpaHuTenbHaA uenb cocTouT U3 paaa Bxogos (ALT, kHonka STOP,
TepMmopene Aurartens, pasbiiokMpoBka Asuratensa). 3aMKHUTE KOHTYP
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7 YTO OEJIATb, ECJIM...

(pyKOBOﬂCTBO no NOUCKY N yCTpaHeHUro HeMcnpaBHOCTeﬁ)
[lanee npuBeaeHbl BO3MOXHbIE HEMOMAAKW, KOTOPbIe MOrYT 06HAPYXXUTHLCA MPU MOHTAaXe WK B CRyYae OLIMGKM U BO3MOXHbIE CrOCO6bI YCTPaHEeHNA:

¢ [1Buratenb OCTaHOBJIEH, HET KOMaHAbI HUA ANA KaKUX onepauuii, KpacHblii CBETOAUOA MUraeT: MPOBEPbTE TUM MOCEA0BATENBHOCTU BCTbILLEK,
CcBepuBLUMCh C Tabnuuei «[uarHocTuka ceetogunoga L1 warning» (cm. pazgen 6.2) n HaxxmuTe KpacHyto KHonky STOP, 4To6bl OTMEHWUTb ANArHOCTUKY.

e Paguonepepartumk He ynpasrifAeT ABWKEHWEM, U CBETOAMOA Ha HEM He 3aropaeTcA: NPOBepbTe, He Pas3pAXeHbl N 6aTapeinku, U 3ameHUTe ux
npu Heo6X0AMMOCTH.

e PaguonepenaTtyvk He ynpaBniAeT ABMKEHMEM, HO CBETOAUOA Ha HeM ropuT: ybeautecb B TOM, YTO NepeaaTynk npaBuiibHO COXPaHeH B paau-
onpuemHuke. Tak>xe nNpoBepbTe Ha nepefaTynke NPaBuIbHYIO OTNPaBKY PafMOCUIHaNOB C MOMOLULIO CMEAyHoLWero aMNMpUYEecKoro TecTa: HaxMuTe
NoByo KHOMKY nepefarymka U HanpaebTe ero CBETOAMOA Ha O6LLY0 aHTEeHHY AeCTBYyoLWero pagvonpmbopa, HacTPOeHHOro Ha YactoTy 108,5 My
FM-ananasoHa unm Ha 6nmskyto K Hell HacToTy. Mpu 3TOM AOMKEH ObIThb CNbILWEH NErKWIA WYM C UMMNYNbCHBIM MNOTPECKUBAHUEM.

¢ Mpu nopaye KOMaHAbI He BbINONHAKTCA HUKaKue AeicTBUA, a cBetoanon OK He muraeT: y6eamTech B TOM, YTO CUCTEMA MOAKITIOYEHA K rEK-
Tpuyeckoit cetn 230/400 B. Kpome Toro, NpoBepbTe UCNPaBHOCTb NpefoxpaHuTeneil. MNpu obHapy>XeHUM NeperopeBLUNX BbIACHATE NPUYUHY, YCTPaHu-
Te ee, a 3aTeM 3aMeHUTe NPeaoXpaHNTeNy aHanornyYHbIMU.

¢ Mpu nogaye KOMaHAbI He BbIMOMHAKTCA HUKAKMe AeHCTBUA, a MUralLiee YCTPOMNCTBO BbIK/HO4YEHO: y6eanTech B TOM, YTO KOMaHaa AencTBu-
TeNbHO MpuHATA. MNPy NoCTyNeHnn KomaHabl Ha Bxog «PP» ceeToanoa OK fomixeH ABaXAbl MUTHYTb, CUTHANU3UPYA, YTO KOMaHAa Gbifia NpUHATA.

¢ MepemelleHne He NPOUCXOAUT, a MUraiollee YCTPOMCTBO MUraeT: NnoacyMTanTe KOIMYeCcTBO MUraHUiA U NpoBepbTe cUrHan no Tabnuue auarHo-
CTVKW B pasgene 6.2.

¢ iBuratenb BpawaeTca B OﬁpaTHOM HanpaBJieHUN:
- AnA TpexdasHblx Asurarenen HeobxoaMmo NOMEHATbL MeCcTaMM XuUnbl KabenaA, NoAKNIYeHHble K 3axxumam «V» n «W» asuraTtens;
- 4nA ogHodasHOoro AsuraTena HeobxoaMMo NOMEHATb MecTaMm Xunbl KabenaA, NoAKMIoYEHHbIe K 3axkumam «V» n «W» gsuratens.

¢ [lepemelleHne Ha4yMHaeTCA U cpa3y OCTaHaBJIMBAETCA: BbIABUTE MPUYNHY MO cUrHanam ceeToanoaos 6n10Ka ynpasneHuA.

¢ KpacHbiii cBeToguoa L1 WARNING BbInonHAET 9 MuraHui, 3a KOTopbiMy crieayeT naysa: NpousoLusia owmnbka B npouesype 3anoMmHaHna nomo-
>XEHUIN OTKPbITUA N 3aKpbITUA. Heo6x0aMMO BbINOMHUTL CTUPaHWe NaMATH (CM. 3.9) 1 NOBTOPUTL 3anoMUHaHUe NonoXeHun (cm. 3.10).

8 YTUNU3AUNA U3OENNA

Hactofee usgenve ABNAETCA HEOTbEMJIEMOM YacTblo CUCTEMbl aBTOMAaTU3aLUUM UNKU aBTOMaTMY4ECKUX BOPOT U AOJDHKHO YyTUIM3NpOBaTbCA
BMecCTe C HUMU.
Kak MOHTax, TaK n AEMOHTaX U3AEeNMA N0 OKOHYaHMN CpoKa ero cny><6bl AOMKHbI BbINOMHATLCA KBAaNNUUMPOBAHHBIM NEPCOHANOM.

HacTosllee usgenve coctouT U3 pasfMyHbIX MaTepuanos, HEKOTOPbIE U3 HUX MOTYT UCMONb30BaTLCA B KA4eCTBE BTOPChLIPbA, a Apyrue noanexar yTu-
nu3auunv. Bonee noApoGHYIO0 MHGOPMALMIO MO YTUAM3ALUM Pa3fIMYHbLIX BULOB MaTepmanoB MOXHO MOMy4YUTb B MECTHbLIX OpraHax OXpaHbl OKpy>KaloLlen
cpeabl.

BHumaHue! — OTaenbHble YacT U3aeNa MOryT COAepKaTb BpeaHble MU OnacHble BelecTBa, KOTopble Npy HeHaanexallen yTunmsaumm MoryT npuyu-
HWUTb yLepb OKpy>KatoLLen cpeae unm 340POBbI0 YenoBeka.

3Hak cnesa yKa3blBaeT Ha TO, YTO AaHHOe n3aenue Henb3A yTUIN3npoBaTb Kak 6bITOBbIE OTXOAbI. I'IoeTomy XpaHute n yTVIJ'II/I3I/IpyI7ITe
AaHHOe n3aenue otTaesnbHO OT H6bITOBOro Mycopa B COOTBETCTBUU C Tpe6OBaHVIF|MI/I ,D,el7ICTByIOLueF0 3akoHofaTenbCTBa U BepHUTe ero
B NYHKT NpoAa>ku npu NOKyrnke HOBOro aHasiormnyHoro nsnenunAa.

BHumaHwue! — PernameHThl, ,ﬂeﬁcTBy}OLLlI/Ie Ha MeCTHOM ypOBHe, MOryT npegycMmatpmBaTb cepbe3Hble CaHKUUKU 3a HapylweHne npasun
yTunusaumm 3Toro npoaykKra.
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9 TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKU U3AENUA

MPEOYNPEXOEHUA: e Bce TexHUYECKUE XapakTeEPUCTUKKN NpuseaeHbl ana Temnepatypbl 20°C (+ 5°C). © KomnaHusa Nice S.p.A. coxpaHAeT 3a coboi
npaBo BHECEHWA U3MEHEHWIN B HACTOALLEe PYKOBOACTBO U KOHCTPYKLMIO U3AENNA, C COXpaHEHNeM hyHKLMOHANbHOCTU 1 NpeaHasHavYeHnA nocneaHero,
B 11060 MOMEHT 6e3 NpeaBapuUTENbHOMO YBEAOMIEHNA 3aKa34YNKOB.

Tun Brnok ynpaBneHus anAa yCTPOMCTB C TpexdasHbiMM 1 OAHOMA3HbIMK 3N1IEKTPOABUIaTENAMU U MEXAHNYECKUMMN
WNN 3NEKTPOHHBIMU KOHLEBbIMK faTyukamv komnaHum Nice
Hanps)xeHue nutaHua TpexdasHoe OpHohasHoe
3~400 B nepem.Toka / 3~230 B nepem.Toka (+10% 1~230 B nepem.Toka (+10% 10%) 50/60 'y
10%) 50/60 Ny
Makc. mowHoCcTb ABUraTensa 2,2 KBT
MolyHOCTb B pe)XXume oXXuaaHua <5BT
MpepoxpaHuTenb NnaTtbl NUTaAHUA F1: 500 MATun F; F2, F3, F4: 6,3ATMn T
Bbixoa 1 (c NDA040) C becnoTeHUnanbHbIM KOHTAKTOM (pene), NporpaMmMmupyembiM ¢ nomoLusio Oview
Bbixoa 2 (c NDA040) C b6ecnoTeHUnanbHbIM KOHTAKTOM (pene), NporpaMmMmupyembiM ¢ nomoLusio Oview
CepBUCHbDIW BbIX0OA 24 B nocT. Toka (makc. 100 mA) mexay knemmon Bxoaa 1 (com) n knemmon gnd () STOP 8K2/OSE (cm. puc. 5)
Bbixoa «STOP SAFETY EDGE» [InA HOpManbHO 3aMKHYTbIX M HOPMalbHO Pa30MKHYTbIX KOHTAKTOB C NOCTOAHHbLIM conpoTueneHem 8,2 KOm

nnm ontuyeckoro Tvna OSE; B pexume aBTOMaTUHECKOro NMoMcKa 1 3anoMmMHaHnA (iobble UMEHeHNA B
CPaBHEHWN C COXPaHEHHbIM COCTOAHMEM NPUBEAYT K HEMEANIEHHOMY BbINOMHEHMIO KoMaHabl STOP)

Bxopa «ALT» [inA HopmanbHO 3aMKHYTbIX koHTakToB (NC) uenu 3awmTsl

Bxoa (OTKPBLITUE) [InA HopmanbHO pa3oMKHYTbIX koHTakToB (NO)

Bxoa (3AKPbITUE) [inA HopmanbHO pa3oMKHYTbIX koHTakToB (NO)

Bxoa ING1 (photo) [nA HopmanbHO 3aMKHYTbIX koHTakToB (NC) nporpammupyeTca ¢ nomolsio Oview
MoakntoyeHue paguomoayna Coegunutens SM ana npuemHnkos SMXI; SMXIS; OXI nnn OXIT

Bxoa paauoaHTeHHb! 52 Om gnAa kabena Tuna RG58 nnu aHanornyHoro (Makc. 10 m)

®yHKUUK, NporpaMMmupyemMbie DyHKUMKM, NporpaMmmpyemble ¢ NoMoLLbto 610ka NporpamMMmupoBaHunA 1 ynpasneHusa Oview
®yHKLUUN aBTOMaTU4ECKOro NouckKa ABTOMaTUYECKMIN MOUCK U 3anoMuHaHne ycTpoincts Tuna «STOP» (OSE unu conpoTuenerue 8,2 KOm)
W 3anoOMUHaHuA

Pabouyana Temnepartypa -20°C ... +50°C

Knacc 3awuTbl IP55

Bubpauua YcTaHoBKa Ha Npo4Hoe, HEBUOPUPYIOLLIEE OCHOBaHME (Hanp., Ha KAMEHHYO CTEHY)
[abapuTHble pa3mepbl 310 x 210 x 160 Mm

Macca 2,5 kr

) ) P n-11
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HOeknapauua cootBetcTBMA EC (N2 634/DPRO500) 1 aeknapauuAa cooTBEeTCTBUA
«4aCTUYHO YKOMMJIEKTOBAHHOW MaLUUHbI»

Mpumeyanue. Codepxarue Hacmosawel deknapayuu coomeemcmayem 0dHHbIM, 3a0eKIapuUPOBAHHbLIM 8 0UUUATIBHOM O00KYMeHme, Komopobit
Moxem 6bimb npedcmassieH 8 oppuce komnaHuu Nice S.p.A., u 8 yacmHocmu, 8 e2o nocsiedHel sepcuu, 0ocmynHol 00 MOMeHma nepedayu
HacmosAuwe2o pykosoocmaa 8 heyame. [IpusedeHHbili mekcm Oeknapayuu 6ei1 adanmuposdaH nNo u30amensckum coobpaxeHuam. Konuto
opuauHansHoU 0eknapayuu MoxHo 3anpocume y komnaruu Nice S.p.A. (TV) Italy.

Pepakumsa: 0 Asbik: RU

HassaHue usrotoButensa: NICE S.p.A.

Appec: Via Pezza Alta N°13, 31046 Rustigne di Oderzo (TV) Italy

Jluuo, ynonHoMo4eHHOe Ha cocTaBsieHue TexHudeckomn gokymeHtauum: NICE S.p.A.

Appec: Via Pezza Alta N°13, 31046 Rustigne di Oderzo (TV) ltaly

Bupa usgenua: bnok ynpaenennsa

Mopensb / Tun: DPRO500

[ononHuTenbHble NpUHaaneXxHocTu: PagnonpuemHukn mog. SMXI, SMXIS n ONEXI, OXI, OXIBD, OXILR, OVIEW

OnTtuyeckan vyBcTBUTENLHAA Kpomka TMF, NDA0400
doTopatumkum ERA S, M, L

A, Hmxenoanucaswmnca PobepTto MNpudhcpa (Roberto Griffa) B kayecTBe [eHepanbHOro aupekTopa 3aABfAlo Nog CBOK OTBETCTBEH-
HOCTb, YTO YKa3aHHOE Bbille U3aenvMe COOTBETCTBYET NOMOXEHUAM CMefyoWwmX AUPEKTUB!

e NnpekTnea 2014/30/UE (EMC) EN 61000-6-2:2005 - EN 61000-6-3:2007+A1:2011

Momumo 3Toro, usgenve oTeeyaeT TpebOBaHNAM CrieAytoLen AMPEKTMBbI B YaCTH, Kacarolwenca «4acTUYHO YKOMMNIEKTOBaHHON Ma-
wuHbl>» (Mpunoxenue Il, yacte 1, pasgen B):

o [lupekTusbl 2006/42/CE EBPOIMENCKOIO MAPJIAMEHTA I COBETA MUHUCTPOB ot 17 maa 2006 r., kacaloweica Mall1HO-
CcTpoeHua n nsmeHAowen Aupexktusy 95/16/CE (nepepaboTka).

- Takke peknapupyeTcA YTO COOTBETCTBYHOLAA TEXHUYECKan fOKYMeHTauusa 6bina cocTaBneHa B COOTBETCTBUN C NMPUMOXKEHNEM
VIl B OnpektuBbl 2006/42/CE n ¢ cobniogeHrem crnegytowmx OCHOBHbIX nonoxxenun: 1.1.1- 1.1.2- 1.1.3- 1.2.1-1.2.6- 1.5.1-1.5.2- 1.5.5-
1.5.6- 1.5.7- 1.5.8- 1.5.10- 1.5.11

- N3roTtoBuTEnb 06F|3yeTCF| npenocTaBUTb YNOJTHOMOYEHHbIM HauMoOHasbHbIM OpraHam B ciy4dae nosilydeHnA OT HUX COOTBETCTBYIO-
WM 06pa3om ohopMIEHHOMY 3anpoca HeobXoaMMYyHO MHPOPMALMIO MO «HACTUYHO YKOMMIIEKTOBAHHOW MalLuHe», COXPaHAA npu
3TOM BCE MMEIOLIMECA NpaBa Ha UHTENNEKTYyanbHy0 COBCTBEHHOCTb.

- Ecnu «4acTn4HO yKoMnnekToBaHHaA MallmHa» BBOAUTCA B AKCMyaTaumio B CTpaHe, A3blK KOTOpOl71 OTnn4aeTcA OT UCNoNib30BaH-
HOro B HacCTOALLEN Aeknapauuu, nmnoptep 06A3aH NpeaocTaBnTb Haanexxalumn nepesoa aeknapauuun.

- «4acTnyHO YKOMMNEKTOBaHHAA MallvMHa» He OOMKHA BBOAMTBCA B IKCMyaTaumio A0 TeX Mop, Noka MaluunHa, B KOTOpYK OHa
BCTPOEHA, He ByaeT, B CBOIO 04epeapb, NpM3HaHa COOTBETCTBYIOLEN, eCNY 3TO NPUMEHNMO, TpeboBaHnAM anpekTnebl 2006/42/EC.

Kpome Toro nspgenve otse4vaeT TpeboBaHMAM Crneaylowmx cTaHaapToB:
EN 60335-1:2012+A11:2014, EN 62233:2008, EN 60335-2-103:201

Mecto n gata:  Opepuo, 19.12.2017
)
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Nice S.p.A.

Via Pezza Alta, 13
31046 Oderzo TV ltaly
info@niceforyou.com
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